
[ 1 ] 

̒ી સવ½િવɃćુìાન અિધકાર 
ગાથા ૩૦૮ થી ૪૧૫ 
કળશ : ૧૯૩ થી ૨૪૬ 

̆વચન નબંર : ૩૭૮ થી ૪૬૪ 
કળશ : ૧૯૩ 

ઉƗથાિનકા :– ̆થમ ટ�કાકાર આચાય½દ°વ કહ° છે ક° ‘હવે સવ½િવɃćુìાન ̆વેશ કર° છે.’ 
મોëતƍવનો ƨવાગં નીકળ� ગયા પછ� સવ½િવɃćુìાન ̆વેશ કર° છે. રંગȹિૂમમા ંĥવ-અĥવ, 
કતા½કમ½, ȶƖુય-પાપ, આ̔વ, સવંર, િનȒરા, બધં અને મોë—એ આઠ ƨવાગં આƥયા, તેમȵુ ં
ȵƗૃય થȻુ ંઅને પોતપોતાȵુ ંƨવĮપ બતાવી તઓે નીકળ� ગયા. હવે સવ½ ƨવાગંો ȳૂર થયે એકાકાર 
સવ½િવɃćુìાન ̆વેશ કર° છે. Ɨયા ં̆થમ જ, મગંળĮપે ìાનȶુજં આƗમાના મ�હમાȵુ ંકાƥય કહ° છે 
:— 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * સમƨત કતા½-ભોƈતા આ�દ ભાવોને સƠયȢ્ ̆કાર° 
 * નાશ પમાડ�ને પદ° પદ° (અથા½ȱ ્કમ½ના ëયોપશમના િનિમĂે થતા 
૨. * દર°ક પયા½યમા)ં બધં-મોëની રચનાથી 
 * ȳૂર વત½તો, Ƀćુ Ƀćુ 
૩. * (અથા½ȱ ્Ȑ રાગા�દ મળ તેમજ આવરણ—બđેથી ર�હત છે એવો), 
 * Ȑȵુ ંપિવ́ અચળ તેજ િનજરસના (–ìાનરસના, ìાનચતેનાĮપી રસના) 
૪. * ફ°લાવથી ભરȶરૂ છે એવો, અને Ȑનો મ�હમા 
 * ટંકોƗક�ણ½ ̆ગટ છે એવો આ ìાનȶુજં 
૫. * [સવ½િવɃćુìાનમા́ જ Ȑȵુ ંએકĮપ છે એવો આ] આƗમા ̆ગટ થાય છે. 
 * [ક° Ȑ ĥવ-અĥવ આ�દ સવ½ ƨવાગંોથી ર�હત એકાકાર છે.] 
કળશાȺતૃ : 
૧. * કતા½ અને ભોƈતા�દ સɆુ ભાવો તણો સƠયȢ્ ર�તે 
  કર� નાશ, કમ½ તણા ̆લય-ઉપશમ* િનિમĂ થક� અર°; 
૨. * રચના થતી Ȑ બધં તેમ જ મોëનીય પદ°-પદ°, 
  તેનાથી ȳૂર° વત½તો Ȑ Ƀćુ Ƀćુ જ છે ખર°; 
૩. * રાગા�દ મળ-કમા½વરણથી ર�હત છે એવો અહા, 
  Ȑȵુ ંપિવ́ અચળ અહા છે તેજ િનજના રસ તણા; 
૪. * ફ°લાવથી ભરȶરૂ એવો, ન ેમ�હમા Ȑહનો 
  ટંકોƗક�ણ½ ̆ગટ સદા છે ȶુજં ìાન તણો અહો; 
૫. * આ આતમા [ɅિુવɃćુìાન જ મા́Įપ] ̆ગટ થતો, 
  [ĥવ-અĥવ આ�દ ƨવાગં િવર�હત એક આકાર° અહો!] 

* ̆લય-ઉપશમ = ëય-ઉપશમ = ëયોપશમ 
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કળશ - ૧૯૪ 

ઉƗથાિનકા :–હવે ɅિુવɃćુìાનને ̆ગટ કર° છે. તેમા ં̆થમ, ‘આƗમા કતા½-ભોƈતાભાવથી ર�હત છે’ 
એવા અથ½નો, આગળની ગાથાની ɅચૂિનકાĮપ ƀોક કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :— 
૧. * કતા½પȰુ ંઆ �ચƗƨવĮપ આƗમાનો ƨવભાવ નથી, 

 * Ȑમ ભોƈતાપȰુ ંƨવભાવ નથી. 

૨. * અìાનથી જ તે કતા½ છે, 

 * અìાનનો અભાવ થતા ંઅકતા½ છે. 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * કતા½પȰુ ંઆ �ચƗƨવĮપ આƗમા તણો ન ƨવભાવ છે, 

  ભોƈતાપȰુ ંԌયમ [�ચƗƨવĮપ આƗમા તણો] ન ƨવભાવ છે. 

૨. * અìાનમા́થી છે ખર° કતા½ અહો આ આતમા, 

  અìાનનો જ અભાવ થાતા ંછે અકતા½ આતમા. 
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ગાથા – ૩૦૮ થી ૩૧૧ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આƗમાȵુ ંઅકતા½પȰુ ં̃Ƨટાતંȶવૂ½ક કહ° છે :– 

ગાથા  * Ȑ ̃ƥય ઊપȐ Ȑ Ȥણુોથી તેથી Ĥણ અનƛય તે, 
  Ԍયમ જગતમાં કટકા�દ પયા½યોથી કનક અનƛય છે. ૩૦૮. 
 * ĥવ-અĥવના પ�રણામ Ȑ દશા½િવયા Ʌ ૂ́ ો મહӄ, 
  તે ĥવ અગર અĥવ Ĥણ અનƛય તે પ�રણામથી. ૩૦૯. 
 * ઊપȐ ન આƗમા કોઈથી તેથી ન આƗમા કાય½ છે, 
  ઊપĤવતો નથી કોઈને તેથી ન કારણ પણ ઠર°. ૩૧૦. 
 * ર°! કમ½ આિ̒ત હોય કતા½, કમ½ પણ કતા½ તણે, 
  આિ̒તપણે ઊપȐ િનયમથી, િસ�ć નવ બીĥ દ�સે. ૩૧૧. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) [ĥવ તથા અĥવ પોતપોતાના પ�રણામના જ કતા½ છે, એકબીĤના ન�હ :] 

૧. * ર°! ̆થમ તો ˲મબć એવા િનજ તણા પ�રણામથી, 

  ĥવ ઊપજતો જ થકો અહો ĥવ છે, અĥવ [કદ�] નથી; 

૨. * ને અĥવ પણ ˲મબć એવા િનજ તણા પ�રણામથી, 

  ર°! ઊપજȱુ ંજ થȢંુ અĥવ છે, ĥવ નથી—એ ર�તથી; 

(૨) [̃Ƨટાતં : Ȑમ Ʌવુણ½ને કંકણા�દ પ�રણામ સાથે તેમ સવ½ ̃ƥયોને પોતાના પ�રણામો સાથ ે

તાદાƗƠય છે, અƛય સાથે ન�હ :] 

૧. * એ કારણે ક° Ȑમ (કંકણ આ�દ પ�રણામો થક�, 

  ર° ઊપજતા) Ʌવુણ½ને કંકણ સમા પ�રણામથી 

૨. * તાદાƗƠય છે, Ɨયમ સવ½ ̃ƥયોને જ િનજ પ�રણામથી 

  તાદાƗƠય છે, [પણ છે ન�હ તાદાƗƠય કો પણ અƛયથી.] 

(૩) [િસćાતં : કોઈ ̃ƥયને બીĤ ̃ƥય સાથે, ઉƗપાČ*-ઉƗપાદક** સબંધં નથી તેથી કાય½-કારણભાવ 

નથી : ] 

૧. * આ ર�ત િનજ પ�રણામથી ĥવ ઊપજતો હોવા છતા,ં 

  તેને અĥવ સહ કાય½કારણભાવ િસć નથી કદા; 

૨. * એ કારણે ક° સવ½ ̃ƥયોને બીĤ સɆુ ̃ƥયથી, 

  ઉƗપાČ-ઉƗપાદક તણો જ અભાવ છે [ર° િનયમથી;] 

 

* ઉƗપાČ = ઉƗપđ થવાને લાયક, ઉƗપđ થવાની યોƊયતા; ઉƗપđ થયેɀુ ંકાય½; કાય½. 

** ઉƗપાદક = ઉƗપđ કરનાર, કારણ. 
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(૪) [તાƗપય½ : કતા½-કમ½પȰુ ંƨવ̃ƥયમા ંજ હોવાથી ĥવ અƛય̃ƥયનો અકતા½ છે :] 

૧. * તે કાય½-કારણભાવ િસć થતા ંન�હ ર° અĥવને, 

  નથી કમ½પȰુ ંĥવȵુ ંઅહો કદ� િસć થાȱ ુ ંએ ર�તે; 

૨. * ને અĥવને આ કમ½પȰુ ંĥવȵુ ંન િસć થતા ંકદ�, 

  સɆુ અƛય ̃ƥયોની અપેëા ર�હત કતા½-કમ½ની; 

૩. * િસ�ć ƨવ̃ƥય મહӄ જ હોવાથી અહો ĥવ̃ƥયને, 

  કતા½પȰુ ંનથી અĥવȵુ ંતેથી અકતા½ ĥવ ઠર°. 

ટ�કા :– 
(૧) [ĥવ તથા અĥવ પોતપોતાના પ�રણામના જ કતા½ છે, એકબીĤના ન�હ :] 

૧. * ̆થમ તો ĥવ ˲મબć એવા પોતાના પ�રણામોથી 

 * ઊપજતો થકો ĥવ જ છે, અĥવ નથી; 

૨. * એવી ર�તે અĥવ પણ ˲મબć પોતાના પ�રણામોથી 

 * ઊપજȱુ ંથȢંુ અĥવ જ છે, ĥવ નથી;  

(૨) * [̃Ƨટાતં : Ȑમ Ʌવુણ½ને કંકણા�દ પ�રણામ સાથે તેમ સવ½ ̃ƥયોને પોતાના પ�રણામો સાથે 
તાદાƗƠય છે, અƛય સાથે નહӄ :] 

૧. * કારણ ક° Ȑમ (કંકણ આ�દ પ�રણામોથી 

 * ઊપજતા એવા) Ʌવુણ½ને કંકણ આ�દ પ�રણામો સાથે 

૨. * તાદાƗƠય છે તેમ સવ½ ̃ƥયોને પોતાના પ�રણામો સાથે 

 * તાદાƗƠય છે [પરંȱ ુઅƛય કોઈ પણ સાથે તાદાƗƠય નથી.] 

(૩) [િસćાતં : કોઈ ̃ƥયને બીĤ ̃ƥય સાથે ઉƗપાČ-ઉƗપાદક સબંધં નથી તેથી કાય½-કારણભાવ 
નથી:] 

૧. * આમ ĥવ પોતાના પ�રણામોથી ઊપજતો હોવા છતા ં

 * તેને અĥવની સાથે કાય½કારણભાવ િસć થતો નથી, 

૨. * કારણ ક° સવ½ ̃ƥયોને અƛય ̃ƥય સાથ ે

 * ઉƗપાČ-ઉƗપાદકભાવનો અભાવ છે; 

(૪) [તાƗપય½ : કતા½કમ½પȰુ ંƨવ̃ƥયમા ંજ હોવાથી ĥવ અƛય̃ƥયનો અકતા½ છે :] 

૧. * તે (કાય½-કારણભાવ) ન�હ િસć થતા,ં અĥવન ે

 * ĥવȵુ ંકમ½પȰુ ંિસć થȱ ુ ંનથી; 

૨. * અને તે (-અĥવને ĥવȵુ ંકમ½પȰુ)ં ન�હ િસć થતા,ં 

 * કતા½કમ½ની અƛયિનરપેëપણે (-અƛય ̃ƥયથી િનરપેëપણે 

૩. * ƨવ̃ƥયમા ંજ) િસ�ć હોવાથી, ĥવને 

 * અĥવȵુ ંકતા½પȰુ ંિસć થȱ ુ ંનથી, માટ° ĥવ અકતા½ ઠર° છે. 
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કળશ – ૧૯૫ 
ઉƗથાિનકા :–‘આ ર�તે ĥવ અકતા½ છે તોપણ તેને બધં થાય છે એ કોઈ અìાનનો મ�હમા છે’ એવા 

અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય હવે કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * Ȑ િનજરસથી િવɃćુ છે અન ે

 * ƨĬરાયમાન થતી Ȑની ચતૈƛયԌયોિતઓ વડ° લોકનો સમƨત િવƨતાર ƥયાƜય થઈ Ĥય છે. 

૨. * એવો Ȑનો ƨવભાવ છે, 

 * એવો આ ĥવ ȶવૂҴƈત ર�તે (પર̃ƥયનો અને પરભાવોનો) અકતા½ ઠયҴ, 

૩. * તોપણ તેન ેઆ જગતમા ંકમ½̆Ȣૃિતઓ સાથે 

 * Ȑ આ (̆ગટ) બધં થાય છે તે ખર°ખર 

૪. * અìાનનો કોઈ ગહન મ�હમા ƨĬરાયમાન છે. 

 * [આ ર�તે આચાય½̒ી ખદે અને આĔય½ ƥયƈત કર° છે ક° ĥવ અકતા½ હોવા છતા ંપણ તેને 

કમ½નો બઘં થાય છે!] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * િનજરસથી Ȑહ િવɃćુ છે ને Ȑની ચેતનԌયોિતઓ, 

  ƨĬરાયમાન થતી થક� િવƨતરતી લોક મહӄ અહો 

૨. * સમƨત, ર° એવો ƨવભાવ જ છે ખર° Ȑનો અહો 

  આ ĥવ, ȶવૂ½કિથત ર�ત ઠયҴ અકતા½ પર તણો; 

૩. * તોપણ અર° તેને જગતમાં કમ½̆Ȣૃિતઓ થક�, 

  Ȑ ̆ગટ બધંન થાય છે આ તે ખર°ખર [છે નï�;] 

૪. * ƨĬરાયમાન અહો ગહન મ�હમા જ કો અìાનનો, 

  [છે ખેદ ને આĔય½—ĥવને બધં થાતો કમ½નો !] 
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ગાથા – ૩૧૨, ૩૧૩ 
ઉƗથાિનકા :– (હવે આ અìાનના મ�હમાને ̆ગટ કર° છે :)  

ગાથા :  * પણ ĥવ ̆Ȣૃિતના િનિમĂે ઊપȐ િવણસે અર°! 
  ને ̆Ȣૃિત પણ ĥવના િનિમĂ ઊપȐ િવણસે; ૩૧૨ 
 * અƛયોƛયના િનિમĂ એ ર�ત બધં બેઉ તણો બને 
  –આƗમા અને ̆Ȣૃિત તણો, સસંાર તેથી થાય છે. ૩૧૩ 
ટ�કાȺતૃ :— 
૧. [અìાનને કારણે અકતા½ આƗમા બધંને પામે છે!] 

૧. * અના�દના સસંારથી િનજના અને પર૧ના [સદા,] 

  ȩુદા ȩુદા એવા િનયત િનજલëણો િવષયક અહા; 

૨. * ન�હ ભેદìાન જ હોઈને આ આતમા પરના અને 

  િનજના અહા એકƗવ૪નો અƚયાસ કરવાને લીધે; 

૩. * કતા½ થઈને ̆ȢૃિતિનિમĂ૨ ઊપȐ-િવણસે૩, 

  ને ̆Ȣૃિત પણ ĥવના િનિમĂ ઊપȐ-િવણસે; 

૪. * આƗમા તણા પ�રણામને અȵસુાર ̆Ȣૃિત પ�રણમે, 

  [ને છે અકતા½ તોય આ ĥવ બધંને પામે અર° !] 

(૨) [િનિમĂ-નૈિમિĂક સબંધં હોવાને કારણે આƗમા અને ̆Ȣૃિતને કતા½કમ½નો ƥયવહાર છે :] 

૧. * આ ર�ત જો ક° આતમા ન ે̆Ȣૃિતને છે સદા, 

  અભાવ કતા½-કરમનો, તોપણ પરƨપર છે અહા; 

૨. * િનિમĂ-નૈિમિĂક તણો સȳ્ ભાવ તેથી બેયને, 

  દ°ખાય છે બધંન અર° છે તેથી આ સસંાર ને 

૩. * તેથી જ આƗમા-કમ½ને ƥયવહાર કતા½-કરમનો, 

  [આ ર�ત ̆ગટ કયҴ ગહન મ�હમા અહો અìાનનો !] 

 

૧ પર = ̆Ȣૃિત = રાગા�દ 

૨ િનિમĂે = લë ે= આ̒યે 

૩ ઊપȐ-િવણસે = િવકારĮપે પ�રણમે 

૪ એકƗવ = રાગ અને ìાનન ેએક માનવા 
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ટ�કા :– 
(૧) [અìાનને કારણે અકતા½ આƗમા બધંને પામે છે !] 

૧. * આ આƗમા, (તેને) અના�દ સસંારથી જ (પરના અને પોતાના  

 * ȩુદા ȩુદા) િનિĔત ƨવલëણોȵુ ં

૨. * ìાન (ભેદìાન) ન�હ હોવાને લીધે પરના અને 

 * પોતાના એકƗવનો અƚયાસ કરવાથી 

૩. * કતા½ થયો થકો, ̆Ȣૃિતના િનિમĂે ઉƗપિĂ-િવનાશ પામે છે; 

 * ̆Ȣૃિત પણ આƗમાના િનિમĂે ઉƗપિĂ-િવનાશ પામ ેછે 

૪. * (અથા½ȱ ્આƗમાના પ�રણામ અȵસુાર પ�રણમે છે) 

 * [અને ƨવભાવથી અકતા½ છે તોપણ અìાનને કારણે આƗમા બધંને પામે છે.] 

(૨) [િનિમĂ-નૈિમિĂક સબંધં હોવાને કારણ ેઆƗમા અને ̆Ȣૃિતને કતા½કમ½નો ƥયવહાર છે :] 

૧. * એ ર�તે—જોક° તે આƗમા અને ̆Ȣૃિતને 

 * કતા½કમ½ભાવનો અભાવ છે તોપણ પરƨપર 

૨. * િનિમĂ-નૈિમિĂકભાવથી બđેને 

 * બધં જોવામા ંઆવે છે, તેથી સસંાર છે અને 

૩. * તેથી જ તેમન ે(આƗમાને અને ̆Ȣૃિતને) કતા½કમ½નો ƥયવહાર છે. 

 * [આ ર�તે આચાય½̒ીએ અìાનનો, ગહન મ�હમા વણ½ƥયો.] 
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ગાથા – ૩૧૪, ૩૧૫ 
ઉƗથાિનકા :–(‘Ԍયા ંɅધુી આƗમા ̆Ȣૃિતના િનિમĂે ઊપજɂુ-ંિવણસɂુ ંન છોડ°, Ɨયા ંɅધુી ત ેઅìાની, 

િમƘયા̃�Ƨટ, અસયંત છે’ એમ કહ° છે :–) 

ગાથા :  * ઉƗપાદ-ƥયય ̆ȢૃિતિનિમĂે Ԍયા ંલગી ન�હ પ�રતȐ, 
  અìાની, િમƘયાƗવી, અસયંત Ɨયા ંલગી આ ĥવ રહ°; ૩૧૪. 
 * આ આતમા Ԍયાર° કરમȵુ ંફળ અનȱં ુપ�રતȐ, 
  ìાયક તથા દશ½ક તથા Ⱥિુન તેહ કમ½િવȺƈુત છે. ૩૧૫. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) [̆Ȣૃિતના ƨવભાવને પોતાનો માનનાર િવભાવનો કતા½ થઈને કમ½થી બધંાય છે :] 

૧. * આ આતમા િનજના અને પરના અહા ȩુદા ȩુદા, 

  િનિĔત િનજલëણ તȰુ ંન�હ ìાન હોવાથી અહા; 

૨. * ̆Ȣૃિત તણા િનજભાવને તે છોડતો નથી Ԍયા ંɅધુી, 

  ક° ભાવ Ȑ છે બધંȵુ ંિનિમĂ િનજને, Ɨયા ંɅધુી 

૩. * તે ƨવપરના એકƗવના અƚયાસથી ìાયક નથી, 

  ને ƨવપરના એકƗવની ̒ćાથી છે િમƘયાƗવી; 

૪. * ને ƨવપરની એકƗવપ�રણિતથી અસયંત તેહ છે, 

  [આ ર�ત ̆Ȣૃિતલીન ĥવ અìાની િમƘયા̃�Ƨટ છે.] 

(૨) [̆Ȣૃિતના ƨવભાવથી ભેદìાન કરનાર િવભાવનો અકતા½ થઈને કમ½Ⱥƈુત થાય છે :] 

૧. * ને ĥવ તે Ԍયાર° અહો, િનજના તથા પરના સદા, 

  ȩુદા ȩુદા િનજલëણોના ભેદìાન લીધે અહા; 

૨. * Ȑ બધંકારણ છે ƨવને તેવા ̆Ȣૃિતƨવભાવને, 

  છોડ° અહો છે [લëમાથંી] ĥવ તે Ɨયાર° ખર°; 

૩. * િનજના તથા પરના િવભાગીìાનથી ìાયક અને 

  િવભાગદશ½નથી ƨવપરના તેહ છે દશ½ક ખર°; 

૪. * છે ƨવપરની જ િવભાગપ�રણિતથી ખર° સયંત અહા, 

  Ɨયાર° જ તે ĥવ ƨવપરના એકƗવનો અƚયાસ ના 

૫. * કરવાથી, કતા½ છે ન�હ િવભાવભાવ તણો કદા, 

  [આ ર�ત ભેદિવìાનથી ĥવ કમ½Ⱥƈુત થતો અહા!] 
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ટ�કા :– 
(૧) [̆Ȣૃિતના ƨવભાવને પોતાનો માનનાર િવભાવોનો કતા½ થઈને કમ½થી બધંાય છે :] 

૧. * Ԍયા ંɅધુી આ આƗમા, (પોતાના અને પરના ંȩુદા ંȩુદા)ં 

 * િનિĔત ƨવલëણોȵુ ંìાન (ભેદìાન) ન�હ હોવાને લીધે, 

૨, * ̆Ȣૃિતના ƨવભાવને ક° Ȑ 

 * પોતાને બધંȵુ ંિનિમĂ છે તેને—છોડતો નથી, Ɨયા ંɅધુી 

૩. * ƨવપરના એકƗવìાનથી અìાયક છે, 

 * ƨવપરના એકƗવદશ½નથી (એકƗવĮપ ̒ćાનથી) િમƘયા̃�Ƨટ છે અન ે

૪. * ƨવપરની એકƗવપ�રણિતથી અસયંત છે; 

 * [આ ર�તે ̆Ȣૃિતના ƨવભાવથી એકƗવ કરનાર ĥવ અìાની િમƘયા̃�Ƨટ છે.] 

(૨) [̆Ȣૃિતના ƨવભાવથી ભેદìાન કરનાર િવભાવનો અકતા½ થઈને કમ½Ⱥƈુત થાય છે :] 

૧. * અને Ԍયાર° આ જ આƗમા, (પોતાના અને પરના ં

 * ȩુદા ંȩુદા)ં િનિĔત ƨવલëણોના ìાનને (ભેદìાનને) લીધે, 

૨. * ̆Ȣૃિતના ƨવભાવને—ક° Ȑ પોતાને બધંȵુ ંકારણ છે તેને— 

 * છોડ° છે, Ɨયાર° 

૩. * ƨવપરના િવભાગìાનથી (ભેદìાનથી) ìાયક છે, 

 * ƨવપરના િવભાગદશ½નથી (ભદેદશ½નથી) દશ½ક છે 

૪. * અને ƨવપરની િવભાગપ�રણિતથી (ભેદપ�રણિતથી) સયંત છે; અને 

 * Ɨયાર° જ પરના અને પોતાના એકƗવનો અƚયાસ ન�હ 

૫. * કરવાથી અકતા½ છે. 

 * [આ ર�તે ભેદિવìાનથી િવભાવનો અકતા½ થઈને ĥવ કમ½Ⱥƈુત થાય છે.] 
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કળશ-૧૯૬ 
ઉƗથાિનકા :–’એવી જ ર�ત ેભોƈતાપȰુ ંપણ આƗમાનો ƨવભાવ નથી’ એવા અથ½નો આગળની ગાથાની 

ɅચૂનાĮપ ƀોક હવે કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * કતા½પણાની Ȑમ ભોƈતાપȰુ ંપણ આ 

 * ચૈતƛયનો (�ચƗƨવĮપ આƗમાનો) ƨવભાવ કĜો નથી. 

૨. * અìાનથી જ તે ભોƈતા છે,  

 * અìાનનો અભાવ થતા ંઅભોƈતા છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * કતા½પણાની Ȑમ ર° ભોƈતાપȰુ ંતેમજ સદા, 

  �ચƗƨવĮપ આƗમાનો ƨવભાવ કĜો નથી �ક�ȱ ુઅહા; 

૨. * અìાનમા́થી તેહ છે ભોƈતા અર° [રાગા�દનો,] 

  અìાનનો જ અભાવ થાતા ંતે અભોƈતા છે અહો. 
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ગાથા – ૩૧૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ને ગાથામા ંકહ° છે :– 

ગાથા : * અìાની વેદ° કમ½ફળ ̆Ȣૃિતƨવભાવે �ƨથત રહ�, 
  ને ìાની તો Ĥણે ઉદયગત કમ½ફળ, વેદ° નહӄ. ૩૧૬. 
ટ�કાȺતૃ :— 
(૧) [̆Ȣૃિત ƨવભાવમા ં�ƨથત અìાની કમ½ફળને વેદ° છે :] 

૧. * ન�હ ìાન ɃćુાƗમા તȰુ ંહોવાથી અìાની અહા, 

  િનજ-પર તણા એકƗવìાનથી, તેમ િનજ ને પર તણા 

૨. * એકƗવદશ½નથી, વળ� િનજ-પર તણા એકƗવની 

  હોવાથી પ�રણિત, છે ખર° �ƨથત કમ½ના ભાવો મહӄ; 

૩. * ‘̆Ȣૃિતƨવભાવો Ɇું જ Ġં આ’—તેમ અȵભુવતો થકો, 

  તે કમ½ફળને વેદતો—અȵભુવન પણ કરતો અહો. 

(૨) [̆Ȣૃિતƨવભાવથી ભેદìાન હોવાથી ìાની કમ½ફળને વેદતો નથી :] 

૧. * ને ìાનીને Ƀćુાતમાȵુ ંìાન હોવાથી સદા, 

  િનજ-પર તણા િવભાગìાન અને અહો િનજ-પર તણા 

૨. * િવભાગદશ½નથી તથા િવભાગપ�રણિતથી અહો 

  ̆Ȣૃિતƨવભાવ ġટ� ગયેલો હોઈને, ɃćુાƗમનો 

૩. * િનજભાવમા́ ‘Ɇું એક Ġં આ’—એમ અȵભુવતો ખર°  

  તે ઉ�દત એવા કમ½ફળને, ìેયમા́પણા લીધે 

૪. * Ĥણે જ છે, પણ Ɇુંપણે તેને જ અȵભુવɂુ ંઅહા 

  અશð હોવાથી ન તેને વેદતો કદ�યે જરા. 

ટ�કા :– 
(૧) [̆Ȣૃિત ƨવભાવમા ં�ƨથત અìાની કમ½ફળને વેદ° છે :] 

૧. * અìાની Ƀćુ આƗમાના ìાનના અભાવન ેલીધ ે

 * ƨવપરના એકƗવìાનથી, ƨવપરના 

૨. * એકƗવદશ½નથી, અને ƨવપરની 

 * એકƗવપ�રણિતથી ̆Ȣૃિતના ƨવભાવમા ં�ƨથત હોવાથી 

૩. * ̆Ȣૃિતના ƨવભાવને પણ ‘Ɇુ’ંપણે અȵભુવતો થકો (અથા½ȱ ્̆Ȣૃિતના ƨવભાવને પણ ‘આ Ɇુ ંĠ’ં 

એમ અȵભુવતો થકો) 

 * કમ½ફળને વેદ° છે—ભોગવે છે. 
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(૨) [̆Ȣૃિતƨવભાવથી ભેદìાન હોવાથી ìાની કમ½ફળને વેદતો નથી :] 

૧. * અને ìાની તો Ƀćુ આƗમાના ìાનના સȳ્ ભાવને લીધે 

 * ƨવપરના િવભાગìાનથી ƨવપરના 

૨. * િવભાગદશ½નથી અન ેƨવપરની િવભાગપ�રણિતથી 

 * ̆Ȣૃિતના ƨવભાવથી િનવત±લો (-ખસી ગયેલો, ġટ� ગયેલો) હોવાથી Ƀćુ આƗમાના 

૩. * ƨવભાવને એકને જ ‘Ɇુ’ંપણે અȵભુવતો થકો 

 * ઉ�દત કમ½ફળને, તેના ìેયમા́પણાને લીધે, Ĥણે જ છે, 

૪. * પરંȱ ુતેȵ ુ ં‘Ɇુ’ંપણે અȵભુવાɂુ ં

 * અશð હોવાથી (તેન)ે વદેતો નથી. 
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કળશ-૧૯૭ 
ઉƗથાિનકા :–’હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે’ :— 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * અìાની ̆Ȣૃિતƨવભાવમા ંલીન-રƈત હોવાથી 

 * (-તેને જ પોતાનો ƨવભાવ Ĥણતો હોવાથી–) 

૨. * સદા વેદક છે, અને ìાની તો ̆Ȣૃિતƨવભાવથી 

 * િવરામ પામેલો—િવરƈત હોવાથી 

૩. * (–તેને પરનો ƨવભાવ Ĥણતો હોવાથી–) 

 * [ìાની ̆Ȣૃિતƨવભાવનો મારાપણે] કદાિપ વેદક નથી. 

૪. * આવો િનયમ બરાબર િવચાર�ને—નï� કર�ન ે

 * િનȶણુ ȶȿુુષો અìાનીપણાને છોડો 

૫. * અને Ƀćુ—એક—આƗમામય તજેમા ંિનĔળ થઈને 

 * ìાનીપણાને સેવો. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * લીન-રƈત ̆Ȣૃિતƨવભાવમા ંહોવાથી અìાની અર°, 

  તેને અહો િનજનો ƨવભાવ જ Ĥણતો હોવાથી તે; 

૨. * વેદક સદા છે ને ̆Ȣૃિતƨવભાવથી તો ìાની છે, 

  િવરામ પામેલો અહો—િવરƈત હોવાથી—ખર°; 

૩. * તેને અહો પરનો ƨવભાવ જ Ĥણતો તે હોઈને, 

  વેદક કદાિપ છે ન�હ [મારાપણે ìાની ખર°.] 

૪. * આવો િનયમ યથાથ½ ર�ત િવચાર�ને નï� કરો, 

  હ° િનȶણુ ȶȿુુષો ! સૌ તમે અìાનતા છોડ� અહો; 

૫. * ને Ƀćુ—એક જ—આતમામય તેજમા ંિનĔળ થજો, 

  ìાનીપણાને સેવજો, [ભોƈતાપણાને છોડજો.] 
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ગાથા-૩૧૭ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ‘અìાની વેદક જ છે’ એવો િનયમ કરવામા ંઆવે છે. (અથા½ȱ ્‘અìાની ભોƈતા જ 

છે’ એવો િનયમ છે—એમ કહ° છે.) 

ગાથા : * Ʌરુ�તે ભણીને શાĘ પણ, ̆Ȣૃિત અભƥય નહӄ તȐ, 
  સાકર સ�હત ëીરપાનથી પણ સપ½ ન�હ િનિવ�ષ બને. ૩૧૭. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * Ԍયમ જગતમા ંઆ સપ½ પોતાના અહો િવષભાવને, 

  પોતાની મેળે છોડતો નથી ને વળ� િવષભાવને; 

૨. * છોડાવવા કાȐ સમથ½ અહો [ખર°ખર] Ȑહ છે, 

  સાકરસ�હત ëીરપાનથી પણ છોડતો નથી તે અર°; 

૩. * અભƥય Ɨયમ ̆Ȣૃિતƨવભાવ ન છોડતો િનજથી તથા 

  છોડાવવા માટ° સમથ½ જ તે અહો ̃ƥયʬતુના 

૪. * [ʬતુ]ìાનથી પણ છોડતો નથી તે સદા એ કારણે, 

  ક° ભાવʬતુĮપ Ƀćુ િનજ આƗમા તȰુ ંનથી ìાન તે; 

૫. * અìાનીપȰુ ંછે તેથી તેને, આથી આવો િનયમ છે— 

  અìાની ̆Ȣૃિતભાવમા ંલીન હોઈને ભોƈતા જ છે. 

ટ�કા :– 
૧. * Ȑમ આ જગતમા ંસપ½ િવષભાવને 

 * પોતાની મેળે છોડતો નથી અને િવષભાવ 

૨. * છોડાવવાને (મટાડવાને) સમથ½ એવા 

 * સાકર સ�હત ȳૂધના પાનથી પણ છોડતો નથી, 

૩. * તેમ ખર°ખર અભƥય ̆Ȣૃિતƨવભાવને પોતાની મેળે છોડતો નથી અને 

 * ̆Ȣૃિતƨવભાવને છોડાવાને સમથ½ એવા ̃ƥયʬતુના 

૪. * [ʬતુ]ìાનથી પણ છોડતો નથી; કારણ ક° તેને સદાય 

 * ભાવʬતુìાનƨવĮપ ɃćુાƗમìાનના (-Ƀćુ આƗમાના ìાનના) અભાવને લીધ ે

૫. * અìાનીપȰુ ંછે. આથી એવો િનયમ કરવામા ંઆવ ેછે (અથા½ȱ ્એવો િનયમ ઠર° છે) ક° 

 * અìાની ̆Ȣૃિતƨવભાવમા ં�ƨથત હોવાથી વેદક જ છે (-કમ½નો ભોƈતા જ છે). 
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ગાથા-૩૧૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ìાની તો કમ½ફળનો અવેદક જ છે—એવો િનયમ કરવામા ંઆવે છે :– 

ગાથા : * િનવ±દને પામેલ ìાની કમ½ફળને Ĥણતો, 
  –કડવા મȴરુ બɆુિવધને, તેથી અવેદક છે અહો! ૩૧૮. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * Ȑમાથંી સɆુ ભેદો* અહો ȳૂર° થયા છે એɂુ ંȐ, 

  ર° ભાવʬતુĮપ ìાન Ȑȵુ ંછે ƨવĮપ એવા ખર°; 

૨. * Ƀćુાતમાના ìાનનો સȳ્ ભાવ તેને હોઈને, 

  તે ìાનીને પરથી અિત િવર�ƈત હોવાને લીધે; 

૩. * ƨવયમેવ છોડ° છે અહો તે ìાની ̆Ȣૃિતભાવને,** 

  તેથી ઉદયગત મȴરુ-કડવા કમ½ફળ Ȑ તેમને; 

૪. * ìાતાપણાને કારણે તે મા́ Ĥણે છે ખર°, 

  �ક�ȱ ુએɂુ ંìાન Ԍયાર° હોય છે Ɨયાર° અર°; 

૫. * પર̃ƥયને મારાપણે અȵભુવન કરવાની અહા, 

  ન�હ યોƊયતા હોવાથી તે કમҴ તણા ફળને કદા 

૬. * નથી વેદતો, તેથી જ તે િવરƈત ̆Ȣૃિતƨવભાવથી 

  હોવાથી વેદક છે ન�હ [તે કમ½ફળ િવધિવધથી.] 

ટ�કા :– 
૧. * ìાની તો Ȑમાથંી ભેદ ȳૂર થયા છે એɂુ ં

 * ભાવʬતુìાન Ȑȵુ ંƨવĮપ છે એવા 

૨. * ɃćુાƗમìાનના (–Ƀćુ આƗમાના ìાનના–) સȳ્ ભાવને લીધે, 

 * પરથી અƗયતં િવરƈત હોવાથી 

૩. * ̆Ȣૃિતƨવભાવને (-કમ½ના ઉદયના ƨવભાવને) ƨવયમેવ છોડ° છે 

 * તેથી ઉદયમા ંઆવલેા અમȴરુ ક° મȴરુ કમ½ફળન ે

૪. * ìાતાપણાને લીધે ક°વળ Ĥણે જ છે, 

 * પરંȱ ુìાન હોતા ં(–ìાન હોય Ɨયાર°–) 

૫. * પર̃ƥયને ‘Ɇુ’ંપણે અȵભુવવાની 

 * અયોƊયતા હોવાથી (ત ેકમ½ફળને) 

૬. * વેદતો નથી માટ° ìાની ̆Ȣૃિતƨવભાવથી િવરƈત 

 * હોવાથી અવેદક જ છે. 
* ભેદો = ̃ƥય-પયા½યના, Ȥણુ-Ȥણુી આ�દના ભેદો Ȑમા ંનથી એવા અભેદ આƗમાȵુ ંìાન. 

** ̆Ȣૃિતભાવને = ̆Ȣૃિતƨવભાવને = કામ˲ોધ, દયા, દાન, ભ�ƈતના પ�રણામને. 
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કળશ-૧૯૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * ìાની કમ½*ને કરતો નથી 

 * તેમ જ વેદતો નથી. 

૨. * કમ½ના ƨવભાવને તે ક°વળ Ĥણે જ છે. 

 * એમ ક°વળ Ĥણતો થકો 

૩. * કરણના અને વેદનના (-કરવાના અને ભોગવવાના-)અભાવને લીધે Ƀćુ ƨવભાવમા ંિનĔળ 
એવો તે ખર°ખર Ⱥƈુત જ છે. 

 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ìાની અહો કદ� [રાગ આ�દ] કમ½ને કરતો નથી, 

  વળ� તેમ ìાની [રાગ આ�દ] કમ½ ભોગવતો નથી; 

૨. * [�ક�ȱ]ુ તે તો મા́ Ĥણે છે જ કમ½ƨવભાવને, 

  ને એમ ક°વળ તે અહો બસ Ĥણતો જ થકો ખર°; 

૩. * કȱ ૃ½Ɨવ ને ભોƈȱƗૃવનો જ અભાવ હોવાને લીધે, 

  િનજ Ƀćુ આƗમƨવભાવમા ં�ƨથત તે ખર°ખર Ⱥƈુત છે. 

 

કમ½ને = ભાવકમ½ને = દયા, દાના�દ રાગને 
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ગાથા – ૩૧૯ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ જ અથ½ને ફર� ̃ઢ કર° છે :– 

ગાથા * કરતો નથી, નથી વેદતો ìાની કરમ બɆુિવધને, 
  બસ Ĥણતો એ બધં તેમજ કમ½ફળ Ƀભુ-અɃભુને. ૩૧૯. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * ર° ìાની કમ½ની ચેતનાથી ર�હત હોવાથી સદા, 

  પોતે અકતા½ હોઈને ને કમ½ફળની ચેતના; 

૨. * તેનાથી ર�હત જ હોઈને પોતે અવેદક છે સદા, 

  ને તેથી ìાની કમ½ અથવા કાય½ ના કરતો કદા; 

૩. * તેમ જ અહો તે વેદતો નથી [કમ½ફળને પણ જરા,] 

  �ક�ȱ ુìાનની ચેતનામય ìાની હોવાથી અહા; 

૪. * બસ મા́ ìાતા હોઈને Ƀભુ ક° અɃભુ બધંો તથા 

  સɆુ કમ½ફળને મા́ Ĥણે છે જ તે ìાની સદા. 

ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * કમ½ચેતના ર�હત હોવાને લીધે 

 * પોતે અકતા½ હોવાથી, અને કમ½ફળચતેના 

૨. * ર�હત હોવાને લીધે પોતે અવેદક (-અભોƈતા) 

 * હોવાથી, ìાની કમ½ને કરતો નથી. 

૩. * તેમ જ વેદતો (-ભોગવતો) નથી; 

 * પરંȱ ુìાનચતેનામય હોવાને લીધ ે

૪. * ક°વળ ìાતા જ હોવાથી, Ƀભુ અથવા અɃભુ કમ½બધંને તથા 

 * કમ½ફળને ક°વળ Ĥણે છે. 
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ગાથા-૩૨૦ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ȶછેૂ છે ક°—(ìાની કરતો—ભોગવતો નથી, Ĥણે જ છે) એ કઈ ર�તે? તેનો ઉĂર 

̃Ƨટાતંȶવૂ½ક કહ° છે :— 

ગાથા :  * Ԍયમ ને́, તેમજ ìાન નથી કારક, નથી વેદક અર°! 
  Ĥણે જ કમҴદય, િનરજરા, બધં તેમજ મોëને. ૩૨૦. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) [̃Ƨટાતં : ને́ ̃Ʀય પદાથ½ને મા́ દ°ખે જ છે, પરંȱ ુતેને કરȱ ુ ંક° વેદȱ ુ ંનથી :] 

૧. * Ȑવી ર�તે આ જગતમા ંસɆુ ̃Ʀય વƨȱથુી સદા, 

  અƗયતં �ભđપણા લીધે કદ� ને́ તેઓને અહા; 

૨. * કરવા—અȵભુવવા અહો અસમથ½ હોવાથી સદા, 

  તે ̃Ʀય વƨȱનેુ કદ� કરȱ ુ ંન ભોગવȱુ ંઅહા; 

૩. * જો એમ [ðાર°] હોય ના તો દ°ખવાથી જ અ�Ɗનને, 

  ર° સȴંëુણની Ȑમ પોતાને* જ અ�Ɗન તȰુ ંઅર°; 

૪. * કરવાપȰુ—ંસળગાવવાપȰુ ંને અહો લોખડંના 

  ગોળા સમાન જ તેમને અ�Ɗન તણો અȵભુવ અહા; 

૫. * ર° ȳુિન�વાર જ થાય [પણ તેɂુ ંથɂુ ંછે શð ના,] 

  (અથા½ȱ ્જો કદ� ને́ ̃Ʀય પદાથ½ને કરȱ ુ ંઅહા, 

૬. * વા વેદȱ ુ ંપણ હોય જો તો તે જ ને́ વડ° સદા, 

  અ�Ɗન સળગવી જોઈએ ને અ�Ɗનની Ȑ ઉƧણતા; 

૭. * અȵભુવન પણ તેȵુ ંઅહો થɂુ ંજોઈએ જĮર જ ખર°, 

  �ક�ȱ ુન એɂુ ંથȱ ુ ંકદ� તેથી જ ̃Ʀય પદાથ½ને; 

૮. * કરȱ ુ ંનથી, નથી વેદȱ ુ ંકદ� ને́ ̃Ʀય પદાથ½ને,) 

  દશ½નƨવભાવી હોઈને બસ ને́ દ°ખે છે ખર°; 

(૨) [િસćાતં : ìાન પણ કમҴના ઉદયા�દને મા́ Ĥણે જ છે, પરંȱ ુતેમને કરȱ ુ ંક° વેદȱ ુ ંનથી :] 

૧. * તેવી ર�તે [આ] ìાન** પણ [તે] ને́ની માફક ખર°, 

  [બસ મા́] દ°ખનહાર હોવાથી જ કમҴથી અર°; 

૨. * અƗયતં �ભđપણા લીધે િનĔયથી તે સɆુ કમ½ને, 

  કરવા-અȵભુવવા અહો અસમથ½ હોવાને લીધે; 

૩. * કરȱ ુ ંનથી, નથી વેદȱ ુ ંપણ ìાનમા́ ƨવભાવી તે 

  હોવાથી, એ કમҴ તણા સɆુ બધં તેમજ મોëને; 

* પોતાને = ને́ ને 

** ìાન = આƗમા 
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૪. * વળ� તેમના સɆુ ઉદયને ને િનȒરાને પણ અર°, 

  Ĥણે જ છે ક°વળ અહો [ìાતા અને ̃Ƨટાપણે.] 

[ઉપસહંાર ] * [કરતો નથી, નથી વેદતો એ ìાની કઈ ર�તે અર°? 

ઉĂર કĜો એ ̆ĕનો ̃Ƨટાતંȶવૂ½ક આ ર�તે.] 

ટ�કા :– 
(૧) [̃Ƨટાતં : ને́ ̃Ʀય પદાથ½ને મા́ દ°ખે જ છે, પરંȱ ુતેને કરȱ ુ ંક° વેદȱ ુ ંનથી : ] 

૧. * Ȑવી ર�તે આ જગતમા ંને́  ̃Ʀય પદાથ½થી 

 * અƗયતં �ભđપણાને લીધે તેને 

૨. * કરવા-વેદવાને અસમથ½ હોવાથી, 

 * ̃Ʀય પદાથ½ને કરȱ ુ ંનથી અને વેદȱ ુ ંનથી— 

૩. * જો એમ ન હોય તો અ�Ɗનને દ°ખવાથી, 

 * સȴંëુણની માફક, પોતાન ે(ને́ને) અ�Ɗનȵુ ં

૪. * કરવાપȰુ ં(સળગાવવાપȰુ)ં અને લોખડંના 

 * ગોળાની માફક પોતાને (ને́ને) અ�Ɗનનો અȵભુવ 

૫. * ȳુિન�વાર થાય [પરંȱ ુએɂુ ંથɂુ ંશð નથી.] 

 * (અથા½ȱ ્જો ને́ ̃Ʀય પદાથ½ને કરȱ ુ—ં 

૬. * વેદȱ ુ ંહોય તો તો ને́ વડ° 

 * અ�Ɗન સળગવી જોઈએ અને ને́ને અ�Ɗનની ઉƧણતાનો 

૭. * અȵભુવ અવƦય થવો જોઈએ; 

 * પરંȱ ુએમ તો થȱ ુ ંનથી, 

૮. * માટ° ને́ ̃Ʀય પદાથ½ને કરȱ ુ—ંવેદȱ ુ ંનથી)— 

 * પરંȱ ુક°વળ દશ½નમા́ ƨવભાવવાįં હોવાથી તે સવ½ને ક°વળ દ°ખે જ છે; 

(૨) [િસćાતં : ìાન પણ કમҴના ઉદયા�દને મા́ Ĥણે જ છે, પરંȱ ુતેમને કરȱ ુ ંક° વેદȱ ુ ંનથી :] 

૧. * તેવી ર�તે ìાન પણ, પોતે (ને́ની માફક) 

 * દ°ખનાર હોવાથી, કમ½થી 

૨. * અƗયતં �ભđપણાને લીધે િનĔયથી તેને 

 * કરવા—વેદવાને અસમથ½ હોવાથી, 

૩. * કમ½ને કરȱ ુ ં નથી અને વેદȱ ુ ં નથી, પરંȱ ુ ક°વળ ìાનમા́ ƨવભાવવાįં (Ĥણવાના 

ƨવભાવવાįં) 

 * હોવાથી કમ½ના બધંને તથા મોëને, 
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૪. * કમ½ના ઉદયને તથા િનȒરાન ે

 * ક°વળ Ĥણે જ છે. 

[ઉપસહંાર :] [‘(ìાની કરતો-ભોગવતો નથી, Ĥણે જ છે) એ કઈ ર�તે?’ 

* તેનો ઉĂર ̃Ƨટાતંȶવૂ½ક આચાય½̒ીએ આ ર�તે કĜો.] 
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કળશ-૧૯૯ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, Ȑઓ-ȑનના સાȴઓુ પણ—સવ½થા એકાતંના આશયથી આƗમાને કતા½ જ માન ે

છે તેમને િનષધેતો, આગળની ગાથાની ɅચૂનાĮપ ƀોક કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * Ȑઓ અìાન Ӕધકારથી આƍછા�દત થયા થકા  

 * આƗમાને કતા½ માને છે, 

૨. * તેઓ ભલ ેમોëને ઇƍછનારા હોય તોપણ 

 * સામાƛય (લૌ�કક)જનોની માફક તેમનો પણ મોë થતો નથી. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ઢંકાઈ જઈ અìાનઅઘથી Ȑહ [લોકોĂર] જનો; 

  છે આતમા કતા½ જ એɂુ ંમાનતા Ȑઓ અહો; 

૨. * તેઓ સɆુ હો મોëના ઇƍછક ભલ ેતોપણ અહો, 

  સામાƛય જનની Ȑમ ના કદ� મોë તેઓનો થતો. 
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ગાથા – ૩૨૧ થી ૩૨૩ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ જ અથ½ને ગાથા Ďારા કહ° છે :– 

ગાથા : * Ԍયમ લોક માને ‘દ°વ, નારક આ�દ ĥવ િવƧȰ ુકર°,’ 
  Ɨયમ ̒મણ પણ માને કદ� ‘આƗમા કર° ષȬ્ કાયને;’ ૩૨૧. 
 * તો લોક-Ⱥિુન િસćાંત એક જ, ભેદ તેમા ંનવ દ�સે, 
  િવƧȰ ુકર° Ԍયમ લોકમતમા,ં ̒મણમત આƗમા કર°; ૩૨૨. 
 * એ ર�ત લોક-Ⱥિુન ઉભયનો મોë કોઈ નહӄ દ�સે, 
  –Ȑ દ°વ, મȵજુ, અɅરુના ́ણ લોકને િનƗયે કર°. ૩૨૩. 
ટ�કાȺતૃ :– 
૧. * Ȑ દ°ખતા ને માનતા–‘કતા½ જ છે આ આતમા,’ 

  તે હોય લોકોĂર ભલે તોપણ અહો ન ઉƣલઘંતા 

૨. * લૌ�કકતાને, ક°મક° લૌ�કક જનમતમા ંસદા, 

  દ°વા�દ-નરકા�દ તણા કાયҴ કર° પરમાતમા. 

૩. * Ȑ િવƧȰ ુઆ�દ છે, અને આ લોકબાĜ Ⱥિુન તણા, 

  મતમા ંકર° છે આતમા િનજનો બધા કાયҴ તદા; 

૪. * આ ર�ત અપિસćાતંની જ સમાનતા છે બેયમા,ં 

  ને આતમા છે િનƗયકતા½ એવી તેની માƛયતા; 

૫. * તેના લીધે લૌ�કકજનની Ȑમ લોકોĂર બધા, 

  [મોëેƍĠ હોવા પણ છતાં] નથી મોë કદ�યે પામતા. 

ટ�કા :– 
૧. * Ȑઓ આƗમાને કતા½ જ દ°ખે છે—માને છે, 

 * તેઓ લોકોĂર હોય તોપણ લૌ�કકતાને અિત˲મતા નથી; 

૨. * કારણ ક°, લૌ�કક જનોના મતમા ં

 * પરમાƗમા િવƧȰ ુદ°વનારકા�દ કાયҴ કર° છે, 

૩. * અને તેમના (-લોકથી બાĜ થયેલા એવા Ⱥિુનઓના) 

 * મતમા ંપોતાનો આƗમા ત ેકાયҴ કર° છે— 

૪. * એમ અપિસćાતંની (બđનેે) સમાનતા છે. 

 * માટ° આƗમાના િનƗય કતા½પણાની તમેની માƛયતાન ે

૫. * લીધે, લૌ�કક જનોની માફક, લોકોĂર 

 * ȶȿુુષોનો (Ⱥિુનઓનો) પણ મોë થતો નથી. 
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કળશ-૨૦૦ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ‘પર̃ƥયને અને આƗમાને કાઈં પણ સબંધં નથી,’ માટ° કતા½કમ½સબંધં પણ નથી’—

એમ ƀોકમા ંકહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * પર̃ƥયને અને આƗમતƍવને સઘળોય (અથા½ȱ ્કંઈ પણ) સબંધં નથી; 

 * એમ કતા½પણાના સબંધંનો અભાવ હોતા,ં 

૨. * આƗમાને પર̃ƥયȵુ ંકતા½પȰુ ંðાથંી હોય? 

 * [આથી જ આચાય½̒ીએ આƗમ̃ƥય તથા અƛય ̃ƥયો વƍચે ‘नािèत सवȾͪप संबंध’ ફરમાƥȻુ ં

છે.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * નથી કાઈં પણ સબંધં આતમતƍવને—પર̃ƥયને, 

  કȱ ૃ½Ɨવના સબંધંનો જ અભાવ આ ર�ત હોઈને; 

૨. * કતા½પȰુ ંપર̃ƥયȵુ ંðમ હોય આતમ̃ƥયને? 

  [‘‘सवȾͪप संबंधो’’ તણી ‘‘नािèत’’ કહ� તેથી ખર°.] 
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ગાથા – ૩૨૪ થી ૩૨૭ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, ‘Ȑઓ ƥયવહારનયના કથનને ˴હ�ને ‘‘પર̃ƥય માȿંુ છે’’ એમ કહ° છે, એ ર�તે 

ƥયવહારને જ િનĔય માની આƗમાને પર̃ƥયનો કતા½ માને છે, તેઓ િમƘયા̃�Ƨટ છે’ ઇƗયા�દ 

ગાથાઓ ̃Ƨટાતં સ�હત કહ° છે :— 

ગાથા : * ƥયવહારȺઢૂ અતƍવિવȳ્ પર̃ƥયને ‘માȿંુ’ કહ°, 
  ‘પરમાȰમુા́ ન માȿંુ’ ìાની Ĥણતા િનĔય વડ°. ૩૨૪. 
 * Ԍયમ ȶȿુુષ કોઈ કહ° ‘અમાȿંુ ગામ, ȶરુ ને દ°શ છે,’ 
  પણ તે નથી તેના અર°! ĥવ મોહથી ‘મારાં’ કહ°; ૩૨૫. 
 * એવી જ ર�ત Ȑ ìાની પણ ‘Ⱥજુ’ Ĥણતો પર̃ƥયને, 
  િનજĮપ કર° પર̃ƥયને, તે જĮર િમƘયાƗવી બને. ૩૨૬. 
 * તેથી ‘ન માȿંુ’ Ĥણી ĥવ, પર̃ƥયમાં આ ઊભયની, 
  કȱ ૃ½Ɨવȸ�ુć Ĥણતો, Ĥણે Ʌુ̃ �Ƨટર�હતની. ૩૨૭. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) [અìાની પર̃ƥયને પોતાȵુ ંમાને છે, ìાની પર̃ƥયને પોતાȵુ ંમાનતા નથી :] 

૧. * પર̃ƥયમા ંજ િવȺઢૂ હોવાથી અર° અìાનીઓ, 

  પર̃ƥયને ‘આ માȿંુ છે’ એɂુ ંજ માને છે અહો; 

૨. * [પણ] ìાનીઓ ̆િતȸćુ હોવાથી ખર° િનĔય તણા, 

  પર̃ƥયના કણમા́ને ‘આ માȿંુ છે’—નથી માનતા. 

(૨) [પર̃ƥયને પોતાȵુ ંમાનતા ંìાન પણ િમƘયા̃�Ƨટ જ થાય છે :] 

૧. * આ જગતમા ંƥયવહારȺઢૂ કો ȶȿુુષ Ȑ રહ°તો અર° 

  હો પારકાના ગામમા,ં–‘છે ગામ આ માȿંુ’ ખર° 

૨. * Ɨયમ માનતો, તેથી જ તે ĥવ Ȑમ િમƘયા̃�Ƨટ છે, 

  જો ìાની પણ કોઈ ̆કાર° તેમ િવȺઢૂ થઈ અર°; 

૩. * પર̃ƥયને ‘આ માȿંુ છે’—જો એમ દ°ખે તો ખર°, 

  િનઃશકંતાથી ìાની પણ તે સમય તે પર̃ƥયને; 

૪. * પોતાĮપે કરતો થકો તે થાય િમƘયા̃�Ƨટ છે, 

  [આ ર�ત િમƘયા̃�Ƨટ છે Ȑ પર મહӄ મમતા કર°.] 

(૩) [તાƗપય½ : પર̃ƥયમા ંકȱ ૃ½Ɨવનો ƥયવસાય સɆુએ છોડવાયોƊય છે :] 

૧. * તેથી જ ìાયક તƍવનો ‘સઘįંય Ȑ પર̃ƥય છે 

  માȿંુ નથી તે’, તેમ Ĥણીને અહો Ĥણે જ છે 
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૨. * િનિĔતપણે, ક° ‘લોક આ ને ̒મણ બđેને અર°, 

  પર̃ƥયમા ંકȱ ૃ½Ɨવનો ƥવવસાય આ Ȑ છે ખર°; 

૩. * તે તેમની સમ�કતર�હતતાને લીધે નï� જ છે, 

  [પર̃ƥયȵુ ંકȱ ૃ½Ɨવ સɆુએ છોડɂુ ંતે યોƊય છે.] 

ટ�કા :– 
(૧) [અìાની પર̃ƥયને પોતાȵુ ંમાને છે, ìાની પર̃ƥયને પોતાȵુ ંમાનતા નથી :] 

૧. * અìાનીઓ જ ƥયવહારિવȺઢૂ (ƥયવહારમા ંજ િવȺઢૂ) હોવાથી 

 * પર̃ƥયને ‘આ માȿંુ છે’ એમ દ°ખે છે—માને છે. 

૨. * ìાનીઓ તો િનĔય̆િતȸćુ (િનĔયના Ĥણનારા) હોવાથી 

 * પર̃ƥયની ક�ણકામા́ને પણ ‘આ માȿંુ છે’ એમ દ°ખતા નથી. 

(૨) [પર̃ƥયને પોતાȵુ ંમાનતા ંìાની પણ િમƘયા̃�Ƨટ જ થાય છે :] 

૧. * તેથી, Ȑમ આ જગતમા ંકોઈ ƥયવહારિવȺઢૂ એવો 

 * પારકા ગામમા ંરહ°નારો માણસ ‘આ ગામ માȿંુ છે’ 

૨. * એમ દ°ખતો-માનતો થકો િમƘયા̃�Ƨટ (ખોટ� માƛયતાવાળો) છે, 

 * તેમ જો ìાની પણ કોઈ પણ ̆કાર° ƥયવહારિવȺઢૂ થઈને 

૩. * પર̃ƥયને ‘આ માȿંુ છે’ એમ દ°ખે તો 

 * તે વખતે તે પણ િનઃસશંયપણ ેઅથા½ȱ ્ચોïસ, પર̃ƥયને 

૪. * પોતાĮપ કરતો થકો, િમƘયા̃�Ƨટ જ થાય છે. 

 * [આ ર�તે જો પરમા ંમમƗવ કર° તો ìાની પણ િમƘયા̃�Ƨટ જ થાય છે.] 

(૩) [તાƗપય½ : પર̃ƥયમા ંકȱ ૃ½Ɨવનો ƥયવસાય સɆુએ છોડવાયોƊય છે :] 

૧. * માટ° તƍવને Ĥણનારો ȶȿુુષ ‘સઘįંય પર̃ƥય 

 * માȿંુ નથી’ એમ Ĥણીને, 

૨. * ’લોક અને ̒મણ બđેને 

 * Ȑ આ પર̃ƥયમા ંકȱ ૃ½Ɨવનો ƥયવસાય છે 

૩. * તે તેમના સƠયƊદશ½નર�હતપણાને લીધે છે’ એમ ɅિુનિĔતપણે Ĥણે છે. 

 * [આથી પર̃ƥયȵુ ંકȱ ૃ½Ɨવ સɆુ ĥવોએ છોડવાયોƊય છે.] 
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કળશ-૨૦૧ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * આ લોકમા ંએક વƨȱનુો અƛય વƨȱનુી સાથે 

 * સઘળોય સબંધં િનષેધવામા ંઆƥયો છે, 

૨. * તેથી Ԍયા ંવƨȱભેુદ છે અથા½ȱ ્�ભđ વƨȱઓુ છે 

 * Ɨયા ંકતા½કમ½ ઘટના હોતી નથી— 

૩. * એમ Ⱥિુનજનો અને લૌ�કકજનો તƍવને (વƨȱનુા યથાથ½ ƨવĮપને) 

 * અકતા½ દ°ખો (-કોઈ કોઈȵુ ંકતા½ નથી, 

૪. * પર̃ƥય પરȵુ ંઅકતા½ જ છે—એમ ̒ćામા ંલાવો) 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * આ લોકમા ંકો એક વƨȱનુો બીĥ કો વƨȱથુી, 

  સબંધં સવ½ ̆કારનો િનષેƚય છે [આગમ મહӄ;] 

૨. * છે તેથી વƨȱભેુદ Ԍયા ં(અથા½ȱ ્વƨȱ ુ�ભđ છે,) 

  ઘટના નથી Ɨયા ંકȱ ૃ½-કમ½ તણી [અહો �જનવર કહ°;] 

૩. * Ɨયમ Ⱥિુનજનો—લૌ�કકજનો દ°ખો અકતા½ તƍવને, 

  ‘નથી કોઈ કતા½ કોઈȵુ’ં—છે ƨવĮપ વƨȱȵુ ુ ંખર°; 

૪. * ‘પર̃ƥય પરȵુ ંછે અકતા½’—લાવજો ̒ćાનમા,ં 

  [ƨપશ± પરƨપર નવ કદ�, ƨવાધીન છે સૌ જગતમા.ં] 
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કળશ – ૨૦૨ 
ઉƗથાિનકા :–‘Ȑ ȶȿુુષો આવો વƨȱƨુવભાવનો િનયમ Ĥણતા નથી તઓે અìાની થયા થકા કમ½ને 

કર° છે; એ ર�ત ેભાવકમ½નો કતા½ અìાનથી ચેતન જ થાય છે.’—આ અથ½ȵુ ંઆગળની ગાથાઓની 

ɅચૂનાĮપ કાƥય હવે કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * (આચાય½દ°વ ખેદȶવૂ½ક કહ° છે ક° : ) 

 * અર°ર°! Ȑ આ વƨȱƨુવભાવના િનયમને 

૨. * Ĥણતા નથી તેઓ �બચારા, Ȑમȵુ ં(ȶȿુુષાથ½Įપ, પરા˲મĮપ) 

 * તેજ અìાનમા ંȮબૂી ગȻુ ંછે એવા, કમ½ને કર° છે; 

૩. * તેથી ભાવકમ½નો કતા½ 

 * ચેતન જ પોતે થાય છે, અƛય કોઈ ન�હ. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * કહ° છે અહો આચાય½̒ી બɆુ ખેદȶવૂ½ક એમ ક° 

  અર°ર°! ĥવો Ȑ વƨȱનુા િનજભાવના* આ િનયમને 

૨. * નથી Ĥણતા તેઓ �બચારા, Ȑȵુ ંઅìાને અર°, 

  Ȯબૂી ગȻુ ંછે તેજ એવા થઈ કર° છે કમ½ને; 

૩. * ને તેથી કતા½ થાય છે િનજ ભાવકમ½ તણો સદા, 

  ચેતન ƨવય,ં નહӄ અƛય કોઈ [ĥવ ક° ȶȳ્ુ ગલ અહા.] 
* િનજભાવ = ƨવભાવ 
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ગાથા – ૩૨૮ થી ૩૩૧ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ‘(ĥવને) Ȑ િમƘયાƗવભાવ થાય છે તેનો કતા½ કોણ છે?’—એ વાતને બરાબર ચચ�ને, 

‘ભાવકમ½નો કતા½ (અìાની) ĥવ જ છે’ એમ Ȼ�ુƈતથી િસć કર° છે :– 

ગાથા :  * જો ̆Ȣૃિત િમƘયાƗવની િમƘયાƗવી કરતી આƗમને, 
  તો તો અચેતન ̆Ȣૃિત કારક બને ȱજુ મત િવષે ! ૩૨૮. 
 * અથવા કર° જો ĥવ ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયના િમƘયાƗવને, 
  તો તો ઠર° િમƘયાƗવી ȶȳ્ુ ગલ̃ƥય, આƗમા નવ ઠર°! ૩૨૯. 
 * જો ĥવ અને ̆Ȣૃિત કર° િમƘયાƗવ ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયને, 
  તો ઉભયȢૃત Ȑ હોય તેȵુ ંફળ ઉભય પણ ભોગવે! ૩૩૦. 
 * જો ન�હ ̆Ȣૃિત, ન�હ ĥવ કર° િમƘયાƗવ ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયને, 
  ȶȳ્ુ ગલદરવ િમƘયાƗવ વણ½Ȣૃત!—એ Ƀુ ંન�હ િમƘયા ખર°? ૩૩૧. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) [ĥવ જ પોતાના ભાવકમ½નો કતા½ છે, ̆Ȣૃિત ન�હ :] 

૧. * િમƘયાƗવ આ�દક ભાવનો* કતા½ ખર°ખર ĥવ છે, 

  એ કારણે ક° જો અચેતન ̆Ȣૃિત તેને** કર°; 

૨. * તો અચેતનતા તણો જ ̆સગં આવે તેહને** 

  [તેથી જ કતા½ ભાવકમ½ તણો અહો આ ĥવ છે.] 

(૨) [ĥવ ȶȳ્ુ ગલના િમƘયાƗવા�દનો કતા½ નથી :] 

૧. * િનજના જ િમƘયાƗવા�દ ભાવોનો અહો કતા½ સદા, 

  આƗમા જ છે એ કારણે ક° ĥવ જો ȶȳ્ુ ગલ તણા; 

૨. * િમƘયાƗવ આ�દ ભાવકમ½ કર° ખર° તો તેહને** 

  ̆સગં ચેતનતા તણો આવે ખર° [નથી શð Ȑ.] 

(૩) [ĥવ અને ̆Ȣૃિત બđે ભાવકમ½ના કતા½ છે—એમ નથી :] 

૧. * વળ� ĥવ ને ̆Ȣૃિત બđે ભાવકમ½ તણા અહો, 

  કતા½ નથી એ કારણે ક°, તમે જો કદ� હોય તો; 

૨. * ĥવની સમાન જ ̆Ȣૃિતને, ભાવકમ½ તȰુ ંઅહા, 

  ફળ વેદવાȵુ ંથાય [પણ એɂુ ંકદ� છે શð ના!] 

(૪) [ĥવ અને ̆Ȣૃિત બđે ભાવકમ½ના અકતા½ છે—એમ પણ નથી :] 

૧. * વળ� ‘ĥવ-̆Ȣૃિત છે અકતા½ બેય િમƘયાƗવા�દના,’ 

  –નથી એમ પણ એ કારણે—જો બેય કતા½ હોય ના; 
* ભાવનો = ભાવકમ½નો     ** તેહન ે= તેન ે= તેમને = ભાવકમ½ને 
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૨. * તો હોય િમƘયાƗવા�દ ભાવ ƨવભાવથી જડ* ̃ƥયને 

  [�ક�ȱ ુ̆સગં ન શð એ વƨȱƨુવĮપ િવȿુć Ȑ.] 

(૫) [તાƗપય½ : ĥવ પોતાના ભાવકમ½નો કતા½ છે અને ભાવકમ½ તેȵુ ંકાય½ છે :] 

૧. * તેથી થȻુ ંએ િસć ક°—છે ĥવ આ કતા½ સદા, 

  ને કમ½ િનજȵુ ંકાય½ છે અથા½ȱ ્ĥવ જ છે અહા; 

૨. * િનજના જ િમƘયાƗવા�દ ભાવ તણો અહો કતા½ સદા, 

  િનજ ભાવકમ½ અહો ખર° છે કાય½ પોતાȵુ ંઅહા. 

ટ�કા :– 
(૧) [ĥવ જ પોતાના ભાવકમ½નો કતા½ છે, ̆Ȣૃિત ન�હ :] 

૧. * ĥવ જ િમƘયાƗવા�દ ભાવકમ½નો કતા½ છે 

 * કારણ ક° જો તે (ભાવકમ½) અચેતન ̆Ȣૃિતȵુ ંકાય½ હોય 

૨. * તો તેને (ભાવકમ½ને) અચતેનપણાનો ̆સગં આવે. 

 * [તેથી ભાવકમ½નો કતા½ ĥવ છે, જડ ̆Ȣૃિત ન�હ.] 

(૨) [ĥવ ȶȳ્ુ ગલના િમƘયાƗવા�દનો કતા½ નથી :] 

૧. * ĥવ પોતાના જ િમƘયાƗવા�દ ભાવકમ½નો કતા½ છે; 

 * કારણ ક° જો ĥવ ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયના 

૨. * િમƘયાƗવા�દ ભાવકમ½ને કર° તો 

 * ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયને ચેતનપણાનો ̆સગં આવે. 

(૩) [ĥવ અને ̆Ȣૃિત બđે ભાવકમ½ના કતા½ છે—એમ નથી :] 

૧. * વળ� ĥવ અને ̆Ȣૃિત બđે િમƘયાƗવા�દ ભાવકમ½ના કતા½ છે 

 * એમ પણ નથી; કારણ ક° જો તે બđે કતા½ હોય તો 

૨. * ĥવની માફક અચેતન ̆Ȣૃિતને પણ તેȵ ુ ં(-ભાવકમ½ȵ ુ)ં 

 * ફળ ભોગવવાનો ̆સગં આવ ે[Ȑ કદ� શð નથી.] 

(૪) [ĥવ અને ̆Ȣૃિત બđે ભાવકમ½ના અકતા½ છે—એમ પણ નથી.] 

૧. * વળ� ĥવ અને ̆Ȣૃિત બđે િમƘયાƗવા�દ ભાવકમ½ના અકતા½ છે 

 * એમ પણ નથી; કારણ ક° જો તે બđે અકતા½ હોય તો 

૨. * ƨવભાવથી જ ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયને િમƘયાƗવા�દ ભાવનો ̆સગં આવે. 

 * [પરંȱ ુએવો ̆સગં શð નથી ક° Ȑ વƨȱƨુવĮપથી િવȿુć છે.] 
જડ ̃ƥયને = ȶȳ્ુ ગલકમ½ને 
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(૫) [તાƗપય½ : ĥવ પોતાના ભાવકમ½નો કતા½ છે અને ભાવકમ½ તેȵ ુ ંકાય½ છે :] 

૧. * માટ° એમ િસć થȻુ ંક°—ĥવ કતા½ છે 

 * અને પોતાȵુ ંકમ½ કાય½ છે (અથા½ȱ ્ĥવ 

૨. * પોતાના િમƘયાƗવા�દ ભાવકમ½નો કતા½ છે અન ે

 * પોતાȵુ ંભાવકમ½ પોતાȵુ ંકાય½ છે. 
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કળશ-૨૦૩ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :– 
(૧) [ભાવકમ½ અȢૃત નથી :] 

૧. * કમ½ (અથા½ȱ ્ભાવકમ½) છે તે કાય½ છે, માટ° ત ે

  * અȢૃત ન હોય અથા½ȱ ્કોઈએ કયા½ િવના થાય ન�હ. 

(૨) [ભાવકમ½ ĥવ અને ̆Ȣૃિત બđેȵુ ંકાય½ નથી :] 

૧. * વળ� તે (ભાવકમ½) ĥવ અને ̆Ȣૃિત બનંેની Ȣૃિત હોય એમ નથી, 

  * કારણ ક° જો તે બđેȵ ુ ંકાય½ હોય 

 ૨. * તો ìાનર�હત (જડ) એવી ̆Ȣૃિતને પણ પોતાના કાય½ȵ ુ ં

  * ફળ ભોગવવાનો ̆સગં આવ.ે 

(૩) [ભાવકમ½ એકલી અચતેન ̆Ȣૃિતȵુ ંપણ કાય½ નથી :] 

૧. * વળ� તે (ભાવકમ½) એક ̆Ȣૃિતની Ȣૃિત (-એકલી ̆Ȣૃિતȵુ ંકાય½) પણ નથી. 

  * કારણ ક° તે ̆Ȣૃિતને તો અચેતનપȰુ ં̆કાશે છે (અથા½ȱ ્̆Ȣૃિત તો અચેતન છે અન ે
ભાવકમ½ ચેતન છે). 

(૪) [તાƗપય½ : ભાવકમ½નો કતા½ ĥવ જ છે અન ેભાવકમ½ ĥવȵુ ંકાય½ છે :] 

૧. * માટ° તે ભાવકમ½નો કતા½ ĥવ જ છે અને 

  * ચેતનન ેઅȵસુરનાȿંુ 

૨. * અથા½ȱ ્ચેતન સાથે અƛવયĮપ (-ચેતનના પ�રણામĮપ-) એɂુ ં

  * તે ભાવકમ½ ĥવȵુ ંજ કમ½ છે, 

૩. * કારણ ક° ȶȳ્ુ ગલ તો ìાતા નથી 

  * (તથેી તે ભાવકમ½ ȶȳ્ુ ગલȵુ ંકમ½ હોઈ શક° ન�હ). 

કળશાȺતૃ :– 
(૧) [ભાવકમ½ અȢૃત નથી :] 

૧. * િનજ ભાવકમ½ અહો ખર° છે કાય½ તેથી તે સદા, 

  નવ હોય અણȢૃત—કોઈના કરવા િવના તે થાય ના; 

(૨) [ભાવકમ½ ĥવ અને ̆Ȣૃિત બđેȵુ ંકાય½ નથી :] 

૧. * વળ� તેહ* ĥવ ને ̆Ȣૃિત બđે તણી Ȣૃિત હોય ના, 

  એ કારણે ક° કાય½ જો તે હોય બđેȵુ ંકદા; 

૨. * તો ìાનિવર�હત ̆Ȣૃિતને પણ અહો િનજ કાય½ȵ ુ,ં 

  ફળ વેદવાȵુ ંથાય [�ક�ȱ ુશð નથી એɂુ ંથɂુ.ં] 
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(૩) [ભાવકમ½ એકલી અચતેન ̆Ȣૃિતȵુ ંપણ કાય½ નથી :] 

૧. * વળ� તેહ* એક જ ̆Ȣૃિત તણી છે ન�હ Ȣૃિત પણ અહા 

  એ કારણ ક° ̆Ȣૃિતને છે, અચેતનતા મહા. 

(૪) [તાƗપય½ : ભાવકમ½નો કતા½ ĥવ જ છે અને ભાવકમ½ ĥવȵુ ંકાય½ છે :] 

૧. * તેથી જ કતા½ ĥવ છે તે ભાવકમ½ તણો અને 

  ચેતન અȵસુાર� તથા ચતેનતȰુ ંપ�રણામ Ȑ; 

૨. * ચેતનપણે અƛવયĮપે રહ°ȱ ુ ંઅહો એɂુ ંઅર°, 

  િનજ ભાવકમ½ જ કમ½ છે આ ĥવ [̃ƥય] તȰુ ંખર°; 

૩. * એ કારણે ક° [̆Ȣૃિત] ȶȳ્ુ ગલ તણી ìાતા ન છે, 

  િનજ ભાવકમ½ ન કાય½ તેથી ̆Ȣૃિતȵુ ંબની શક°. 
* તેહ = ભાવકમ½ 
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કળશ-૨૦૪ 
ઉƗથાિનકા :– હવેની ગાથાઓમા ંȐઓ ભાવકમ½નો કતા½ પણ કમ½ને જ માને છે તેમને સમĤવવાને 

ƨયાȳ્ વાદ અȵસુાર વƨȱ�ુƨથિત કહ°શે; તેની ɅચૂનાĮપ કાƥય ̆થમ કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * કોઈ આƗમાના ઘાતક (સવ½થા એકાતંવાદ�ઓ) 

 * કમ½ને જ કતા½ િવચાર�ન ે

૨. * આƗમાના કતા½પણાને ઉડાડ�ને, 

 * ‘આ આƗમા કથ�ંચȱ ્કતા½ છે’ 

૩. * એમ કહ°નાર� અચ�લત ʬિુતને 

 * કોિપત કર° છે (–િનબા½ધ �જનવાણીની િવરાધના કર° છે); 

૪. * તી̑ મોહથી Ȑમની ȸ�ુć �બડાઈ ગઈ છે એવા તે 

 * આƗમધાતકોના ìાનની સɃં�ુć 

૫. * અથ± (નીચેની ગાથાઓમા)ં વƨȱ�ુƨથિત કહ°વામા ંઆવે છે— 

 * ક° Ȑ વƨȱ�ુƨથિતએ 

૬. * ƨયાȳ્ વાદના ̆િતબધં વડ° િવજય મેળƥયો છે (અથા½ȱ ્Ȑ વƨȱ�ુƨથિત ƨયાȳ્ વાદĮપે િનયમથી) 

 * િનબા½ધપણે િસć થાય છે.) 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * કો આƗમના ઘાતક અર° એકાતંવાદ� સવ½થા, 

  બસ [̃ɂ]્ કરમને [ભાવકમ½ તણો] જ કતા½ માનતા; 

૨. * આƗમા તȰુ ંકતા½પȰુ ંજ ઉડાડ� દઈને [સવ½થા], 

  ‘આ આતમા પણ છે કથ�ંચȱ ્[ભાવકમ½ તણો] અહા 

૩. * કતા½, ખર°ખર એમ કહ°નાર� અચલ [�જન] ʬિુતને, 

  કોિપત કર� �જનવાણીની િવરાધના કરતા અર°; 

૪. * ȸ�ુć �બડાઈ ગઈ અહો છે તી̑ મોહ થક� અર°, 

  તે આƗમઘાતીઓ તણા િનજ ìાનની સɃં�ુćને 

૫. * અથ±, હવે કહ°વાય છે વƨȱ�ુƨથિત Ƀુ ંછે ખર°, 
  ક° વƨȱ�ુƨથિત Ȑ અહો ƨયાȳ્ વાદĮપ િનયમ વડ°; 
૬. * િનબા½ધĮપે [ȶણૂ½તઃ] પામે અહો છે િસ�ćને; 

  [̃વકરમ કતા½ સવ½થા નથી ભાવકમ½તȰુ ંખર°.] 
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ગાથા – ૩૩૨ થી ૩૪૪ 
ઉƗથાિનકા :– ‘આƗમા સવ½થા અકતા½ નથી, કથ�ંચȱ ્કતા½ પણ છે’—એવા અથ½ની ગાથાઓ હવ ેકહ° છે 

:– 

ગાથા :  * ‘‘કમҴ કર° અìાની તેમ જ ìાની પણ કમҴ કર°, 
  કમҴ Ʌવુાડ° તેમ વળ� કમҴ જગાડ° ĥવને; ૩૩૨ 
 * કમҴ કર° Ʌખુી તેમ વળ� કમҴ ȳુઃખી ĥવને કર°, 
  કમҴ કર° િમƘયાƗવી તેમ અસયંમી કમҴ કર°; ૩૩૩. 
 * કમҴ ભમાવે ઊƋવ½ લોક°, અધઃ ને િતય½Ȣ્ િવષે, 
  Ȑ કાંઈ પણ Ƀભુ ક° અɃભુ તે સવ½ને કમ½ જ કર°.૩૩૪ 
 * કમ½ જ કર° છે, કમ½ એ આપે, હર°,–સઘįં કર°, 
  તેથી ઠર° છે એમ ક° આƗમા અકારક સવ½ છે. ૩૩૫. 
 * વળ� ‘ȶȿુુષકમ½ Ęીને અને Ęીકમ½ ઇƍછે ȶȿુુષને’ 

—એવી ʬિુત આચાય½ ક°ર� પરંપરા ઊતર°લ છે. ૩૩૬. 
 * એ ર�ત ‘કમ½ જ કમ½ને ઇƍછે’—કɖુ ંછે ʬતુમાં, 
  તેથી ન કો પણ ĥવ અ̈ěચાર� અમ ઉપદ°શમા.ં ૩૩૭. 
 * વળ� Ȑ હણે પરને, હણાયે પરથી, તેહ ̆Ȣૃિત છે, 
  —એ અથ½મા ંપરઘાત નામȵુ ંનામકમ½ કથાય છે. ૩૩૮. 
 * એ ર�ત ‘કમ½ જ કમ½ને હણȱ ુ’ં—કɖુ ંછે ʬતુમાં, 
  તેથી ન કો પણ ĥવ છે હણનાર અમ ઉપદ°શમાં.’’ ૩૩૯. 
 * એમ સાƉંયનો ઉપદ°શ આવો, Ȑ ̒મણ ̆Įપણ કર°, 
  તેના મતે ̆Ȣૃિત કર° છે, ĥવ અકારક સવ½ છે! ૩૪૦. 
 * અથવા ȱ ુ ંમાને ‘આતમા મારો કર° િનજ આƗમને’, 
  તો એɂુ ંȱજુ મતંƥય પણ િમƘયા ƨવભાવ જ ȱજુ ખર°. ૩૪૧. 
 * ĥવ િનƗય તેમ વળ� અસƉંય̆દ°શી દિશ�ત સમયમાં, 
  તેનાથી તેને હ�ન તેમ અિધક કરવો શð ના. ૩૪૨. 
 * િવƨતારથીય ĥવĮપ ĥવȵુ ંલોકમા́ જ છે ખર°, 
  Ƀુ ંતેથી તે હ�ન-અિધક બનતો? ક°મ કરતો ̃ƥયને? ૩૪૩. 
 * માને ȱ ુ—ં‘ìાયક ભાવ તો ìાનƨવભાવે �ƨથત રહ°,’ 
  તો એમ પણ આƗમા ƨવય ંિનજ આતમાને ન�હ કર°. ૩૪૪. 
ટ�કાȺતૃ :– 
[નҭધ :– સ�ંë�Ɯતકરણના હ°ȱથુી અહӄ Ⱥળૂ ટ�કાની જƊયાએ પ.ં જયચદંĥ છાબડાએ લખેલા 

ભાવવાહ� ભાવાથ½ȵ ુ ંહ�રગીતોમા ંĮપાતંર કરવામા ંઆƥȻુ ંછે :–] 
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(૧) [સૌ ̆થમ, ક°ટલાક ȑન Ⱥિુનઓ સાƉંયમતનો એકાતં અ�ભ̆ાય કઈ ર�તે ˴હણ કર° છે તે કહ° છે 
:–] 

૧. * કો ȑન Ⱥિુનઓ પણ અર° ƨયાȳ્ વાદ-વાણીને ખર°, 

  ન�હ સમĥને એકાતંનો અ�ભ̆ાય સવ½ ર�તે કર°; 

૨. * ને કથન પલટ�ને-િવવëા, ફ°રવી-તેઓ કહ°, 

  ક° ‘આતમા તો છે અકતા½ ભાવકમ½ તણો જ ને 

૩. * ર° કમ½̆Ȣૃિતઉદય મા́ કર° જ છે રાગા�દને* 

  અìાન-ìાન વળ� અહા Ʌɂૂ ુ-ંĤગɂુ,ં Ʌખુ-ȳુઃખ ને; 

૪. * િમƘયાƗવ, અણસયંમ, ચȱગુ½િત̉મણ એ સૌને ખર°, 

  ને Ƀભુ-અɃભુ Ȑ કાઈં ભાવો છે સɆુયે તેમને; 

૫. * કમ½ જ કર° છે ને અકતા½ ĥવ છે [અમ મત િવષે]’, 

  [આ ર�ત ȑન Ⱥિુન અર° અ�ભ̆ાય સાƉંય તણો ˴હ°!] 

(૨) [આવા Ⱥિુનઓ પર �જનવાણીનો કોપ કઈ ર�તે થાય છે તે હવે કહ° છે :–] 

૧. * વળ� તે Ⱥિુનઓ શાĘનો પણ અથ½ આ ર�તે કર°— 

  ‘Ęી-ȶȿુુષવેદ-ઉદય થક� જ િવકાર� ભાવો થાય છે; 

૨. * ઉપઘાત ને પરઘાત ̆Ȣૃિતના ઉદયથી જ થાય છે— 

  િનજનો અને પરનો પરƨપર ઘાત [�જનવાણી કહ°;] 

૩. * આ ર�ત સાƉંયમતી અર° Ԍયમ માનતા ̆Ȣૃિત કર°, 

  સઘįંય કાય½ અહો અને આƗમા અકતા½ છે ખર°; 

૪. * Ɨયમ ȑન Ⱥિુનઓȵુ ંઅર° િનજ ȸ�ુćના આ દોષથી, 

  એɂુ ંજ ઐકાિંત થȻુ ંપણ માનɂુ ંતે ર�તથી; 

૫. * �જનવાણી તો ƨયાȳ્ વાદĮપ હોવાથી તે િમƘયામતી 

  Ⱥિુનઓ ̆િત કોિપત થતી, તેથી જ �જનવાણી નï�. 

(૩) [�જનવાણીના કોપથી બચવા માટ° તે Ⱥિુનઓના તક½ȵ ુ ંઅયથાથ½પȰુ ંહવે દશા½વે છે :–] 

૧. * કોિપત થશે �જનવાણી એવા ભયથી [ડર�] તેઓ કહ°, 

  પલટ� િવવëા, એમ ક° ‘કતા½ અહો [̃વ] કરમ છે. 

૨. * િનજ ભાવકમ½ તણો, અને કતા½ અહો છે આƗમનો 

  િનજ આતમા જ, ƨવને ખર° એ ર�ત આƗમાનો અહો; 

૩. * કહ�એ છ�એ કતા½ કથ�ંચȱ ્તેથી વાણીનો થતો 

  નથી કોપ’, તો આ તેમȵુ ંિમƘયા જ છે કહ°ɂ ુ ંઅહો. 

* રાગા�દને = ભાવકમ½ને 
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(૪) [સાƉંય માƛયતાવાળા Ⱥિુનઓȵુ ંઉપરોƈત કથન કઈ ર�તે િમƘયા છે તે હવે સમĤવે છે :–] 

૧. * છે િનƗય આƗમા ̃ƥયથી, ̆દ°શવતં અસƉંય ને 

  પ�રમાણ લોક̆માણ છે, તેથી કંઈ પણ તેહને 

૨. * કરવાȵુ ંછે ન નવીન, ને Ȑ ભાવકમ½Įપે અહો 

  છે પય½યો, કતા½ અહો તો તેમનો તે Ⱥિુનઓ 

૩. * કહ° છે અહો [̃વ] કરમને; તેથી જ આƗમા તો રĜો 

  [બસ મા́] અણકતા½! પછ� તો કોપ [�જન]વાણી તણો 

૪. * કઈ ર�ત મટતો? તેથી કȱ ૃ½Ɨવ-અકȱ ૃ½Ɨવ તણી, 

  આ આતમા િવષયક િવવëાને ખર°ખર માનવી. 

૫. * બસ તે જ છે ƨયાȳ્ વાદȵુ ંસƗયાથ½ ર�તે માનɂુ;ં 

  [આચાય½̒ી કહ°શે હવે સાȧુ ંƨવĮપ ƨયાȳ્ વાદȵુ.ં] 

(૫) આƗમાના કતા½પણા-અકતા½પણા િવષે સƗયાથ½ ƨયાȳ્ વાદ-̆Įપણ આ ̆માણે છે :– 

૧. * સામાƛયĮપે આતમા તો ìાનભાવે �ƨથત છે, 

  �ક�ȱ ુિમƘયાƗવા�દ ભાવો Ĥણતી વખતે અર°; 

૨. * અના�દકા�લન ìેય ને ìાયક તણા [બɆુ] ભેદના 

  િવìાનનો જ અભાવ હોવાથી, અહો છે ìેયના 

૩. * િમƘયાƗવ આ�દક ભાવ, તેને Ĥણતો આƗમા Įપે, 

  ને તેથી એ િવશેષĮપે ìાનના પ�રણમનને; 

૪. * અìાનĮપ કરતો અર° હોવાથી છે કતા½ જ તે, 

  ને ભેદìાન થવાથી Ԍયાર° Ĥણતો િનજ આƗમને 

૫. * આƗમા તર�ક° તેહ, Ɨયાર° પણ િવશેષĮપે ખર°, 

  િનજ ìાનપ�રણામે ̆ણમતો તે અહો ìાન જ Įપે; 

૬. * ìાતાપણે રહ°વાથી ક°વળ છે અકતા½ તે ખર°; 

  [આ ર�ત ìાતા પણ થતો પયા½ય મહӄ સાëાȱ ્એ.] 

ભાવાથ½ :– 
(૧) [સૌ ̆થમ, ક°ટલાક ȑન Ⱥિુનઓ સાƉંયમતનો એકાતં અ�ભ̆ાય કઈ ર�તે ˴હણ કર° છે તે કહ° 

છે :–] 

૧. * ક°ટલાક ȑન Ⱥિુનઓ પણ ƨયાȳ્ વાદ-વાણીને 

. * બરાબર ન�હ સમĥને સવ½થા એકાતંનો અ�ભ̆ાય કર° છે 

૨. * અને િવવëા પલટ�ને એમ કહ° છે ક°— 

 * ‘આƗમા તો ભાવકમ½નો અકતા½ જ છે, 
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૩. * કમ½̆Ȣૃિતનો ઉદય જ ભાવકમ½ને કર° છે; 

 * અìાન, ìાન, Ʌɂૂ ુ,ં Ĥગɂુ,ં Ʌખુ, ȳુઃખ, 

૪. * િમƘયાƗવ, અસયંમ, ચાર ગિતઓમા ં̉મણ—એ બધાનંે, 

 * તથા Ȑ કાઈં Ƀભુ-અɃભુ ભાવો છે તે બધાયને 

૫. * કમ½ જ કર° છે; ĥવ તો અકતા½ છે.’ 

 * [આ ર�તે ક°ટલાક ȑન Ⱥિુનઓ સાƉંયમતનો અ�ભ̆ાય ˴હ° છે.] 

(૨) [આવા Ⱥિુનઓ પર �જનવાણીનો કોપ કઈ ર�તે થાય છે તે હવે કહ° છે :–] 

૧. * વળ� તે Ⱥિુનઓ શાĘનો પણ એવો જ અથ½ કર° છે 

 * ક°–‘વેદના ઉદયથી Ęી-ȶȿુુષનો િવકાર થાય છે અને 

૨. * ઉપઘાત તથા પરઘાત ̆Ȣૃિતના ઉદયથી 

 * પરƨપર ઘાત ̆વત± છે.’ 

૩. * આ ̆માણે, Ȑમ સાƉંયમતી બȴુયંે ̆Ȣૃિતȵુ ંજ 

 * કાય½ માને છે અને ȶȿુુષને અકતા½ માને છે 

૪. * તેમ, પોતાની ȸ�ુćના દોષથી આ Ⱥિુનઓȵુ ંપણ  

 * એɂુ ંજ એકાિંતક માનɂુ ંથȻુ.ં 

૫. * માટ° �જનવાણી તો ƨયાȳ્ વાદĮપ હોવાથી, સવ½થા એકાતં માનનારા ત ે

 * Ⱥિુનઓ પર �જનવાણીનો કોપ અવƦય થાય છે. 

(૩) [�જનવાણીના કોપથી બચવા માટ° તે Ⱥિુનઓના તક½ȵ ુ ંઅયથાથ½પȰુ ંહવે દશા½વે છે :–] 

૧. * �જનવાણીના કોપના ભયથી જો તેઓ 

 * િવવëા પલટ�ને એમ કહ° ક°— 

૨. * ‘ભાવકમ½નો કતા½ કમ½ છે અન ેપોતાના આƗમાનો (અથા½ȱ ્પોતાનો) કતા½ 

 * આƗમા છે; એ ર�તે અમે આƗમાન ે

૩. * કથ�ંચȱ ્કતા½ કહ�એ છ�એ, તેથી વાણીનો 

 * કોપ થતો નથી,’ તો આ તેમȵુ ંકહ°ɂ ુ ંપણ િમƘયા જ છે. 

(૪) [સાƉંય માƛયતાવાળા Ⱥિુનઓȵુ ંઉપરોƈત કથન કઈ ર�તે િમƘયા છે તે હવ ેસમĤવે છે :–] 

૧. * આƗમા ̃ƥયે િનƗય છે, અસƉંયાત ̆દ°શવાળો છે, 

 * લોક પ�રમાણ છે, તેથી તેમા ંતો કાઈં 

૨. * નવીન કરવાȵુ ંછે ન�હ; અને Ȑ ભાવકમ½Įપ 

 * પયા½યો છે તેમનો કતા½ તો તે Ⱥિુનઓ 

૩. * કમ½ને જ કહ° છે; માટ° આƗમા તો 

 * અકતા½ જ રĜો! તો પછ� વાણીનો કોપ 
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૪. * કઈ ર�તે મટÇો? માટ° આƗમાના કતા½પણાની અને અકતા½પણા [િવષે]ની 

 * િવવëા યથાથ½ માનવી. 

૫. * તે જ ƨયાȳ્ વાદȵુ ંસાȧુ ંમાનɂુ ંછે. 

 * [આચાય½̒ી હવ ેƨયાȳ્ વાદȵુ ંસાȧુ ંƨવĮપ કહ° છે.] 

(૫) [આƗમાના કતા½પણા-અકતા½પણા િવષે સƗયાથ½ ƨયાȳ્ વાદ-̆Įપણ આ ̆માણે છે :–] 

૧. * આƗમા સામાƛય અપેëાએ તો ìાનƨવભાવે જ �ƨથત છે; 

 * પરંȱ ુિમƘયાƗવા�દ ભાવોને Ĥણતી વખતે, 

૨. * અના�દ કાળથી ìેય અન ેìાનના ભેદ— 

 * િવìાનના અભાવને લીધે, ìેયĮપ 

૩. * િમƘયાƗવા�દ ભાવોને આƗમા તર�ક° Ĥણે છે, 

 * તેથી એ ર�તે િવશેષ અપëેાએ ìાનના પ�રણામન ે

૪. * અìાનĮપ કરતો હોવાથી કતા½ છે; અને 

 * Ԍયાર° ભેદિવìાન થવાથી આƗમાને જ આƗમા તર�ક° Ĥણે છે. 

૫. * Ɨયાર° િવશષે અપેëાએ પણ 

 * ìાનĮપ ìાનપ�રણામે જ પ�રણમતો થકો 

૬. * ક°વળ ìાતા રહ°વાથી સાëાȱ ્અકતા½ છે 

 * [અથા½ȱ ્ìાનƨવભાવી આƗમા પયા½યમા ંપણ સાëાȱ ્ìાતાĮપે પ�રણમે છે.] 
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કળશ-૨૦૫ 
ઉƗથાિનકા :–ફર� આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * આ અહ½તના મતના અȵયુાયીઓ અથા½ȱ ્ȑનો 

 * પણ આƗમાને, સાƉંયમતીઓની Ȑમ, (સવ½થા) 

૨. * અકતા½ ન માનો; ભેદìાન થયા પહ°લા ંતેન ે

 * િનરંતર કતા½ માનો, 

૩. * અને ભેદìાન થયા પછ� ઉćત ìાનધામમા ં

 * િનિĔત એવા આ ƨવય ં̆Ɨયë આƗમાન ે

૪. * કતા½પણા િવનાનો, અચળ, એક પરમ ìાતા જ 

 * દ°ખો; [આ ર�તે આ આƗમાને અપેëાવશ કતા½-અકતા½ એમ બĮેપે માનો.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * અહ½ત તણા મતના અહો અȵયુાયીઓ–ȑનો–બધા,ં 

  પણ આતમાને સાƉંયમતીઓની સમાન ન સવ½થા 

૨. * માનો અકતા½, �ક�ȱ ુમાનો તેહને કતા½ સદા, 

  નથી ભેદìાન થȻુ ંઅહો છે Ɨયા ંલગી તેને અહા; 

૩. * ને ભેદìાન થયા પછ� ઉદાĂ ìાન̆કાશમા,ં 

  િનિĔત એવા આ ƨવય ં̆Ɨયë આƗમાને અહા; 

૪. * કતા½પણાથી ર�હત એક અચળ પરમ ìાતા સદા 

  દ°ખો, [અહો કતા½-અકતા½ બેĮપે આ આતમા.] 
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કળશ-૨૦૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવેની ગાથાઓમા,ં ‘કતા½ અƛય છે અને ભોƈતા અƛય છે’—એɂુ ંમાનનારા ë�ણકવાદ� 

બૌćમિતઓને તેમની સવ½થા એકાતં માƛયતામા ં ȳુષણ બતાવશ ેઅને ƨયાȳ્ વાદ અȵસુાર Ȑ 

ર�તે વƨȱƨુવĮપ અથા½ȱ ્કતા½-ભોƈતાપȰુ ંછે તે ર�તે કહ°શે. તે ગાથાઓની Ʌચૂનાȵુ ંકાƥય ̆થમ 

કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * આ જગતમા ંકોઈ એક તો (અથા½ȱ ્ë�ણકવાદ� બૌćમિત તો) આ આƗમતƍવને 

 * ë�ણક કƣપીને પોતાના મનમા ંકતા½ અન ે

૨. * ભોƈતાનો ભદે કર° છે 

 * (અƛય કતા½ છે અન ેઅƛય ભોƈતા છે એɂુ ંમાને છે); 

૩. * તેના મોહન ે(અìાનને) આ ચૈતƛય ચમƗકાર જ 

 * પોતે િનƗયતાĮપ અȺતૃના સȺહૂો વડ° 

૪. * અ�ભિસ�ચન કરતો થકો, ȳૂર કર° છે, [̉મના ભેદનો નાશ કર° છે.] 

 * [આચાય½̒ી કતા½ અને ભોƈતાȵુ ંસાȧુ ંƨવĮપ હવેની ગાથાӟ કહ°શે.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * આ જગતમા ંકો ë�ણકવાદ� બૌćમતી આ આƗમને, 

  બસ ë�ણક કƣપીને અહો િનજ �ચĂમા ંકતા½ અન ે

૨. * ભોƈતા તણો કર� ભેદ માને છે [અર° અìાની] તે— 

  કો’ અƛય છે કતા½ અને કો અƛય છે ભોƈતા ખર°! 

૩. * તે [ĥવ]ના િમƘયાƗવને ચૈતƛયનો ચમકાર એ, 

  પોતે જ િનƗયપણાĮપી અȺતૃ તણા સȺહૂો વડ°; 

૪. * અ�ભિસ�ચતા ંȳૂર° કર° છે—નાશ કર� ̉મ-ભેદને; 

  [કતા½ અને ભોƈતા તȰુ ંસાȧુ ંƨવĮપ કહ°શે હવે.] 
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કળશ – ૨૦૭ 
ઉƗથાિનકા :–ફર� ë�ણકવાદને Ȼ�ુƈત વડ° િનષધેȱ ુ,ં આગળની ગાથાઓની ɅચૂનાĮપ કા�ય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * ɂƗૃયાશંોના અથા½ȱ ્પયા½યોના ભદેને લીધે 

 * ‘ɂિૃĂમાન અથા½ȱ ્̃ƥય અƗયતં (સવ½થા) 

૨. * નાશ પામે છે’ એવી કƣપના Ďારા 

 * ‘અƛય કર° છે અન ેઅƛય ભોગવ ેછે’ 

૩. * એવો એકાતં ન ̆કાશો, [પરંȱ ુએમ માનો ક°] 

 * [Ԍયા ંɅધુી અìાનદશા છે Ɨયા ંɅધુી ĥવ જ કતા½ અને ભોƈતા છે.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ɂƗૃયશંના અથા½ȱ ્પયા½યો તણા બɆુ ભેદને, 

  લીધે જ ‘ɂિૃĂમાન એɂુ ં̃ƥય પામે છે ખર°; 

૨. * ર° સવ½થા જ િવનાશને’—બસ કƣપના એવી વડ°, 

  ‘કો અƛય [̃ƥય] કર° અને છે, ભોગવે કો અƛય તે’; 

૩. * એકાતં એવો ન�હ ̆કાશો [પણ અહો માનો હવે,] 

  [-ĥવ Ԍયા ંલગી અìાની છે, કતા½ અને ભોƈતા જ છે.] 
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ગાથા ૩૪૫ થી ૩૪૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે ગાથાઓમા ંઅનેકાતંને ̆ગટ કર�ને ë�ણકવાદને ƨપƧટ ર�તે િનષેધે છે :– 

* પયા½ય કંઈકથી િવણસે ĥવ, કંઈકથી ન�હ િવણસે, 
 તેથી કર° છે તે જ ક° બીજો—નહӄ એકાંત છે. ૩૪૫. 
* પયા½ય કંઈકથી િવણસે ĥવ, કંઈકથી ન�હ િવણસે, 
 ĥવ તેથી વેદ° તે જ ક° બીજો—નહӄ એકાંત છે. ૩૪૬. 
* ĥવ Ȑ કર° તે ભોગવે ન�હ—Ȑહનો િસćાતં એ, 
 તે ĥવ િમƘયા̃�Ƨટ છે, અહ¿તના મતનો નથી. ૩૪૭. 
* ĥવ અƛય કરતો, અƛય વેદ°—Ȑહનો િસćાતં એ, 
 તે ĥવ િમƘયા̃�Ƨટ છે, અહ¿તના મતનો નથી. ૩૪૮. 

ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) [સૌ ̆થમ, આƗમાનો િનƗયાિનƗય ƨવભાવ સમĤવીને કતા½-ભોƈતા િવષયક �જનકિથત અનેકાતં 

વણ½વે છે :–] 

૧. * ̆Ɨયેક સમયે Ȑ થતા અȤȿુુલȥȤુણુના અહા 

  પ�રણામથી, ĥવ ë�ણક હોવાથી અને ચૈતƛયના; 

૨. * અચ�લત અƛવયĮપ એવા Ȥણુ વડ° િનƗય જ સદા 

  હોવાથી, કો પય½ય થક� િવનાશ તે પામે તથા 

૩. * કો પય½યોથી તે નહӄ િવનાશને પામે ખર°, 

  એ ર�ત �Ďિવધ ƨવભાવવાળો ĥવનો જ ƨવભાવ છે; 

૪. * તેથી ‘કર° છે Ȑહ તેહ જ ભોગવે છે [પણ] સદા, 

  અથવા ‘બીજો કોઈ જ તેને ભોગવે છે’ ક° અહા; 

૫. * ‘Ȑ ભોગવે છે તે જ [ĥવ] કર° [જĮર] છે’ તેમ વા 

  ‘બીજો જ [કોઈ ĥવ] કર° છે’—છે ન�હ એકાતં આ. 

(૨) [હવે, ë�ણક પયા½યને જ વƨȱ ુ માનીને કતા½-ભોƈતાના ભેદની માƛયતાને િમƘયાƗવ કહ�ને 

િનƗયાƗમાને Ӕતરંગમા ં̆ગટાવવાની ̆ેરણા કર° છે :–] 

૧. * ’નેકાતં આ ર�તે [ƨવભાવ મહӄ જ] હોવા પણ છતા,ં 

  પયા½ય Ȑ ëણ વત½તી તેને જ પરમાથ± અહા; 

૨. * સȱ-્પȰુ ંજ હોવાથી ખર° તે વƨȱ ુછે Ɨયમ માનતા,ં 

  અƚયાસ વƨȱપુણા તણો કર� વƨȱનુા કો Ӕશમા;ં 

૩. * ઋȩુɅ ૂ́ ના એકાતંમા ંરહ� Ƀćુનયના લોભથી, 

  Ȑ એમ દ°ખ–ે‘Ȑ કર° છે તે જ ભોગવતો નથી;’ 
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૪. * ‘બીજો કર° છે [ĥવ]ને [વળ�] ભોગવે બીજો જ છે,’ 

  દ°ખો અને Ĥણો અહો તે ĥવ િમƘયા̃�Ƨટ છે; 

૫. * એ કારણે ક° પય½યોȵુ ંë�ણકપȰુ ંહોવા છતાં, 

  પયા½યી Ȑ ચૈતƛયનો ચમકાર એવો આƗમા; 

૬. * તે તો અહો ટંકોƗક�ણ½ જ િનƗય ̆િતભાસે મહા 

  [Ⱥજુ] Ӕતરંગે, [તેમ ̆િતભાસો અહો સɆુ ĥવમા!ં] 

ટ�કા :– 
(૧) [સૌ ̆થમ, આƗમાનો િનƗયાિનƗય ƨવભાવ સમĤવીને કતા½-ભોƈતા િવષયક �જનકિથત અનેકાતં 

વણ½વે છે :–] 

૧. * ĥવ, ̆િતસમયે સભંવતા (-દર°ક સમયે થતા) અȤȿુુલȥȤુણુના 

 * પ�રણામ Ďારા ë�ણક હોવાથી અને 

૨. * અચ�લત ચતૈƛયના અƛવયĮપ Ȥણુ Ďારા િનƗય 

 * હોવાથી, ક°ટલાક પયા½યોથી િવનાશ પામ ેછે 

૩. * અને ક°ટલાક પયા½યોથી નથી િવનાશ પામતો— 

 * એમ બે ƨવભાવવાળો ĥવƨવભાવ છે; 

૪. * તેથી ‘Ȑ કર° છે તે જ ભોગવે છે’ 

 * અથવા ‘બીજો જ ભોગવે છે,’ 

૫. * ‘Ȑ ભોગવે છે તે જ કર° છે’ 

 * અથવા ‘બીજો જ કર° છે’—એવો એકાતં નથી. 

(૨) [હવે, ë�ણક પયા½યને જ વƨȱ ુ માનીને કતા½-ભોƈતાના ભેદની માƛયતાને િમƘયાƗવ કહ�ન ે

િનƗયાƗમાને Ӕતરંગમા ં̆ગટાવવાની ̆ેરણા કર° છે :] 

૧. * આમ અનેકાતં હોવા છતા,ં 

 * Ȑ (પયા½ય) Ȑ ëણે વત± છે, તેને જ પરમાથ½ 

૨. * સȱ ્પȰુ ંહોવાથી, તે જ વƨȱ ુછે’ 

 * એમ વƨȱનુા Ӕશમા ંવƨȱપુણાનો અƚયાસ કર�ન ે

૩. * Ƀćુનયના લોભથી ઋȩુɅ ૂ́ ના એકાતંમા ંરહ�ન ે

 * Ȑ એમ દ°ખ—ેમાને છે ક° ‘Ȑ કર° છે તે જ નથી ભોગવતો, 

૪. * બીજો કર° છે અન ેબીજો ભોગવ ેછે,’ 

 * તે ĥવ િમƘયા̃�Ƨટ જ દ°ખવો-માનવો; 

૫. * કારણ ક°, ɂƗૃયશંોȵુ ં(પયા½યોȵુ)ં ë�ણકપȰુ ંહોવા છતા,ં 

 * ɂિૃĂમાન (પયા½યી) Ȑ ચતૈƛયચમƗકાર (આƗમા) 
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૬. * તે તો ટંકોƗક�ણ½ (િનƗય) જ [અમારા] 

 * Ӕતરંગમા ં̆િતભાસે છે [તેમ આ જગતના સૌ ĥવોમા ં̆િતભાસો!] 
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કળશ – ૨૦૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * આƗમાને સમƨતપણે Ƀąુ ઇƍછનારા 

 * બીĤ કોઈ Ӕધોએ—બા�લશજનોએ (બૌćોએ)— 

૨. * કાળની ઉપાિધના કારણે 

 * પણ આƗમામા ંઅિધક અɃ�ુć માનીન ે

૩. * અિતƥયા�Ɯત પામીને, Ƀćુ ઋȩુɅ ૂ́ નયમા ં

 * રત થયા થકા ચૈતƛયને ë�ણક કƣપીને, 

૪. * આ આƗમાને છોડ� દ�ધો; Ȑમ હારમાનંો 

 * દોરો ન�હ જોતા ંક°વળ મોતીને જ જોનારાઓ 

૫. * હારને છોડ� દ° છે [અને મા́ મોતી જ મેળવ ેછે] તેમ. 

 * [આ ર�ત ેઆચાય½̒ીના આશયન ેસમĥને માર� પયા½ય̃�Ƨટ શી˵ ġટો અને મને ̃ƥય̃� ટ 

થાઓ.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * સȶંણૂ½ ર�તે Ƀćુ આƗમાના અહો ઇƍĠક Ȑ, 

  કોઈ બીĤ બા�લશ એવા Ӕધ બોćોએ અર°; 

૨. * [́ણ] કાળની જ ઉપાિધȵુ ંકારણ [˴હ�] તેના વડ°, 

  પણ આતમામા ંઅિત અɃ�ુć માનીને તેથી ખર°; 

૩. * અિતƥયા�Ɯત પામીને અહો ઋȩુɅ ૂ́ Ƀćુનયે* અર°, 

  રત થઈ અહો ચૈતƛયને બસ ë�ણકમા́ જ કƣપીને; 

૪. * આ આતમાને છોડ� દ�ધો, Ȑમ હાર મહӄ ખર°, 

  નહӄ દ°ખતા ંદોરો, પરંȱ ુમા́ જોતા ંમોતી Ȑ; 

૫. * Ԍયમ હાર છોડ� દઈ [અર° તે મા́ મોતી મેળવે,] 

  [તેથી જ પય½યȸ�ુć છોડ� Ɇું કȿંુ ̃વ̃�Ƨટને.]  

* ઋȩુɅ ૂ́ નયે = Ƀćુ ઋȩુɅ ૂ́ નયની અપેëાએ 
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કળશ – ૨૦૯ 
ઉƗથાિનકા :–હવેના કાƥયમા ંઆƗમાનો અȵભુવ કરવાȵુ ંકહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * કતા½ અને ભોƈતાનો Ȼ�ુƈતના વશ ેભેદ હો 

 * અથવા અભેદ હો, અથવા કતા½ અન ે

૨. * ભોƈતા બđે ન હો; વƨȱનુે જ અȵભુવો. 

 * Ȑમ ચȱરુ ȶȿુુષોએ દોરામા ંપરોવેલી 

૩. * મ�ણઓની માળા ભેદ� શકાતી નથી, તેમ 

 * આƗમામા ંપરોવલેી ચૈતƛયĮપ 

૪. * �ચ�તામ�ણની માળા પણ કદ� કોઈથી ભેદ� 

 * શકાતી નથી; એવી આ આƗમાĮપી 

૫. * માળા એક જ, અમને સમƨતપણે ̆કાશમાન હો 

 * (અથા½ȱ ્િનƗયƗવ, અિનƗયƗવ આ�દના િવકƣપો ġટ� આƗમાનો િનિવ�કƣપ અȵભુવ અમન ેહો). 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * કતા½ અને ભોƈતા તણો હો ભેદ Ȼ�ુƈતવશે ભલ,ે 

  અથવા અભેદ જ હો ભલ ેવા હો ભલ ેકતા½ અન ે

૨. * ભોƈતા ન બેય, [તમે] અહો બસ અȵભુવો [િનજ] વƨȱનેુ. 

  દોરા મહӄ Ԍયમ ચȱરુ ȶȿુુષોએ પરોવેલી અહા; 

૩. * માળા મ�ણઓની ન ભેદ� શકાય છે તે ર�ત આ, 

  [િનજ] આતમા માહં� પરોવેલી અહો ચૈતƛયના, 

૪. * �ચ�તામ�ણની સમાન માળા પણ ન ભેદ� શકાય છે 

  કદ� કોઈથી, એવી અહો આ આતમાĮપી ખર°; 

૫. * માળા જ એક સમƨત ર�તે હો ̆કાિશત [Ӕતર°;] 

  [િનƗયƗવ આ�દ િવકƣપ છોડ� અȵભુવન કરજો હવે.] 
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કળશ – ૨૧૦ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આગળની ગાથાઓની ɅચૂનાĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * ક°વળ ƥયાવહા�રક ̃�Ƨટથી જ કતા½ અને કમ½ 

 * [એ બેય] �ભđ ગણવામા ંઆવે છે, [પરંȱ]ુ િનĔયથી 

૨. * જો વƨȱનુે િવચારવામા ંઆવે, તો કતા½ અને કમ½ 

 * [એ બેય �જનવરકિથત આગમમા]ં સદા એક ગણવામા ંઆવે છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ƥયાવહા�રક ̃�Ƨટમા́થી કમ½ ને કતા½ ખર°, 

  [એ બેય] �ભđ ગણાય છે, [પણ અહો] િનĔય વડ°; 

૨. * િવચાર�યે જો વƨȱનેુ તો કમ½ ને કતા½ સદા, 

  [એ બેય] એક ગણાય છે [�જનકિથત આગમમા ંઅહા.] 
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ગાથા – ૩૪૯ થી ૩૫૫ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ કથનને ̃Ƨટાતં Ďારા ગાથામા ંકહ° છે :– 

ગાથા * Ԍયમ િશƣપી કમ½ કર° પરંȱ ુતે નહӄ તƛમય બને, 
 Ɨયમ ĥવ પણ કમҴ કર° પણ તે નહӄ તƛમય બને. ૩૪૯. 
* Ԍયમ િશƣપી કરણ વડ° કર° પણ તે નહӄ તƛમય બને, 
 Ɨયમ ĥવ કરણ વડ° કર° પણ તે નહӄ તƛમય બને. ૩૫૦. 
* Ԍયમ િશƣપી કરણ ˴હ° પરંȱ ુતે નહӄ તƛમય બને, 
 Ɨયમ ĥવ પણ કરણો ˴હ° પણ તે નહӄ તƛમય બને. ૩૫૧. 
* િશƣપી કરમફળ ભોગવે પણ તે નહӄ તƛમય બને, 
 Ɨયમ ĥવ કરમફળ ભોગવે પણ તે નહӄ તƛમય બને. ૩૫૨. 
* —એ ર�ત મત ƥયવહારનો સëેંપથી વƈતƥય છે; 
 સાભંળ વચન િનĔય તȰુ ંપ�રણામિવષયક Ȑહ છે. ૩૫૩. 
* િશƣપી કર° ચેƧટા અને તેનાથી તેહ અનƛય છે, 
 Ɨયમ ĥવ કમ½ કર° અને તેનાથી તેહ અનƛય છે. ૩૫૪. 
* ચેƧટા કરંતો િશƣપી Ȑમ ȳુ�ખત થાય િનરંતર°, 
 ને ȳુઃખથી તેહ અનƛય, Ɨયમ ĥવ ચેƧટમાન ȳુઃખી બને. ૩૫૫ 

ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) [̃Ƨટાતં ન.ં ૧ – અતƛમયતાને કારણે િશƣપીને Ȣંુડળા�દ સાથે કતા½-કમ½ આ�દ સબંધં મા́ 

ƥયવહારથી જ કહ°વાય છે :] 

૧. * Ȑવી ર�તે િશƣપી કર° છે Ȣંુડળા�દ કમ½ને, 

  પર̃ƥયના પ�રણામĮપે છે અહો Ȑ કમ½ તે;  

૨. * [એરણ-] હથોડ� આ�દ Ȑ પર̃ƥયના પ�રણામ છે, 

  એવા અહો કરણો વડ° િશƣપી કર° છે કમ½ને; 

૩. * [એરણ-] હથોડ� આ�દ Ȑ પર̃ƥયના પ�રણામ છે, 

  િશƣપી ˴હ° છે તેહ કરણોને કરંતો કમ½ને; 

૪. * ને Ȣંુડળા�દ કમ½ȵ ુ ંફળ ગામ આ�દ Ȑહ છે 

  પર̃ƥયના પ�રણામĮપે, ભોગવે છે તેહને; 

૫. * �ક�ȱ ુઅનેકદરવપȰુ ંહોવાથી તે કરણા�દથી, 

  ર° અƛયĮપે હોઈને તƛમય થતો નથી તેહથી; 

૬. * આ કારણે િનિમĂ-નૈિમિĂકભાવ થક� અહા, 

  કતા½-કરમ ને ભોકȱ ૃ½-ભોƊય તણો જ છે ƥયવહાર Ɨયા.ં 
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(૨) [̃Ƨટાતં ન.ં ૧ : અતƛમયતાને કારણે આƗમાને ȶƖુય-પાપા�દ જડકમા½�દ સાથે કતા½-કમા½�દ સબંધં 

ƥયવહારથી જ કહ°વાય છે :] 

૧. * તેવી જ ર�તે આતમા પણ ȶƖુય-પાપા�દક Ȑ, 

  ȶȳ્ુ ગલદરવપ�રણામĮપ જડકમ½ તેહ કર° અને 

૨. * મન-વચન-કાયા Ȑ ખર° ȶȳ્ુ ગલદરવપ�રણામ છે, 

  એવા અહો કરણો વડ° આƗમા કર° છે કમ½ને; 

૩. * મન-વચન-કાયા Ȑ ખર° ȶȳ્ુ ગલદરવપ�રણામ છે, 

  એવા અહો કરણો તȰુ ંઆƗમા કર° છે ˴હણ ને  

૪. * ȶƖુય-પાપા�દ કરમȵુ ંછે Ʌખુા�દક ફળ* ખર°, 

  ȶȳ્ુ ગલદરવપ�રણામĮપ Ȑ, ભોગવે છે તેમને, 

૫. * �ક�ȱ ુઅનેક દરવપȰુ ંહોવાથી તે કરણા�દથી, 

  ર° અƛયĮપે હોઈને તƛમય થતો નથી તેહથી; 

૬. * આ કારણે િનિમĂ-નૈિમિĂકભાવ થક� અહા, 

  કતા½-કરમ ને ભોકȱ ૃ½-ભોƊય તણો જ છે ƥયવહાર Ɨયા.ં 

(૩) [̃Ƨટાતં ન.ં ૨ : Ȣંુડળા�દ કરવાના ƨવપ�રણામ સાથે તƛમયતા હોવાથી િશƣપીને પોતાના પ�રણામ 

સાથે કતા½-કમા½�દ સબંધં િનĔયથી છે :] 

૧. * વળ� Ȑવી ર�તે—તે જ િશƣપી વત½તો ઇƍછક અહા, 

  ર° Ȣંુડળા�દ કાય½ કરવાના ƨવપ�રણામો તથા 

૨. * હƨતા�દના ƥયાપારની ચેƧટાĮપે પ�રણામના** 

  એવા ƨવપ�રણામોĮપે Ȑ કમ½ને કરતો તથા 

૩. * ચƧેટાĮપી તે કાય½ȵ ુ ંિનજ પ�રણમનĮપ Ȑ અહા 

  ફળ ȳુઃખĮપ, તેને અહો તે ભોગવે છે પણ યથા; 

૪. * બસ એક̃ƥયપણા લીધે તે કમ½ને ફળથી સદા, 

  અનƛય હોવાથી જ તƛમય છે અહો તેઓ બધા;ં 

૫. * તેથી અહો પ�રણામ ને પ�રણામીભાવ થક� તહા,ં 

  કતા½-કરમ ને ભોકȱ ૃ½-ભોƊય તણો જ છે િનĔય સદા. 
* Ʌખુȳુઃખા�દ ફળ = અȵȢૂુળ-̆િતȢૂળ બાĜ સયંોગો 

* ચƧેટાĮપ પ�રણામ = રાગ-Ďષેની ચેƧટાĮપ પ�રણામ 
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(૪) [̃Ƨટાતં ન.ં ૨ : આƗમાને પોતાના રાગા�દ પ�રણામ સાથે તƛમયતાને કારણે કતા½-કમા½�દ સબંધં 

િનĔયથી છે :] 

૧. * તેવી ર�તે આ આતમા પણ વત½તો ઇƍછક અર°, 

  રાગા�દ પ�રણામો તથા ̆દ°શના કંપનĮપે;  

૨. * એવી જ ચેƧટાĮપ િનજ પ�રણમનĮપ છે Ȑ ખર°, 

  તેને કર° છે ને અહો ȳુઃખƨવĮપ છે એɂુ ંઅર°;  

૩. * ચƧેટાĮપી તે કમ½ȵ ુ ંિનજ પ�રણમનĮપ છે સદા, 

  ફળ [ɅખુȳુઃખĮપ] તેહને છે ભોગવે આƗમા તથા 

૪. * બસ એક̃ƥયપણા લીધે [તે કમ½ ને ફળથી અહા,] 

  અનƛય હોવાથી જ તƛમય છે [અહો તેઓ બધાં;]  

૫. * તેથી અહો પ�રણામ ને પ�રણામીભાવ થક� તહા,ં 

  કતા½-કરમ ને ભોકȱ ૃ½-ભોƊય તણો જ છે િનĔય અહા. 

ટ�કા :– 
(૧) [̃Ƨટાતં ન.ં ૧ : અતƛમયતાને કારણ ે િશƣપીને Ȣંુડળા�દ સાથે કતા½કમ½ આ�દ સબંધં મા́ 

ƥયવહારથી જ કહ°વાય છે :] 

૧. * Ȑવી ર�તે િશƣપી અથા½ȱ ્સોની આ�દ કાર�ગર Ȣંુડળ આ�દ Ȑ 

 * પર̃ƥયપ�રણામાƗમક (-પર̃ƥયના પ�રણામƨવĮપ) કમ½ તેને કર° છે, 

૨. * હથોડા આ�દ Ȑ પર̃ƥયપ�રણામાƗમક 

 * કરણો તેમના વડ° કર° છે, 

૩. * હથોડા આ�દ Ȑ પર̃ƥયપ�રણામાƗમક 

 * કરણો તેમને ˴હણ કર° છે, 

૪. * અને Ȣંુડળ આ�દ કમ½ȵ ુ ંȐ ગામ આ�દ 

 * પર̃ƥયપ�રણામાƗમક ફળ તેને ભોગવે છે, 

૫. * પરંȱ ુઅનેક̃ƥયપણાને લીધે તેમનાથી (કમ½, કરણ આ�દથી 

 * અƛય હોવાથી તƛમય (કમ½કરણા�દમય) થતો નથી; 

૬. * માટ° િનિમĂનૈિમિĂકભાવમા́થી જ 

 * Ɨયા ંકતા½-કમ½પણાનો અન ેભોƈતા-ભોƊયપણાનો ƥયવહાર છે; 

(૨) [̃Ƨટાતં ન.ં ૧ : અતƛમયતાને કારણે આƗમાને ȶƖુય-પાપા�દ જડકમҴ સાથે કતા½-કમા½�દ 

સબંધંમા́ ƥયવહારથી જ કહ°વાય છે :] 

૧. * તેવી ર�તે—આƗમા પણ ȶƖુય-પાપ આ�દ Ȑ 

 * ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયપ�રણામાƗમક (-ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયના પ�રણામƨવĮપ) કમ½ તેને કર° છે, 
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૨. * કાય-વચન-મન એવા ંȐ ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયપ�રણામાƗમક 

 * કરણો તેમના વડ° કર° છે, 

૩. * કાય-વચન-મન એવા ંȐ ȶȳ્ુ ગલપ�રણામાƗમક 

 * કરણો તેમને ˴હણ કર° છે અન ે

૪. * ȶƖુય-પાપ આ�દ કમ½ȵ ુ ંȐ Ʌખુ-ȳુઃખ આ�દ 

 * ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયપ�રણામાƗમક ફળ તેને ભોગવે છે, 

૫. * પરંȱ ુઅનેક ̃ƥયપણાને લીધે તેમનાથી 

 * અƛય હોવાથી તƛમય (તે-મય) થતો નથી; 

૬. * માટ° િનિમĂ-નૈિમિĂકભાવમા́થી જ 

 * Ɨયા ંકતા½-કમ½પણાનો અન ેભોƈતા-ભોƊયપણાનો ƥયવહાર છે. 

(૩) [̃Ƨટાતં ન.ં ૨ : Ȣંુડળા�દ કરવાના ƨવપ�રણામ સાથે તƛમયતા હોવાથી િશƣપીને પોતાના 

પ�રણામ સાથે કતા½-કમ½ સબંધં િનĔયથી છે :] 

૧. * વળ� Ȑવી ર�તે—તે જ િશƣપી, કરવાનો ઇƍછક વત½તો થકો, 

 * ચƧેટાĮપ (અથા½ȱ ્Ȣંુડળ આ�દ કરવાના પોતાના પ�રણામĮપ અને 

૨. * હƨત આ�દના ƥયાપારĮપ) 

 * એɂુ ંȐ ƨવપ�રણામાƗમક કમ½ તેને કર° છે તથા 

૩. * ȳુઃખƨવĮપ એɂુ ંȐ ચેƧટાĮપ કમ½ȵ ુ ંƨવપ�રણામાƗમક 

 * ફળ તેને ભોગવે છે અને 

૪. * એક̃ƥયપણાને લીધે તેમનાથી (કમ½ અને કમ½ફળથી) 

 * અનƛય હોવાથી તƛમય (કમ½મય ને કમ½ફળમય) છે; 

૫. * માટ° પ�રણામપ�રણામીભાવથી Ɨયા ંજ 

 * કતા½-કમ½પણાનો અને ભોƈતા-ભોƊયપણાનો િનĔય છે; 

(૪) [̃Ƨટાતં ન.ં ૨ : આƗમાને પોતાના રાગા�દ પ�રણામ સાથે તƛમયતાને કારણ ેકતા½-કમા½�દ સબંધં 

િનĔયથી છે :] 

૧. * તેવી ર�તે-આƗમા પણ, કરવાનો ઇƍછક વત½તો થકો, 

 * ચƧેટાĮપ (-રાગા�દપ�રણામĮપ અને ̆દ°શોના ƥયાપારĮપ) 

૨. * એɂુ ંȐ આƗમપ�રણામાƗમક કમ½ 

 * તેને કર° છે તથા ȳુઃખƨવĮપ એɂુ ંȐ 

૩. * ચƧેટાĮપ કમ½ȵ ુ ંઆƗમપ�રણામાƗમક [Ʌખુ-ȳુઃખĮપ] 

 * ફળ તેને ભોગવે છે, અને 
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૪. * એક̃ƥયપણાને લીધે 

 * તેમનાથી અનƛય હોવાથી તƛમય (તે-મય) છે; 

૫. * માટ° પ�રણામ-પ�રણામીભાવથી Ɨયા ંજ 

 * કતા½-કમ½પણાનો અને ભોƈતા-ભોƊયપણાનો િનĔય છે. 
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કળશ – ૨૧૧ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * ખર°ખર પ�રણામ છે તે જ િનĔયથી કમ½ છે, 

 * અને પ�રણામ પોતાના આ̒યȹતૂ 

૨. * પ�રણામીȵુ ંજ હોય છે, અƛયȵુ ંન�હ 

 * (કારણ ક° પ�રણામો પોતપોતાના 

૩. * ̃ƥયના આ̒યે છે, અƛયના પ�રણામનો 

 * અƛય આ̒ય નથી હોતો) [વƨȱƨુવભાવનો આ િનયમ છે;] 

૪. * વળ� કમ½ કતા½ િવના હોȱ ુ ંનથી, 

 * તેમજ વƨȱનુી એકĮપે �ƨથિત (અથા½ȱ ્Ȣટૂƨથ �ƨથિત) હોતી નથી 

૫. * (કારણ ક° વƨȱ ુ̃ƥયપયા½યƨવĮપ હોવાથી 

 * સવ½થા િનƗયપȰુ ંબાધાસ�હત છે); 

૬. * માટ° વƨȱ ુપોતે જ પોતાના પ�રણામĮપ કમ½ની 

 * કતા½ છે (–એ િનĔય-િસćાતં છે). 

કળશાȺતૃ :–. 
૧. * પ�રણામ Ȑ છે તે ખર°ખર કમ½ છે િનĔય વડ°, 

  ને હોય છે પ�રણામ પોતાના જ આ̒યȹતૂ ર°; 

૨. * પ�રણામી [̃ƥય]તȰુ ંજ, નહӄ કો અƛય [̃ƥય]તȰુ ંસદા, 

  એ કારણ ક° સૌ પ�રણામો અહો િનજ િનજના; 

૩. * ̃ƥયા̒યે છે [�ક�ȱ]ુ નથી કો અƛયના પ�રણામનો 

  અƛય આ̒ય, [–છે અહા આ િનયમ વƨȱƨુવભાવનો;] 

૪. * કતા½ િવના વળ� કમ½ [કદ�] હોȱ ુ ંનથી તેમ જ ખર°, 

  નથી વƨȱનુી �ƨથિત રહ°તી [સવ½દા] એક જ Įપે; 

૫. * (એ કારણે ક° ̃ƥયપય½ય ƨવĮપ વƨȱ ુહોઈને, 

  ર° ‘િનƗયપȰુ ંછે સવ½થા’ [એ કથન] બાધાસ�હત છે; 

૬. * માટ° જ વƨȱ ુƨવય ંƨવયનંા પ�રણમનĮપ કમ½ની 

  કતા½ જ છે, –િસćાતં એ [�જનકિથત] િનĔય [નય] થક�. 
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કળશ-૨૧૨ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આગળની ગાથાઓની ɅચૂનાĮપ ેકાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * Ȑને પોતાને અનતં શ�ƈત ̆કાશમાન છે એવી 

 * વƨȱ ુઅƛય વƨȱનુી બહાર જોક° લોટ° છે 

૨. * તોપણ અƛય વƨȱ ુઅƛય વƨȱનુી Ӕદર 

 * ̆વેશતી નથી, કારણ ક° સવ½ વƨȱઓુ 

૩. * પોતપોતાના ƨવભાવમા ંિનિĔત છે એમ માનવામા ંઆવે છે. 

 * (આચાય½દ°વ કહ° છે ક°–) આમ હોવા છતા,ં મો�હત ĥવ, પોતાના ƨવભાવથી ચ�લત થઈને 

૪. * આȢુળ થયો થકો, શા માટ° ƈલેશ પામે છે? 

 * [આમ આચાય½̒ી આĔય½ અને ખદેȶવૂ½ક કહ° છે.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * Ȑને ƨવય ંશ�ƈત અનતંી ̆ગટ છે એવી સદા, 

  કો વƨȱ ુબીĥ વƨȱનુી લોટ° બહાર ભલ ેઅહા; 

૨. * તોપણ અહો તે વƨȱ ુબીĥ વƨȱનુી Ӕદર કદા 

  ન ̆વેશતી, એ કારણે ક° સવ½ વƨȱ ુ[જગતમા;ં] 

૩. * િનજ િનજ ƨવભાવ મહӄ જ િનિĔત છે [ખર°] એ માƛયતા 

  હોવા છતાં પણ ĥવ આ મોહ� થઈને ચ�લત કા?ં 

૪. * ર° આȢુ�લત થયો થકો ðમ ƈલેશ પામે છે અહા! 

  [આચાય½̒ીને આ ર�તે છે ખેદ ને અચરજ મહા!] 
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કળશ - ૨૧૩ 
ઉƗથાિનકા :–ફર� આગળની ગાથાઓની ɅચૂનાĮપ ેબીȩુ ંકાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * આ લોકમા ંએક વƨȱ ુઅƛય વƨȱનુી નથી, 

 * તેથી ખર°ખર વƨȱ ુછે તે વƨȱ ુજ છે— 

૨. * એ િનĔય છે. આમ હોવાથી 

 * કોઈ અƛય વƨȱ ુઅƛય વƨȱનુી બહાર 

૩. * લોટતા ંછતા ંતેન ેɃુ ંકર� શક°? 

 * [આ ર�તે આચાય½̒ીએ આગામી ગાથાઓની Ʌચૂના કર�.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * આ લોકમા ંકો એક વƨȱ ુઅƛય વƨȱનુી નથી; 

  તેથી ખર°ખર વƨȱ ુછે તે વƨȱ ુ[મા́] જ છે ખર�; 

૨. * િનĔય તȰુ ંઆ કથન છે ને આમ હોવાથી અર°, 

  કો અƛય વƨȱ ુઅƛય વƨȱનુી બહાર અહો ભલે; 

૩. * લોટ° છતા ંપણ તેહને વƨȱ ુઅહો Ƀુ ંકર� શક°? 

  [આગામી ગાથાઓ તણી કર� Ʌચૂના ̒ી Ⱥિુનવર°.] 



[ 56 ] 

કળશ - ૨૧૪ 
ઉƗથાિનકા :–હવે, એ જ અથ½ને ̃ઢ કરȱ ુ ં́ીȩુ ંકાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * એક વƨȱ ુƨવય ંપ�રણમતી અƛય વƨȱનુે 

 * કાઈં પણ કર� શક° છે—એમ Ȑ માનવામા ંઆવે છે, 

૨. * તે ƥયવહાર̃� ટથી જ માનવામા ંઆવે છે. િનĔયથી આ લોકમા ં

 * અƛય વƨȱનુે અƛય વƨȱ ુકાઈં પણ નથી 

૩. * (અથા½ȱ ્એક વƨȱનુે અƛય વƨȱ ુસાથ ે

 * કાઈં પણ સબંધં નથી) [-આ વƨȱ�ુƨથિતનો િનĔય-િસćાતં છે.] 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * પોતે ̆ણમતી અƛય વƨȱનેુ કદ�યે વƨȱ ુકો 

  કંઈ પણ કર� શકતી ખર°, છે માƛયતા એવી અહો; 

૨. * ƥયવહાર̃�Ƨટથી જ [�ક�ȱ]ુ િનĔયે આ લોકમા,ં 

  કો અƛય વƨȱનેુ નથી કંઈ પણ બીĥ વƨȱ ુઅહા; 

૩. * તેથી જ કોઈ વƨȱનુી સાથે ન કોઈ વƨȱનેુ, 

  સબંધં કાઈં પણ ખર° [-િસćાતં છે આ િનĔયે.] 
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ગાથા – ૩૫૬ થી ૩૬૫ 
ઉƗથાિનકા :—(‘ખડ� તો ખડ� જ છે’—એ િનĔય છે; ‘ખડ�-ƨવભાવે પ�રણમતી ખડ� ભӄત-ƨવભાવે 

પ�રણમતી ભӄતને સફ°દ કર° છે’ એમ કહ°ɂુ ંતે પણ ƥયવહાર કથન છે. તેવી ર�તે ‘ìાયક તો 

ìાયક જ છે‘—એ િનĔય છે; ‘ìાયકƨવભાવે પ�રણમતો ìાયક પર̃ƥયƨવભાવે પ�રણમતા ંએવા ં

પર̃ƥયોને Ĥણે છે’ એમ કહ°ɂુ ંએ પણ ƥયવહારકથન છે.) આવા િનĔય-ƥયવહાર કથનને હવ ે

ગાથાઓમા ં̃Ƨટાતં Ďારા ƨપƧટ કહ° છે :— 

ગાથા * Ԍયમ સે�ટકા નથી પર તણી, છે સે�ટકા બસ સે�ટકા, 
  ìાયક નથી Ɨયમ પર તણો, ìાયક ખર° ìાયક તથા; ૩૫૬. 
 * Ԍયમ સે�ટકા નથી પર તણી, છે સે�ટકા બસ સે�ટકા, 
  દશ½ક નથી Ɨયમ પર તણો, દશ½ક ખર° દશ½ક તથા; ૩૫૭. 
 * Ԍયમ સે�ટકા નથી પર તણી, છે સે�ટકા બસ સે�ટકા, 
  સયંત નથી Ɨયમ પર તણો, સયંત ખર° સયંત તથા; ૩૫૮. 

* Ԍયમ સે�ટકા નથી પર તણી, છે સે�ટકા બસ સે�ટકા, 
 દશ½ન નથી Ɨયમ પર તȰુ,ં દશ½ન ખર° દશ½ન તથા. ૩૫૯. 
* એમ ìાન-દશ½ન-ચ�રતિવષયક કથન િનĔયનય તȰુ;ં 
 સાભંળ કથન સëેંપથી એના િવષે ƥયવહારȵુ.ં ૩૬૦. 
* Ԍયમ િનજ ƨવભાવથી સે�ટકા પર̃ƥયને ધોįં કર°, 
 ìાતાય એ ર�ત Ĥણતો િનજ ભાવથી પર̃ƥયને; ૩૬૧. 
* Ԍયમ િનજ ƨવભાવથી સે�ટકા પર̃ƥયને ધોįં કર°, 
 આƗમાય એ ર�ત દ°ખતો િનજ ભાવથી પર̃ƥયને; ૩૬૨. 
* Ԍયમ િનજ ƨવભાવથી સે�ટકા પર̃ƥયને ધોįં કર°, 
 ìાતાય એ ર�ત Ɨયાગતો િનજ ભાવથી પર̃ƥયને; ૩૬૩. 
* Ԍયમ િનજ ƨવભાવથી સે�ટકા પર̃ƥયને ધોįં કર°, 
 Ʌુ̃ �Ƨટ એ ર�ત ̒ćતો િનજ ભાવથી પર̃ƥયને. ૩૬૪. 
* એમ ìાન-દશ½ન-ચ�રતમા ંિનણ½ય કĜો ƥયવહારનો, 
 ને અƛય પયા½યો િવષે પણ એ જ ર�તે Ĥણવો. ૩૬૫. 

ટ�કાȺતૃ : 
[ઉƗથાિનકા હ�રગીત છંદમાં :] 
૧. * ‘છે સે�ટકા બસ સે�ટકા મા́ જ’—અહો િનĔય થક�, 

  ને ‘િનજ ƨવભાવથી ̆ણમતી ખડ�, ભӄત-ભાવે ̆ણમતી  

૨. * ભӄતને, અહો ધોળ� કર° છે’ [-કથન એ ƥયવહાર છે,] 

  તેવી ર�તે ‘ìાયક અહો ìાયક જ છે’—િનĔયનયે; 
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૩. * ‘ìાયકƨવભાવે ̆ણમતો તે, પરપણે Ȑ ̆ણમતા ં

  એવા અહો પર̃ƥયને, Ĥણે ખર°ખર છે’ અહા; 

૪. * એ કથન પણ ƥયવહારȵુ ંછે, એ ર�તે નયĎય વડ°, 

  આગામી ગાથાઓ મહӄ ̃Ƨટાતંથી કહ°શે હવે. 

(૧A) [સૌ ̆થમ ‘ìાયક’ના સદંભ½મા ંખડ� અને ભӄત-આ�દȵુ ં̃Ƨટાતં કહ° છે :–] 

૧. * આ જગતમા ં‘ખડ�’—̃ƥય છે તે ĖેતȤણુથી ભર°લ છે, 

  ƥયવહારથી ભӄત-આ�દ પર̃ƥયો ખડ�ના ĖૈƗય છે; 

૨. * (અથા½ȱ ્એ ભӄત-આ�દ Ėેત કરાવવાને યોƊય છે.) 

  આ ‘Ėેત કરનાર� ખડ�, છે Ėેત કરવાયોƊય Ȑ; 

૩. * ભӄત આ�દ પર̃ƥયોની છે ક° છે નથી?’ એવો હવે 

  –એ બેયનો િવચાર�એ સબંધં તƍવની ̃�Ƨટએ: 

૪. * ર° તે ખડ� ભӄત-આ�દ પર̃ƥયો તણી જો હોય તો, 

  Ƀુ ંથાય [ભӄત-ખડ� મહӄ] િવચાર�એ પહ°લા ંઅહો; 

૫. * ‘Ȑ હોય Ȑȵુ ંતે [ખર°ખર] હોય તે જ’ [�જનો કહ°,] 

  ‘Ԍયમ આતમાȵુ ંìાન હોવાથી જ આƗમા ìાન છે;’  

૬. * –આવો યથાથ½ સબંધં [બે વƍચ]ે ĥવતં જ હોઈને, 

  ભӄત—આ�દની ખડ� હોય તો ખડ� ભӄત આ�દ જ હોય ને;  

૭. * ભӄત-આ�દથી નવ હોય ર°, કોઈ બીȩુ ંપણ ̃ƥય તે, 

  ને એમ હોતા,ં ̃ƥય ખડ�ȵુ ંપામશ ેઉƍછેદને. 

૮. * �ક�ȱ ુનહӄ ઉƍછેદ કોઈ ̃ƥયનો થાતો કદા, 

  એ કારણે ક° એક ̃ƥય તȰુ ંજ અƛયĮપે સદા; 

૯. * સં˲ મણ તો િનષેƚય છે ȶવૂҴƈત �જનવર-વચનથી, 

  તેથી થȻુ ંએ િસć ક° ખડ� ભӄત-આ�દની નથી. 

૧૦. * આ વાતને િવચાર�એ [િવશેષĮપે આ ર�તે:] 

  જો ભӄત-આ�દની ખડ� નથી તો ખડ� તે કોની છે? 

૧૧. * ‘ છે ખડ� અહો ખડ�ની જ’—તો આ ખડ�થી ȩુદ� કઈ બીĥ 

  કો અƛય ખડ� છે ક° અહો છે Ȑહની ર° આ ખડ�? 

૧૨. * આ ખડ�થી ȩુદ� અƛય કોઈ ખડ� નથી �ક�ȱ ુઅહા, 

  તે બેય છે–‘ƨવ’ ‘ƨવામી’Įપે Ӕશ [એક જ વƨȱનુા;] 
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૧૩. * તે ƨવ અને ƨવામીĮપે બે Ӕશની ƥયવહારથી 

  Ƀુ ંસાƚય છે? કંઈ સાƚય નથી પછ� તો અહો ખડ� કોઈની 

૧૪. * નથી, પણ અહો બસ છે ખડ� જ ખડ� ખર°ખર િનĔયે, 

  આ ર�ત [ખડ� ને ભӄતȵુ]ં ̃Ƨટાતં કɖુ ં[̒ી Ⱥિુનવર°.] 

(૧B) [હવે ̃ાƧટાતં કહ° છે ક° ‘ìાયક તો ìાયક જ છે’ :] 

૧. * છે Ȑમ આ ̃Ƨટાતં તેમ જ આ ર�તે ̃ાƧટાતં છે : 

  [કȿુણા કર� આચાય½̒ી સમĤવશે તેને હવે.] 

૨. * આ જગતમા ંચતેન દરવ Ȑ ìાનȤણુથી ભર°લ છે, 

  ƥયવહારથી સૌ ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥય તેના ìેય છે. 

૩. * આ Ĥણનારો ચેતિયતા, Ȑ જણાવાયોƊય છે, 

  તે ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥયનો છે ક° નથી તેનો ખર°? 

૪. * એ બેયનો િવચાર�એ સબંધં તƍવની ̃�Ƨટએ, 

  ર° ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥયનો જો હોય ર°; 

૫. * તો થાય Ƀુ ં[એ બેયમા]ં િવચાર�એ પહ°લા ંઅહӄ, 

  ‘Ȑ હોય Ȑȵુ ંતે [ખર°ખર] હોય તે જ’ [બીȩુ ંનહӄ;] 

૬. * Ԍયમ આતમાȵુ ંìાન હોવાથી જ આƗમા ìાન છે, 

  આવો યથાથ½ સબંધં [બે વƍચ]ે ĥવતં જ હોઈને, 

૭. * જો ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દનો [ખર°ખર] હોય તો, 

  તે ચેતિયતા હોય ȶȳ્ુ ગલ આ�દ ƨવĮપ [ƨવય]ં અહો; 

૮. * ને ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥયથી નવ હોય બીȩુ ં̃ƥય તે 

  ને એમ હોતા,ં ચેતિયતા પામશે ઉƍછેદને; 

૯. * �ક�ȱ ુનહӄ ઉƍછેદ કોઈ ̃ƥયનો થાતો કદા, 

  એ કારણે ક° એક ̃ƥય તȰુ ંજ અƛયĮપે સદા; 

૧૦. * સં˲ મણ તો િનષેƚય છે ȶવૂҴƈત [�જનવર-વચનથી,] 

  તેથી થȻુ ંએ િસć–‘ìાયક’ ȶȳ્ુ ગલા�દનો નથી. 

૧૧. * આ વાતને િવચાર�એ [િવશેષĮપે આ ર�તે :] 

  જો ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દનો નથી તો તે ખર°; 

૧૨. * કોનો અહો છે? તે અર° ìાયક તણો ìાયક જ છે, 

  આ ચેતિયતાથી ȩુદો એવો બીજો કોઈ અર°; 
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૧૩. * છે ચેતિયતા Ȑહનો છે ચેતિયતા આ ખર°, 

  આ ચેતિયતાથી ȩુદો કો અƛય ચેતિયતા ન છે; 

૧૪. * �ક�ȱ ુબđે છે અહો ƨવ-ƨવામીĮપ Ӕશો ખર°, 

  બે Ӕશના ƥયવહારથી તે ƨવ અને ƨવામીĮપે 

૧૫. * Ƀુ ંસાƚય છે? કંઈ સાƚય નથી પછ� Ĥણનારો તો ખર° 

  નથી કોઈનો, ìાયક ખર° ìાયક જ છે બસ િનĔયે; 

૧૬. * (આ ર�ત એમ બતાƥȻુ ંઅહӄ ક° ‘આતમા પર̃ƥયને, 

  Ĥણે અહો છે’ તે ખર° ƥયવહારનયȵુ ંકથન છે; 

૧૭. * ને ‘આતમા Ĥણે ƨવયનેં છે’ અહો એ કથનમાં, 

  પણ છે ƨવ ને ƨવામીĮપે Ӕશો અહો ƥયવહારના;’ 

૧૮. * તેથી ખર° ‘ìાયક જ છે ìાયક’ અહો િનĔયનયે, 

  [આ ર�ત ìાયક-ìેયનો સબંધં વƖયҴ* Ⱥિુનવર°] 

(૨A) [હવે ‘દશ½ક’ના સદંભ½મા ંખડ� અને ભӄત-આ�દȵુ ં̃Ƨટાતં ફર� કહ° છે :]  

૨A૧. * ̃Ƨટાતં ને ̃ાƧટાતં કɖુ ંȐવી ર�તે ‘ìાયક’ િવષે, 

  વળ� તે ર�તે કહ°વાય છે ‘દશ½ક’ િવષે [બđે નયે.]  

૧. * આ જગતમા ં‘ખડ�’—̃ƥય છે તે ĖેતȤણુથી ભર°લ છે, 

  ƥયવહારથી ભӄત-આ�દ પર̃ƥયો ખડ�ના ĖૈƗય છે; 

૨. * (અથા½ȱ ્તે ભӄત-આ�દ Ėેત કરાવવાને યોƊય છે.) 

  આ Ėેત કરનાર� ખડ� છે Ėેત કરવાયોƊય Ȑ; 

૩. * ભӄત આ�દ પર̃ƥયોની છે ક° છે નથી?’—એવો હવે 

  –એ બેયનો િવચાર�એ સબંધં તƍવની ̃� ટએ; 

૪. * ર° તે ખડ� ભӄત-આ�દ પર̃ƥયો તણી જો હોય તો, 

  Ƀુ ંથાય [ભӄત-ખડ� મહӄ] િવચાર�એ પહ°લા ંઅહો : 

૫. * ‘Ȑ હોય Ȑȵુ ંતે [ખર°ખર] હોય તે જ’ [�જનો કહ°,] 

  ‘Ԍયમ આતમાȵુ ંìાન હોવાથી જ આƗમા ìાન છે;’ 

૬. * –આવો યથાથ½ સબંઘં [બે વƍચ]ે ĥવતં જ હોઈને, 

  ભӄત—આ�દની ખડ� હોય તો ખડ� ભӄત–આ�દ જ હોય ને; 

૭. * ભӄત-આ�દથી નવ હોય ર° કોઈ બીȩુ ંપણ ̃ƥય તે, 

  ને એમ હોતા,ં ̃ƥય ખડ�ȵુ ંપામશ ેઉƍછેદને. 
* વƖયҴ = વણ½ƥયો, વણ½ન કȻુ¿, િવƨતારથી સમĤƥȻુ.ં 
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૮. * �ક�ȱ ુનહӄ ઉƍછેદ કોઈ ̃ƥયનો થાતો કદા, 

  એ કારણે ક° એક ̃ƥય તȰુ ંજ અƛયĮપે સદા; 

૯. * સં˲ મણ તો િનષેƚય છે ȶવૂҴƈત �જનવર-વચનથી; 

  તેથી થȻુ ંએ િસć ક° ખડ� ભӄત-આ�દની નથી. 

૧૦. * આ વાતને િવચાર�એ [િવશેષĮપે આ ર�તે :] 

  જો ભӄત-આ�દની ખડ� નથી તો ખડ� તે કોની છે? 

૧૧. * ‘છે ખડ� અહો ખડ�ની જ’તો આ ખડ�થી ȩુદ� કઈ બીĥ, 

  કો અƛય ખડ� છે ક° અહો છે Ȑહની ર° આ ખડ�? 

૧૨. * આ ખડ�થી ȩુદ� અƛય કોઈ ખડ� નથી �ક�ȱ ુઅહા, 

  તે બેય છે–‘ƨવ’ ‘ƨવામી’Įપે Ӕશ [એક જ વƨȱનુા;] 

૧૩. * તે ƨવ અને ƨવામીĮપે બે Ӕશના ƥયવહારથી 

  Ƀુ ંસાƚય છે? કંઈ સાƚય નથી પછ� તો અહો ખડ� કોઈની 

૧૪. * નથી, પણ અહો બસ છે ખડ� જ ખડ� [ખર°ખર] િનĔયે; 

  આ ર�ત [ખડ� ને ભӄતȵુ]ં ̃Ƨટાતં કɖુ ં[̒ી Ⱥિુનવર°.] 

(૨B) [હવે ̃ાƧટાતં કહ° છે ક° દશ½ક તો દશ½ક જ છે :]  

૧. * કɖુ ંȐમ આ ̃Ƨટાતં તેમ જ આ ર�તે ̃ાƧટાતં છે : 

  [કĮણા કર� આચાય½̒ી સમĤવશે તેને હવે.] 

૨. * આ જગતમા ંચતેન દરવ દશ½નƨવભાવથી ȶણૂ½ છે, 

  ƥયવહારથી સૌ ȶȳ્ુ ગલા�દ આતમાના ̃Ʀય છે; 

૩. * આ આતમા ‘દશ½ક’ અહો, Ȑ ‘̃Ʀય’ છે–‘̒ćેય’ છે, 

  તે ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥયનો છે ક° નથી તેનો ખર°? 

૪. * એ બેયનો િવચાર�એ સબંધં તƍવની ̃�Ƨટએ : 

  ર° ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥયનો જો હોય ર°; 

૫. * Ƀુ ંથાય [દશ½ક-̃Ʀયમા]ં િવચાર�એ પહ°લા ંઅહӄ, 

  ‘Ȑ હોય Ȑȵુ ંતે [ખર°ખર] હોય તે જ’ [બીȩુ ંનહӄ;] 

૬. * Ԍયમ આતમાȵુ ંìાન હોવાથી જ આƗમા ìાન છે, 

  આવો યથાથ½ સબંધં [બે વƍચ]ે ĥવતં જ હોઈને; 

૭. * જો ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દનો [ખર°ખર] હોય તો, 

  તે ચેતિયતા હોય ȶȳ્ુ ગલ આ�દ ƨવĮપ [ƨવય]ં અહો; 

૮. * ને ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥયથી નવ હોય બીȩુ ં̃ƥય તે 

  ને એમ હોતા,ં ચેતિયતા પામશે ઉƍછેદને; 
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૯. * �ક�ȱ ુનહӄ ઉƍછેદ કોઈ ̃ƥયનો થાતો કદા, 

  એ કારણે ક° એક ̃ƥય તȰુ ંજ અƛયĮપે સદા; 

૧૦. * સં˲ મણ તો િનષેƚય છે ȶવૂҴƈત [�જનવર-વચનથી,] 

  તેથી થȻુ ંએ િસć–‘દશ½ક’ ȶȳ્ુ ગલા�દનો નથી. 

૧૧. * આ વાતને િવચાર�એ [િવશેષĮપે આ ર�તે,] 

  જો ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દનો નથી તો તે ખર°; 

૧૨. * કોનો અહો છે? તે અર° દશ½ક તણો દશ½ક જ છે, 

  આ ચેતિયતાથી ȩુદો એવો બીજો કોઈ અર°; 

૧૩. * છે ચેતિયતા Ȑહનો છે ચેતિયતા આ ખર°, 

  આ ચેતિયતાથી ȩુદો કો અƛય ચેતિયતા ન છે; 

૧૪. * �ક�ȱ ુબđે છે અહો ƨવ-ƨવામીĮપ Ӕશો ખર°, 

  બે Ӕશના ƥયવહારથી તે ƨવ અને ƨવામીĮપે 

૧૫. * Ƀુ ંસાƚય છે? કંઈ સાƚય નથી પછ� દ°ખનારો તો ખર° 

  નથી કોઈનો, દશ½ક ખર° દશ½ક જ છે બસ િનĔયે; 

૧૬. * (આ ર�ત એમ બતાƥȻુ ંઅહӄ ક° ‘આતમા પર̃ƥયને, 

  દ°ખે જ વા ̒ćા કર°’—ƥયવહારનયȵુ ંકથન છે; 

૧૭. * ને દ°ખતો વા ̒ćતો આƗમા ƨવને—એ કથનમા ં

  પણ છે ‘ƨવ’ ને ‘ƨવામી’ તણા Ӕશો અહો ƥયવહારના; 

૧૮. * તેથી ખર° દશ½ક અહો દશ½ક જ છે િનĔયનયે; 

  [આ ર�ત દશ½ક-̃Ʀયનો સબંધં વƖયҴ Ⱥિુનવર°.] 

(૩A) [હવે ‘અપોહક (-Ɨયાજક)’ના સદંભ½મા ંખડ� અને ભӄત-આ�દȵુ ં̃Ƨટાતં કહ° છે :–] 

(૩A૧) * ̃Ƨટાતં ને ̃ાƧટાતં કɖુ ંȐવી ર�તે ‘દશ½ક’ િવષે, 

  વળ� તે ર�તે કહ°વાય છે ‘Ɨયાજક’ િવષે [બđે નયે.] 

૧. * આ જગતમા ં‘ખડ�’—̃ƥય છે તે ĖેતȤણુથી ભર°લ છે, 

  ƥયવહારથી ભӄત-આ�દ પર̃ƥયો ખડ�ના ĖૈƗય છે; 

૨. * (અથા½ȱ ્તે ભӄત-આ�દ Ėેત કરાવવાને યોƊય છે.) 

  આ Ėેત કરનાર� ખડ� છે Ėેત કરવાયોƊય Ȑ; 

૩. * ભӄત આ�દ પર̃ƥયોની છે ક° છે નથી?’—એવો હવે 

  –એ બેયનો િવચાર�એ સબંધં તƍવની ̃�Ƨટએ; 

૪. * ર° તે ખડ� ભӄત-આ�દ પર̃ƥયો તણી જો હોય તો, 

  Ƀુ ંથાય [ભӄત-ખડ� મહӄ] િવચાર�એ પહ°લા ંઅહો : 
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૫. * ‘Ȑ હોય Ȑȵુ ંતે [ખર°ખર] હોય તે જ’ [�જનો કહ°,] 

  ‘Ԍયમ આતમાȵુ ંìાન હોવાથી જ આƗમા ìાન છે;’ 

૬. * –આવો યથાથ½ સબંઘં [બે વƍચ]ે ĥવતં જ હોઈને, 

  ભӄત-આ�દની ખડ� હોય તો ખડ� ભӄત–આ�દ જ હોય ને; 

૭. * ભӄત-આ�દથી નવ હોય ર° કોઈ બીȩુ ંપણ ̃ƥય તે, 

  ને એમ હોતા,ં ̃ƥય ખડ�ȵુ ંપામશ ેઉƍછેદને. 

૮. * �ક�ȱ ુનહӄ ઉƍછેદ કોઈ ̃ƥયનો થાતો કદા, 

  એ કારણે ક° એક ̃ƥય તȰુ ંજ અƛયĮપે સદા; 

૯. * સં˲ મણ તો િનષેƚય છે ȶવૂҴƈત �જનવર-વચનથી; 

  તેથી થȻુ ંએ િસć ક° ખડ� ભӄત-આ�દની નથી. 

૧૦. * આ વાતને િવચાર�એ [િવશેષĮપે આ ર�તે :] 

  જો ભӄત-આ�દની ખડ� નથી તો ખડ� તે કોની છે? 

૧૧. * ‘છે ખડ� અહો ખડ�ની જ’–તો આ ખડ�થી ȩુદ� કઈ બીĥ, 

  કો અƛય ખડ� છે ક° અહો છે Ȑહની ર° આ ખડ�? 

૧૨. * આ ખડ�થી ȩુદ� અƛય કોઈ ખડ� નથી �ક�ȱ ુઅહા, 

  તે બેય છે–‘ƨવ’ ‘ƨવામી’Įપે Ӕશ [એક જ વƨȱનુા;] 

૧૩. * તે ƨવ અને ƨવામીĮપે બે Ӕશના ƥયવહારથી 

  Ƀુ ંસાƚય છે? કંઈ સાƚય નથી પછ� તો અહો ખડ� કોઈની 

૧૪. * નથી, પણ અહો બસ છે ખડ� જ ખડ� [ખર°ખર] િનĔયે; 

  આ ર�ત [ખડ� ને ભӄતȵુ]ં ̃Ƨટાતં કɖુ ં[̒ી Ⱥિુનવર°.] 

(૩B) [હવે ̃ાƧટાતં કહ° છે ક° દશ½ક તો દશ½ક જ છે :]  

૧. * કɖુ ંȐમ આ ̃Ƨટાતં તેમ જ આ ર�તે ̃ાƧટાતં છે : 

  [કĮણા કર� આચાય½̒ી સમĤવશે તેને હવે.] 

૨. * આ જગતમા ંȐ ચેતિયતા ìાનદશ½ન ȶણૂ½ છે, 

  પરના [˴હણ ને] Ɨયાગના જ અભાવĮપ ƨવભાવ Ȑ; 

૩. * એɂુ ંઅહો આ ̃ƥય છે, ƥયવહારથી તેને ખર°, 

  સɆુ ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥય પર તે Ɨયાગ કરવાયોƊય છે. 

૪. * આ Ɨયાગનારો ચતેિયતા, Ɨયાગવાને યોƊય Ȑ, 

  તે ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥયનો છે ક° નથી તેનો ખર°? 

૫. * –એ બેયનો િવચાર�એ સબંધં તƍવની ̃�Ƨટએ : 

  ર° ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥયનો જો હોય ર°; 
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૬. * તો થાય Ƀુ ં[એ બેયમા]ં િવચાર�એ પહ°લા ંઅહӄ, 

  ‘Ȑ હોય Ȑȵુ ંતે [ખર°ખર] હોય તે જ’ [બીȩુ ંનહӄ;] 

૭. * Ԍયમ આતમાȵુ ંìાન હોવાથી જ આƗમા ìાન છે, 

  આવો યથાથ½ સબંધં [બે વƍચ]ે ĥવતં જ હોઈને; 

૮. * જો ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દનો [ખર°ખર] હોય તો, 

  તે ચેતિયતા હોય ȶȳ્ુ ગલ આ�દ ƨવĮપ [ƨવય]ં અહો; 

૯. * ને ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥયથી નવ હોય બીȩુ ં̃ƥય તે 

  ને એમ હોતા ંચેતિયતા પામશે ઉƍછેદને; 

૧૦. * �ક�ȱ ુઅહો ઉƍછેદ કોઈ ̃ƥયનો થાતો કદા, 

  એ કારણે ક° એક ̃ƥય તȰુ ંજ અƛયĮપે સદા; 

૧૧. * સં˲ મણ તો િનષેƚય છે ȶવૂҴƈત [�જનવર-વચનથી,] 

  તેથી થȻુ ંએ િસć—Ɨયાજક ȶȳ્ુ ગલા�દનો નથી. 

૧૨. * આ વાતને િવચાર�એ [િવશેષĮપે આ ર�તે,] 

  જો ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દનો નથી તો તે ખર°; 

૧૩. * કોનો અહો છે? તે અર° ‘Ɨયાજક’ તણો ‘Ɨયાજક’ જ છે, 

  આ ચેતિયતાથી ȩુદો એવો બીજો કોઈ અર°; 

૧૪. * છે ચેતિયતા Ȑહનો છે ચેતિયતા આ ખર°, 

  આ ચેતિયતાથી ȩુદો કો અƛય ચેતિયતા ન છે; 

૧૫. * �ક�ȱ ુબđે છે અહો ƨવ-ƨવામીĮપ Ӕશો ખર°, 

  બે Ӕશના ƥયવહારથી તે ƨવ અને ƨવામીĮપે 

૧૬. * Ƀુ ંસાƚય છે? કંઈ સાƚય નથી પછ� Ɨયાગનારો તો ખર° 

  નથી કોઈનો, Ɨયાજક ખર° Ɨયાજક જ છે બસ િનĔયે; 

૧૭. * (આ ર�ત એમ બતાƥȻુ ંઅહӄ ક° ‘આતમા પર̃ƥયને, 

  Ɨયાગે—અપોહ° છે—અર° ƥયવહારનયȵુ ંકથન છે; 

૧૮. * આƗમા ˴હ° છે ìાનદશ½નમય ƨવયનેં—કથનમાં 

  પણ છે ‘ƨવ’ ને ‘ƨવામી’ તણા Ӕશો અહો ƥયવહારના; 

૧૯. * તેથી ખર° ‘Ɨયાજક’ અહો ‘Ɨયાજક’ જ છે િનĔયનયે; 

  [આ ર�ત Ɨયાજક-ƗયાԌયનો સબંધં વƖયҴ Ⱥિુનવર°.] 
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હવે ƥયવહારȵુ ંƥયાƉયાન કરવામા ંઆવે છે :– 

 * [ìાયક અને દશ½ક, અપોહકȵુ ંƨવĮપ િનĔયનયે 

સમĤવીને, આચાય½̒ી] ƥયવહાર-કથન કર° હવે. 

(૪A) [સૌ ̆થમ ìાનȤણુના ƥયવહારȵુ ં̃Ƨટાતં કહ° છે :] 

૧. * Ȑવી ર�તે એ ĖેતȤણુથી ભર°લ ભાવમયી સદા, 

  ર° તે જ ખડ�, પોતે નહӄ ભӄત-આ�દ ̃ƥયĮપે અહા; 

૨. * પ�રણમન કરતી થક� અને નહӄ ભીત આ�દ ̃ƥયને 

  િનજભાવĮપ ̆ણમાવતી થક�, ભӄત આ�દ ̃ƥય છે  

૩. * િનિમĂ Ȑને, એહ પોતાના જ Ėેતƨવભાવના 

  પ�રણામથી ઉƗપાદ પામતી, છે િનિમĂ ખડ� અહા; 

૪. * એવા અહો ભӄત-આ�દના, િનજભાવના પ�રણામથી 

  Ȑ ઊપજતા ભӄત-આ�દ ̃ƥયોને, અહો િનજભાવથી; 

૫. * ર° ખડ� કર° છે Ėેત—એમ કરાય છે ƥયવહાર આ; 

  [ખડ�-ભӄતના ̃Ƨટાતંથી ƥયવહાર સમĤƥયો અહા.] 

(૪B) [હવે ìાનȤણુના ƥયવહારનો િસćાતં સમĤવે છે :] 

૧. * તેવી ર�તે િનજ ìાનȤણુથી ભર°લ ભાવમયી સદા 

  ર° ચેતિયતા પણ, ન પોતે ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥયના; 

૨. * િનજભાવĮપે પ�રણમન કરતો થકો વળ� તે અહા, 

  સૌ ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥયને િનજભાવĮપ નહӄ કદા 

૩. * ̆ણમાવતો, ર° ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥય છે Ȑને અહા, 

  િનિમĂ એવા ìાનȤણુથી ભર°લ િનજભાવો તણા; 

૪. * પ�રણામથી Ȑ ઊપજતો એ ચેતિયતા છે અહા, 

  િનિમĂ Ȑને તેહ પોતાના અહો િનજભાવના; 

૫. * પ�રણામથી Ȑ ઊપજતા પર̃ƥય ȶȳ્ુ ગલ આ�દને 

  Ĥણે જ છે િનજભાવથી—ƥયવહાર એમ કરાય છે. 

(૫A) [હવે દશ½નȤણુના ƥયવહારȵુ ં̃Ƨટાતં કહ° છે :] 

૧. * Ȑવી ર�તે એ ĖેતȤણુથી ભર°લ ભાવમયી સદા, 

  ર° તે જ ખડ�, પોતે નહӄ ભӄત-આ�દ ̃ƥયĮપે અહા; 

૨. * પ�રણમન કરતી થક� અને નહӄ ભીત આ�દ ̃ƥયને 

  િનજભાવĮપ ̆ણમાવતી થક�, ભӄત આ�દ ̃ƥય છે  



[ 66 ] 

૩. * િનિમĂ Ȑને, એહ પોતાના જ Ėેતƨવભાવના 

  પ�રણામથી ઉƗપાદ પામતી, છે િનિમĂ ખડ� અહા 

૪. * એવા અહો ભӄત-આ�દના, િનજભાવના પ�રણામથી 

  ર° ઊપજતા ભӄત-આ�દ ̃ƥયોને, અહો િનજભાવથી; 

૫. * ર° ખડ� કર° છે Ėેત—એમ કરાય છે ƥયવહાર આ; 

  [ખડ�-ભӄતના ̃Ƨટાતંથી ƥયવહાર સમĤƥયો અહા.] 

(૫B) [હવે દશ½નȤણુના ƥયવહારનો િસćાતં સમĤવે છે :]  

૧. * તેવી ર�તે દશ½નƨવભાવી Ȥણુથી ȶરૂણ અહા 

  ર° ચેતિયતા પણ, ન પોતે ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥયના; 

૨. * િનજભાવĮપે પ�રણમન કરતો થકો વળ� તે અહા, 

  સૌ ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥયને િનજભાવĮપ નહӄ કદા 

૩. * ̆ણમાવતો, ર° ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥય છે Ȑને અહા, 

  િનિમĂ એ દશ½નƨવભાવી Ȥણુના િનજભાવના; 

૪. * પ�રણામથી Ȑ ઊપજતો એ ચેતિયતા છે અહા, 

  િનિમĂ Ȑને તેહ પોતાના અહો િનજભાવના; 

૫. * પ�રણામથી Ȑ ઊપજતા પર̃ƥય ȶȳ્ુ ગલ આ�દને 

  દ°ખે અને ̒ćે અહો છે—એ ર�તે ƥયવહાર છે. 

(૬A) વળ� (Ȑવી ર�તે ìાન-દશ½ન Ȥણુોનો ƥયવહાર કĜો) એવી જ ર�તે ચા�ર́Ȥણુનો ƥયવહાર 

કહ°વામા ંઆવે છે :– 

[̆થમ ચા�ર́Ȥણુના ƥયવહારȵુ ં̃Ƨટાતં કહ° છે :] 

૧. * Ȑવી ર�તે એ ĖેતȤણુથી ભર°લ ભાવમયી સદા, 

  ર° તે જ ખડ�, પોતે નહӄ ભӄત-આ�દ ̃ƥયĮપે અહા; 

૨. * પ�રણમન કરતી થક� અને નહӄ ભીત આ�દ ̃ƥયને 

  િનજભાવĮપ ̆ણમાવતી થક�, ભӄત આ�દ ̃ƥય છે  

૩. * િનિમĂ Ȑને, એહ પોતાના જ Ėેતƨવભાવના 

  પ�રણામથી ઉƗપાદ પામતી, છે િનિમĂ ખડ� અહા 

૪. * એવા અહો ભӄત-આ�દના, િનજભાવના પ�રણામથી 

  ર° ઊપજતા ભӄત-આ�દ ̃ƥયોને, અહો િનજભાવથી; 

૫. * ર° ખડ� કર° છે Ėેત—એમ કરાય છે ƥયવહાર આ; 

  [ખડ�-ભӄતના ̃Ƨટાતંથી ƥયવહાર સમĤƥયો અહા.] 
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(૪B) [હવે ચા�ર́Ȥણુના ƥયવહારનો િસćાતં કહ° છે :] 

૧. * Ȑનો અહો ર° ìાનદશ½નȤણુથી તેવી ર�તે, 

  ȶરૂણ અપોહન ƨવĮપ છે િનજભાવ એ આƗમા ખર°; 

૨. * પોતે ન ȶȳ્ુ ગલ આ�દ ̃ƥયƨવભાવĮપે પ�રણમે, 

  ને ȶȳ્ુ ગલા�દ ̃ƥયને પણ િનજના ભાવોĮપ ે

૩. * ન પ�રણમાવે, [ને વળ�] છે ȶȳ્ુ ગલા�દ Ȑહના, 

  િનિમĂ એવા િનજના ìાના�દ Ȥણુોથી અહા; 

૪. * ȶરૂણ ભર°લા પર તણા બસ ƗયાગƨવĮપ ƨવભાવના, 

  પ�રણામથી Ȑ ઊપજતો, એ ચેતિયતા છે અહા 

૫. * િનિમĂ Ȑને, તે બધા િનજ ȶȳ્ુ ગલા�દ ƨવભાવના, 

 પ�રણામથી Ȑ ઉપજતા એ ȶȳ્ુ ગલા�દને અહા; 

૬. * િનજના ƨવભાવથી છે અપોહ°—તે અર° ƥયવહાર છે; 

  [આ ર�ત ચા�રત Ȥણુનો િનયમ કĜો ̒ી Ⱥિુનવર°.] 

[ઉપસહંાર :] 

૧ * આ ર�ત આƗમાના અહા ̃ગ-ìાન ને ચા�ર́ના, 

  ̆કાર છે પય½ય તણા િનĔય અને ƥયવહારના; 

૨. * ને એ ર�તે બીĤ બધા પણ સવ½ પયા½યો તણા, 

  િનĔય અને ƥયવહારના ભેદો સɆુયે સમજવા. 

ટ�કા : 
(૧A) [સૌ ̆થમ ‘ìાયક’ના સદંભ½મા ંખડ� અને ભӄત-આ�દȵુ ં̃Ƨટાતં કહ° છે :] 

૧. * આ જગતમા ંખડ� છે તે ĖેતȤણુથી ભર°લા ƨવભાવવાįં ̃ƥય છે. 

 * ભӄત-આ�દ પર̃ƥય ƥયવહાર° તે ખડ�ȵુ ંĖૈƗય છે 

૨. * (અથા½ȱ ્ખડ� વડ° Ėેત કરવાયોƊય પદાથ½ છે). 

 * હવે, Ėેત કરનાર� ખડ�, Ėેત કરવાયોƊય Ȑ 

૩. * ભӄત-આ�દ પર̃ƥય છે તેની છે ક° નથી?’–એમ 

 * તે બđેનો તા�ƗƗવક (પારમાિથ�ક) સબંધં અહӄ િવચારવામા ંઆવે છે :– 

૪. * જો [તે] ખડ� ભӄત—આ�દ પર̃ƥયની હોય તો 

 * Ƀુ ંથાય તે ̆થમ િવચાર�એ : 

૫. * ‘Ȑȵુ ંȐ હોય તે તે જ હોય, 

 * Ȑમ આƗમાȵુ ંìાન હોવાથી ìાન તે આƗમા જ છે (–ȩુȳંુ ̃ƥય નથી);’ 
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૬. * આવો તા�ƗƗવક સબંધં ĥવતં (અથા½ȱ ્િવČમાન) હોવાથી, 

 * ખડ� જો ભӄત આ�દની હોય તો ખડ� તે ભӄત-આ�દ જ હોય (અથા½ȱ ્ખડ� ભӄત-આ�દƨવĮપ 

જ હોવી જોઈએ, 

૭. * ભӄત-આ�દથી ȩુȳંુ ̃ƥય ન હોɂુ ંજોઈએ); 

 * એમ હોતા,ં ખડ�ના ƨવ̃ƥયનો ઉƍછેદ (નાશ) થાય. 

૮. * પરંȱ ુ̃ƥયનો ઉƍછેદ તો થતો નથી, 

 * કારણ ક° એક ̃ƥયȵુ ંઅƛય ̃ƥયĮપે 

૯. * સં˲ મણ થવાનો તો ȶવૂ± જ િનષેધ કયҴ છે. 

 * માટ° (એ િસć થȻુ ંક°) ખડ� ભӄત આ�દની નથી. 

૧૦. * (આગળ િવચાર�એ :)  

 * જો ખડ� ભӄત-આ�દની નથી, તો ખડ� કોની છે? 

૧૧. * ખડ�ની જ ખડ� છે. 

 * (આ) ખડ�થી ȩુદ� એવી બીĥ કઈ ખડ� છે ક° Ȑની (આ) ખડ� છે? 

૧૨. * (આ) ખડ�થી ȩુદ� અƛય કોઈ ખડ� નથી, પરંȱ ુ

 * તેઓ બે ƨવ-ƨવામીĮપ Ӕશો જ છે. 

૧૩. * અહӄ ƨવƨવામીĮપ Ӕશોના ƥયવહારથી 

 * Ƀુ ંસાƚય છે? કાઈં સાƚય નથી. તો પછ� ખડ� કોઈની 

૧૪. * નથી, ખડ� ખડ� જ છે—એ િનĔય છે. 

 * [આચાય½̒ીએ આ ̆માણે ખડ� અને ભӄત-આ�દȵુ ં̃Ƨટાતં કɖુ.ં] 

(૧B) [̃ાƧટાતં : ìાયક ìાયક જ છે :] 

૧. * Ȑમ આ ̃Ƨટાતં છે, તેમ આ (નીચે ̆માણે ̃ાƧટાતં છે :– 

 * [આચાય½̒ી કȿુણા કર�ન ેએ િસćાતંને હવે આ ર�ત ેસમĤવે છે :] 

૨. * આ જગતમા ંચતેિયતા (ચેતનારો અથા½ȱ ્આƗમા) છે તે ìાનȤણુથી ભર°લો ƨવભાવવાįં ̃ƥય 

        છે. 

 * ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥય ƥયવહાર° તે ચેતિયતાȵુ ં(આƗમાȵુ)ં ìેય છે. 

૩. * હવે ‘ìાયક (અથા½ȱ ્Ĥણનારો) ચેતિયતા, ìેય (અથા½ȱ ્જણાવાયોƊય) 

 * Ȑ ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥય તેનો છે ક° નથી?’ 

૪. * –એમ એ બđેનો તાƏƍવક સબંધં અહӄ િવચારવામા ંઆવે છે :– 

 * જો ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દનો હોય તો 
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૫. * Ƀુ ંથાય તે ̆થમ િવચાર�એ : 

 * ‘Ȑȵુ ંȐ હોય તે તે જ હોય, 

૬. * Ȑમ આƗમાȵુ ંìાન હોવાથી ìાન તે આƗમા જ છે;’ 

 * –આવો તા�ƗƗવક સબંધં ĥવતં (અથા½ȱ ્છતો) હોવાથી, 

૭. * ચેતિયતા જો ȶȳ્ુ ગલા�દનો [ખર°ખર] હોય તો 

 * ચેતિયતા તે ȶȳ્ુ ગલા�દ જ હોય (અથા½ȱ ્ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દ ƨવĮપ જ હોવો જોઈએ, 

૮. * ȶȳ્ુ ગલા�દથી ȩુȳંુ ̃ƥય ન હોɂુ ંજોઈએ); 

 * એમ હોતા,ં ચેતિયતાના ƨવ̃ƥયનો ઉƍછેદ થાય. 

૯. * પરંȱ ુ̃ƥયનો ઉƍછેદ તો થતો નથી, 

 * કારણ ક° એક ̃ƥયȵુ ંઅƛય ̃ƥયĮપે 

૧૦. * સં˲ મણ થવાનો તો ȶવૂ± જ િનષેધ કયҴ છે. 

 * માટ° (એ િસć થȻુ ંક°) ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દનો નથી. 

૧૧. * (આગળ િવચાર�એ :) 

 * જો ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દનો નથી તો ચેતિયતા 

૧૨. * કોનો છે? ચતેિયતાનો જ ચતેિયતા છે. 

 * (આ) ચેતિયતાથી ȩુદો એવો બીજો ðો 

૧૩. * ચેતિયતા છે ક° Ȑનો (આ) ચેતિયતા છે? 

 * (આ) ચેતિયતાથી ȩુદો અƛય કોઈ ચેતિયતા નથી, 

૧૪. * પરંȱ ુતેઓ બે ƨવ-ƨવામીĮપ Ӕશો જ છે. 

 * અહӄ ƨવƨવામીĮપ Ӕશોના ƥયવહારથી 

૧૫. * Ƀુ ંસાƚય છે? કાઈં સાƚય નથી. તો પછ� ìાયક 

 * કોઈનો નથી, ìાયક ìાયક જ છે—એ િનĔય છે. 

૧૬. * (આ ર�તે અહӄ એમ બતાƥȻુ ંક° : ‘આƗમા પર̃ƥયને 

 * Ĥણે છે’—એ ƥયવહારકથન છે; 

૧૭. * ‘આƗમા પોતાને Ĥણે છે’—એમ કહ°વામા ં

 * પણ ƨવ-ƨવામી ӔશĮપ ƥયવહાર છે; 

૧૮. * ‘ìાયક ìાયક જ છે’—એ િનĔય છે.) 

 * [આચાય½̒ીએ આ ર�તે ìાયક-ìેયના સબંધંȵુ ંવણ½ન કȻુ¿.] 
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(૨A) [હવે ‘દશ½ક’ના સદંભ½મા ંખડ� અને ભӄત-આ�દȵુ ં̃Ƨટાતં કહ° છે :] 

૨A૧ * વળ� (Ȑવી ર�તે ìાયક િવષે ̃Ƨટાતં-̃ાƧટાતં કɖુ ં

 * એવી ર�તે ‘દશ½ક’ િવષે કહ°વામા ંઆવ ેછે :– 

૧. * આ જગતમા ંખડ� છે તે ĖેતȤણુથી ભર°લા ƨવભાવવાįં ̃ƥય છે. 

 * ભӄત-આ�દ પર̃ƥય ƥયવહાર° તે ખડ�ȵુ ંĖૈƗય છે 

૨. * (અથા½ȱ ્ખડ� વડ° Ėેત કરવાયોƊય પદાથ½ છે). 

 * હવે, Ėેત કરનાર� ખડ�, Ėેત કરવાયોƊય Ȑ 

૩. * ભӄત-આ�દ પર̃ƥય છે તેની છે ક° નથી?’–એમ 

 * એ બđેનો તા�ƗƗવક (પારમાિથ�ક) સબંધં અહӄ િવચારવામા ંઆવે છે :– 

૪. * જો [તે] ખડ� ભӄત—આ�દ પર̃ƥયની હોય તો 

 * Ƀુ ંથાય તે ̆થમ િવચાર�એ : 

૫. * ‘Ȑȵુ ંȐ હોય તે તે જ હોય, 

 * Ȑમ આƗમાȵુ ંìાન હોવાથી ìાન તે આƗમા જ છે (–ȩુȳંુ ̃ƥય નથી);’ 

૬. * આવો તા�ƗƗવક સબંધં ĥવતં (અથા½ȱ ્િવČમાન) હોવાથી, 

 * ખડ� જો ભӄત આ�દની હોય તો તે ભӄત-આ�દ જ હોય. (અથા½ȱ ્ખડ� ભӄત-આ�દƨવĮપ જ 

હોવી જોઈએ, 

૭. * ભӄત-આ�દથી ȩુȳંુ ̃ƥય ન હોɂુ ંજોઈએ); 

 * એમ હોતા,ં ખડ�ના ƨવ̃ƥયનો ઉƍછેદ (નાશ) થાય. 

૮. * પરંȱ ુ̃ƥયનો ઉƍછેદ તો થતો નથી, 

 * કારણ ક° એક ̃ƥયȵુ ંઅƛય ̃ƥયĮપે 

૯. * સં˲ મણ થવાનો તો ȶવૂ± જ િનષેધ કયҴ છે. 

 * માટ° (એ િસć થȻુ ંક°) ખડ� ભӄત આ�દની નથી. 

૧૦. * (આગળ િવચાર�એ :)  

 * જો ખડ� ભӄત-આ�દની નથી, તો ખડ� કોની છે? 

૧૧. * ખડ�ની જ ખડ� છે. 

 * (આ) ખડ�થી ȩુદ� એવી બીĥ કઈ ખડ� છે ક° Ȑની (આ) ખડ� છે? 

૧૨. * (આ) ખડ�થી ȩુદ� અƛય કોઈ ખડ� નથી, પરંȱ ુ

 * તેઓ બે ƨવ-ƨવામીĮપ Ӕશો જ છે. 

૧૩. * અહӄ ƨવƨવામીĮપ Ӕશોના ƥયવહારથી 

 * Ƀુ ંસાƚય છે? કાઈં સાƚય નથી. તો પછ� ખડ� કોઈની 
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૧૪. * નથી, ખડ� ખડ� જ છે—એ િનĔય છે. 

 * [આચાય½̒ીએ આ ̆માણ ેખડ� અને ભӄત-આ�દȵુ ં̃Ƨટાતં કɖુ.ં] 

(૨B) [̃ાƧટાતં : દશ½ક દશ½ક જ છે :] 

૧. * Ȑમ આ ̃Ƨટાતં છે, તેમ આ (નીચે ̆માણે ̃ાƧટાતં છે :– 

 * [આચાય½̒ી કȿુણા કર�ન ેએ િસćાતંને હવે આ ર�ત ેસમĤવે છે :] 

૨. * આ જગતમા ંચતેિયતા છે તે દશ½નȤણુથી ભર°લો ƨવભાવવાįં ̃ƥય છે. 

 * ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥય ƥયવહાર° તે ચેતિયતાȵુ ં̃Ʀય છે. 

૩. * હવે ‘દશ½ક (દ°ખનારો અથવા ̒ćનારો) ચતેિયતા, ̃Ʀય (દ°ખવાયોƊય અથવા ̒ćવાયોƊય) 

 * Ȑ ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥય તેનો છે ક° નથી?’ 

૪. * –એમ એ બđેનો તા�ƗƗવક સબંધં અહӄ િવચારવામા ંઆવે છે :– 

 * જો ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દનો હોય તો 

૫. * Ƀુ ંથાય તે ̆થમ િવચાર�એ : 

 * ‘Ȑȵુ ંȐ હોય તે તે જ હોય, 

૬. * Ȑમ આƗમાȵુ ંìાન હોવાથી ìાન તે આƗમા જ છે;’ 

 * –આવો તા�ƗƗવક સબંધં ĥવતં [અથા½ȱ ્છતો હોવાથી,] 

૭. * ચતેિયતા જો ȶȳ્ુ ગલા�દનો [ખર°ખર] હોય તો 

 * ચેતિયતા તે ȶȳ્ુ ગલા�દ જ હોય (અથા½ȱ ્ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દ ƨવĮપ જ હોવો જોઈએ, 

૮. * ȶȳ્ુ ગલા�દથી ȩુȳંુ ̃ƥય ન હોɂુ ંજોઈએ); 

 * એમ હોતા,ં ચેતિયતાના ƨવ̃ƥયનો ઉƍછેદ થાય. 

૯. * પરંȱ ુ̃ƥયનો ઉƍછેદ તો થતો નથી. 

 * કારણ ક° એક ̃ƥયȵુ ંઅƛય ̃ƥયĮપે 

૧૦. * સં˲ મણ થવાનો તો ȶવૂ± જ િનષેધ કયҴ છે. 

 * માટ° (એ િસć થȻુ ંક°) ચેતિયતા [દશ½ક] ȶȳ્ુ ગલા�દનો નથી. 

૧૧. * (આગળ િવચાર�એ :) 

 * જો ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દનો નથી તો ચેતિયતા 

૧૨. * કોનો છે? ચતેિયતાનો જ ચતેિયતા છે. [દશ½કનો જ દશ½ક છે.] 

 * (આ) ચેતિયતાથી ȩુદો એવો બીજો ðો 

૧૩. * ચેતિયતા છે ક° Ȑનો (આ) ચેતિયતા છે? 

 * (આ) ચેતિયતાથી ȩુદો અƛય કોઈ ચેતિયતા નથી, 
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૧૪. * પરંȱ ુતેઓ બે ƨવ-ƨવામીĮપ Ӕશો જ છે. 

 * અહӄ ƨવƨવામીĮપ Ӕશોના ƥયવહારથી 

૧૫. * Ƀુ ંસાƚય છે? કાઈં સાƚય નથી. તો પછ� દશ½ક 

 * કોઈનો નથી, દશ½ક દશ½ક જ છે—એ િનĔય છે. 

૧૬. * (આ ર�તે અહӄ એમ બતાƥȻુ ંક° : ‘આƗમા પર̃ƥયને 

 * દ°ખ ેછે અથવા ̒ćે છે’—એ ƥયવહારકથન છે; 

૧૭. * ‘આƗમા પોતાને દ°ખ ેછે અથવા ̒ćે છે’—એમ કહ°વામા ં

 * પણ ƨવ-ƨવામી ӔશĮપ ƥયવહાર છે; 

૧૮. * ‘દશ½ક [ખર°ખર] દશ½ક જ છે’—એ િનĔય છે.) 

 * [આચાય½̒ીએ આ ર�તે દશ½ક-̃Ʀયના સબંધંȵુ ંવણ½ન કȻુ¿.] 

(૩A) [હવે ‘અપોહક’ (Ɨયાજક, Ɨયાગ કરનાર)ના સદંભ½મા ંખડ� અને ભӄત-આ�દȵુ ં̃Ƨટાતં કહ° છે :] 

૩A૧ * વળ� (Ȑવી ર�તે ìાયક તથા દશ½ક િવષ ે̃Ƨટાતં-̃ાƧટાતં કɖુ)ં 

 * એવી જ ર�તે ‘અપોહક’ (Ɨયાજક અથવા Ɨયાગ કરનાર) િવષે કહ°વામા ંઆવ ેછે :– 

૧. * આ જગતમા ંખડ� છે તે ĖેતȤણુથી ભર°લા ƨવભાવવાįં ̃ƥય છે. 

 * ભӄત-આ�દ પર̃ƥય ƥયવહાર° તે ખડ�ȵુ ંĖૈતƥય છે 

૨. * (અથા½ȱ ્ખડ� વડ° Ėેત કરવાયોƊય પદાથ½ છે). 

 * હવે, Ėેત કરનાર� ખડ�, Ėેત કરવાયોƊય Ȑ 

૩. * ભӄત-આ�દ પર̃ƥય છે તેની છે ક° નથી?’–એમ 

 * એ બđેનો તા�ƗƗવક (પારમાિથ�ક) સબંધં અહӄ િવચારવામા ંઆવે છે :– 

૪. * જો [તે] ખડ� ભӄત—આ�દ પર̃ƥયની હોય તો 

 * Ƀુ ંથાય તે ̆થમ િવચાર�એ : 

૫. * ‘Ȑȵુ ંȐ હોય તે તે જ હોય, 

 * Ȑમ આƗમાȵુ ંìાન હોવાથી ìાન તે આƗમા જ છે (–ȩુȳંુ ̃ƥય નથી);’ 

૬. * આવો તા�ƗƗવક સબંધં ĥવતં હોવાથી, 

 * ખડ� જો ભӄત-આ�દની હોય તો તે ભӄત-આ�દ જ હોય. (અથા½ȱ ્ખડ� ભӄત-આ�દƨવĮપ જ 

હોવી જોઈએ, 

૭. * ભӄત-આ�દથી ȩુȳંુ ̃ƥય ન હોɂુ ંજોઈએ); 

 * એમ હોતા,ં ખડ�ના ƨવ̃ƥયનો ઉƍછેદ (નાશ) થાય. 

૮. * પરંȱ ુ̃ƥયનો ઉƍછેદ તો થતો નથી, 

 * કારણ ક° એક ̃ƥયȵુ ંઅƛય ̃ƥયĮપે 
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૯. * સં˲ મણ થવાનો તો ȶવૂ± જ િનષેધ કયҴ છે. 

 * માટ° (એ િસć થȻુ ંક°) ખડ� ભӄત આ�દની નથી. 

૧૦. * (આગળ િવચાર�એ :)  

 * જો ખડ� ભӄત-આ�દની નથી, તો ખડ� કોની છે? 

૧૧. * ખડ�ની જ ખડ� છે. 

 * (આ) ખડ�થી ȩુદ� એવી બીĥ કઈ ખડ� છે ક° Ȑની (આ) ખડ� છે? 

૧૨. * (આ) ખડ�થી ȩુદ� અƛય કોઈ ખડ� નથી, પરંȱ ુ

 * તેઓ બે ƨવ-ƨવામીĮપ Ӕશો જ છે. 

૧૩. * અહӄ ƨવ-ƨવામીĮપ Ӕશોના ƥયવહારથી 

 * Ƀુ ંસાƚય છે? કાઈં સાƚય નથી. તો પછ� ખડ� કોઈની 

૧૪. * નથી, ખડ� [ખર°ખર] ખડ� જ છે—એ િનĔય છે. 

 * [આચાય½̒ીએ આ ̆માણે ખડ� અને ભӄત-આ�દȵુ ં̃Ƨટાતં કɖુ.ં] 

(૩B) [̃ાƧટાતં : અપોહક (Ɨયાજક) અપોહક જ છે :] 

૧. * Ȑમ આ ̃Ƨટાતં છે, તેમ આ (નીચે ̆માણ)ે ̃ાƧટાતં છે :– 

 * [આચાય½̒ી કȿુણા કર�ન ેએ િસćાતંને હવે આ ર�ત ેસમĤવે છે :] 

૨. * આ જગતમા ંȐ ચેતિયતા છે તે ìાનદશ½નȤણુથી ભર°લો, 

 * પરના અપોહનƨવĮપ(ƗયાગƨવĮપ) [-અભાવƨવĮપ] ƨવભાવ છે 

૩. * એɂુ ં̃ƥય છે. 

 * ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥય ƥયવહાર° તે ચેતિયતાȵુ ંઅપોĜ (ƗયાԌય, ƗયાગવાયોƊય પદાથ½) છે. 

૪. * હવે ‘અપોહક (Ɨયાજક) ચતેિયતા, અપોĜ (ƗયાԌય) Ȑ 

 * ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥય તેનો છે ક° નથી?’ 

૫. * –એમ એ બđેનો તા�ƗƗવક સબંધં અહӄ િવચારવામા ંઆવે છે :– 

 * જો ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દનો હોય તો 

૬. * Ƀુ ંથાય તે ̆થમ િવચાર�એ : 

 * ‘Ȑȵુ ંȐ હોય તે તે જ હોય, 

૭. * Ȑમ આƗમાȵુ ંìાન હોવાથી ìાન તે આƗમા જ છે;’ 

 * –આવો તા�ƗƗવક સબંધં ĥવતં હોવાથી, 

૮. * ચેતિયતા જો ȶȳ્ુ ગલા�દનો [ખર°ખર] હોય તો 

 * ચેતિયતા તે ȶȳ્ુ ગલા�દ જ હોય (અથા½ȱ ્ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દƨવĮપ જ હોવો જોઈએ, 
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૯. * ȶȳ્ુ ગલા�દથી ȩુȳંુ ̃ƥય ન હોɂુ ંજોઈએ), 

 * એમ હોતા,ં ચેતિયતાના ƨવ̃ƥયનો ઉƍછેદ થાય. 

૧૦. * પરંȱ ુ̃ƥયનો ઉƍછેદ તો થતો નથી. 

 * કારણ ક° એક ̃ƥયȵુ ંઅƛય ̃ƥયĮપે 

૧૧. * સં˲ મણ થવાનો તો ȶવૂ± જ િનષેધ કયҴ છે. 

 * માટ° (એ િસć થȻુ ંક°) ચેતિયતા [Ɨયાજક] ȶȳ્ુ ગલા�દનો નથી. 

૧૨. * (આગળ િવચાર�એ :) 

 * જો ચેતિયતા ȶȳ્ુ ગલા�દનો નથી તો ચેતિયતા 

૧૩. * કોનો છે? ચતેિયતાનો જ ચતેિયતા છે. [-Ɨયાજકનો જ Ɨયાજક છે.] 

 * (આ) ચેતિયતાથી ȩુદો એવો બીજો ðો 

૧૪. * ચેતિયતા છે ક° Ȑનો (આ) ચેતિયતા છે? 

 * (આ) ચેતિયતાથી ȩુદો અƛય કોઈ ચેતિયતા નથી, 

૧૫. * પરંȱ ુતેઓ બે ƨવ-ƨવામીĮપ Ӕશો જ છે. 

 * અહӄ ƨવƨવામીĮપ Ӕશોના ƥયવહારથી  

૧૬. * Ƀુ ંસાƚય છે? કાઈં સાƚય નથી. તો પછ� અપોહક (અથા½ȱ ્Ɨયાગ કરનાર)  

 * કોઈનો નથી, અપોહક [ખર°ખર] અપોહક જ છે—એ િનĔય છે. 

૧૭. * (આ ર�તે અહӄ એમ બતાƥȻુ ંક° : ‘આƗમા પર̃ƥયને 

 * અપોહ° છે અથા½ȱ ્Ɨયાગ ેછે’—એ ƥયવહારકથન છે; 

૧૮. * ‘આƗમા ìાનદશ½નમય એવા પોતાને ˴હ° છે’—એમ કહ°વામા ં

 * પણ ƨવ-ƨવામી ӔશĮપ ƥયવહાર છે; 

૧૯. * ‘અપોહક અપોહક જ છે’—એ િનĔય છે.) 

 * [આચાય½̒ીએ આ ર�તે અપોહક(-ƗયાԌય)-અપોĜ (-ƗયાԌય)ના સબંધંȵુ ંવણ½ન કȻુ¿.] 

* [ìાયક, દશ½ક અને અપોહક ચેતિયતાȵુ ંિનĔય-ƨવĮપ સમĤƥયા બાદ] 

 હવે ƥયવહારȵુ ંƥયાƉયાન કરવામા ંઆવે છે. 

(૪A) [સૌ ̆થમ ìાનȤણુના ƥયવહારȵુ ં̃Ƨટાતં કહ° છે :] 

૧. * Ȑવી ર�તે ĖેતȤણુથી ભર°લા ƨવભાવવાળ� તે જ ખડ�, 

 * પોતે ભӄત-આ�દ પર̃ƥયના ƨવભાવે ન�હ 

૨. * પ�રણમતી થક� અને ભӄત-આ�દ પર̃ƥયને 

 * પોતાના ƨવભાવે ન�હ પ�રણમાવતી થક�, ભӄત-આ�દ પર̃ƥય 
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૩. * Ȑને િનિમĂ છે એવા પોતાના ĖેતȤણુથી ભર°લા ƨવભાવના 

 * પ�રણામ વડ° ઊપજતી થક�, ખડ� Ȑને િનિમĂ છે 

૪. * એવા પોતાના (ભӄત-આ�દના) ƨવભાવના પ�રણામ વડ° 

 * ઊપજતા ભӄત-આ�દ પર̃ƥયને, પોતાના (-ખડ�ના-) ƨવભાવથી 

૫. * Ėેત કર° છે એમ ƥયવહાર કરવામા ંઆવે છે; 

 * [આ ર�તે ખડ�-ભӄત આ�દનો ƥયવહાર ̃ƧટાતંĮપે સમĤƥયો.] 

(૪B) [હવે ìાનȤણુના ƥયવહારનો િસćાતં સમĤવે છે :] 

૧. * તેવી ર�તે ìાનȤણુથી ભર°લા ƨવભાવવાળો 

 * ચેતિયતા પણ, પોતે ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥયના 

૨. * ƨવભાવે ન�હ પ�રણમતો થકો અને 

 * ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥયને પોતાના ƨવભાવે ન�હ 

૩. * પ�રણમાવતો થકો, ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥય Ȑને 

 * િનિમĂ છે એવા પોતાના ìાનȤણુથી ભર°લા ƨવભાવના 

૪. * પ�રણામ વડ° ઊપજતો થકો, ચેતિયતા 

 * Ȑને િનિમĂ છે એવા પોતાના (-ȶȳ્ુ ગલા�દના-) ƨવભાવના 

૫. * પ�રણામ વડ° ઊપજતા ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥયને, 

 * પોતાના (-ચેતિયતાના-) ƨવભાવથી Ĥણે છે—એમ ƥયવહાર કરવામા ંઆવે છે. 

(૫A) [હવે દશ½નȤણુના ƥયવહારȵુ ં̃Ƨટાતં કહ° છે :] 

૧. * Ȑવી ર�તે ĖેતȤણુથી ભર°લા ƨવભાવવાળ� તે જ ખડ�, 

 * પોતે ભӄત-આ�દ પર̃ƥયના ƨવભાવે ન�હ 

૨. * પ�રણમતી થક� અને ભӄત-આ�દ પર̃ƥયને 

 * પોતાના ƨવભાવે ન�હ પ�રણમાવતી થક�, ભӄત-આ�દ પર̃ƥય 

૩. * Ȑને િનિમĂ છે એવા પોતાના ĖેતȤણુથી ભર°લા ƨવભાવના 

 * પ�રણામ વડ° ઊપજતી થક�, ખડ� Ȑને િનિમĂ છે 

૪. * એવા પોતાના (ભӄત-આ�દના) ƨવભાવના પ�રણામ વડ° 

 * ઊપજતા ભӄત-આ�દ પર̃ƥયને, પોતાના (-ખડ�ના-) ƨવભાવથી 

૫. * Ėેત કર° છે એમ ƥયવહાર કરવામા ંઆવે છે; 

 * [આ ર�તે ખડ�-ભӄત આ�દનો ƥયવહાર ̃ƧટાતંĮપે સમĤƥયો.] 
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(૫B) [હવે દશ½નȤણુના ƥયવહારનો િસćાતં સમĤવે છે :] 

૧. * તેવી ર�તે દશ½નȤણુથી ભર°લા ƨવભાવવાળો 

 * ચેતિયતા પણ, પોતે ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥયના 

૨. * ƨવભાવે ન�હ પ�રણમતો થકો અને 

 * ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥયને પોતાના ƨવભાવે ન�હ 

૩. * પ�રણમાવતો થકો, ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥય Ȑને 

 * િનિમĂ છે એવા પોતાના દશ½નȤણુથી ભર°લા ƨવભાવના 

૪. * પ�રણામ વડ° ઊપજતો થકો, ચેતિયતા 

 * Ȑને િનિમĂ છે એવા પોતાના (-ȶȳ્ુ ગલા�દના-) ƨવભાવના 

૫. * પ�રણામ વડ° ઊપજતા ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥયને, 

 * પોતાના (-ચેતિયતાના-) ƨવભાવથી દ°ખે છે અથવા ̒ćે છે—એમ ƥયવહાર કરવામા ંઆવ ે

છે. 

(૬A) [વળ� (Ȑવી ર�તે ìાન-દશ½ન Ȥણુોનો ƥયવહાર કĜો) એવી જ ર�તે ચા�ર́Ȥણુનો ƥયવહાર 

કહ°વામા ંઆવ ેછે :–] 

[̆થમ ચા�ર́Ȥણુના ƥયવહારȵુ ં̃Ƨટાતં કહ° છે :] 

૧. * Ȑવી ર�તે ĖેતȤણુથી ભર°લા ƨવભાવવાળ� તે જ ખડ�, 

 * પોતે ભӄત-આ�દ પર̃ƥયના ƨવભાવે ન�હ 

૨. * પ�રણમતી થક� અને ભӄત-આ�દ પર̃ƥયને 

 * પોતાના ƨવભાવે ન�હ પ�રણમાવતી થક�, ભӄત-આ�દ પર̃ƥય 

૩. * Ȑને િનિમĂ છે એવા પોતાના ĖેતȤણુથી ભર°લા ƨવભાવના 

 * પ�રણામ વડ° ઊપજતી થક�, ખડ� Ȑને િનિમĂ છે 

૪. * એવા પોતાના (ભӄત-આ�દના) ƨવભાવના પ�રણામ વડ° 

 * ઊપજતા ંભӄત-આ�દ પર̃ƥયને, પોતાના (-ખડ�ના-) ƨવભાવથી 

૫. * Ėેત કર° છે એમ ƥયવહાર કરવામા ંઆવે છે; 

 * [આ ર�તે ખડ�-ભӄત આ�દનો ƥયવહાર ̃ƧટાતંĮપે સમĤƥયો.] 

(૬B) [હવે ચા�ર́Ȥણુના ƥયવહારનો િસćાતં સમĤવે છે :] 

૧. * તેવી ર�તે Ȑનો ìાનદશ½નȤણુથી 

* ભર°લો, પરના અપોહનƨવĮપ ƨવભાવ છે એવો ચતેિયતા પણ, 

૨. * પોતે ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥયના ƨવભાવે ન�હ પ�રણમતો થકો 

* અને ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥયને પોતાના ƨવભાવે 
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૩. * ન�હ પ�રણમાવતો થકો, ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥય Ȑને 

 * િનિમĂ છે એવા પોતાના ìાનદશ½નȤણુથી  

૪. * ભર°લા પર અપોહનાƗમક (પરના ƗયાગƨવĮપ) ƨવભાવના 

. * પ�રણામ વડ° ઊપજતો થકો, ચેતિયતા 

૫ * Ȑને િનિમĂ છે એવા પોતાના (-ȶȳ્ુ ગલા�દના-) ƨવભાવના 

. * પ�રણામ વડ° ઊપજતા ȶȳ્ુ ગલા�દ પર̃ƥયને, 

૬. * પોતાના (-ચેતિયતાના-) ƨવભાવથી અપોહ° છે અથા½ȱ ્Ɨયાગે છે એમ ƥયવહાર કરવામા ંઆવ ે

છે; 

 * [આ ર�તે આચાય½̒ીએ ચા�ર́Ȥણુના ƥયવહારનો િસćાતં સમĤƥયો.] 

[ઉપસહંાર :] 

૧. * આ ર�તે આ, આƗમાના ìાન-દશ½ન-ચા�ર́ 

 * પયા½યોનો િનĔય-ƥયવહાર ̆કાર છે. 

૨. * એ જ ̆માણે બીĤ પણ સમƨત પયા½યોનો 

 * િનĔય-ƥયવહાર ̆કાર સમજવો. 
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કળશ - ૨૧૫ 
ઉƗથાિનકા : હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * Ȑણે Ƀćુ ̃ƥયના િનĮપણમા ંȸ�ુćન ે

 * ƨથાપી—લગાડ� છે અન ેȐ તƍવને અȵભુવે છે, 

૨. * તે ȶȿુુષને એક ̃ƥયની Ӕદર કોઈ પણ અƛય ̃ƥય 

 * રહ°ɀુ ં�બલȢુલ (કદાિપ) ભાસȱ ુ ંનથી. 

૩. * ìાન ìેયને Ĥણે છે તે તો આ ìાનના 

 * Ƀćુ ƨવભાવનો ઉદય છે. આમ છે તો પછ� લોકો 

૪. * ìાનને અƛય ̃ƥયમા ંસાથે ƨપશ½ હોવાની માƛયતાથી 

 * આȢુળ ȸ�ુćવાળા થયા થકા તƍવથી (Ƀćુ ƨવĮપથી) શા માટ° ƍȻતુ થાય છે? 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ર° Ƀćુ ̃ƥય તણા િનĮપણમા ંઅહો [િનજ] ȸ�ુćને, 

 * છે ƨથાપી Ȑણે ને અહો Ȑ અȵભુવે છે તƍવને; 

૨. * તે ȶȿુુષને કદ� એક ̃ƥય મહӄ બીȩુ ંકો પણ અહા, 

 * નથી ̃ƥય રહ°ȱ ુ ંભાસȱ ુ ં�ક��ચȱ ્[કો ર�તે જરા;] 

૩. * ર° ìેયને Ĥણે [ખર°] છે ìાન તે તો ìાનના 

 * આ, ઉદય Ƀćુ ƨવભાવનો છે તો પછ� લોકો [બધા;ં] 

૪. * છે ìાન ƨપશ± અƛય ̃ƥયોને અર° એ માƛયતા 

 * કર�, આȢુ�લતમિત થઈ, કા ંƨવĮપ-ƍȻતુ થતા અહા! 

 
* િનĮપણ = કથનમા ંઆવેલો ભાવ; ƨવભાવ; કથનȵુ ંવાƍય. 
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કળશ - ૨૧૬ 
ઉƗથાિનકા : ફર� આ જ અથ½ને ̃ઢ કર° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * Ƀćુ ̃ƥયȵુ ં(આƗમા આ�દ ̃ƥયȵુ)ં િનજરસĮપે 

 * (અથા½ȱ ્ìાના�દ ƨવભાવે) પ�રણમન થȱ ુ ંહોવાથી, 

૨. * બાક�ȵ ુ ંકોઈ અƛય ̃ƥય Ƀુ ંતે (ìાના�દ) ƨવભાવȵુ ં

 * થઈ શક°? (ન જ થઈ શક°.) 

૩. * અથવા Ƀુ ંતે (ìાના�દ) ƨવભાવ કોઈ અƛય̃ƥયનો  

 * થઈ શક°? (ન જ થઈ શક°.) 

૪. * પરમાથ± એક ̃ƥયને અƛય ̃ƥય સાથ ે

 * સબંધં નથી; [સવ½ સબંધંની ના�ƨત જ છે.] 

૫. * ચાદંનીȵુ ંĮપ ȶƘૃવીને ઉƏԍવળ કર° છે 

 * તોપણ ȶƘૃવી ચાદંનીની થતી જ નથી; 

૬. * તેવી ર�તે ìાન ìેયને સદા Ĥણે છે 

 * તોપણ ìેય ìાનȵુ ંથȱ ુ ંજ નથી. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * િનજરસĮપે જ પ�રણમન આƗમા�દȵુ ંથȱ ુ ંહોઈને; 

 * (અથા½ȱ ્આƗમા [મા́] ìાનĮપે ̆ણમતો હોઈને;) 

૨. * Ƀુ ંશેષ કોઈ ̃ƥય બીȩુ ંìાન આ�દ ƨવભાવȵુ ં

 * [કદ�] થઈ શક°? ના થઈ શક° [કદ� પણ ખર° તે કોઈȵુ.ં] 

૩. * અથવા Ƀુ ંતે ìાના�દ ભાવો અƛય કોઈ ̃ƥયના 

 * [કદ�] થઈ શક°? ના થઈ શક° [કદ� પણ ખર° તે કોઈના.] 

૪. * પરમાથ½થી કો ̃ƥયને [કદ�] અƛય કોઈ ̃ƥયથી 

 * સબંધં નથી, [છે ના�ƨત સવҴિપ અહો સબંધંની.] 

૫. * ર° ચાદંનીȵુ ંĮપ ȶƘૃવીને અહો ઉƏԍવળ કર°, 

 * તોપણ નથી ȶƘૃવી થતી ચાદંની તણી જ [કદ�] ખર°; 

૬. * તેવી ર�તે [આ] ìાન Ĥણે છે [સદાયે] ìેયને, 

 * તોપણ [કદ�યે] ìેય તે, ના ìાનȵુ ંથાȱ ુ ંખર°. 
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કળશ-૨૧૭ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આગળની ગાથાઓની ɅચૂનાĮપ કાƥય કહ° છે :— 

ƀોકાથ� :– 

૧. * Ɨયા ંɅધુી રાગ-Ďષેȵુ ંĎĎં ઉદય પામે છે (–ઉƗપđ થાય છે) 

 * ક° Ԍયા ંɅધુી આ ìાન ìાનĮપ ન થાય 

૨. * અને ìેય ìેયપણાને ન પામે. 

 * માટ° આ ìાન, અìાનભાવન ેȳૂર કર�ને, 

૩. * ìાનĮપ થાઓ—ક° Ȑથી ભાવ-અભાવને (રાગ-Ďષેને) 

 * અટકાવી દ°તો ȶણૂ½ƨવભાવ (̆ગટ) થાય. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ર° રાગ-રોષȵુ ંĎĎં પામે છે ઉદયને Ɨયા ંɅધુી, 

  ક° ìાન આ થાȱ ુ ંનથી [બસ] ìાનĮપે Ԍયા ંɅધુી;  

૨. * ને ìેય પણ નથી પામȱ ુ ં[બસ] ìેય [મા́]પȰુ ંઅહા. 

  તેથી અહો અìાનભાવ ȳૂર° કર�ને ìાન આ; 

૩. * ર° ìાનĮપે થાવ ક° Ȑથી [જ] ભાવ-અભાવને, 

  અટકાવી દ°તો ભાવિનજ ̆ગટ° અહો ȶરૂણપણે. 
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ગાથા – ૩૬૬ થી ૩૭૧ 
ઉƗથાિનકા :–‘ìાન અને ìેય તĆન �ભđ છે, આƗમાના દશ½ન-ìાન-ચા�ર́ા�દ કોઈ Ȥણુો પર̃ƥયોમા ં

નથી’ એમ Ĥણતો હોવાથી સƠયƊ̃�Ƨટને િવષયો ̆િત રાગ થતો નથી; વળ� રાગĎષેા�દ જડ 

િવષયોમા ંપણ નથી; તેઓ મા́ અìાનદશામા ંવત½તા ĥવના પ�રણામ છે—આ અથ½ની ગાથાઓ 

હવે કહ° છે :– 

ગાથા – ૩૬૬ થી ૩૭૧ 
ગાથા * ચા�ર́-દશ½ન-ìાન જર�યે ન�હ અચેતન િવષયમાં, 
  તે કારણે આ આતમા Ƀુ ંહણી શક° તે િવષયમાં? ૩૬૬. 
 * ચા�ર́-દશ½ન-ìાન જર�યે ન�હ અચેતન કમ½મા,ં 
  તે કારણે આ આતમા Ƀુ ંહણી શક° તે કમ½મા?ં ૩૬૭. 
 * ચા�ર́-દશ½ન-ìાન જર�યે ન�હ અચેતન કાયમા,ં 
  તે કારણે આ આતમા Ƀુ ંહણી શક° તે કાયમા?ં ૩૬૮. 
 * છે ìાનનો, દશ½ન તણો ઉપઘાત ભાƉયો ચ�રતનો, 
  Ɨયા ંકાંઈ પણ ભાƉયો નથી ઉપઘાત ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયનો. ૩૬૯. 
 * Ȑ Ȥણુ ĥવ તણા, ખર° તે કોઈ ન�હ પર̃ƥયમા,ં 
  તે કારણે િવષયો ̆િત Ʌુ̃ �Ƨટ ĥવને રાગ ના. ૩૭૦. 
 * વળ� રાગ, Ďષે, િવમોહ તો ĥવના અનƛય પ�રણામ છે, 
  તે કારણે શƞદા�દ િવષયોમાં નહӄ રાગા�દ છે. ૩૭૧. 
ઉƗથાિનકા (હ�રગીતમાં) :—  
૧. * ર° ‘ìાન ને ìેયો સɆુ છે �ભđ સવ½ ર�તે અહા, 

  [ને તેથી] દશ½નìાનચ�રતા�દ Ȥણુો સɆુ આƗમના; 

૨. * પર̃ƥયમા ંનથી’—Ĥણતો હોવાથી ìાનીને સદા, 

  િવષયો ̆િત રાગા�દ ભાવ થતા નથી [કદ�યે] અહા; 

૩. * વળ� રાગ આ�દ ભાવ પણ નથી અĥવ િવષયોમા ંખર°, 

  અìાનતામા ંવત½તા તે ĥવના પ�રણામ છે. 

૪. * આ અથ½ના Ʌ ૂ́ ો અહો આચાય½̒ી કહ°શે હવે; 

  [ર° શર�ર ને રાગા�દ ìેયો આતમાથી �ભđ છે.] 

ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) [દ�પકનો ઘાત થતા ં̆કાશનો અને ̆કાશનો ઘાત થતા ંદ�પકનો ઘાત થાય છે :] 

૧. * ‘Ȑ૧ હોય Ȑમાં૨ તેહનો૩ જો નાશ થાયે તો ખર°, 

  હણાય છે નï� જ તે’૪ [-િસćાતં છે આગમ કહ°;] 
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૨. * અથા½ȱ ્‘ઘાત થતો અહો આધારનો જો તો ખર°, 

  આધેય નï� હણાય છે’ [-̃Ƨટાતં એનો Ⱥિુન કહ° :] 

૩. * Ԍયમ ઘાત દ�પકનો થતા ંતેમા ંરહ°લ ̆કાશ Ȑ 

  તે [પણ] હણાય [જ] છે તથા’ Ȑમાં૫ અહો Ȑ૬ હોય તે૮ 

૪. * ર° ઘાત થાતા ંતેહનો૭ તે૮ પણ હણાય જ છે અહા, 

  અથા½ȱ ્ઘાત થતા ંઅહો આધેયનો Ɨયાર° સદા; 

૫. * આધારનો પણ ઘાત થાતો નï�, Ȑમ ̆કાશનો 

  ર° ઘાત થાતા ં[જĮર] દ�પક પણ હણાય જ છે અહો. 
૧. Ȑ = ̆કાશ / ૨. Ȑમા ં= દ�પકમા ં/ ૩. તહેનો = દ�પકનો / ૪. ત ે= ̆કાશ / ૫. Ȑમા ં= ̆કાશમા ં/ ૬. Ȑ = દ�પક / 

૭. તહેનો = ̆કાશનો / ૮. તે = દ�પક 

(૨) [ઘટનો ઘાત થતા ંઘટ-̆દ�પનો અને ઘટ-̆દ�પનો ઘાત થતાં ઘટનો ઘાત થતો નથી :] 

૧. * વળ� Ȑહ૧ Ȑમાં૨ હોય ના તે૩ ઘાત થાતા ંતેહનો૪ 

  ન હણાય છે, Ԍયમ ઘાત થાતા ંઘટ તણો [�ક�ȱ ુઅહો;] 

૨. * ન�હ ઘટ-̆દ�પ હણાય છે [-̃Ƨટાતં છે તેનો અહો;] 

  ને Ȑહમાં૫ Ȑ૬ હોય ના તે૭ ઘાત થાતા ંતેહનો૮ 

૩. * ન હણાય છે, Ԍયમ ઘાત થાતા ંઘટ-̆દ�પ તણો અહો; 

  ન હણાય છે ઘટ—ƛયાય એ [માિમ�ક] આચાય± કĜો. 
૧. Ȑહ = ઘટ-̆દ�પ / ૨. Ȑમા ં= ઘટમા ં/ ૩. તે = ઘટ-̆દ�પ / ૪. તેહનો = ઘટનો / ૫. Ȑહમા ં= ઘટ-̆દ�પમા ં/ 

૬. Ȑ = ઘટ / ૭. તે = ઘટ / ૮. તેહનો = ઘટ-̆દ�પનો 

(૩) [શર�રનો ઘાત થતા ંઆƗમાના Ȥણુોનો અને આƗમાના Ȥણુોનો ઘાત થતા ંશર�રનો ઘાત થતો 

નથી :] 

૧. * ̃ગ-ìાન ને ચા�ર́ આ�દ ધમ½ છે આƗમા તણા, 

  ȶȳ્ુ ગલદરવનો ઘાત થાય છતા ંન�હ તેઓ અહા; 

૨. * ન હણાય છે ને ìાન-દશ½ન-ચ�રત ઘાત થવા છતા,ં 

  ȶȳ્ુ ગલદરવ ન હણાય છે—એ ƨપƧટ છે [સૌને અહા;] 

૩. * તેથી અહો એ ર�ત ‘દશ½ન-ìાન-ચ�રત નથી ખર°, 

  ȶȳ્ુ ગલદરવમા’ં—ફ�લત એમ જ થાય છે એ કારણે; 

૪. * ક° એમ જો ના હોય તો ̃ગ-ìાન ને ચા�ર́નો 

  ર° ઘાત થાતા,ં ઘાત ȶȳ્ુ ગલ ̃ƥયનો પણ ને અહો 

૫. * ȶȳ્ુ ગલદરવનો ઘાત થાતા ંìાન-દશ½ન-ચ�રતનો, 

  અિનવાય½ ર�તે ઘાત થાય જ [િનયમથી તેથી અહો.] 
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(૪) [હવે કહ° છે ક° ĥવના કોઈ Ȥણુો પર̃ƥયમા ંનથી એમ અમે સƠયȢ્ ̆કાર° માનીએ છ�એ :] 

૧. * છે આમ તેથી Ȑટલા કંઈ છે Ȥણુો આ ĥવના, 

  તે સɆુ નથી પર̃ƥયમા—ંસƠયȢ્ ર�તે એɂુ ંઅહા; 

૨. * બસ દ°ખીએ છ�એ અમે ને માનીએ છ�એ અહા, 

  એ કારણે ક°, એમ જો ના હોય તો અહӄ પણ સદા; 

૩. * ĥવના Ȥણુોનો ઘાત થાતા ંઘાત ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયનો, 

  ને ઘાત ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયનો થાતા ંસɆુ ĥવȤણુનો; 

૪. * પણ ઘાત થાય અવƦય તેથી એમ િસć થȻ ુઅર°, 

  ક° ĥવના કોઈ Ȥણુો ȶȳ્ુ ગલદરવમા ંના ખર°. 

(૫) [િશƧયની આશકંાȵુ ંસમાધાન કરતા ંઆચાય½̒ી ઉપદ°શે છે ક° ĥવȵુ ંઅìાન જ રાગĎષેની ખાણ 
છે :] 

૧. (̆ĕ)  * ‘‘જો આમ છે તો રાગ સƠયƊ̃�Ƨટને િવષયો મહӄ 

   ðમ થાય છે? [-એ ̆ĕનો ઉĂર કહો Ȣૃપા કર�.’’] 

૨. (ઉĂર) * ‘‘થાતો નથી [કદ�] રાગ સƠયƊ̃�Ƨટને કો કારણે’’; 

   [ઉĂર કĜો આચાય½̒ીએ િનકટવત� િશƧયને.] 

૩. (̆ĕ :)  * ‘‘તો પછ� [આ] રાગની કઈ ખાણ છે? [તે પણ કહો.’’] 

 (ઉĂર :)  ‘‘ર° રાગ-Ďષે-િવમોહĮપ ĥવના ખર° પ�રણામ છે, 

૪.  * અìાનમય એવા અહો [બસ તે જ રાગની ખાણ છે;’’] 

   [અથા½ȱ ્રાગની ઉƗપિĂ અìાનમા́થી થાય છે.] 

(૬) [આચાય½̒ી હવે કહ° છે ક° તે રાગ-Ďષેા�દ કાઈં છે જ ન�હ :] 

૧. * તેથી અહો તે રાગ-Ďષે-િવમોહ િવષયોમા ંનથી, 

  એ કારણે ક° [તેહ] િવષયો તો અહો પર̃ƥય છે; 

૨. * વળ� તેહ રાગા�દક બધાં સȳ્-̃�Ƨટમા ંપણ છે નહӄ, 

  એ કારણે ક° ìાનીને અìાનનો જ અભાવ છે; 

૩. * આ ર�ત રાગ-િવમોહ આ િવષયો મહӄ નથી તેથી તે, 

  સȳ્-̃�Ƨટને પણ છે નહӄ, તેથી જ નથી તેઓ ખર°. 

ઉƗથાિનકા :– 
૧. * ‘ìાન અને ìેય તĆન �ભđ છે, 

 * આƗમાના દશ½નìાનચા�ર́ા�દ કોઈ Ȥણુો 

૨. * પર̃ƥયમા ંનથી’ એમ Ĥણતો હોવાથી સƠયƊ̃�Ƨટને 

 * િવષયો ̆Ɨયે રાગ થતો નથી; 
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૩. * વળ� રાગĎષેા�દ જડ િવષયોમા ંપણ નથી; 

 * તેઓ [-રાગĎષેા�દ] મા́ અìાનદશામા ંવત½તા ĥવના પ�રણામ છે. 

૪. * –આવા અથ½ની ગાથાઓ હવે કહ° છે :– 

 * [શર�ર અને રાગા�દ ìેયો ìાનથી તĆન �ભđ છે—એ આ ગાથાઓȵુ ંતાƗપય½ છે.] 

(૧) * [દ�પકનો ઘાત થતા ં̆કાશનો અને ̆કાશનો ઘાત થતા ંદ�પકનો ઘાત થાય છે :] 

૧. * ખર°ખર Ȑ Ȑમા ંહોય તે તેનો ઘાત થતા ં

 * હણાય જ છે [–એમ �જનાગમનો િસćાતં છે.] 

૨. * (અથા½ȱ ્આધારનો ઘાત થતા ં

 * આધેયનો ઘાત થાય જ છે), 

૩. * Ȑમ દ�વાનો ઘાત થતા ં(દ�વામા ંરહ°લો) ̆કાશ 

 * હણાય છે; તથા Ȑમા ંȐ હોય તે 

૪. * તેનો ઘાત થતા ંહણાય જ છે 

 * (અથા½ȱ ્આધેયનો ઘાત થતા ં

૫. * આધારનો ઘાત થાય જ છે, Ȑમ ̆કાશનો 

 * ઘાત થતા ંદ�વો હણાય છે. 

(૨) * [ઘટનો ઘાત થતા ંઘટ-̆દ�પનો અને ઘટ-̆દ�પનો ઘાત થતા ંઘટનો ઘાત થતો નથી :] 

૧. * વળ� Ȑ Ȑમા ંન હોય તે તેનો ઘાત થતા ં

 * હણાȱ ુ ંનથી, Ȑમ ઘટનો ઘાત થતા ં

૨. * ઘટ-̆દ�પ હણાતો નથી, [-એમ Ⱥિુનવર° ̃Ƨટાતં કĜો;] 

 * તથા Ȑમા ંȐ ન હોય તે તેનો ઘાત થતા ં

૩. * હણાȱ ુ ંનથી, Ȑમ ઘટ-̆દ�પનો ઘાત થતા ં

 * ઘટ હણાતો નથી. (એ ̆માણે ƛયાય કĜો.) 

(૩) [શર�રનો ઘાત થતા ંઆƗમાના Ȥણુોનો અન ેઆƗમાના Ȥણુોનો ઘાત થતા ંશર�રનો ઘાત થતો 

નથી :] 

૧. * હવે, આƗમાના ધમҴ-દશ½ન, ìાન અને ચા�ર́નો— 

 * ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયનો ઘાત થવા છતા ં

૨. * હણાતા નથી અને દશ½ન-ìાન-ચા�ર́નો ઘાત થવા છતા ં

 * ȶȳ્ુ ગલ̃ƥય હણાȱ ુ ંનથી (એ તો ƨપƧટ છે); 

૩. * માટ° એ ર�તે ‘દશ½ન-ìાન-ચા�ર́ 

 * ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયમા ંનથી’ એમ ફ�લત (િસć) થાય છે; કારણ ક°, 
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૪. * જો એમ ન હોય તો દશ½ન-ìાન-ચા�ર́નો 

 * ઘાત થતા ંȶȳ્ુ ગલ̃ƥયનો ઘાત અન ે

૫. * ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયનો ઘાત થતા ંદશ½ન-ìાન-ચા�ર́નો ઘાત 

 * અિનવાય½ થાય (અથા½ȱ ્અવƦય થવો જોઈએ.) 

(૪) [આચાય½̒ી કહ° છે ક° ĥવના કોઈ Ȥણુો પર̃ƥયમા ંનથી એમ અમ ેસƠયȢ્ ̆કાર° દ°ખીએ–માનીએ 

છ�એ :] 

૧. * આમ છે તેથી Ȑ કોઈ Ȑટલા ĥવના Ȥણુો છે 

 * તે બધાય પર̃ƥયોમા ંનથી એમ અમે સƠયȢ્ ̆કાર° 

૨. * દ°ખીએ છ�એ (-માનીએ છ�એ); 

 * કારણ ક° જો એમ ન હોય તો અહӄ પણ 

૩. * ĥવના Ȥણુોનો ઘાત થતા ંȶȳ્ુ ગલ̃ƥયનો ઘાત 

 * અને ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયનો ઘાત થતા ંĥવના Ȥણુોનો 

૪. * ઘાત અિનવાય½ થાય. (આ ર�તે િસć થȻુ ંક° 

 * ĥવના કોઈ Ȥણુો ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયમા ંનથી.) 

(૫) * [િશƧયની આશકંાȵુ ંસમાધાન કરતા ંઆચાય½̒ી ઉપદ°શે છે ક° ĥવȵુ ંઅìાન જ રાગĎષેની 

ખાણ છે :] 

૧. * (̆ĕ : ) જો આમ છે તો સƠયƊ̃�Ƨટને િવષયોમા ંરાગ 

* ðા કારણે થાય છે?  

૨. * (ઉĂર : ) કોઈ પણ કારણ ેથતો નથી. 

 * [આચાય½̒ીએ આ ર�તે િનકટવત� િશƧયને ઉĂર આƜયો.] 

૩. * (̆ĕ : ) તો પછ� રાગની કઈ ખાણ છે? 

 * (ઉĂર : ) રાગ-Ďષે-મોહ ĥવના જ 

૪. * અìાનમય પ�રણામ છે [તે જ રાગની ખાણ છે.] 

 * (અથા½ȱ ્ĥવȵુ ંઅìાન જ રાગા�દક ઊપજવાની ખાણ છે); 

(૬) * [આચાય½̒ી હવ ેકહ° છે ક° તે રાગ-Ďષે-મોહ કાઈં છે જ ન�હ :] 

૧. * માટ° તે રાગ-Ďષે-મોહ, િવષયોમા ંનથી 

 * કારણ ક° િવષયો પર̃ƥય છે, 

૨. * અને સƠયƊ̃�Ƨટમા ં(પણ) નથી 

 * કારણ ક° તેને અìાનનો અભાવ છે; 

૩. * આ ર�તે રાગ-Ďષે-મોહ, િવષયોમા ંન�હ હોવાથી અને 

 * સƠયƊ̃�Ƨટને (પણ) ન�હ હોવાથી, (તેઓ) છે જ ન�હ. 



[ 86 ] 

કળશ-૨૧૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * આ જગતમા ંìાન જ અìાનભાવથી 

 * રાગĎષેĮપે [ƨવય]ં પ�રણમે છે, [̃ƥયકમ½ તેને પ�રણમાવȱ ુ ંનથી;] 

૨. * વƨȱƗુવમા ંȺકૂ°લી (-ƨથાપલેી, એકા˴ કર°લી) 

 * ̃�Ƨટ વડ° જોતા ં(અથા½ȱ ્̃ƥય̃�Ƨટથી જોતા)ં, તે રાગĎષે કાઈં જ નથી. 

૩. * (-̃ƥયĮપ ȩુદ� વƨȱ ુનથી). 

 * માટ° આચાય½દ°વ ̆ેરણા કર° છે 

૪. * ક°) સƠયƊ̃�Ƨટ ȶȿુુષ તƍવ̃�Ƨટ વડ° 

 * તેમને (રાગĎષેને) ̆ગટ ર�તે ëય કરો, 

૫. * ક° Ȑથી, ȶણૂ½ અને અચળ Ȑનો ̆કાશ છે 

 * એવી (દ°દ�Ɯયમાન) સહજ ìાનԌયોિત ̆કાશે. 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * આ જગતમા ંìાન જ પ�રણમે છે અહો અìાનથી, 

  રાગા�દ-Ďષેા�દĮપે જ ƨવય,ં [ન�હ ̃વકમ½થી;] 

૨. * [�ક�ȱ ુઅહો] વƨȱƗુવમા ંઐðા˴થી ƨથાપેલ Ȑ, 

  ̃વ̃�Ƨટથી જોતા ંકંઈ તે રાગĎષે નથી ખર°; 

૩. * અથા½ȱ ્તે રાગા�દ નથી કો અƛય ̃ƥયĮપે ખર°, 

  માટ° કર° છે ̆ેરણા આચાય½̒ી આવી ર�તે— 

૪. * ક° તƍવ̃�Ƨટ વડ° સɆુ સȳ્-̃�Ƨટ હ° ȶȿુુષો તમે, 

  તે રાગ-Ďષે-િવમોહને બસ ëય કરો જ ̆ગટપણે; 

૫. * ક° Ȑથી ȶરૂણ ને અચળ Ȑનો અહો પરકાશ* છે, 

  એવી સહજ (દ°દ�Ɯયમાન) જ ìાનԌયોિત ̆ગટ થશે. 
પરકાશ = ̆કાશ 
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કળશ—૨૧૯ 
ઉƗથાિનકા :—‘અƛય ̃ƥય અƛય ̃ƥયને Ȥણુ* ઉપĤવી શકȱ ુ ંનથી’ એમ હવેની ગાથાઓમા ંકહ°શ;ે 

તેની ɅચૂનાĮપ કાƥય ̆થમ કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :— 
૧. * તƍવ̃�Ƨટથી જોતા,ં રાગĎષેને 

 * ઉપĤવનાȿંુ અƛય ̃ƥય જરાય દ°ખાȱ ુ ંનથી, 

૨. * કારણ ક° સવ½̃ƥયોની** ઉƗપિĂ 

 * પોતાના ƨવભાવથી જ થતી Ӕતરંગમા ંઅƗયતં ̆ગટ ̆કાશે છે. 

કળશાȺતૃ :— 

૧. * ર° તƍવ̃�Ƨટથી દ°ખતા,ં રાગા�દને-Ďષેા�દને, 

  ઉપĤવનાȿંુ અƛય ̃ƥય જરાય ના દ°ખાય છે; 

૨. * એ કારણે ક° ઉƗપિĂ િનજ Ӕતર° સɆુ ̃ƥયની, 

  અƗયતં ̆ગટપણે ̆કાશે છે અહો િનજભાવથી. 
* Ȥણુ = પયા½ય 

** ̃ƥયોની = પયા½યોની 
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ગાથા-૩૭૨ 
ઉƗથાિનકા : હવે આ અથ½ને ગાથામા ંકહ° છે :— 

ગાથા * કો ̃ƥય બીĤ ̃ƥયને ઉƗપાદ ન�હ Ȥણુનો* કર°, 
  તેથી બધાંયે ̃ƥય** િનજ ƨવભાવથી ઊપȐ ખર°. ૩૭૨ 
ટ�કાȺતૃ :— 
(૧) [સૌ ̆થમ ĥવને પર̃ƥય રાગા�દક ઊપĤવતા નથી—એ િસćાતં કહ° છે :] 

૧. * વળ� ĥવને પર̃ƥય રાગા�દક ઉપĤવે ખર°, 

  એવી [અર°] શકંા ન�હ કરવી [કદ�] એ કારણે 

૨. * ક° અƛય ̃ƥય વડ° ખર° કો અƛય ̃ƥય તણા અહા, 

  Ȥણુ*નો ન�હ ઉƗપાદ કર� શકવાની છે [કદ�] યોƊયતા; 

૩. * ઉƗપાદ સવ± ̃ƥયનો** છે મા́ િનજ ƨવભાવથી, 

  આ વાતને સમĤવશે આચાય½̒ી ̃Ƨટાતંથી. 

(૨A) * [હવે, માટ� Ȣંુભારના આકાર° પ�રણમતી નથી—એમ ̃Ƨટાતં કહ° છે :] 

૧. * ર° ઊપજતી થક� Ȣંુભભાવ ેમાટ� Ȑ તે Ƀુ ંઅર°, 

  Ȣંુભારના િનજભાવથી*** ઊપȐ અહો છે ક° ખર°; 

૨. * તે માટ�ના િનજના ƨવભાવથી છે ખર°ખર ઉપȐ? 

  [આવા અહો તા�ક�ક ̆ĕ કર� Ⱥિુનવર Ʌચૂવે :] 

૩. * જો ઊપજતી હો માટ� તે Ȣંુભારના જ ƨવભાવથી, 

  તો આ ઘડાને Ɇું કȿંુ Ġં Ȑહ એવા ગવ½થી; 

૪. * છે ȶણૂ½ એવો ȶȿુુષ Ȑના હƨત આ�દના અહા, 

  ƥયાપાર કરતા શર�ર સમ તેના અહા આકારના; 

૫. * Ȑવો જ થાવો જોઈએ આકાર પણ ઘટનો અહા, 

  �ક�ȱ ુથȱ ુ ંનથી એમ તો એથી જ ક° કો ̃ƥયના; 

૬. * પ�રણામનો ઉƗપાદ કોઈ અƛય ̃ƥય તણા અહા, 

  િનજભાવĮપે દ°ખવામા ંઆવતો જ નથી કદા. 

(૨B) * [આમ હોવાથી માટ� જ પોતાના ƨવભાવĮપ ેȢંુભભાવે પ�રણમે છે :] 

૧. * જો આમ છે તો માટ� [કદ�] Ȣંુભારના જ ƨવભાવથી 

  નથી ઊપજતી, પણ ઊપȐ છે માટ� િનજ ƨવભાવથી; 
* Ȥણુનો = પયા½યનો 

** ̃ƥય = પયા½ય 

*** િનજભાવથી = ƨવભાવથી 
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૨. * એ કારણે ક° ̃ƥયના િનજભાવથી [તે] ̃ƥયના 

  પ�રણામનો, ઉƗપાદ જોવામાં જ આવે છે [સદા;] 

૩. * ને આમ હોવાથી અહો માટ� સદા િનજભાવને, 

  ઉƣલઘંતી ન�હ હોઈને Ȣંુભાર ઘટનો ન�હ ખર°;   

૪. * ઊપĤવનારો છે કદ�યે [�ક�ȱ]ુ માટ� તો અહા, 

  Ȣંુભારના િનજભાવને ન�હ ƨપશ½તી થક� તે સદા; 

૫. * િનજના ƨવભાવે Ȣંુભભાવે ઊપȐ છે માટ� આ; 

  [�ક�ȱ ુનથી તે ઊપજતી Ȣંુભારના ભાવે કદા.] 

(૩A) * [તેવી જ ર�તે સવ½ ̃ƥયો િનિમĂȹતૂ અƛય ̃ƥયોના આકારĮપે પ�રણમતા નથી :] 

૧. * એવી ર�તે સɆુ ̃ƥય િનજપ�રણામભાવĮપે અહા, 

  ર° ઊપજતા જ થકા, બીĤ િનિમĂȹતૂ ̃ƥયો તણા 

૨. * િનજભાવથી છે નીપȐ, ક° નીપȐ િનજભાવથી? 

  [તા�ક�ક આવા ̆ĕ કર�ને Ʌચૂવે આચાય½̒ી :] 

૩. * જો તે નીપજતા હોય અƛય િનિમĂȹતૂ ̃ƥયો તણા 

  િનજભાવથી, તો તેમના આકારĮપે ર° સદા; 

૪. * પ�રણામ તેઓના થવા પણ જોઈએ, �ક�ȱ ુઅહા, 

  નથી એમ તો થાȱ ુ ં[કદ�] એ કારણે ક° અƛયના; 

૫. * ƨવભાવĮપે કોઈ બીĤ ̃ƥયના પ�રણામનો, 

  ઉƗપાદ જોવામા ંનથી કદ� આવતો તેથી અહો. 

(૩B) [આમ હોવાથી સવ½ ̃ƥયો પોતાના જ ƨવભાવĮપે પ�રણમે છે :] 

૧. * જો આમ છે તો સવ½ ̃ƥયો, Ȑ િનિમĂો તેમને 

  છે, એ સɆુ ̃ƥયો તણા જ ƨવભાવથી નવ નીપȐ; 

૨. * �ક�ȱ ુઅહો તે નીપȐ િનજભાવમા́થી છે અહા, 

  એ કારણે ક° ̃ƥયના િનજભાવથી [તે] ̃ƥયના 

૩. * પ�રણામનો, ઉƗપાદ જોવામાં જ આવે છે [ખર°,] 

  ને આમ હોવાથી સɆુયે ̃ƥય નહӄ િનજ ભાવને, 

૪. * ઉƣલઘંતા [કદ� હોઈને], બીĤ િનિમĂો ન�હ કદા, 

  ઉƗપાદકો તે અƛય̃ƥયોના પ�રણામો તણા; 
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૫. * [આ ર�ત] સવ± ̃ƥય તેઓના િનિમĂો છે અહા, 

  તે અƛય ̃ƥયƨવભાવને ન�હ ƨપશ½તાય થકા સદા; 

૬. * િનજના ƨવભાવ જ મા́થી િનજના પ�રણામોĮપે, 

  ઉપȐ ખર° છે [�ક�ȱ ુનવ પરભાવĮપે ઊપȐ.] 

(૪) [ઉપસહંાર : ĥવના રાગા�દકȵુ ંઉƗપાદક અƛય̃ƥય નથી :] 

૧. * તેથી અહો આચાય½̒ી કહ° છે [િનકટતમ િશƧયને;] 

  ઊપĤવનાȿંુ ĥવના રાગા�દને [ભƥયો!] અમે; 

૨. * પર̃ƥયને નથી દ°ખતા ક° માનતા નથી પણ અમે, 

  ક° Ȑમના પર કોપ કર�એ [Ȑ નથી કતા½ ખર°!] 

ટ�કા :– 
(૧) [સૌ ̆થમ, ĥવને પર̃ƥય રાગા�દક ઊપĤવતા નથી—એ િસćાતં કહ° છે :] 

૧. * વળ� ĥવને પર̃ƥય રાગા�દક ઉપĤવે છે 

 * એમ શકંા ન કરવી; કારણ ક° 

૨. * અƛય ̃ƥય વડ° અƛય ̃ƥયના 

 * Ȥણુનો ઉƗપાદ કરાવવાની અયોƊયતા છે; 

૩. * ક°મક° સવ½ ̃ƥયોનો ƨવભાવથી જ ઉƗપાદ થાય છે. 

 * આ વાત ̃Ƨટાતંથી સમĤવવામા ંઆવ ેછે :– 

(૨A) * [હવે, માટ� Ȣંુભારના આકાર° પ�રણમતી નથી—એમ ̃Ƨટાતં કહ° છે :] 

૧. * માટ� Ȣંુભ-ભાવે (ઘડા-ભાવે) ઊપજતી થક� 

 * Ƀુ ંȢંુભારના ƨવભાવથી ઊપજ છે ક° 

૨. * માટ�ના ƨવભાવથી ઊપȐ છે? 

 * [આવા બે તા�ક�ક ̆ĕો કર�ને આચાય½̒ી Ʌચૂવે છે ક° :] 

૩. * જો Ȣંુભારના ƨવભાવથી ઊપજતી હોય 

 * તો Ȑમા ંઘડો કરવાના અહકંારથી 

૪. * ભર°લો ȶȿુુષ રહ°લો છે અને Ȑનો હાથ (ઘડો કરવાનો) 

 * ƥયાપાર કર° છે એɂુ ંȐ ȶȿુુષȵુ ંશર�ર તેના આકાર° 

૫. * ઘડો થવો જોઈએ. 

 * પરંȱ ુએમ તો થȱ ુ ંનથી, કારણ ક° અƛય ̃ƥયના ƨવભાવે કોઈ ̃ƥયના પ�રણામનો ઉƗપાદ 

જોવામા ંઆવતો નથી. 
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(૨B) [આમ હોવાથી માટ� જ પોતાના ƨવભાવĮપે Ȣંુભભાવે પ�રણામે છે :] 

૧. * જો આમ છે તો પછ� માટ� Ȣંુભારના ƨવભાવથી 

 * ઊપજતી નથી, પરંȱ ુમાટ�ના ƨવભાવથી જ ઊપȐ છે 

૨. * કારણ ક° (̃ƥયના) પોતાના ƨવભાવે ̃ƥયના 

 * પ�રણામનો ઉƗપાદ જોવામા ંઆવે છે. 

૩. * આમ હોવાથી, માટ� પોતાના ƨવભાવને 

 * ન�હ ઉƣલઘંતી હોવાને લીધે, Ȣંુભાર ઘડાનો 

૪. * ઉƗપાદક છે જ ન�હ; માટ� જ 

 * Ȣંુભારના ƨવભાવને ન�હ ƨપશ½તી થક�, 

૫. * પોતાના ƨવભાવથી Ȣંુભભાવે ઊપȐ છે; 

 * [પરંȱ ુતે Ȣંુભારના ભાવે કદ� ઊપજતી નથી.] 

(૩A) * [તેવી જ ર�તે સવ½ ̃ƥયો િનિમĂȹતૂ અƛય ̃ƥયોના આકારĮપે પ�રણમતા નથી :] 

૧. * એવી ર�તે—બધાયં ̃ƥયો ƨવપ�રણામપયા½યે (અથા½ȱ ્પોતાના પ�રણામભાવĮપે) 

 * ઊપજતા થતા િનિમĂȹતૂ અƛય ̃ƥયોના 

૨. * ƨવભાવથી ઊપȐ છે ક° પોતાના ƨવભાવથી ઊપȐ છે? 

 * [આવા બે તા�ક�ક ̆ĕો કર�ને આચાય½̒ી Ʌચૂવે છે ક° :] 

૩. * જો િનિમĂȹતૂ અƛય ̃ƥયોના 

 * ƨવભાવથી ઊપજતા હોય તો િનિમĂȹતૂ અƛય ̃ƥયોના આકાર° 

૪. * તેમના પ�રણામ થવા જોઈએ. પરંȱ ુ

 * એમ તો થȱ ુ ંનથી, કારણ ક° અƛય ̃ƥયના 

૫. * ƨવભાવે કોઈ ̃ƥયના પ�રણામનો 

 * ઉƗપાદ જોવામા ંઆવતો નથી. 

(૩B) * [આમ હોવાથી સવ½ ̃ƥયો પોતાના જ ƨવભાવĮપે પ�રણમે છે :] 

૧. * જો આમ છે તો સવ½ ̃ƥયો િનિમĂȹતૂ 

 * અƛય̃ƥયોના ƨવભાવથી ઊપજતા ંનથી, 

૨. * પરંȱ ુપોતાના ƨવભાવથી જ ઊપȐ છે 

 * કારણ ક° (̃ƥયના) પોતાના ƨવભાવે ̃ƥયના 

૩. * પ�રણામનો ઉƗપાદ જોવામા ંઆવે છે. 

 * આમ હોવાથી, સવ½ ̃ƥયો પોતાના ƨવભાવને ન�હ 

૪. * ઉƣલઘંતા હોવાને લીધે, િનિમĂȹતૂ અƛય ̃ƥયો 

 * પોતાના (અથા½ȱ ્સવ½ ̃ƥયોના) પ�રણામના ઉƗપાદક છે જ ન�હ; 
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૫. * સવ½ ̃ƥયો જ, િનિમĂȹતૂ 

 * અƛય̃ƥયોના ƨવભાવને ન�હ ƨપશ½તા ંથકા, 

૬. * પોતાના ƨવભાવથી પોતાના પ�રણામભાવે 

 * ઊપȐ છે [પરંȱ ુઅƛય̃ƥયના ƨવભાવĮપે ઊપજતા નથી.] 

(૪) [ઉપસહંાર : ĥવના રાગા�દકȵુ ંઉƗપાદક અƛય ̃ƥય નથી :] 

૧. * માટ° (આચાય½દ°વ [િનકટવત� િશƧયને] કહ° છે ક° 

 * ĥવના રાગા�દકȵુ ંઉƗપાદક અમે 

૨. * પર̃ƥયને દ°ખતા (-માનતા ક° સમજતા) નથી 

 * ક° Ȑના પર કોપ કર�એ. 
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કળશ-૨૨0 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * આ આƗમામા ંȐ રાગĎષેĮપ દોષોની 

 * ઉƗપિĂ થાય છે Ɨયા ંપર̃ƥયનો કાઈંપણ દોષ નથી. 

૨. * Ɨયા ંતો ƨવય ંઅપરાધી એɂુ ં

 * આ અìાન જ ફ°લાય છે—આ ̆માણે િવ�દત થાઓ અને 

૩. * અìાન અƨત થઈ Ĥઓ; Ɇુ ંતો ìાન Ġ;ં 

 * [આમ કહ�ને ̒ી અȺતૃચં̃ દ°વે ȶવૂҴƈત ગાથાના કથન પર અȺતૃ-કળશ ચઢાƥયો.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * આ આતમામા ંરાગĎષે [િવમોહ]Įપ દોષો તણા, 

  Ȑ થાય છે ઉƗપિĂ Ɨયા ંતે દોષ કાઈં પણ નથી  

૨. * પર̃ƥયનો, Ɨયા ંતો ƨવય ંઅપરાધી એɂુ ંȐ અર°, 

  અìાન આ ફ°લાય છે—આ ર�ત થાઓ િવ�દત ને 

૩. * અìાન થાઓ અƨત, Ɇું તો ìાન [મા́] જ Ġં સદા; 

  [ȶવૂҴƈત �જનવરકથ પર અȺતૃકળશ Ⱥðૂો અહા!] 
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કળશ-૨૨૧ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ જ અથ½ને ̃ઢ કરવાને અન ેઆગળના કથનની Ʌચૂના કરવાને કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * Ȑઓ રાગની ઉƗપિĂમા ંપર̃ƥયȵુ ં

 * જ િનિમĂપȰુ ં(કારણપȰુ)ં માને છે, (પોતાȵુ ં

૨. * કાઈં કારણપȰુ ંમાનતા નથી,) તેઓ–Ȑમની 

 * ȸ�ુć Ƀćુìાન ર�હત Ӕધ છે એવા 

૩. * (અથા½ȱ ્Ȑમની ȸ�ુć Ƀćુનયના િવષયȹતૂ Ƀćુ 

 * આƗમƨવĮપના ìાનથી ર�હત Ӕધ છે એવા)– 

૪. * મોહનદ�ને પાર ઉતર� શકતા નથી. 

 * [‘પોતાના રાગા�દકȵુ ં કારણપȰુ ં પર̃ƥયમા ં નથી—એ વાતને આચાય½̒ી હવે પછ�ની 

ગાથાઓમા ંિવƨતારથી સમĤવશે તેની અહӄ Ʌચૂના કર�.] 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * Ȑઓ અહો રાગા�દની ઉƗપિĂમા ંપર̃ƥયȵુ ં

  જ િનિમĂપȰુ—ંકરવાપȰુ—ંબસ માનીને, ન ƨવય ંતȰુ ં

૨. * કારણપȰુ ંકદ� માનતા, તે Ӕધજન છે Ȑમની, 

  ȸ�ુć થઈ છે Ƀćુìાન ર�હત એવા આƗમની; 

૩. * અથા½ȱ ્Ȑ નયɃćુનો છે િવષયȹતૂ ɃćુાƗમા, 

  તેના ƨવĮપના ìાનથી છે ર�હત તે Ӕધો બધા; 

૪. * [એવા જનો] નથી મોહનદ�ને પાર કર� શકતા કદ�; 

  [સમĤવશે આચાય½̒ી આ વાતને િવƨતારથી.] 
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ગાથા – ૩૭૩ થી ૩૮૨ 
ઉƗથાિનકા :–ƨપશ½, રસ, ગધં, વણ½ અને શƞદા�દĮપે પ�રણમતા ંȶȳ્ુ ગલો આƗમાને કાઈં કહ°તા ંનથી 

ક° ‘ȱ ુ ંઅમને Ĥણ’, અને આƗમા પણ પોતાના ƨથાનથી ġટ�ને તેમને Ĥણવા જતો નથી. બđે 

તĆન ƨવતં́ પણે પોતપોતાના ƨવભાવથી જ પ�રણમે છે. આમ આƗમા પર ̆Ɨયે ઉદાસીન (-

સબંધં િવનાનો, તટƨથ) છે, તોપણ અìાની ĥવ ƨપશા½�દકન ેસારા-ંનરસા ંમાનીને રાગી-Ďષેી 

થાય છે તે તેȵ ુ ંઅìાન છે—આવા અથ½ની ગાથાઓ હવે કહ° છે :– 

ગાથા : * ર°! ȶȳ્ુ ગલો બɆુિવધ િન�દા-ƨȱિુતવચનĮપ પ�રણમે, 
  તેને Ʌણુી, ‘Ⱥજુને કɖુ’ં ગણી, રોષ-તોષ ĥવો કર°. ૩૭૩. 
 * ȶȳ્ુ ગલદરવ શƞદƗવપ�રણત, તેહનો Ȥણુ અƛય છે, 
  તો નવ કɖુ ંકંઈપણ તને, હ° અȸધુ! રોષ ȱ ુ ંðમ કર°? ૩૭૪. 

* Ƀભુ ક° અɃભુ Ȑ શƞદ તે ‘ȱ ુ ંɅણુ મને’ ન તને કહ°, 
 ને ĥવ પણ ˴હવા ન Ĥયે કણ½ગોચર શƞદને; ૩૭૫. 

 * Ƀભુ ક° અɃભુ Ȑ Įપ તે ‘ȱ ુ ંજો મને’ ન તને કહ°, 
  ને ĥવ પણ ˴હવા ન Ĥયે ચɇગુોચર Įપને; ૩૭૬ 
 * Ƀભુ ક° અɃભુ Ȑ ગધં તે ‘ȱ ુ ંɅ ૂઘં Ⱥજુને’ નવ કહ°, 
  ને ĥવ પણ ˴હવા ન Ĥયે ˵ાણગોચર ગધંને; ૩૭૭. 
 * Ƀભુ ક° અɃભુ રસ Ȑહ તે ‘ȱ ુ ંચાખ Ⱥજુને’ નવ કહ°, 
  ને ĥવ પણ ˴હવા ન Ĥયે રસનગોચર રસ અર°! ૩૭૮. 
 * Ƀભુ ક° અɃભુ Ȑ ƨપશ½ તે ‘ȱ ુ ંƨપશ½ Ⱥજુને’ નવ કહ°, 
  ને ĥવ પણ ˴હવા ન Ĥયે કાયગોચર ƨપશ½ને; ૩૭૯. 
 * Ƀભુ ક° અɃભુ Ȑ Ȥણુ તે ‘ȱ ુ ંĤણ Ⱥજુને’ નવ કહ°, 
  ને ĥવ પણ ˴હવા ન Ĥયે ȸ�ુćગોચર Ȥણુને; ૩૮૦. 
 * Ƀભુ ક° અɃભુ Ȑ ̃ƥય તે ‘ȱ ુ ંĤણ Ⱥજુને’ નવ કહ°, 
  ને ĥવ પણ ˴હવા ન Ĥયે ȸ�ુćગોચર ̃ƥયને. ૩૮૧. 
 * –આ Ĥણીને પણ Ⱥઢૂ ĥવ પામે નહӄ ઉપશમ અર°! 
  િશવ ȸ�ુćને પામેલ ન�હ એ પર ˴હણ કરવા ચહ°. ૩૮૨ 
ટ�કાȺતૃ :– 
[ઉƗથાિનકા હ�રગીતમા ં:]  

૧. * Ȑ ƨપશ½, રસ, Įપ, ગધં ને શƞદા�દĮપે ̆ણમતા,ં 

  તે ȶȳ્ુ ગલો કહ°તા ંનથી કંઈ ĥવને ક° ’ȱ ુ ંઅહા 

૨. * ર° Ĥણ અમને’, તેમ ĥવ િનજ ƨથાનથી પણ ġટ�ને, 

  નથી Ĥણવા Ĥતો અહો તે ȶȳ્ુ ગલોને પણ ખર°; 
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૩. * તે બેય ȶણૂ½ ƨવતં́ Įપે પોતપોતાના અહા, 

  િનજભાવથી જ પ�રણમે છે [ĥવ-પર̃ƥયો સદા.] 

૪. * આ ર�ત આƗમા પર ̆િત સબંઘંહ�ન, ઉદાસી ને 

  તટƨથ છે, તોપણ અર° અìાની ĥવ ƨપશા½�દને 

૫. * સારા-ંનઠારાં માનીને, રાગી અને Ďષેી બને 

  છે, તેહ િવપર�ત ìાન તેȵુ—ંએ િવષે કહ°શે હવે.] 

̆થમ ̃Ƨટાંત કહ° છે ક°— 
(૧A) [દ�વો પોતાȵુ ંƨથાન છોડ�ને ઘટા�દને ̆કાશવા જતો નથી :] 

૧. * આ જગતમા ંઘટ ને પટા�દ બાĜવƨȱઓુ સદા– 

  Ԍયમ દ°વદĂ ˴હ� બીĤ કો યìદĂ ȶȿુુષના 

૨. * ર° હƨતને, કો કાય½મા ંજોડ° અહો તેવી ર�તે, 

  િનજના* ̆કાશનમા ંદ�વાને જોડતા નથી એ ર�તે; 

૩. * ક° ’ȱ ુ ં̆કાશ મને’ અને દ�વો અહો પણ નહӄ કદા, 

  ȧુબંકથી ખҪચાયેલ લોહની સોયની Ԍયમ પણ અહા; 

૪. * િનજ ƨથાનથી ƍȻતુ થઈ અને તે સવ½ બાĜપદાથ½ને, 

  ̆કાશવા Ĥતો નથી—તેવો અહો ̃Ƨટાતં છે. 

(૧B) [ઘટપટા�દ બાĜપદાથҴ દ�વાને િવ�˲યા કરતા નથી :]   

૧. * �ક�ȱ ુવƨȱƨુવભાવ ઉપĤવી ન પરથી શકાય છે, 

  વળ� તે જ વƨȱƨુવભાવથી પરને ન ઉપĤવાય છે; 

૨. * તેથી દ�વો Ԍયમ બાĜવƨȱઓુ સમીપ ન હો ભલ,ે 

  િનજના જ ƨવĮપ થક� દ�વો ̆કાશતો [સɆુ વƨȱનેુ;] 

૩. * તેવી જ ર�તે તેહ Ԍયાર° વƨȱ-ુસમીપે હોય જો, 

  તોપણ ̆કાશે છે દ�વો િનજના જ ƨવĮપ થક� અહો.   

૪. * ર° એમ પોતાના જ ƨવĮપ થક� ̆કાશે Ȑ ખર° 

  એવા દ�વાને, િનજ ƨવભાવથી પ�રણિત િવધિવધને; 

૫. * Ȑ પામતો એવો મનોહર ક° મનોહર ના અહો, 

  એ ઘટપટા�દ પદાથ½ બાĜ ન િવ�˲યા ઉપĤવતો. 
* િનજના=ઘટપટા�દ બાĜપદાથҴને ̆કાશવાના 
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એવી ર�તે આ ̃Ƨટાંત છે : 
(૨A) [આƗમા પોતાȵુ ંƨથાન છોડ�ને શƞદા�દને Ĥણવા જતો નથી :] 

૧. * ર° શƞદ, Įપ, રસ, ગધં, ƨપશ½ તથા અહા Ȥણુ ̃ƥય Ȑ, 

  છે બાĜવƨȱઓુ અહો ન�હ તેમને કદ�યે ખર°; 

૨. * Ԍયમ દ°વદĂ ˴હ� બીĤ કો યìદĂ ȶȿુુષના 

  ર° હƨતને, કો કાય½મા ંજોડ° અહો તેવી ર�તે; 

૩. * નથી આતમાને જોડતા િનજìાનમાં* ક° ’ȱુ ંઅહા 

  સાભંળ મને, ȱ ુ ંજો મને, ȱ ુ ંɅ ૂઘં પણ Ⱥજુને તથા 

૪. * ȱ ુ ંચાખ Ⱥજુને, ƨપશ½ Ⱥજુને, Ĥણ ȱ ુ ંȺજુને’ અને 

  ȧુબંકથી ખҪચાયેલ લોહની સોયની પણ Ԍયમ ખર°; 

૫. * ર° આતમા િનજ ƨથાનથી થઈ ƍȻતુ તેઓને અહા, 

  નથી Ĥણવા Ĥતો કદા [�ક�ȱ ુરહ° છે િનજમા.ં] 

(૨B) [શƞદા�દ બાĜપદાથҴ આƗમાને િવ�˲યા ઉƗપđ કરતા નથી :] 

૧. * �ક�ȱ ુવƨȱƨુવભાવ ઉપĤવી ન પરથી શકાય છે, 

  વળ� તે જ વƨȱƨુવભાવથી પરને ન ઉપĤવાય છે; 

૨. * તેથી આƗમા Ȑમ બાĜપદાથ½ સમીપ ન હો ભલ,ે 

  િનજના ƨવĮપ થક� અહો Ĥણે જ છે સɆુ વƨȱનેુ; 

૩. * તેવી ર�તે પણ તેહ Ԍયાર° વƨȱ-ુસમીપે હોય છે, 

  િનજના ƨવĮપ થક� ખર° Ĥણે જ છે તે વƨȱનેુ. 

૪. * ર° એમ પોતાના ƨવĮપ થક� જ Ȑ Ĥણે ખર° 

  તે આƗમને, િનજ ƨવĮપથી િવ�ચ́ પ�રણિતને અર°; 

૫. * Ȑ પામતા એવા મનોહર ક° મનોહર ના ભલે, 

  શƞદા�દ બાĜપદાથ½ ના કો િવ�˲યા પેદા કર°. 

(૩) [ઉપસહંાર : આƗમામા ંઉƗપđ થતા રાગĎષે તે અìાન છે :] 

૧. * આ ર�ત પર ̆Ɨયે સદાય ઉદાસી દ�પક Ԍયમ અહા, 

  ર° આતમા પણ છે ઉદાસી સવ½ પર ̆Ɨયે સદા; 

૨. * સબંધંહ�ન તટƨથ છે, છે એવી વƨȱનુી �ƨથિત, 

  તોપણ થતો Ȑ રાગરોષ અìાન છે [િનĔય થક�.] 

 
* િનજìાનમા ં= શƞદા�દ બાĜપદાથҴના ìાનમા ં
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ટ�કા :— ̆થમ ̃Ƨટાંત કહ° છે ક°– 
(૧A) [દ�વો પોતાȵુ ંƨથાન છોડ�ને ઘટા�દને ̆કાશવા જતો નથી :] 

૧. * આ જગતમા ંબાĜપદાથ½—ઘટપટા�દ,— 

 * Ȑમ દ°વદĂ નામનો ȶȿુુષ યìદĂ નામના ȶȿુુષને 

૨. * હાથ પકડ�ને કોઈ કાય½મા ંજોડ° તેમ, 

 * દ�વાને ƨવ̆કાશનમા ં(અથા½ȱ ્બાĜપદાથ½ને ̆કાશવાના કાય½મા)ં જોડતો નથી 

૩. * ક° ‘ȱ ુ ંમને ̆કાશ’, ને દ�વો પણ 

 * લોહȧુબંક—પાષાણથી ખҪચાયેલી લોખડંની સોયની Ȑમ 

૪. * પોતાના ƨથાનથી ƍȻતુ થઈન ેતને ે(બાĜપદાથ½ને) 

 * ̆કાશવા જતો નથી; [–આ ̃Ƨટાતં છે.] 

(૧B) [ઘટપટા�દ બાĜપદાથ½ દ�વાને િવ�˲યા ઉƗપđ કરતા નથી :] 

૧. * પરંȱ,ુ વƨȱƨુવભાવ પર વડ° ઉƗપđ કર� શકાતો ન�હ હોવાથી 

 * તેમજ વƨȱƨુવભાવ પરને ઉƗપđ કર� શકતો ન�હ 

૨. * હોવાથી, દ�વો Ȑમ બાĜપદાથ½ની અસમીપતામા ં

 * (પોતાના ƨવĮપથી જ ̆કાશે છે) 

૩. * તેમ બાĜપદાથ½ની સમીપતામા ંપણ 

 * પોતાના ƨવĮપથી જ ̆કાશે છે. 

૪. * (એમ) પોતાના ƨવĮપથી જ ̆કાશતા 

 * એવા તેને (દ�વાન)ે, વƨȱƨુવભાવથી જ િવ�ચ́ પ�રણિતને 

૫. * પામતો એવો મનોહર ક° અમનોહર 

 * ઘટપટા�દ બાĜપદાથ½ જરાય િવ�˲યા ઉƗપđ કરતો નથી. 

એવી ર�તે આ ̃ાƧટાંત છે : 
(૨A) [આƗમા પોતાȵુ ંƨથાન છોડ�ને શƞદા�દને Ĥણવા જતો નથી :] 

૧. * બાĜપદાથҴ—શƞદ, Įપ, ગધં, રસ, ƨપશ½ 

 * તથા Ȥણુ ને ̃ƥય– 

૨. * Ȑમ દ°વદĂ યìદĂને 

 * હાથ પકડ�ને કોઈ કાય½મા ંજોડ° તેમ, 

૩. * આƗમાને ƨવìાનમા ં(બાĜપદાથҴને Ĥણવાના કાય½મા)ં જોડતા નથી ક°’ȱ ુ ં

 * મને સાભંળ, ȱ ુ ંમને જો, ȱ ુ ંમને Ʌ ૂઘં, 
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૪. * ȱ ુ ંમને ચાખ, ȱ ુ ંમને ƨપશ½, ȱ ુ ંમને Ĥણ’ 

 * અને આ આƗમા પણ લોહȧુબંક-પાષાણથી ખҪચાયેલી લોખડંની સોયની Ȑમ 

૫. * પોતાના ƨથાનથી ƍȻતુ થઈન ે

 * તેમને (બાĜપદાથҴને) Ĥણવા જતો નથી; 

(૨B) [શƞદા�દ બાĜપદાથҴ આƗમાને િવ�˲યા ઉƗપđ કરતા નથી :] 

૧. * પરંȱ,ુ વƨȱƨુવભાવ પર વડ° ઉƗપđ કર� શકાતો ન�હ હોવાથી 

 * તેમજ વƨȱƨુવભાવ પરન ેઉƗપđ કર� શકતો ન�હ હોવાથી, 

૨. * આƗમા Ȑમ બાĜપદાથҴની અસમીપતામા ં

 * (પોતાના ƨવĮપથી જ Ĥણે છે) 

૩. * તેમ બાĜપદાથҴની સમીપતામા ંપણ 

 * પોતાના ƨવĮપથી જ Ĥણે છે. 

૪. * (એમ) પોતાના ƨવĮપથી જ Ĥણતા 

 * એવા તેને (આƗમાને), વƨȱƨુવભાવથી જ િવ�ચ́ પ�રણિતને 

૫. * પામતા એવા મનોહર ક° અમનોહર 

 * શƞદા�દ બાĜપદાથҴ જરાય િવ�˲યા ઉƗપđ કરતા નથી. 

(૩) [ઉપસહંાર : આƗમામા ંઉƗપđ થતા રાગĎષે તે અìાન છે :] 

૧. * આ ર�તે આƗમા દ�વાની Ȑમ 

 * પર ̆Ɨયે સદાય ઉદાસીન છે 

૨. * (અથા½ȱ ્સબંધં વગરનો, તટƨથ છે)—એવી વƨȱ�ુƨથિત છે, 

 * તોપણ Ȑ રાગĎષે થાય છે તે અìાન છે. 
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કળશ–૨૨૨ 
ઉƗથાિનકા :–ફર� આ જ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :— 
૧. * ȶણૂ½, એક, અƍȻતુ અને Ƀćુ (-િવકાર ર�હત) એɂુ ંìાન 

 * Ȑનો મ�હમા છે એવો આ ìાયક આƗમા 

૨. * ìેયપદાથҴથી જરા પણ િવ�˲યા પામતો નથી 

 * Ȑમ દ�વો ̆કાƦય પદાથҴથી (-̆કાશવાયોƊય ઘટપટા�દ પદાથҴથી) િવ�˲યા પામતો નથી 

તેમ. 

૩. * તો પછ� એવી વƨȱ�ુƨથિતના ìાનથી ર�હત Ȑની ȸ�ુć છે 

 * એવા આ અìાની ĥવો પોતાની સહજ ઉદાસીનતાને ક°મ છોડ° છે અન ે

૪. * રાગĎષેમય ક°મ થાય છે? (એમ આચાય½દ°વે શોચ કયҴ છે.) 

 * [તેથી િસć થȻુ ંક° આ રાગĎષે તે અìાન છે.] 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * ર° ȶણૂ½, એક, અƍȻતુ ને િવકારિવર�હત ìાન એ, 

  મ�હમા અહો છે Ȑહનો તે આતમા ìાયક ખર°; 

૨. * નથી પામતો જર� િવ�˲યા પણ તેહ ìેય પદાથ½થી, 

  Ԍયમ િવ�˲યા નથી પામતો દ�પક ̆કાƦય પદાથ½થી. 

૩. * તો એવી વƨȱનુી �ƨથિતના છે ìાનથી િવર�હત Ȑ, 

  અìાની આ િનજની સહજ ઉદાસીને ðમ છોડ�ને;  

૪. * ર° રાગરોષમયી થતા?ં—એ શોચ છે આચાય½ને. 

  [તેથી થȻુ ંએ િસć ક° આ રાગ તે અìાન છે.]  



[ 101 ] 

કળશ-૨૨૩ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આગળના કથનની ɅચૂનાĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * Ȑમȵુ ંતેજ રાગĎષેĮપ િવભાવથી ર�હત છે, 

 * Ȑઓ સદા (પોતાના ચૈતƛય ચમƗકારમા́) 

૨. * ƨવભાવને ƨપશ½નારા છે, Ȑઓ ȹતૂકાળના ંતેમજ ભિવƧય કાળના ં

 * સમƨત કમ½થી ર�હત છે અને Ȑઓ વત½માન કાળના 

૩. * કમҴદયથી �ભđ છે, તેઓ (–એવા ìાનીઓ) 

 * અિત ̆બલ ચા�ર́ના વૈભવના બળથી ìાનની સચેંતનાને અȵભુવે છે. 

૪. * ક° Ȑ ìાન-ચેતના 

 * ચમકતી ચૈતƛયԌયોિતમય છે 

૫. * અને Ȑણે િનજરસથી (પોતાના ìાનĮપ રસથી) 

 * સમƨત લોકને સӄƍયો છે. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ર° રાગરોષ િવભાવથી છે Ȑȵુ ંતેજ ર�હત ને 

  Ȑઓ સદા િનજના જ ચતેનમા́ના ચમકારને 

૨. * છે ƨપશ½નારા, ને અહા ȹતૂકાળ તેમ ભિવƧયના, 

  સમƨત કમ½થી ર�હત છે ને વત½માને પણ અહા; 

૩. * છે �ભđ કમҴદયથી Ȑ એવા અહો ìાનીજનો, 

  અિત ̆બળ ચેતનના િવભવના બળથી અȵભુવતા અહો 

૪. * તે ìાનની સચેંતનાને [તેહ ક°વી છે અહા?] 

  ચૈતƛયԌયોિતમય ચમકતી ìાનની છે ચેતના; 

૫. * િનજ ìાનĮપી રસથી િસ�ƍયો છે અહો તે Ԍયોિતએ, 

  સમƨત લોક [અલોકને-સɆુ ĥવ-અĥવ પદાથ½ને.] 
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ગાથા—૩૮૩ થી ૩૮૬ 
ઉƗથાિનકા :–અતીત કમ½ ̆Ɨયે મમƗવ છોડ° તે આƗમા ̆િત˲મણ છે, અનાગત કમ½ ન કરવાની ̆િતìા 

કર° (અથા½ȱ ્Ȑ ભાવોથી આગામી કમ½ બધંાય તે ભાવોȵુ ંમમƗવ છોડ°) તે આƗમા ̆ƗયાƉયાન છે 

અને ઉદયમા ં આવલેા વત½માન કમ½ȵ ુ ં મમƗવ છોડ° તે આƗમા આલોચના છે; સદાય આવા ં

̆િત˲મણ, ̆ƗયાƉયાન અને આલોચનાȶવૂ½ક વત½તો આƗમા ચા�ર́ છે.—આɂુ ંચા�ર́ȵુ ંિવધાન 

હવેની ગાથાઓમા ંકહ° છે :— 

ગાથા :* Ƀભુ ને અɃભુ અનેકિવધ ȶવૂ± કર°ɀ ુ ંકમ½ Ȑ, 
  તેથી િનવત± આƗમને, તે આતમા ̆િત˲મણ છે; ૩૮૩. 

* Ƀભુ ને અɃભુ ભાવી કરમ Ȑ ભાવમા ંબધંાય છે, 
  તેથી િનવત½ન Ȑ કર°, તે આતમા પચખાણ છે. ૩૮૪. 

* Ƀભુ ને અɃભુ અનેકિવધ છે વત½માને ઉ�દત Ȑ, 
  તે દોષને Ȑ ચેતતો, તે ĥવ આલોચન ખર°. ૩૮૫. 

* પચખાણ િનƗય કર° અને ̆િત˲મણ Ȑ િનƗયે કર°, 
  િનƗયે કર° આલોચના, તે આતમા ચા�ર́ છે. ૩૮૬. 

ટ�કાȺતૃ :– 
(0) [ઉƗથાિનકા હ�રગીતમા ં:] 
૧. * છોડ° મમƗવ અતીત એવા કમ½ ̆Ɨયે Ȑ અહો, 

  તે આતમા ̆િત˲મણ છે ને Ȑ અનાગત કમ½ છે; 

૨. * તેને ન કરવાની ̆િતìા Ȑ કર° છે તેહને, 

  અથા½ȱ ્Ȑ ભાવો થક� ભાિવ કરમ બધંાય છે; 

૩. * તેવા સɆુ ભાવો તȰુ ંછોડ° મમƗવ અહો ખર°, 

  તે આƗમા પચખાણ છે ને વત½માને ઉ�દત Ȑ; 

૪. * કમҴ તȰુ ંછોડ° મમƗવ અહો ખર° તે આતમા 

  આલોચના છે, Ȑ સદા આ ̆િત˲મણ અને અહા; 

૫. * પચખાણ ને આલોચનાȶવૂ½ક સદા વત½ન કર°, 

  તે આતમા ચા�ર́ છે—આ ચ�રતȵુ ંજ િવધાન છે. 

આɂુ ંચા�ર́ȵુ ંિવધાન હવેની ગાથાઓમા ંકહ° છે :– 

(૧) [આƗમા ̆િત˲મણ કોને કહ° છે?] 
૧. * Ȑ આતમા ȶȳ્ુ ગલ કરમના ઉદયથી Ȑઓ થતા, 

  તે ભાવથી પાછો વળે છે, આતમા તે ભાવના; 
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૨. * છે હ°ȱȹુતૂ એવા અહો ȹતૂકાળના સɆુ કમ½ને, 

  ̆િત˲મણ કરતો Ȑ અહો પોતે જ છે ̆િત˲મણ તે. 

(૨) [આƗમા ̆ƗયાƉયાન કોને કહ° છે?] 
૧. * ને તે જ આƗમા તે જ ભાવોના ખર° છે કાય½ Ȑ, 

  એ ભાિવ કમҴને પચખતો આƗમ ǴƗયાƉયાન છે. 

(૩) [આƗમા આલોચના કોને કહ° છે?] 
૧. * ને તે જ આƗમા વત½માને ઉ�દત કમ½િવપાકને, 

  પોતાથી ȩુદો અȵભુવે અિત તે જ આલોચન ખર°. 

(૪) [આƗમા ચા�ર́ કોને કહ° છે?] 
૧. * આ ર�ત તે આƗમા સદા ̆િત˲મણ ર° કરતો થકો, 

  પચખાણ પણ કરતો થકો, આલોચના કરતો થકો; 

૨. * ર° ȶવૂ½[સ�ંચત] કમ½ના છે કાય½Įપે Ȑ અહો, 

  ઉĂર કરમના હ°ȱȹુતૂ ભાવોથી એ િનɂĂૃ થતો; 

૩. * Ȑ વત½માને ઉ�દત કમ½િવપાકને િનજ આƗમથી, 

  અિત ભેદȶવૂ½ક અȵભુવન કરતો જ િનજ આƗમા મહӄ; 

૪. * િનજìાનભાવ મહӄ જ ચરતો ને િવચરતો હોઈને, 

  ચા�ર́ છે અથા½ȱ ્તે પોતે જ ચ�રતƨવĮપ છે. 

(૫) [ચા�ર́વતં આƗમા પોતે જ ìાનચતેના છે :] 

૧. * Ȑ વત½તો ચા�ર́ƨવĮપે ચેતતો િનજને સદા, 

  બસ ìાનમા́Įપે જ અȵભુવતો થકો તે આતમા; 

૨. * પોતે જ ìાનની ચેતના છે, ભાવ એવો છે અહા! 

  [આ ર�ત ̆ારંƟયો અહો ચા�ર́નો અિધકાર આ.] 

ટ�કા :– 
(0) [ઉƗથાિનકા :] 

૧. * અતીત કમ½ ̆Ɨયે મમƗવ છોડ° 

 * તે આƗમા ̆િત˲મણ છે, અનાગત કમ½ 

૨. * ન કરવાની ̆િતìા કર° 

 * (અથા½ȱ ્Ȑ ભાવોથી આગામી કમ½ 

૩. * બધંાય તે ભાવોȵુ ંમમƗવ છોડ°) 

 * તે આƗમા ̆ƗયાƉયાન છે અને ઉદયમા ંઆવેલા વત½માન 
* કમ½િવપાકને = Ƀભુ-અɃભુભાવને 



[ 104 ] 

૪. * કમ½ȵ ુ ંમમƗવ છોડ° તે આતમા 

 * આલોચના છે; સદાય આવા ં̆િત˲મણ, 

૫. * ̆ƗયાƉયાન અને આલોચનાȶવૂ½ક વત½તો 

 * આƗમા ચા�ર́ છે. [–આɂુ ંચા�ર́ȵુ ંિવધાન છે.] 

આɂુ ંચા�ર́ȵુ ંિવધાન હવેની ગાથાઓમા ંકહ° છે :— 

(૧) [આƗમા ̆િત˲મણ કોને કહ° છે?] 

૧. * Ȑ આƗમા ȶȳ્ુ ગલકમ½ના િવપાકથી (ઉદયથી) થતા 

 * ભાવોથી પોતાને િનવતા½વે* છે, તે આƗમા તે ભાવોના 

૨. * ȶવૂ½કમ½ને (ȹતૂકાળના કમ½ને) 

 * ̆િત˲મતો થકો પોતે જ ̆િત˲મણ છે; 

(૨) [આƗમા ̆ƗયાƉયાન કોને કહ° છે?] 
૧. * તે જ આƗમા, તે ભાવોના કાય½ȹતૂ 

 * ઉĂરકમ½ને (ભિવƧયકાળના કમ½ને) પચખતો થકો, ̆ƗયાƉયાન છે; 

(૩) [આƗમા આલોચના કોને કહ° છે?] 
૧. * તે જ આƗમા, વત½માન કમ½િવપાકને 

 * પોતાથી (આƗમાથી) અƗયતં ભેદȶવૂ½ક અȵભુવતો થકો, આલોચના છે. 

(૪) [આƗમા ચા�ર́ કોને કહ° છે?] 
૧. * એ ર�તે તે આƗમા સદા ̆િત˲મતો (અથા½ȱ ્̆િત˲મણ કરતો) થકો, 

* સદા પચખતો (અથા½ȱ ્̆ƗયાƉયાન કરતો) થકો, અને સદા આલોચતો (અથા½ȱ ્આલોચના 

કરતો) થકો, 

૨. * ȶવૂ½કમ½ના કાય½Įપ અન ે

 * ઉĂરકમ½ના કારણĮપ ભાવોથી અƗયતં િનɂĂૃ થયો થકો, 

૩. * વત½માન કમ½િવપાકને પોતાથી (આƗમાથી) 

 * અƗયતં ભેદȶવૂ½ક અȵભુવતો થકો, પોતામા ંજ— 

૪. * ìાનƨવભાવમા ંજ—િનરંતર ચરતો (િવચરતો, આચરણ કરતો) 

 * હોવાથી ચા�ર́ છે (અથા½ȱ ્પોતે જ ચા�ર́ƨવĮપ છે). 

(૫) [ચા�ર́વતં આƗમા પોતે જ ìાનચતેના છે :] 

૧. * અને ચા�ર́ƨવĮપ વત½તો થકો પોતાને— 

 * ìાનમા́ને—ચેતતો (અȵભુવતો) હોવાથી (તે આƗમા) 
* િનવતા½વે છે=પાછો વાળે છે. 
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૨. * પોતે જ ìાનચતેના છે, એવો ભાવ (આશય) છે. 

 * [આ ર�તે આચાય½̒ીએ આ સમયસાર પરમાગમમા ંસƠયȢ્ ચા�ર́નો અિધકાર ̆ારંભ કયҴ.] 
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કળશ–૨૨૪ 
ઉƗથાિનકા :—હવે આગળની ગાથાઓની ɅચૂનાĮપે કાƥય કહ° છે, Ȑમા ં ìાનચતેનાȵુ ં ફળ અન ે

અìાનચતેનાȵુ ં(અથા½ȱ ્કમ½ચેતનાȵુ ંઅને કમ½ફળચતેનાȵુ)ં ફળ ̆ગટ કર° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * િનરંતર ìાનની સચેંતનાથી જ ìાન 

 * અƗયતં Ƀćુ ̆કાશે છે; 

૨. * અને અìાનની સચેંતનાથી બધં છોડતો થકો 

 * ìાનની Ƀćુતાને રોક° છે—ìાનની Ƀćુતા થવા દ°તો નથી. 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * ર° અનવરત [િનજ] ìાનની સચેંતનાથી જ ìાન આ, 

  અƗયતં Ƀćુ ̆કાશȱ ુ*ં* [–Ĥણે અહો ìાની સદા;] 

૨. * અìાનની સચેંતનાથી બધં આવે દોડતો* 

  ને Ƀćુતા એ ìાનની રોક°—ન થાવા દ° અહો. 

 
* બધં આવે દોડતો = બધં થાય જ છે. 

** ìાન અƗયતં Ƀćુ ̆કાશે છે = ક°વળìાન થાય છે. 
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ગાથા – ૩૮૭ થી ૩૮૯ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ કથનને ગાથા Ďારા કહ° છે :– 

ગાથા * Ȑ કમ½ફળને વેદતો િનજĮપ કરમફળને કર°, 
  તે ફર�ય બાંધે અƧટિવધના કમ½ને—ȳુખબીજને; ૩૮૭. 

* Ȑ કમ½ફળને વેદતો Ĥણે ‘કરમફળ મҪ કȻુ¿’, 
  તે ફર�ય બાંધે અƧટિવધના કમ½ને —ȳુઃખબીજને; ૩૮૮. 

* Ȑ કમ½ફળને વેદતો આƗમા Ʌખુી-ȳુઃખી થાય છે, 
  તે ફર�ય બાંધે અƧટિવધના કમ½ને—ȳુખબીજને. ૩૮૯. 

ટ�કાȺતૃ :– 
 (૧) [સૌ ̆થમ અìાનચતેનાȵુ ંƨવĮપ અને તેના બે ̆કારોની ƥયાƉયા કહ° છે :] 

૧. * ર° ìાનના િસવાય બીĤ અƛય ભાવોમા ં‘Ɇું આ 

  Ġં’—એમ અȵભુવɂુ ંઅહો—અìાનની છે ચેતના. 

૨. * તે બે ̆કાર° છે અહો–[છે એક] કમ½ની ચેતના, 

  બીĥ કરમફળની અહો છે આતમાની ચતેના. 

૩. * Ȑ અȵભુવે છે ìાનથી ȩુદા જ એવા ભાવમા ં

  ‘આને કȿંુ Ġં Ɇું’ અહા—છે કમ½ની તે ચેતના. 

૪. * ને ìાનથી ȩુદા જ એવા ભાવમા ંȐ અȵભુવે 

  ક° ‘ભોગɂુ ંĠં આ’ અહા છે કમ½ફળની ચેતના. 

(૨) [અìાનચતેના સસંારȵુ ંȺળૂ કારણ છે :] 

૧. * છે આમ બે ર�તે અહા અìાનની આ ચેતના, 

  સસંારȵુ ંછે બીજ તે અìાનની સɆુ ચેતના; 

૨. * એ કારણે ક° અƧટિવધ ìાનાવરણા�દ બધાં, 

  કમҴ સɆુ છે બીજ આ સસંારના તેȵ ુ ંઅહા; 

૩. * ર° [Ⱥળૂ કારણ] બીજ છે અìાનની આ ચેતના, 

  અથા½ȱ ્તેનાથી જ છે બધંાય આ કમҴ બધા;ં 

(૩) [માટ° આચાય½̒ી ઉપદ°શે છે ક° મોëાથ�એ મા́ ભગવતી ìાનચતેનાને જ નચાવવી* :] 

૧. * માટ° સદા મોëાથ� ȶȿુુષે ̆લય કરવાને અહા 

  અìાનની આ ચેતનાનો, સકળ કમ½ તણા અહા; 

૨. * સƛંયાસ [મા́]ની ભાવનાને ને સકલ કમҴ તણા, 

  ફળƗયાગની પણ ભાવના ઉપĤવી, ̆ણમીને અહા; 
નચાવવી = ઉપĤવવી, ȶરૂ� કરવી, [તે Įપે] પ�રણમɂુ.ં 
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૩. * ƨવભાવȹતૂ છે એવી ભગવતી ìાનની બસ ચેતના, 

  તે એકલી જ નચાવવી [–આચાય½નો આદ°શ આ.] 

ટ�કા :– 
(૧) [સૌ ̆થમ અìાનચતેનાȵુ ંƨવĮપ અને તેના બ ે̆કારોની ƥયાƉયા કહ° છે :] 

૧. * ìાનથી અƛયમા ં(-ìાન િસવાય અƛય ભાવોમા)ં 

 * એમ ચેતɂુ ં(અȵભુવɂુ)ં ક° ‘આ Ɇુ ંĠ‘ં તે અìાનચતેના છે. 

૨. * તે બે ̆કાર° છે—કમ½ચેતના અન ે

 * ˲મફળચતેના. 

૩. * તેમા,ં ìાનથી અƛયમા ં(અથા½ȱ ્ìાન િસવાય અƛય ભાવોમા)ં એમ ચેતɂુ ંક° 

 * ‘આને Ɇુ ંકȿંુ Ġ’ં, તે કમ½ચેતના છે; 

૪. * અને ìાનથી અƛયમા ંએમ ચેતɂુ ં

 * ક° ‘આને Ɇુ ંભોગɂુ ંĠ’ં, તે કમ½ફળચતેના છે. 

(૨) [અìાનચતેના સસંારȵુ ંȺળૂ કારણ છે :] 

૧. * (એમ બે ̆કાર° અìાનચતેના છે.) 

 * તે સમƨત અìાનચતેના સસંારȵુ ંબીજ છે; 

૨. * કારણ ક° સસંારȵુ ંબીજ Ȑ 

 * આઠ ̆કારȵુ ં(ìાનાવરણા�દ) કમ½, 

૩. * તેȵ ુ ંતે અìાનચતેના બીજ છે 

 * (અથા½ȱ ્તેનાથી કમ½ બધંાય છે). 

(૩) [માટ° આચાય½̒ી ઉપદ°શે છે ક° મોëાથ�એ મા́ ભગવતી ìાનચતેનાને જ નચાવવી :] 

૧. * માટ° મોëાથ� ȶȿુુષે અìાનચેતનાનો 

 * ̆લય કરવા માટ° સકળ કમ½ના 

૨. * સƛંયાસની (Ɨયાગની) ભાવનાને તથા 

 * સકળ કમ½ફળના સƛંયાસની ભાવનાને નચાવીને, 

૩. * ƨવભાવȹતૂ એવી ભગવતી ìાનચતેનાને 

 * જ એકને સદાય નચાવવી. 
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કળશ–૨૨૫ 
ઉƗથાિનકા :–તેમા ં̆થમ, સકળ કમ½ના સƛંયાસની ભાવનાને નચાવે છે :— 

   (Ɨયા ં̆થમ, કાƥય કહ° છે :—) 

ƀોકાથ½ :— 
૧. * ́ણે કાળના (અથા½ȱ ્અતીત, વત½માન અને અનાગત કાળ સબંધંી) સમƨત કમ½ને 

 * Ȣૃત-કા�રત-અȵમુોદનાથી અને 

૨. * મન-વચન-કાયાથી Ɨયાગીને Ɇુ ંપરમ નૈƧકƠય½ને 

 * (-ઉƗȢૃƧટ િનƧકમ½ અવƨથાને) અવલȸં ુĠ.ં 

૩. * (એ ̆માણે, સવ½ કમ½નો Ɨયાગ કરનાર ìાની ̆િતìા કર° છે.) 

 * [આમ ̒ી અȺતૃચં̃ ાચાય½દ°વે સકળ કમ½ના સƛંયાસની પોતાની ભાવનાને ̆ગટ કર�.] 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * ȹતૂ, ભાિવ, સાં̆ ત કાળ સબંધંી સɆુયે કમ½ને, 

  Ȣૃતથી અને કા�રતથી, અȵમુોદનાથી પણ અને 

૨. * મન-વચન-કાયથી Ɨયાગીને ર° Ɇું પરમ નૈƧકƠય½ને– 

  અવલȸં ુĠં ઉƗȢૃƧટ કમ½ર�હત ’વƨથાને* ખર°. 

૩. * સɆુ કમ½ને તજનાર ìાની કર° ̆િતìા આ ર�તે; 

  [કહ� આમ અȺતૃચં̃  ભાવે ભાવના િનજને િવષે.] 

ટ�કા :– 
* (હવે ટ�કામા ં̆થમ, ̆િત˲મણ-કƣપ અથા½ȱ ્̆િત˲મણનો િવિધ કહ° છે :—) 

* (̆િત˲મણ કરનાર કહ° છે ક° :) 

* Ȑ મҪ (ȶવૂ± કમ½) કȻુ¿, કરાƥȻુ ંઅને અƛય કરતો હોય તેȵ ુ ંઅȵમુોદન કȻુ¿, મનથી, વચનથી તથા 

કાયાથી, તે માȿંુ ȳુƧȢૃત િમƘયા હો. (કમ½ કરɂુ,ં કરાવɂુ ંઅને અƛય કરનારને અȵમુોદɂુ ં તે 

સસંારȵુ ંબીજ છે એમ Ĥણીને તે ȳુƧȢૃત ̆Ɨયે હ°યȸ�ુć આવી Ɨયાર° ĥવે તનેા ̆Ɨયેȵ ુ ંમમƗવ 

છોડȾુ,ં તે જ તેȵ ુ ંિમƘયા કરɂુ ંછે.) 

* [આ ર�તે આચાય½̒ી Ȣૃત-કા�રત-અȵમુોદના તથા મન-વચન-કાયા એ ́ણ ́ણ બોલના 

‘‘Permutation’’ અને ‘‘Combination’’ વડ° બધા મળ�ને ૪૯ બોલ કહ° છે, Ȑની સ�ંëƜત સમજણ 

િનƠન ̆કાર° છે :] 

* (આ ૪૯ ભગંોની Ӕદર, – 

[૧] * પહ°લા ભગંમા ંȢૃત, કા�રત, અȵમુોદના—એ ́ણે લીધા ંઅને તેના પર મન, વચન, કાયા—

એ ́ણે લગાƥયા.ં એ ર�ત ેબનેલા એક ભગંને ‘૩૩’ની સમƨયાથી—સìંાથી—ઓળખી શકાય. 
* ’વƨથાને = અવƨથાન.ે 
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[૨] * ૨ થી ૪ Ʌધુીના ભગંોમા ં Ȣૃત, કા�રત, અȵમુોદના ́ણે લઈન ે તેના પર મન, વચન, 

કાયામાથંી બƞબેને લગાƥયા.ં આ ́ણ ભગંોને ‘૩૨’ની સìંાથી–ઓળખી શકાય. 

[૩] * ૫ થી ૭ Ʌધુીના ભગંોમા ં Ȣૃત, કા�રત, અȵમુોદના ́ણે લઈન ે તેના પર મન, વચન, 

કાયામાથંી એક°ક લગાƥયા.ં–આ ́ણ ભગંોને ‘૩૧’ની સìંાથી–ઓળખી શકાય. 

[૪] * ૮ થી ૧0 Ʌધુીના ભગંોમા ંȢૃત, કા�રત, અȵમુોદનામાથંી બƞબે લઈન ેતેના પર મન, વચન, 

કાયા ́ણે લગાƥયા.ં આ નવ ભગંોને ‘૨૩’ની સìંાથી–ઓળખી શકાય. 

[૫] * ૧૧ થી ૧૯ Ʌધુીના ભગંોમાં Ȣૃત, કા�રત, અȵમુોદનામાથંી બƞબે લઈન ેતેમના પર મન, 

વચન, કાયામાથંી બƞબેને લગાƥયા.ં આ નવ ભગંોને ‘૨૨’ની સìંાથી–ઓળખી શકાય. 

[૬] * ૨0 થી ૨૮ Ʌધુીના ભગંોમાં Ȣૃત, કા�રત, અȵમુોદનામાથંી બƞબે લઈન ેતેમના પર મન, 

વચન, કાયામાથંી એક°ક લગાƥȻુ.ં આ નવ ભગંોને ‘૨૧’ની સìંાવાળા ભગંો તર�ક° ઓળખી 

શકાય. 

[૭] * ૨૯ થી ૩૧ Ʌધુીના ભગંોમાં Ȣૃત, કા�રત, અȵમુોદનામાથંી એક°ક લઈને તેમના પર મન, 

વચન, કાયા ́ણે લગાƥયા.ં આ ́ણ ભગંોને ‘૧૩’ની સìંાથી–ઓળખી શકાય. 

[૮] * ૩૨ થી ૪0 Ʌધુીના ભગંોમા ં Ȣૃત, કા�રત, અȵમુોદનામાથંી એક°ક લઈને તેના પર મન, 

વચન, કાયામાથંી બƞબ ેલગાƥયા.ં આ નવ ભગંોને ‘૧૨’ની સìંાથી–ઓળખી શકાય. 

 * બધા મળ�ને ૪૯ ભગંો થયા.) 

[૯] * ૪૧ થી ૪૯ Ʌધુીના ભગંોમા ંȢૃત, કા�રત, અȵમુોદનામાથંી એક°ક લઈને તેમના પર મન, 

વચન, કાયામાથંી એક°ક લગાƥયા.ં આ નવ ભગંોને ‘૧૧’ની સìંાથી ઓળખી શકાય. 
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̆િત˲મણ-કƣપના ૪૯ ભગં 
AB     A    B 

Ȥપૃ  સìંા બોલ  કȻુ¿  કરાƥȻુ ં અȵમુોɎુ ં    મનથી  વચનથી કાયાથી 

નબંર નબંર નબંર   

૧  ૩૩ Y Y Y  Y Y Y 

  ૨  Y Y Y  Y Y - 

૨  ૩૨ ૩  Y Y Y  - Y Y 

   ૪ Y Y Y  Y - Y 

   ૫  Y Y Y  Y - - 

૩  ૩૧ ૬  Y Y Y  - Y - 

   ૭ Y Y Y  - - Y 

   ૮  Y Y -  Y Y Y 

૪  ૨૩ ૯  - Y Y  Y Y Y 

   ૧0 Y - Y  Y Y Y 

   ૧૧ Y Y -  Y Y - 

   ૧૨ Y Y -  - Y Y 

   ૧૩ Y Y -  Y - Y 

૫  ૨૨ ૧૪ - Y Y  Y Y - 

   ૧૫ - Y Y  - Y Y 

   ૧૬ - Y Y  Y - Y 

   ૧૭ Y - Y  Y Y - 

   ૧૮ Y - Y  - Y Y 

   ૧૯ Y - Y  Y - Y 

   ૨0 Y Y -  Y - - 

   ૨૧ - Y Y  Y - - 

૨૨ Y - Y  Y - - 

૨૩ Y Y -  - Y - 

૬ ૨૧ ૨૪ - Y Y  - Y - 

   ૨૫ Y - Y  - Y - 

   ૨૬ Y Y -  - - Y 
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   ૨૭ - Y Y  - - Y 

   ૨૮ Y - Y  - - Y 

   ૨૯ Y - -  Y Y Y 

૭ ૧૩ ૩0 - Y -  Y Y Y 

   ૩૧ - - Y  Y Y Y 

   ૩૨ Y - -  Y Y - 

   ૩૩ Y - -  - Y Y 

   ૩૪ Y - -  Y - Y 

૮ ૧૨ ૩૫ - Y -  Y Y - 

   ૩૬ - Y -  - Y Y 

   ૩૭ - Y -  Y - Y 

   ૩૮ - - Y  Y Y - 

   ૩૯ - - Y  - Y Y 

   ૪0 - - Y  Y - Y 

   ૪૧ Y - -  Y - - 

   ૪૨ Y - -  - Y - 

   ૪૩ Y - -  - - Y 

૯ ૧૧ ૪૪ - Y -  Y - - 

   ૪૫ - Y -  - Y - 

   ૪૬ - Y -  - - Y 

   ૪૭ - - Y  Y - - 

   ૪૮ - - Y  - Y - 

   ૪૯ - - Y  - - Y 

      ̆િત˲મણ-કƣપના  ૪૯ બોલ 

    + ̆ƗયાƉયાન-કƣપના  ૪૯ બોલ 

    + આલોચના-કƣપના  ૪૯ બોલ 

    =  બȴ ુમળ�ને  ૧૪૭ બોલ 
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કળશ – ૨૨૬ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ કથનના કળશĮપે કાƥય કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :— 
૧. * Ȑ મҪ મોહથી અથા½ȱ ્અìાનથી (ȹતૂકાળમા)ં કમҴ કયા¿, 

 * તે સમƨત કમ½ને ̆િત˲મીને Ɇુ ંિનƧકમ½ (અથા½ȱ ્સવ½ કમҴથી ર�હત) 

૨. * ચૈતƛયƨવĮપ આƗમામા ંઆƗમાથી જ (-પોતાથી જ–) િનરંતર 

 * વȱ ુ¿ Ġ ં(એમ ìાની અȵભુવ કર° છે). 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * Ȑ મોહથી-અìાનથી-ȹતૂકાળમા ંકમҴ કયા¿ 

  મҪ, તે સમƨત ̆િત˲મીને સવ½ કમ½ ર�હત અહા; 

૨. * ચૈતƛયƨવĮપી આતમામા ંɆું સદા આƗમા વડ°, 

  વȱ ુ¿ જ Ġં એવો અહો અȵભુવ [સɆુ] ìાની કર°. 

આ ર�તે ̆િત˲મણ-કƣપ (અથા½ȱ ્̆િત˲મણનો િવિધ) સમાƜત થયો. 

ટ�કા :– 
* Ɇુ ં(વત½માનમા ંકમ½) કરતો નથી, કરાવતો નથી, અƛય કરતો હોય તે અȵમુોદતો નથી; મનથી, 

વચનથી તથા કાયાથી. 

* [હવે ̆િત˲મણકƣપમા ંȐ ર�તે કĜા ંહતા ંતે જ ર�ત ેઆલોચના િવષયક Ȣૃત-કા�રત-અȵમુોદના 

તથા મન-વચન-કાયાના િનષેધȶવૂ½ક બધા મળ�ને ૪૯ બોલ કહ° છે :] 

(આ ર�તે, ̆િત˲મણના Ȑવા જ આલોચનામા ંપણ ૪૯ ભગં કĜા.ં) 
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કળશ–૨૨૭ 
ઉƗથાિનકા : હવે આ કથનના કળશĮપે કાƥય કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * મોહના િવલાસથી ફ°લાયɀે ુ ં  

 * Ȑ આ ઉદયમાન (ઉદયમા ંઆવȱુ)ં કમ½ તે સમƨતને આલોચીને 

૨. * (-તે સવ½ કમ½ની આલોચના કર�ને–) 

 * Ɇુ ંિનƧકમ½ (અથા½ત સવ½ કમҴથી ર�હત) ચૈતƛયƨવĮપ 

૩. * આƗમામા ંઆƗમાથી જ (-પોતાથી જ–) િનરંતર વȱ ુ¿ Ġ.ં 

 * (િનĔયચા�ર́ને Ӕગીકાર કરનાર [Ⱥિુન આ ̆માણ]ે કહ° છે.) 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * [બસ] મોહના િવલાસથી ર° Ȑ અહો ફ°લાȻુ ંછે, 

  તે ઉદયમા ંઆવેલ આ સɆુ કમ½ને* આલોચીને; 

૨. * [-એ સવ½ કમ½ તણી અહો આલોચના** કર�] Ɇું [હવે,] 

  સɆુ કમ½થી િવર�હત આ િનƧકમ½ ચેતનƨવĮપ એ, 

૩. * આƗમા મહ� આƗમા થક� વȱ ુ¿ જ Ġં િનરંતર°, 

  (િનĔયચ�રત ˴હણ કરંતો [Ⱥિુન] કહ° છે [આ ર�તે.] 

આ ર�તે આલોચનાકƣપ સમાƜત થયો. 

ટ�કા :– 
* (હવે ટ�કામા ં̆ƗયાƉયાનકƣપ અથા½ȱ ્̆ƗયાƉયાનનો િવિધ કહ° છે :–) 

* (̆ƗયાƉયાન કરનાર કહ° છે ક° : ) 

* Ɇુ ં(ભિવƧયમા ંકમ½) કર�શ ન�હ; કરાવીશ ન�હ, અƛય કરતો હોય તેન ેઅȵમુોદ�શ નહӄ, મનથી, 

વચનથી તથા કાયાથી.) 

* [હવે ̆િત˲મણકƣપમા ંȐ ર�તે કĜા ંહતા ંતે જ ર�તે ̆ƗયાƉયાન િવષયક Ȣૃત-કા�રત-અȵમુોદના 

તથા મન-વચન-કાયાના િનષેધȶવૂ½ક બધા મળ�ને ૪૯ બોલ કહ° છે.] 

* (આ ર�તે, ̆િતƈમણના Ȑવા જ ̆ƗયાƉયાનમા ંપણ ૪૯ ભગં કĜા)ં 
* કમ½ = રાગ-Ďષેા�દ 

** આલોચના = જોɂુ,ં Ĥણɂુ.ં 
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કળશ–૨૨૮ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * (̆ƗયાƉયાન કરનાર ìાની કહ° છે ક°–) 

 * ભિવƧયના સમƨત કમ½ને પચખીને (-Ɨયાગીને), 

૨. * Ȑનો મોહ નƧટ થયો છે એવો, 

 * Ɇુ ંિનƧકમ½ (અથા½ȱ ્સવ½ કમҴથી ર�હત) ચૈતƛયƨવĮપ 

૩. * આƗમામા ંઆƗમાથી જ (-પોતાથી જ-) િનરંતર વȱ ુ¿ Ġ.ં 

 * [આ ર�તે આચાય½̒ીએ ̆ƗયાƉયાનનો િવિધ સમĤƥયો.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * પચખાણ કરનારા અહો ìાની Ⱥિુન કહ° છે* અહા, 

  Ɨયાગી Ɇું-પચખીને Ɇું-સɆુયે કમ½ ભાિવ કાળના; 

૨. * Ȑનો થયો છે નƧટ મોહ ખર° Ɇું એવો [િનĔયે,] 

  િનƧકમ½-કમ½ ર�હત સવ±—�ચƗƨવĮપી Ȑહ તે; 

૩. * આƗમા મહӄ આƗમા થક� વȱ ુ¿ જ િનરંતર°, 

  [પચખાણનો િવિધ આ ર�તે સમĤવીયો ̒ી Ⱥિુનવર°.] 
* કહ° છે = Ĥણે છે 

* આ ર�તે ̆ƗયાƉયાનકƣપ સમાƜત થયો. 
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કળશ-૨૨૯ 
ઉƗથાિનકા :–હવે સકળ કમ½ના સƛયાસની ભાવનાને નચાવવા િવષેȵ ુ ંકથન ȶણૂ½ કરતા,ં કળશĮપ 

કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * (Ƀćુનયȵુ ંઆલબંન કરનાર કહ° છે ક°–) 

 * ȶવૂҴƈત ર�તે ́ણે કાળના સમƨત કમҴને ȳૂર કર�ને—છોડ�ને, 

૨. * Ƀćુનયાવલબંી (અથા½ȱ ્Ƀćુનયને અવલબંનાર) અને િવલીનમોહ 

 * (અથા½ȱ ્Ȑȵુ ંિમƘયાƗવ નƧટ થȻુ ંછે) એવો Ɇુ ંહવ ે

૩. * (સવ½) િવકારોથી ર�હત ચૈતƛયમા́ આƗમાન ે

 * [એક ìાયકભાવન]ે અવલȸંુ ંĠ.ં 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * સɆુ કમ½ફળસƛયાસની Ȑ ભાવના ભાવે સદા, 

  તે [Ⱥ�ુƈતગામી ìાની Ⱥિુન ભગવાન] એમ કહ° અહા– 

૨. * આ કમ½Įપ િવષɂëૃફળ Ⱥજુ ભોગƥયા ંજ િવના ખર°, 

  ર° ખર� જજો, Ɇું તો અહો Ⱥજુ �ચƗƨવĮપી આƗમને 

૩. * િનĔયપણે સચેંȱ ુ ંĠં, [-Ⱥજુ આƗમના અȵભુવ મહӄ;] 

  [આ ર�ત ભાવી ભાવના સɆુ કમ½ફળસƛયાસની] 
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કળશ-૨૩0 
ઉƗથાિનકા :–હવે સકળ કમ½ફળના સƛયાસની ભાવનાને નચાવે છે :– 

  (Ɨયા ં̆થમ, ત ેકથનના સȺƍુચય અથ½ȵુ ંકાƥય કહ° છે :–) 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * સમƨત કમ½ફળની સƛયાસભાવના 

 * કરનાર [િનકટ Ⱥ�ુƈતગામી આચાય½ ભગવતં] કહ° છે ક°– 

૨. * [આ] કમ½Įપી િવષɂëૃના ંફળ મારા ભોગƥયા િવના જ 

 * ખર� જજો; Ɇુ ં(મારા) ચૈતƛયƨવĮપ આƗમાને 

૩. * િનĔળપણ ેસચેંȱ ુ ંĠ—ંઅȵભુɂુ ંĠ.ં 

 * [આ ર�તે આચાય½̒ીએ પોતાની સકળ કમ½ના સƛંયાસની ભાવનાને નચાવી.] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * સɆુ કમ½ફળસƛયાસની Ȑ ભાવના ભાવે સદા, 

  તે [Ⱥ�ુƈતગામી ìાની Ⱥિુન ભગવતં] એમ કહ° અહા– 

૨. * [આ] કમ½Įપિવષɂëૃફળ Ⱥજુ ભોગƥયા જ િવના ખર°, 

  ર° ખર� જજો, Ɇું તો અહો Ⱥજુ �ચƗƨવĮપી આƗમને; 

૩. * િનĔળપણે સચેંȱ ુ ંĠં—Ⱥજુ આƗમના અȵભુવ મહӄ; 

  [Ⱥિુનએ નચાવી ભાવના સɆુ કમ½ફળસƛયાસની.] 
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કળશ-૨૩0 પછ�ની ટ�કા 
  (હવે ટ�કામા ંસકળ કમ½ફળના સƛયાસની ભાવનાન ેનચાવે છે :–) 

૧. * Ɇુ ં(ìાની હોવાથી) મિતìાનાવરણીય 

 * કમ½ના ફળને નથી ભોગવતો, 

૨. * ચૈતƛયƨવĮપ આƗમાને જ સચેંȱ ુ ંĠ ં

 * અથા½ȱ ્એકા˴પણે અȵભુɂુ ંĠ.ં 

  (અહӄ ‘ચેતɂુ’ં એટલે અȵભુવɂુ,ં વેદɂુ,ં ભોગવɂુ.ં 

  ‘સ’ં ઉપસગ½ લાગવાથી, ‘સચેંતɂ’ુ એટસે ‘એકા˴પણે અȵભુવɂુ’ં એવો અથ½ બધા પાઠોમા ં

    સમજવો.) 

૩. * (આ ̆માણે [ȺƉુયપણે સƜતમ Ȥણુƨથાનવત� Ⱥિુનરાજ] સકળ કમҴના ફળના સƛયાસની 

[અિતશય ઉĂમ] ભાવના કર° છે.) 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * Ɇું (ìાની હોવાથી) અહો ìાનાવરણ આ�દ* બધા,ં  

  કમҴ તણા ફળને નથી Ɇું વેદતો કદ�એ અહા;  

૨. * ચૈતƛયƨવĮપી આતમાને મા́ સચેંȱ ુ ંસદા, 

  એકા˴ થઈ એને જ Ɇું વેȳંુ—અȵભુɂુ ંĠં અહા; 

૩. * આ ર�ત [સƜતમ ƨથાનવત�]** ìાની [ȺિુનરાȐ] કર�, 

  સɆુ કમ½ના સƛંયાસની ર° ભાવના [ઉĂમ અિત.] 
** સƜતમ ƨથાનવત� = સાતમા Ȥણુƨથાનવત� 

* ‘ìાનાવરણીય આ�દ ૧૪૮ કમ½̆Ȣૃિતઓની Ʌ�ૂચ હવે પછ�ના પાના પર આપી છે. તે દર°ક ̆Ȣૃિતના ફળને ìાની વેદતો 

નથી પરંȱ ુચૈતƛયƨવĮપી આƗમાને જ સચંેતે છે—એમ બધે ઠ°કાણે Ĥણɂુ.ં 

 

 

(આ ̆માણે ìાની સકળ કમҴના ફળના સƛયાસની ભાવના કર° છે.) 

̆Ȣૃિતઓ      ઉĂર ̆Ȣૃિતઓ 

ન.ં નામ   સƉંયા  નામ 

૧. ìાનાવરણીય કમ½  ૫ ૧. મિતìાનાવરણીય કમ½ 

      ૨. ʬતુìાનાવરણીય કમ½ 

      ૩. અવિધìાનાવરણીય કમ½ 

      ૪. મનઃપય½યìાનાવરણીય કમ½ 

      ૫. ક°વલìાનાવરણીય કમ½ 
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૨. દશ½નાવરણીયકમ½  ૯ (A) ચɇ-ુઅચɇ ુસબંધંી 

      ૬. ચɇદુશ½નાવરણીયકમ½ 

      ૭. અચɇદુશ½નાવરણીયકમ½ 

      ૮. અવિધદશ½નાવરણીયકમ½ 

      ૯. ક°વલદશ½નાવરણીયકમ½ 

      (B) િન̃ા સબંધંી 

      ૧0. િન̃ાદશ½નાવરણીયકમ½ 

      ૧૧. િન̃ાિન̃ાદશ½નાવરણીયકમ½ 

      ૧૨. ̆ચલાદશ½નાવરણીયકમ½ 

      ૧૩. ̆ચલા̆ચલાદશ½નાવરણીયકમ½ 

      ૧૪. ƨƗયાનȤ�ૃćદશ½નાવરણીયકમ½ 

૩. વેદનીયકમ½  ૨ ૧૫. શાતાવેદનીયકમ½ 

      ૧૬.અશાતાવેદનીયકમ½ 

૪. મોહનીય   ૨૮ (A) સƠયƈƗવ–િમƘયાƗવ સબંધંી 

      ૧૭. સƠયƈƗવમોહનીયકમ½ 

      ૧૮. િમƘયાƗવમોહનીયકમ½ 

      ૧૯. સƠયકƗવિમƘયાƗવમોહનીયકમ½ 

(B) ˲ોધકષાય સબંધંી 

      ૨0. અનતંાȵબુધંી˲ોધકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

      ૨૧. અ̆ƗયાƉયાનાવરણીય˲ોધકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

      ૨૨. ̆ƗયાƉયાનાવરણી˲ોધકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

      ૨૩. સԍંવલન˲ોધકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

(C) માનકષાય સબંધંી 

      ૨૪. અનતંાȵબુધંીમાનકષાયવદેનીયમોહનીયકમ½ 

      ૨૫. અ̆ƗયાƉયાનાવરણીયમાનકષાયવદેનીયમોહનીયકમ½ 

      ૨૬. ̆ƗયાƉયાનાવરણીયમાનકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

૨૭. સԍંવલનમાનકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½  

 (D) માયાકષાય સબંધંી 

      ૨૮. અનતંાȵબુધંીમાયાકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

      ૨૯. અ̆ƗયાƉયાનાવરણીયમાયાકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 
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      ૩0. ̆ƗયાƉયાનાવરણીયમાયાકષાયવદેનીયમોહનીયકમ½ 

      ૩૧. સԍંવલનમાયાકષાયવદેનીયમોહનીયકમ½ 

(E) ˲ોધકષાય સબંધંી 

      ૩૨. અનતંાȵબુધંીલોભકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

      ૩૩. અ̆ƗયાƉયાનાવરણીયલોભકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

      ૩૪. ̆ƗયાƉયાનાવરણીયલોભકષાયવદેનીયમોહનીયકમ½ 

      ૩૫. સԍંવલનલોભકષાયવદેનીયમોહનીયકમ½   

     (F) નોકષાય સબંધંી   

      ૩૬. હાƨયનોકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

      ૩૭. રિતકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

      ૩૮. અરિતકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

      ૩૯. શોકનોકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

      ૪0. ભયનોકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

      ૪૧. ȩુȤƜુસાનોકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

      ૪૨. Ęીવેદનોકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

      ૪૩. ȶȿુુષવેદનોકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

      ૪૪. નȶુસંકવેદનોકષાયવેદનીયમોહનીયકમ½ 

(૫)  આȻકુમ½  ૪ ૪૫. નરકઆȻકુમ½ 

      ૪૬. િતય¿ચઆȻકુમ½ 

      ૪૭. મȵƧુયઆȻકુમ½ 

      ૪૮. દ°વઆȻકુમ½ 

(૬)  નામકમ½  ૯૩ (A) નરકા�દ ગિતનામકમ½ 

      ૪૯. નરકગિતનામકમ½ 

      ૫0. િતય¿ચગિતનામકમ½ 

      ૫૧. મȵƧુયગિતનામકમ½ 

      ૫૨. દ°વગિતનામકમ½ 

      (B) પાચંઇ�ƛ̃ય સબંધંી 

      ૫૩. એક°�ƛ̃યĤિતનામકમ½ 

      ૫૪. �Ď�ƛ̃યĤિતનામકમ½ 

      ૫૫. ́ી�ƛ̃યĤિતનામકમ½ 
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      ૫૬. ચȱ�ુર�ƛ̃Ĥિતનામકમ½ 

      ૫૭. પચેં�ƛ̃યĤિતનામકમ½ 

      (C) શર�ર સબંધંી 

      ૫૮. ઔદા�રકશર�રનામકમ½ 

      ૫૯. વૈ�˲યકશર�રનામકમ½ 

      ૬0. આહારકશર�રનામકમ½ 

      ૬૧. તૈજસશર�રનામકમ½ 

      ૬૨. કામા½ણશર�રનામકમ½ 

(D) Ӕગોપાગં સબંધંી 

      ૬૩. ઔદા�રકશર�ર-ӕગોપાગંનામકમ½ 

      ૬૪. વ�ૈ˲યકશર�ર-ӕગોપાગંનામકમ½ 

      ૬૫. આહારકશર�ર-ӕગોપાગંનામકમ½ 

      (E) શર�રબધંન સબંધંી 

      ૬૬. ઔદા�રકશર�રબધંનનામકમ½ 

      ૬૭. વ�ૈ˲યકશર�રબધંનનામકમ½ 

      ૬૮. આહારકશર�રબધંનનામકમ½ 

      ૬૯. તૈજસશર�રબધંનનામકમ½ 

      ૭0. કામા½ણશર�રબધંનનામકમ½ 

(F) શર�રસઘંાત સબંધંી 

      ૭૧. ઔદા�રકશર�રસઘંાતનામકમ½ 

      ૭૨. વૈ�˲યકશર�રસઘંાતનામકમ½ 

      ૭૩. આહારકશર�રસઘંાતનામકમ½ 

      ૭૪. તૈજસશર�રસઘંાતનામકમ½ 

      ૭૫. કામા½ણશર�રસઘંાતનામકમ½ 

(G) સƨંથાન સબંધંી 

      ૭૬. સમચȱરુ̔સƨંથાનનામકમ½ 

      ૭૭. ƛય˴ોધપ�રમડંલસƨંથાનનામકમ½ 

      ૭૮. સાિતકસƨંથાનનામકમ½ 

      ૭૯. Ȣુƞજકસƨંથાનનામકમ½ 

      ૮0. વામનસƨંથાનનામકમ½ 
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      ૮૧. Ɇુડંકસƨંથાનનામકમ½ 

      (H) સહંનન સબંધંી  

      ૮૨. વ˹ષ½ભનારાચસહંનનનામકમ½ 

      ૮૩. વ˹નારાચસહંનનનામકમ½ 

      ૮૪. નારાચસહંનનનામકમ½ 

      ૮૫. અધ½નારાચસહંનનનામકમ½ 

      ૮૬. ક��લકાસહંનનનામકમ½ 

      ૮૭. અસં̆ ાƜતɅપૃા�ટકાસહંનનનામકમ½ 

      (I) ƨપશ½ સબંધંી 

      ૮૮. �ƨનƊધƨપશ½નામકમ½ 

      ૮૯. Įëƨપશ½નામકમ½ 

      ૯0. શીતƨપશ½નામકમ½ 

      ૯૧. ઉƧણƨપશ½નામકમ½ 

      ૯૨. Ȥȿુુƨપશ½નામકમ½ 

      ૯૩. લȥƨુપશ½નામકમ½ 

      ૯૪. Ⱥȳુૃƨપશ½નામકમ½ 

      ૯૫. કક½શƨપશ½નામકમ½ 

      (J) રસ સબંધંી 

      ૯૬. મȴરુરસનામકમ½ 

      ૯૭. આƠલરસનામકમ½ 

      ૯૮. િતƈતરસનામકમ½ 

      ૯૯. કȬુકરસનામકમ½ 

      ૧00. કષાયરસનામકમ½ 

      (K) ગધં સબંધંી 

૧0૧. Ʌરુ�ભગધંનામકમ½ 

      ૧0૨. અɅરુ�ભગધંનામકમ½ 

      (L) વણ½ સબંધંી 

      ૧0૩. Ƀƈુલવણ½નામકમ½ 

      ૧0૪. રƈતવણ½નામકમ½ 

      ૧0૫. પીતવણ½નામકમ½ 
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      ૧0૬. હ�રતવણ½નામકમ½ 

      ૧0૭. ȢૃƧણવણ½નામકમ½ 

      (M) ગƗયાȵȶુવૂ� સબંધંી 

      ૧0૮. નરકગƗયાȵȶુવૂ�નામકમ½ 

      ૧0૯. િતય¿ચગƗયાȵȶુવૂ�નામકમ½ 

      ૧૧0. મȵƧુયગƗયાȵȶુવૂ�નામકમ½ 

      ૧૧૧. દ°વગƗયાȵȶુવૂ�નામકમ½ 

      (N) શર�રની રચના સબંધંી 

      ૧૧૨. િનમા½ણનામકમ½ 

      ૧૧૩. અȤȿુુલȥનુામકમ½ 

      ૧૧૪. ઉપઘાતનામકમ½ 

      ૧૧૫. પરઘાતનામકમ½ 

      ૧૧૬. આતપનામકમ½ 

      ૧૧૭. ઉČોતનામકમ½ 

      ૧૧૮. ઉƍøાસનામકમ½ 

      ૧૧૯. ̆શƨતિવહાયોગિતનામકમ½ 

      ૧૨0. અ̆શƨતિવહાયોગિતનામકમ½ 

      ૧૨૧. સાધારણશર�રનામકમ½ 

      ૧૨૨. ̆Ɨયેકશર�રનામકમ½ 

      ૧૨૩. ƨથાવરનામકમ½ 

      ૧૨૪. ́સનામકમ½ 

      ૧૨૫. Ʌભુગનામકમ½ 

      ૧૨૬. ȳુભ½ગનામકમ½ 

      ૧૨૭. Ʌƨુવરનામકમ½ 

      ૧૨૮. ȳુઃƨવરનામકમ½ 

      ૧૨૯. Ƀભુનામકમ½ 

      ૧૩0. અɃભુનામકમ½ 

      ૧૩૧. ɅǛૂમશર�રનામકમ½ 

      ૧૩૨. બાદરશર�રનામકમ½ 

      ૧૩૩. પયા½Ɯતનામકમ½ 



[ 124 ] 

      ૧૩૪. અપયા½Ɯતનામકમ½ 

      ૧૩૫. �ƨથરનામકમ½ 

      ૧૩૬. અ�ƨથરનામકમ½ 

(O) આદર-અનાદર સબંધંી 

      ૧૩૭. આદ°યનામકમ½ 

      ૧૩૮. અનાદ°યનામકમ½ 

      ૧૩૯. યશઃક�િત�નામકમ½ 

      ૧૪0. અપયશક�િત�નામકમ½ 

      ૧૪૧. તીથ¿કરનામકમ½ 

(૭)  ગો́કમ½  ૨ ૧૪૨. ઉƍચગો́ 

      ૧૪૩. નીચગો́ 

(૮)  Ӕતરાયકમ½  ૫ ૧૪૪. દાનાતંરાયકમ½ 

      ૧૪૫. લાભાતંરાયકમ½ 

      ૧૪૬. ભોગાતંરાયકમ½ 

      ૧૪૭. ઉપભોગાતંરાયકમ½ 

      ૧૪૮. વીયા¿તરાયકમ½ 
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કળશ ૨૩0 પરની ટ�કાના Ӕતમા ંલખાયેલી ‘ભાવના’ િવષયક વધારાની ટ�કા : 
ટ�કાȺતૃ : 
(૧) [સમƨત કમ½ તથા કમ½ફળને Ɨયાગનાર ìાનીને એક ચૈતƛયને જ ભોગવવાȵુ ંબાક� રહ° છે :] 

૧. * �ચ�તવન વારંવાર કર� ઉપયોગનો અƟયાસ Ȑ, 

 કરવો અહો તેને અહӄ કહ� ‘ભાવાના’ છે [-િનĔયે;] 

૨. * [આ] ĥવ Ԍયાર° થાય છે સĆ̃�Ƨટ-ìાની તેહને, 

  ̒ćાન-ìાન થȻુ ંજ છે Ɨયાર° અહો ક° ‘Ɇું ખર° 

૩. * Ġં કમ½ તેમજ કમ½ના ફળથી ર�હત િનĔયનયે,’ 

  ર° �ક�ȱ ુȶવૂ½િનબć કમҴદય થક� Ȑ થાય છે; 

૪. * તે ભાવȵુ ંકȱ ૃ½Ɨવ છોડ�ને અહો ́ણ કાળના, 

  ઓગણપચાસ ̆કારથી આ કમ½ ચેતનતા તણા; 

૫. * ર° Ɨયાગની કર� ભાવના ને સવ½ ફળ કમҴ તણા, 

  અȵભુવની Ɨયાગી ભાવનાને એક ચેતનĮપ આ; 

૬. * િનજ આતમાને વેદવાȵુ ંબાક� રɖુ ંતેથી અહા, 

  અ̑તી, ̑તી ષͫƨથાનવત�* ĥવને વત± સદા, 

૭. * ̒ćાન-ìાન મહӄ અહો છે ભાવના આવી અહા! 

  [ચા�ર́ કરશે ȶણૂ½ તે ટાળ� હવે અ�ƨથરતા.] 

(૨) [તે ĥવ અ�ƨથરતા ટાળ�ને ચા�ર́ની ȶણૂ½તા કઈ ર�તે પામે છે તે હવે કહ° છે :] 

૧. * તે ĥવ Ԍયાર° ̆ાƜત કર� અ̆મĂ ‘વƨથાને** અહા, 

  એકા˴ �ચĂે ƚયાન કર� બસ એક ચેતનમા́મા;ં 

૨. * ઉપયોગ �ƨથર કર� અને ɃćુોપયોગĮપે થતા,ં 

  િનĔયચ�રતમય Ƀćુ એ ઉપયોગભાવ વડ° તદા; 

૩. * ̒ેણી ચડ� ઉપĤવતો કµવƣયìાન અર° અહા, 

  Ɨયાર° અહો એ ભાવનાȵુ ંȐહ છે ફળ તે મહા; 

૪. * ર° કમ½ચેતનતાથી ને વળ� કમ½ફળની ચેતના, 

  તેનાથી પણ છે ર�હત એ સાëાȱ ્ìાનની ચેતના– 

૫. * Įપ પ�રણિમત તે થાય છે, પછ� આતમા ’નતંા*** અહા, 

  ર° કાળ Ʌધુી ìાનની બસ ચેતનાĮપ જ સદા; 
* ષͫƨથાનવત� = છþા Ȥણુƨથાનવત�     ** વƨથાન ે= અવƨથાને 

**** ‘નતંા = અનતંા 
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૬. * રહ°તો થકો રહ° છે અહો તે મƊન પરમાનદંમા;ં 

  [આ િવિધથી Ʌખુ પામતો સા�દ અનતં સમાિધમા.ં] 

ટ�કા :– 

(૧) [સમƨત કમ½ તથા કમ½ફળને Ɨયાગનાર ìાનીને એક ચૈતƛયને જ ભોગવવાȵુ ંબાક� રહ° છે :] 

૧. * અહӄ ભાવના એટલે વારંવાર �ચ�તવન કર�ન ે

 * ઉપયોગનો અƟયાસ કરવો તે. 

૨. * Ԍયાર° ĥવ સƠયƊ̃�Ƨટ-ìાની થાય છે 

 * Ɨયાર° તેને ìાન-̒ćાન તો થȻુ ંજ ક° ’Ɇુ ં

૩. * Ƀćુનયે સમƨત કમ½થી અને કમ½ના ફળથી ર�હત Ġ.ં’ 

 * પરંȱ ુȶવૂ± બાધંેલા કમ½ ઉદયમા ંઆવે તેમનાથી થતા 

૪. * ભાવોȵુ ંકતા½પȰુ ંછોડ�ને ́ણેકાળ સબંધંી 

 * ઓગણપચાસ ઓગણપચાસ ભગંો વડ° કમ½ચેતનાના 

૫. * Ɨયાગની ભાવના કર�ને તથા સવ½ કમ½ȵ ુ ંફળ 

 * ભોગવવાના Ɨયાગની ભાવના કર�ને, એક ચૈતƛયƨવĮપ 

૬. * આƗમાને જ ભોગવવાȵુ ંબાક� રɖુ.ં 

 * અિવરત, દ°શિવરત અને ̆મĂ અવƨથાવાળા ĥવને 

૭. * ìાન-̒ćાનમા ંિનરંતર એ ભાવના તો છે જ; 

 * [હવે તે ĥવ અ�ƨથરતા ટાળ�ને ȶણૂ½તા કરશ.ે] 

(૨) [તે ĥવ અ�ƨથરતા ટાળ�ને ચા�ર́ની ȶણૂ½તા કઈ ર�તે પામે છે તે હવે કહ° છે :] 

૧. * અને Ԍયાર° ĥવ અ̆મĂ દશા ̆ાƜત કર�ન ે

 * એકા˴�ચĂથી ƚયાન કર°, ક°વળ ચતેનામા́ આƗમામા ં

૨. * ઉપયોગ લગાવે અને ɃćુોપયોગĮપ થાય, 

 * Ɨયાર° િનĔયચા�ર́Įપ Ƀćુોપયોગભાવથી 

૩. * ̒ેણી ચડ�ને ક°વળìાન ઉપĤવે છે. 

 * તે વખતે એ ભાવનાȵુ ંફળ Ȑ 

૪. * કમ½ચેતનાથી અને કમ½ફળચતેનાથી 

 * ર�હત સાëાȱ ્ìાનચતેનાĮપ 

૫. * પ�રણમન તે થાય છે, પછ� આƗમા અનતં 

 * કાળ Ʌધુી ìાનચતેનાĮપ જ 

૬. * રહ°તો થકો પરમાનદંમા ંમƊન રહ° છે. 

 * [આ િવિધ વડ° ìાની સા�દ અનતં કાળ સમાિધɅખુ પામે છે.] 
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કળશ–૨૩૧ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ જ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * (સકળ કમҴના ફળનો Ɨયાગ કર�ને ìાનચતેનાની 

 * ભાવના કરનાર ìાની કહ° છે ક° :) 

૨. * ȶવૂҴƈત ર�તે સમƨત કમ½ના ફળનો સƛયાસ કરવાથી 

 * Ɇુ ંચૈતƛય Ȑȵુ ંલëણ છે એવા આƗમતƍવને 

૩. * ભોગɂુ ંĠ ંઅને તે િસવાયની 

 * અƛય સવ½ �˲યાઓમા ંિવહારથી માર� 

૪. * ɂિૃĂ િનɂĂૃ છે (અથા½ȱ ્આƗમતƍવના 

 * ભોગવટા િસવાયની અƛય Ȑ ઉપયોગની �˲યા– 

૫. * િવભાવĮપ �˲યા—તેમા ંમાર� પ�રણિત 

 * િવહાર કરતી નથી—̆વત½તી નથી, 

૬. * એમ આƗમતƍવના ભોગવટામા ં

 * અચળ એવા મન,ે આ કાળની આવ�લ ક° Ȑ 

૭. * ̆વાહĮપે અનતં છે તે, આƗમતƍવના 

 * ભોગવટામા ંજ વહો Ĥઓ, [એવી ભાવના Ⱥિુનરાજ ભાવે છે.] 

૮. * (ઉપયોગની ̆ɂિૃĂ અƛયમા ંકદ� પણ ન Ĥઓ.) 

 * [મને માર� ìાનચતેનાનો ભોગવટો �ચરકાળ હો!] 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * (સɆુ કમ½ફળનો Ɨયાગ કર�ને ìાનચતેનતાની આ, 

  ર° ભાવના કરનાર ìાની એમ કહ° છે ક° અહા : ) 

૨. * ȶવૂҴƈત ર�તે Ɨયાગવાથી કમ½ફળ સɆુને અહા, 

  ચૈતƛયલëણ Ȑહȵુ ંછે તેહ આƗમાને સદા; 

૩. * અિતશયપણે Ɇું ભોગɂુ ંĠં ને બઘી તેના િસવા, 

  ર° અƛય સવ½ �˲યા મહӄ િવહારથી માર� સદા; 

૪. * િનɂĂૃ છે ɂિૃĂ [જ તેથી] આƗમતƍવ તણા અહા, 

  વેદન* િસવાયની અƛય Ȑ ઉપયોગની સɆુયે �˲યા; 

૫. * િવભાવĮપ છે Ȑહ તેમા ંમાર� પ�રણિત ર° કદા, 

  િવહાર નથી કરતી-̆વત½તી તે નથી—કદ�એ અહા; 
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૬. * એ ર�ત ભોગવટા મહӄ Ⱥજુ આƗમતƍવ તણા અહા 

  ર° અચળ Ⱥજુને, કાળની આ આવ�લ ક° Ȑ સદા; 

૭. * ̆વાહĮપ અનતં છે તે, આƗમતƍવ તણા અહા. 

  વેદન* મહӄ જ વĜા ંકરો, [Ⱥિુનરાજ ભાવે ભાવના:] 

૮. * (ઉપયોગની માર� ̆ɂિૃĂ અƛયમા ંકદ� ના જજો;) 

  [�ચરકાળ ભોગવટો મને હો ìાનચતેનતા તણો.] 
* વેદન = ભોગવટો 
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કળશ - ૨૩૨ 
ઉƗથાિનકા :– ફર� કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * ȶવૂ± અìાનભાવથી કર°લા ંȐ કમ½ 

 * તે કમ½Įપી િવષɂëૃોના ંફળને Ȑ ȶȿુુષ 

૨. * (તેનો ƨવામી થઈને) ભોગવતો નથી અને 

 * ખર°ખર પોતાથી જ (-આƗમƨવĮપથી જ) ȱƜૃત છે, તે ȶȿુુષ 

૩. * Ȑ વત½માન કાળે રમણીય છે અને ભિવƧયમા ં

 * પણ Ȑȵુ ંફળ રમણીય છે એવી િનƧકમ½– 

૪. * Ʌખુમય દશાતંરને પામે છે 

 * (અથા½ȱ ્Ȑ ȶવૂ± સસંાર-અવƨથામા ં

૫. * કદ� થઈ નહોતી એવી ȩુદા ̆કારની 

 * કમ½ર�હત ƨવાધીન Ʌખુમય દશાને પામે છે). 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * અìાનભાવથી Ȑ કર°લા ંકમ½ સɆુ ȹતૂ-કાળના, 

  તે કમ½Įપ િવષɂëૃના ફળને અહો Ȑ નર સદા; 

૨. * નથી વેદતો ƨવામી થઈને ને ખર°ખર ȱƜૃત છે, 

  િનજ આતમાના ƨવĮપથી જ ƨવય ંઅહો તે ȶȿુુષ ર°; 

૩. * રમણીય છે Ȑ વત½માને ને ભિવƧય મહӄ ખર°, 

  પણ Ȑȵુ ંફળ રમણીય છે એવી અહો િનƧકમ½ ને 

૪. * Ʌખુમય દશાતંર પામતો [તે ìાની સા�દ-અનતંને.] 

  (આ ર�ત Ȑ ȶવૂ± અહો સસંાર’વƨથામા ંઅર°; 

૫. * કદ� ના થઈ હતી એવી [કોઈ] અહો ȩુદા જ ̆કારની, 

  ƨવાધીન Ʌખુમય કમ½િવર�હત ̆ા�Ɯત થાતી દશા તણી.) 
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કળશ–૨૩૩ 
ઉƗથાિનકા :—‘ȶવૂҴƈત ર�તે કમ½ચેતના અને કમ½ફળચતેના Ɨયાગની ભાવના કર�ને અìાનચતેનાના 

̆લયને ̆ગટ ર�તે નચાવીને, પોતાના ƨવભાવને ȶણૂ½ કર�ને, ìાનચતેનાને નચાવતા થકા 
ìાનીજનો સદાકાળ આનદંĮપ રહો’—એવા ઉપદ°શȵુ ંકાƥય કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :— 
૧. * ìાનીજનો, અિવરતપણ ેકમ½થી અન ે

 * કમ½ના ફળથી િવરિતને અƗયતં ભાવીન ે

૨. * (અથા½ȱ ્કમ½ અને કમ½ફળ ̆Ɨયે 

 * અƗયતં િવરƈતભાવને િનરંતર ભાવીને), 

૩. * (એ ર�તે) સમƨત અìાનચતેનાના નાશન ે

 * ƨપƧટપણે નચાવીને, િનજરસથી 

૪. * ̆ાƜત પોતાના ƨવભાવને ȶણૂ½ કર�ને, 

 * પોતાની ìાનચતેનાને આનદંȶવૂ½ક નચાવતા થકા 

૫. * હવેથી સદાકાળ ̆શમરસને પીઓ 

 * (અથા½ȱ ્કમ½ના અભાવĮપ આ�Ɨમકરસને—અȺતૃરસને- 

૬. * અƗયારથી માડં�ને અનતંકાળ 

 * પય¿ત પીઓ, આમ ìાનીજનોને ̆ેરણા છે). 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * ìાનીજનો! અિવરતપણે (Ƀભુ ક° અɃભુ સɆુ) કમ½ ને 

  સɆુ કમ½ફળથી [પણ] અહો અƗયતં િવરિત ભાવીને;* 

૨. * (અથા½ȱ ્કમ½ અને સɆુ ફળકમ½ના ̆Ɨયે ખર°, 

  િનરંતર° અિતશયપણે િવરƈતભાવને ભાવીને; 

૩. * અìાનની સɆુ ચેતનાના નાશને ર° આ ર�તે, 

  [અƗયતં] ƨપƧટપણે નચાવીને** અહો િનજરસથી Ȑ; 

૪. * છે ̆ાƜત એ િનજભાવને કર� ȶણૂ½ સવ½ ર�તે અર°, 

  િનજ ìાનચતેનતા અહો આનદં સાથ નચાવીને; 

૫. * પીઓ હવેથી ̆શમરસને ર° સદાયે [સɆુ તમે!] 

  (અભાવĮપ કમҴ તણા આ�Ɨમક અȺતૃમય ખર°; 

૬. * રસને અહો અƗયારથી માડં� અનતંા કાળ ર°, 

  પય¿ત પીઓ, ìાનીઓ! ર° ̆ેરણા [Ⱥિુનવર કર°.] 
* િવરિતને અƗયતં ભાવીને = એની િનɂિૃĂ અƗયતં પામીને 

** ƨપƧટપણે નચાવીને =તારો આƗમા તન ેƨપƧટ ̆Ɨયë થઈ Ĥય એમ. 



[ 131 ] 

કળશ–૨૩૪ 
ઉƗથાિનકા :—આ સવ½િવɃćુìાન અિધકાર છે, તેથી ìાનને કતા½ભોƈતાપણાથી �ભđ બતાƥȻુ;ં હવેની 

ગાથાઓમા ંઅƛય ̃ƥયો અને અƛય ̃ƥયોના ભાવોથી �ભđ બતાવશે તે ગાથાઓની ɅચૂનાĮપ 

કાƥય ̆થમ કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * અહӄથી હવે (આ સવ½િવɃćુìાન અિધકારમા ં

 * હવેની ગાથાઓમા ંએમ કહ° છે ક°–) સમƨત વƨȱઓુથી �ભđપણાના 

૨. * િનĔય વડ° ȩુȳંુ કરવામા ંઆવેɀુ ંìાન, 

 * પદાથҴના િવƨતાર સાથે Ȥ ૂથંાવાથી 

૩. * (–અનેક પદાથҴ સાથ,ે ìેયìાનસબંધંને 

 * લીધે, એક Ȑɂુ ંદ°ખાવાથી) 

૪. * ઉƗપđ થતી (અનેક ̆કારની) �˲યા તેનાથી ર�હત 

 * એક ìાન�˲યામા́, અનાȢુળ (-સવ½ આȢુળતાથી ર�હત) અન ે

૫. * દ°દ�Ɯયમાન વત½ȱ ુ ંથȢંુ, 

 * િનĔળ [સા�દ અનતં અનતં કાળ Ʌધુી] રહ° છે. 

કળશાȺતૃ :— 

૧. * અહӄથી હવે ɅિુવɃćુ એવા ìાનના અિધકારમા ં

  કહ°શે હવે ક°–) સવ½ વƨȱઓુથી �ભđપણા તણા; 

૨. * િનĔય વડ° ȩુȳંુ કરાયેɀુ ંઅહો Ȑ ìાન તે, 

  પદાથ½ના િવƨતાર સહ Ȥ ૂથંાઈ Ĥવાને લીધે; 

૩. * અનેક વƨȱનુી સાથ ìાયકìેયĮપ સબંધંને, 

  ર° કારણે બસ એકĮપે લાગȱ ુ ંહોવાથી તે; 

૪. * ઉƗપđ થાતી અનેકિવધ �˲યાથી રહ°ȱ ુ ંર�હત એ, 

  બસ એક ìાન�˲યા જ મા́Įપે અનાȢુળ Ȑ અને 

૫. * દ°દ�Ɯયમાનપણે અહો તે વત½ȱ ુ ંથȢંુ છે રહ°, 

  િનĔળપણે [સા�દ અનતં અનતં કાળ લગી અર°!] 
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ગાથા – ૩૯0 થી ૪0૪ 
ઉƗથાિનકા :—એ જ અથ½ની ગાથાઓ હવે કહ° છે :— 

ગાથા * ર°! શાĘ તે નથી ìાન, Ȑથી શાĘ કંઈ Ĥણે નહӄ, 
  તે કારણે છે ìાન ȩુȳંુ, શાĘ ȩુȳંુ—�જન કહ°; ૩૯૦. 

* ર°! શƞદ તે નથી ìાન, Ȑથી શƞદ કંઈ Ĥણે નહӄ, 
  તે કારણે છે ìાન ȩુȳંુ, શƞદ ȩુદો—�જન કહ°; ૩૯૧. 

* ર°! Įપ તે નથી ìાન, Ȑથી Įપ કંઈ Ĥણે નહӄ, 
  તે કારણે છે ìાન ȩુȳંુ, Įપ ȩુȳંુ—�જન કહ°; ૩૯૨. 

* ર°! વણ½ તે નથી ìાન, Ȑથી વણ½ કંઈ Ĥણે નહӄ, 
  તે કારણે છે ìાન ȩુȳંુ, વણ½ ȩુદો—�જન કહ°; ૩૯૩. 

* ર°! ગધં તે નથી ìાન, Ȑથી ગધં કંઈ Ĥણે નહӄ, 
  તે કારણે છે ìાન ȩુȳંુ, ગધં ȩુદ�—�જન કહ°; ૩૯૩. 

* ર°! રસ નથી કંઈ ìાન, Ȑથી રસ કંઈ Ĥણે નહӄ, 
  તે કારણે છે ìાન ȩુȳંુ, રસ ȩુદો—�જનવર કહ°; ૩૯૫. 

* ર°! ƨપશ½ તે નથી ìાન, Ȑથી ƨપશ½ કંઈ Ĥણે નહӄ, 
  તે કારણે છે ìાન ȩુȳંુ, ƨપશ½ ȩુદો—�જન કહ°; ૩૯૬. 

* ર°! કમ½ તે નથી ìાન, Ȑથી કમ½ કંઈ Ĥણે નહӄ, 
  તે કારણે છે ìાન ȩુȳંુ, કમ½ ȩુȳંુ—�જન કહ°; ૩૯૭. 

* ર°! ધમ½ તે નથી ìાન, Ȑથી ધમ½ કંઈ Ĥણે નહӄ, 
  તે કારણે છે ìાન ȩુȳંુ, ધમ½ ȩુદો—�જન કહ°; ૩૯૮. 

* અધમ½ તે નથી ìાન, Ȑથી અધમ½ કંઈ Ĥણે નહӄ, 
  તે કારણે છે ìાન ȩુȳંુ, અધમ½ ȩુદો—�જન કહ°; ૩૯૯. 

* ર°! કાળ તે નથી ìાન, Ȑથી કાળ કંઈ Ĥણે નહӄ, 
  તે કારણે છે ìાન ȩુȳંુ, કાળ ȩુદો—�જન કહ°; ૪૦૦. 

* આકાશ તે નથી ìાન, એ આકાશ કંઈ Ĥણે નહӄ, 
  તે કારણે આકાશ ȩુȳંુ, ìાન ȩુȳંુ—�જન કહ°; ૪૦૧. 

* ન�હ ìાન અƚયવસાન છે, Ȑથી અચેતન તેહ છે, 
  તે કારણે છે ìાન ȩુȳંુ, ȩુȳંુ અƚયવસાન છે. ૪૦૨. 

* ર° સવ½દા Ĥણે જ તેથી ĥવ ìાયક ìાની છે, 
  ને ìાન છે ìાયકથી અƥયિત�રƈત ઇમ ìાતƥય છે. ૪૦૩. 

* સƠયƈƗવ, ને સયંમ, તથા ȶવૂા¿ગગત Ʌ ૂ́ ો, અને  
  ધમા½ધરમ, દ�ëા વળ�, ȸધુ ȶȿુુષ માને ìાનને. ૪૦૪. 
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ટ�કાȺતૃ :– 
પહ°લો પા�ર˴ાફ : (૧) [સૌ ̆થમ ìાનનો સમƨત પર̃ƥયો સાથે ƥયિતર°ક સમĤવે છે :] 

૧. * Ȑ વચનĮપ છે એɂુ ં̃વʬતુ ìાન નથી એ કારણે 

  ક° છે અચતેન ʬતુ તે, ને તેથી ʬતુને-ìાનને 

૨. * ƥયિતર°ક છે, (અથા½ȱ ્ìાન અને અહો ʬતુ �ભđ છે.) 

  ર° શƞદ તે નથી ìાન [કદ�] એ કારણે ક° શƞદ એ, 

૩. * (પયા½ય ȶȳ્ુ ગલદરવની હોવાથી) ચેતનર�હત છે; 

  માટ° અહો [Ⱥજુ] ìાનને ને શƞદને ƥયિતર°ક છે. 

૪. * ર° Įપ તે [પણ] ìાન નથી એ કારણે ક° Įપ તે, 

  (ȶȳ્ુ ગલદરવનો Ȥણુ છે) [તેથી] અચેતન તેહ છે; 

૫. * માટ° અહો આ Įપને ને ìાનને ƥયિતર°ક છે. 

  ર° વણ½ તે [પણ] ìાન નથી એ કારણે ક° વણ½ તે, 

૬. * (ȶȳ્ુ ગલદરવનો Ȥણુ છે) તેથી અચેતન તેહ છે; 

  માટ° અહો [Ⱥજુ] ìાનને ને વણ½ને ƥયિતર°ક છે. 

૭. * ર° ગધં તે [પણ] ìાન નથી એ કારણે ક° ગધં તે; 

  (ȶȳ્ુ ગલદરવનો Ȥણુ છે) તેથી અચતેન તેહ છે; 

૮. * માટ° અહો [Ⱥજુ] ìાનને ને ગધંને ƥયિતર°ક છે. 

  ને રસ [વળ�] નથી ìાન કારણ ક° અહો તે રસ ખર°, 

૯. * (ȶȳ્ુ ગલદરવનો Ȥણુ છે) તેથી અચતેન તેહ છે; 

  માટ° અહો [તે] રસ અને [Ⱥજુ] ìાનને ƥયિતર°ક છે. 

૧0. * ર° ƨપશ½ તે [પણ] ìાન નથી એ કારણે ક° ƨપશ½ તે, 

  (ȶȳ્ુ ગલદરવનો Ȥણુ છે) [તેથી] અચેતન તેહ છે; 

૧૧. * માટ° અહો તે ƨપશ½ને ને ìાનને ƥયિતર°ક છે. 

  ને કમ½ [પણ] નથી ìાન કારણ ક° અચેતન કમ½ છે, 

૧૨. * માટ° અહો [આ] કમ½ને ને ìાનને ƥયિતર°ક છે. 

  ર° ધરમ̃ƥય નથી ìાન કારણ ક° અચેતન તેહ છે; 

૧૩. * માટ° અહો [આ] ધમ½ને ને ìાનને ƥયિતર°ક છે. 

  અધમ½ તે નથી ìાન કારણ ક° અચેતન તેહ છે, 

૧૪. * માટ° અધમ½દરવ અને [Ⱥજુ] ìાનને ƥયિતર°ક છે. 

  ર° કાળ [પણ] નથી ìાન કારણ ક° અચેતન તેહ છે; 
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૧૫. * માટ° અહો [Ⱥજુ] ìાનને ને કાળને ƥયિતર°ક છે. 

  આકાશ [પણ] નથી ìાન કારણ ક° અચેતન તેહ છે; 

૧૬. * માટ° અહો આકાશને ને ìાનને ƥયિતર°ક છે. 

  [Ƀભુ-અɃભુ] અƚયવસાન ìાન નથી અહો એ કારણે 

૧૭. * ક° તેહ અƚયવસાન ચેતનહ�ન છે માટ° અર°, 

  કમҴ તણા Ȑ ઉદયની ̆ɂિૃĂĮપે છે ખર°; 

૧૮. * તેવા અહો એ ભાવને ને ìાનને ƥયિતર°ક છે. 

  આ ર�ત સɆુ પર̃ƥય સહ ƥયિતર°ક ìાન તણો ખર°, 

૧૯. * િનĔયથી સાિધત દ°ખવો અથા½ȱ ્િનĔયથી અહો; 

  તે િસ�ć̆ાƜત થયેલ છે એવો અહો અȵભુવ કરો. 

બીજો પા�ર˴ાફ : 
(૨) [હવે, ìાનનો ĥવપયા½યો સાથે અƥયિતર°ક દશા½વે છે :] 

૧. * છે ĥવ ચેતન તેથી એક જ ĥવ છે તે ìાન છે, 

  ને તેથી અƥયિતર°ક છે [આ] ĥવને ને ìાનને; 

૨. * ƥયિતર°ક વળ� ĥવ-ìાનનો નથી શકંનીય જરા અહા, 

  (છે ĥવ ìાનથી �ભđ—એ શકંા જરાયે યોƊય ના;) 

૩. * એ કારણે ક° ĥવ પોતે ìાનમા́ જ છે ખર°, 

  આ ર�ત ĥવથી ìાન કદ� ના �ભđ હોવાને લીધે, 

૪. * ìાન જ અહો સȳ્-̃�Ƨટ છે, ìાન જ અહો સયંમ અને 

  છે ìાન [Ďાદશ] Ӕગ ને [નવ] ȶવૂ½Įપે Ʌ ૂ́  ને; 

૫. * છે ìાન ધમ½-અધમ½ (તેથી ȶƖુય-પાપ જ ìાન છે), 

  છે ìાન િનĔયચ�રત (તેથી છે ̆વԌયા તે ખર°); 

૬. * ĥવપય½યોની સાથ અƥયિતર°ક ìાન તણો યથા, 

  આ ર�ત સાિધત દ°ખવો િનĔય વડ° તેથી સદા; 

૭. * અથા½ȱ ્િનĔયથી ખર° તે િસ�ć̆ાƜત થયેલ હો, 

  એવો જ તેને સમજવો ને અȵભુવન કરવો અહો. 

* ́ીજો પા�ર˴ાફ : 
(૩) [છેƣલે, પરમાથ± Ƀćુ એવા ìાનનો ̆Ɨયë અȵભુવ કરવાની ̆ેરણા આપે છે :] 

૧. * એ ર�ત સɆુ પર̃ƥય સહ ƥયિતર°કથી ને સવ½ Ȑ, 

  ર° દશ½ના�દ ƨવભાવ સહ અણ�ભđતાને કારણે; 
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૨. * અિતƥયા�Ɯત, અણƥયા�Ɯત ȳૂર° કરȱ ુ ંથȢંુ, Ⱥળૂ Ȑȵુ ંછે, 

  િવ̉મ અના�દȵુ ંઅહો એવા જ ધમ½-અધમ½ Ȑ; 

૩. * છે ȶƖુય-પાપĮપે અને Ƀભુ-અɃભુભાવĮપે ખર°, 

  એ પરસમય ȳૂર° કર�, પોતે ̆વԌયા પામીને— 

૪. * (પોતે જ િનĔયચ�રતમય દ�ëાપણાને પામીને–) 

  ̃ગ-ìાન-ચ�રતમહӄ થઈ �ƨથત ̆ાƜત કર� િનજસમયને; 

૫. * ર° મોëમારગને અહા િનજમા ંજ ર° પ�રણત કર�, 

  Ȑણે અહો સȶંણૂ½ [આ] િવìાનઘન િનજભાવની; 

૬. * ̆ા�Ɯત કર� છે એɂુ ંƗયાગ અને ˴હણથી ર�હત Ȑ, 

  ર° સમયસાર [ƨવભાવ] ȹતૂ સાëાȱ ્એɂુ ંìાન તે; 

૭. * પરમાથ½Įપે Ƀćુ િનĔળ એક એવા તેહને, 

  ̆Ɨયë સવેંદન થક� અȵભુવɂુ ં[સɆુયે Ⱥિુનજને.] 

ટ�કા :– 
પહ°લો પા�ર˴ાફ 

(૧) [સૌ ̆થમ ìાનનો સમƨત પર̃ƥયો સાથે ƥયિતર°ક સમĤવે છે :] 

૧. * ʬતુ (અથવા વચનાƗમક ̃ƥયʬતુ) ìાન નથી, કારણ ક° 

 * ʬતુ અચેતન છે; માટ° ìાનને અને ʬતુને 

૨. * ƥયિતર°ક (અથા½ȱ ્�ભđતા) છે. 

 * શƞદ ìાન નથી, કારણ ક° શƞદ 

૩. * (ȶȳ્ુ ગલ ̃ƥયનો પયા½ય છે,) અચેતન છે; 

 * માટ° ìાનને અને શƞદને ƥયિતર°ક (અથા½ȱ ્ભેદ) છે. 

૪. * Įપ ìાન નથી, કારણ ક° Įપ 

 * (ȶȳ્ુ ગલ ̃ƥયનો Ȥણુ છે,) અચતેન છે; 

૫. * માટ° ìાનને અને Įપને ƥયિતર°ક છે (અથા½ȱ ્બનંે ȩુદા ંછે). 

 * વણ½ ìાન નથી, કારણ ક° વણ½ 

૬. * (ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયનો Ȥણુ છે,) અચેતન છે; 

 * માટ° ìાનને અને વણ½ને ƥયિતર°ક છે (અથા½ȱ ્ìાન અƛય છે, વણ½ અƛય છે). 

૭. * ગધં ìાન નથી, કારણ ક° ગધં 

 * (ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયનો Ȥણુ છે,) અચેતન છે; 

૮. * માટ° ìાનને અને ગધંને ƥયિતર°ક (-ભેદ, �ભđતા) છે. 
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 * રસ ìાન નથી, કારણ ક° રસ 

૯. * (ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયનો Ȥણુ છે,) અચેતન છે; 

 * માટ° ìાનને અને રસને ƥયિતર°ક છે. 

૧0. * ƨપશ½ ìાન નથી, કારણ ક° ƨપશ½ 

 * (ȶȳ્ુ ગલ̃ƥયનો Ȥણુ છે,) અચેતન છે, 

૧૧. * માટ° ìાનને અને ƨપશ½ને ƥયિતર°ક છે. 

 * કમ½ ìાન નથી, કારણ ક° કમ½ અચેતન છે; 

૧૨. * માટ° ìાનને અને કમ½ને ƥયિતર°ક છે. 

 * ધમ½ (-ધમ½̃ƥય) ìાન નથી, કારણ ક° ધમ½ અચેતન છે; 

૧૩. * માટ° ìાનને અને ધમ½ને ƥયિતર°ક છે. 

 * અધમ½ (-અધમ½̃ƥય) ìાન નથી, કારણ ક° અધમ½ અચેતન છે; 

૧૪. * માટ° ìાનને અને અધમ½ન ેƥયિતર°ક છે. 

 * કાળ (કાળ̃ƥય) ìાન નથી, કારણ ક° કાળ અચેતન છે; 

૧૫. * માટ° ìાનને અને કાળન ેƥયિતર°ક છે. 

 * આકાશ (-આકાશ̃ƥય) ìાન નથી, કારણ ક° આકાશ અચતેન છે; 

૧૬. * માટ° ìાનને અને આકાશને ƥયિતર°ક છે. 

 * અƚયવસાન ìાન નથી કારણ 

૧૭. * ક° અƚયવસાન અચેતન છે, માટ° 

 * ìાનને અને (કમ½ના ઉદયની ̆ɂિૃĂĮપ) 

૧૮. * અƚયવસાનને ƥયિતર°ક છે. 

 * આમ આ ર�તે ìાનનો સમƨત પર̃ƥયો સાથેનો ƥયિતર°ક 

૧૯. * િનĔયસાિધત દ°ખવો (અથા½ȱ ્િનĔય વડ° 

 * િસć થયેલો સમજવો—અȵભુવવો). 

* બીજો પા�ર˴ાફ : 

(૨) [હવે, ìાનનો ĥવપય½યો સાથે અƥયિતર°ક દશા½વે છે :] 

૧. * હવે, ĥવ જ એક ìાન છે, કારણ ક° ĥવ 

 * ચેતન છે; માટ° ìાનને અને ĥવને જ અƥયિતર°ક (-અ�ભđતા) છે. 

૨. * વળ� ìાનનો ĥવની સાથે ƥયિતર°ક જરા પણ શકંનીય નથી 

 * (અથા½ȱ ્ìાનની ĥવથી �ભđતા હશે એમ જરાય શકંા કરવાયોƊય નથી), 
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૩. * કારણ ક° ĥવ પોતે જ ìાન છે. 

 * આ ̆માણે (ìાન ĥવથી અ�ભđ) હોવાથી, 

૪. * ìાન જ સƠયƊ̃�Ƨટ છે, ìાન જ સયંમ છે, 

 * ìાન જ Ӕગȶવૂ½Įપ Ʌ ૂ́  છે, 

૫. * ìાન જ ધમ½-અધમ½ (અથા½ȱ ્ȶƖુય-પાપ) છે, 

 * ìાન જ ̆̑Ԍયા (દ�ëા, િનĔયચા�ર́) છે 

૬. * –એમ ìાનનો ĥવપયા½યોની સાથે પણ અƥયિતર°ક 

 * િનĔયસાિધત દ°ખવો 

૭. * (અથા½ȱ ્િનĔય વડ° િસć થયેલો 

 * સમજવો—અȵભુવવો). 

* ́ીજો પા�ર˴ાફ : 
(૩) [છેƣલે, પરમાથ± Ƀćુ એવા ìાનનો ̆Ɨયë અȵભુવ કરવાની ̆ેરણા આપે છે :] 

૧. * હવે, એ ̆માણે સવ½ પર̃ƥયો સાથે ƥયિતર°ક વડ° અન ે

 * સવ½ દશ½ના�દ ĥવƨવભાવો સાથે અƥયિતર°ક વડ° 

૨. * અિતƥયા�Ɯતને અને અƥયા�Ɯતને ȳૂર કરȱ ુ ંથȢંુ, 

 * અના�દ િવ̉મ Ȑȵુ ંȺળૂ છે એવા ધમ½-અધમ½Įપ 

૩. * (ȶƖુય-પાપĮપ, Ƀભુ-અɃભુĮપ) 

 * પરસમયન ેȳૂર કર�ને, પોતે જ ̆̑ԌયાĮપને પામીને 

૪. * (અથા½ȱ ્પોતે જ િનĔયચા�ર́Įપ દ�ëાપણાને પામીને), 

 * દશ½ન-ìાન-ચા�ર́મા ં�ƨથિતĮપ ƨવસમયને ̆ાƜત કર�ને, 

૫. * મોëમાગ½ને પોતામા ંજ પ�રણત કર�ને, 

 * Ȑણે સȶંણૂ½ િવìાનઘનƨવભાને 

૬. * ̆ાƜત કયҴ છે એɂુ,ં Ɨયાગ-˴હણથી ર�હત, 

 * સાëાȱ ્સમયસારȹતૂ 

૭. * પરમાથ½Įપ Ƀćુìાન એક અવ�ƨથત (-િનĔળ રહ°ɀુ)ં 

 * [સɆુ Ⱥિુનજનોએ] દ°ખɂુ ં(અથા½ȱ ્̆Ɨયë ƨવસવંેદનથી અȵભુવɂુ)ં. 
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કળશ–૨૩૫ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * અƛય ̃ƥયોથી �ભđ, પોતામા ંજ િનયત, 

 * ȶથૃȢ્ વƨȱપુણાને ધારȱ ુ ં

૨. * (-વƨȱȵુ ુ ંƨવĮપ સામાƛયિવશેષાƗમક હોવાથી 

 * પોતે પણ સામાƛયિવશેષાƗમકપણાને ધારણ કરȱ ુ)ં, 

૩. * ˴હણ-Ɨયાગ ર�હત, આ અમલ 

 * (–રાગા�દક મળથી ર�હત) ìાન એવી ર�તે અવ�ƨથત (-િનĔળ રહ°ɀુ)ં 

૪. * અȵભુવાય છે ક° Ȑવી ર�તે આ�દ-મƚય- 

 * ӔતĮપ િવભાગોથી ર�હત એવી સહજ 

૫. * ફ°લાયેલી ̆ભા વડ° દ°દ�Ɯયમાન 

 * એવો એનો ɃćુìાનઘનĮપ મ�હમા 

૬. * િનƗય-ઉ�દત રહ°—(Ƀćુ ìાનના 

 * ȶુજંĮપ મ�હમા સદા ઉદયમાન રહ°). 

કળશાȺતૃ :– 
૧. * સɆુ અƛય ̃ƥયથી �ભđ િનજમાંહ� જ િનયત અહો ખર°, 

  ર° ȶથૃȢ્ વƨȱપુȰુ ંઅહો ધારણ કરંȱ ુȐહ તે; 

૨. * વƨȱƨુવĮપ સામાƛય ને િવશેષઆƗમક હોઈને, 

  પોતે ƨવય ંસામાƛય ને િવશેષપȰુ ંપણ ધાર�ને; 

૩. * ર° ˴હણ-Ɨયાગ ર�હત, એɂુ ંઅમલ ìાન [અહો મને] 

  આ, રાગ આ�દ મળ ર�હત િનĔળ અહો એવી ર�તે; 

૪. * વેદાય છે ક° Ȑવી ર�તે આ�દ-મƚય અહો અને 

  ર° ӔતĮપ િવભાગથી િવર�હત એવી સહજ Ȑ; 

૫. * િવƨતાર પામેલી ̆ભાથી Ȑહ દ��Ɯતમાન છે, 

  એવો અહો Ȑનો મ�હમા ìાનઘનĮપ Ƀćુ ર°; 

૬. * િનƗયે ઉ�દત રહ°—સદા એ Ƀćુìાન તણો [મહા,] 

  ર° ȶુજંમય મ�હમા અહા રહ°જો ઉ�દત [આ આƗમમા.ં] 
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કળશ–૨૩૬ 
ઉƗથાિનકા :–‘આવા ìાનƨવĮપ આƗમાȵુ ંઆƗમામા ંધારણ કરɂુ ંતે જ ˴હવાયોƊય સવ½ ˴ɖુ ંઅન ે

ƗયાગવાયોƊય સવ½ ƗયાƊȻુ’ં—એવા અથ½ȵુ ંકાƥય હવ ેકહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :– 
૧. * Ȑણે સવ½ શ�ƈતઓ સમેટ� છે 

 * (-પોતામા ંલીન કર� છે) 

૨. * એવા ȶણૂ½ આƗમાȵુ ંઆƗમામા ં

 * ધારણ કરɂુ ંતે જ છોડવાયોƊય બȴુ ંછોડȾુ ં

૩. * અને ˴હવાયોƊય બȴુ ં˴ɖુ ં

 * [̒ી સમયસાર શાĘની આ Ӕિતમ ગાથાઓમા ંમોëોƛȺખુ એવા Ⱥિુનરાજના ચા�ર́ȵુ ંિનĮપણ 

કરવામા ંઆવી રɖુ ંછે.] 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * Ȑણે સમેટ� સવ½ શ�ƈતઓ અહો [િનજમાં જ] છે, 

  [અથા½ȱ ્કર� છે લીન શ�ƈતઓ સɆુ [િનજમા ંખર°;] 

૨. * એɂુ ંઅહો આƗમા મહӄ સȶંણૂ½ એવા આƗમȵુ ં

  કર� રાખɂુ ંધારણ, અહો છે Ɨયાગɂુ ંસɆુ ƗયાԌયȵુ;ં 

૩. * ને ˴હણ છે સɆુ ˴ાĜȵુ ં[-ȢૃતȢૃƗયપȰુ ંછે એ ખȿંુ;] 

  [Ӕિતમ ગાથાઓ મહӄ વણ½ન કȻુ¿ ચા�ર́ȵુ.ં] 
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કળશ–૨૩૭ 
ઉƗથાિનકા :—‘આવા ìાનને દ°હ જ નથી’—એવા અથ½નો, આગળની ગાથાની ɅચૂનાĮપ ƀોક હવ ે

કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :— 
૧. * આમ (ȶવૂҴƈત ર�તે) ìાન પર̃ƥયથી ȩુȳંુ 

 * અવ�ƨથત (-િનĔળ રહ°ɀુ)ં છે; તે (ìાન) આહારક 

૨. * (અથા½ȱ ્કમ½-નોકમ½Įપ આહાર 

 * કરનાȿંુ) ક°મ હોય ક° Ȑથી તેને 

૩. * દ°હની શકંા કરાય? 

 * (ìાનને દ°હ હોઈ શક° જ ન�હ, કારણ 

૪. * ક°, તેને કમ½-નોકમ½Įપ આહાર જ નથી.) 

 * [આ ર�તે આચાય½̒ીએ આગળની ગાથાઓની Ʌચૂના કર�.] 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * ȶવૂҴƈત ર�તે ìાન [Ȑ] પર̃ƥયથી ȩુȳંુ સદા, 

  િનĔળ રહ°ɀુ ં[હોઈને] તે (ìાન) આહારક અહા; 

૨. * (અથા½ȱ ્નોકમҴ અને કમҴ તણા આહારને 

  કરનાર) [કદ�યે] હોય કા ંક° Ȑથી એવા ìાનને; 

૩. * શકંા કરાય [કદાિપ] ક° છે દ°હ તે આƗમા અર°, 

  (ર° ìાનને કદ� દ°હ હોઈ શક° જ નહӄ એ કારણે 

૪. * ક° કમ½ ક° નોકમ½Įપે ìાનને આહાર ના; 

  [Ʌચૂના કર� ̒ીȺિુનવર° આગામી ગાથાની અહા.] 
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ગાથા ૪0૫ થી ૪0૭ 
ઉƗથાિનકા :—હવે આ અથ½ને ગાથામા ંકહ° છે :— 

ગાથા : * એમ આતમા Ȑનો અȺિૂત�ક તે નથી આ’રક ખર°, 
  ȶȳ્ુ ગલમયી છે આ’ર તેથી આ’ર તો Ⱥિૂત�ક ખર°. ૪0૫. 
 * Ȑ ̃ƥય છે પર તેહને ન ˴હ�, ન છોડ� શકાય છે, 
  એવો જ તેનો Ȥણુ કો ̆ાયોગી ને વૈ̔િસક છે. ૪0૬. 
 * તેથી ખર° Ȑ Ƀćુ આƗમા તે નહӄ કંઈ પણ ˴હ°, 
  છોડ° નહӄ વળ� કાંઈ પણ ĥવ ને અĥવ ̃ƥયો િવષે. ૪0૭. 
ટ�કાȺતૃ :— 
(૧) [̆ાયો�ગક તેમજ વૈ̔િસક બનેં Ȥણુોના સામƘય½ વડ° આƗમાને પરના ˴હણ-Ɨયાગ નથી.] 

૧. * પર̃ƥયને નથી ìાન ˴હȱ ુ ંકાઈં પણ [કદ�યે] જરા, 

  ને છોડȱ ુ ંપણ તે નથી એ કારણે ક° Ȑ થતા; 

૨. * પરના િનિમĂથી Ȑહને કહ°વાય ‘̆ાયો�ગક’* યથા, 

  એ Ȥણુના*** સામƘય½થી તેમજ અહો Ȑઓ થતા 

૩. * િનજભાવથી કહ°વાય છે Ȑ ‘વૈ̔િસક **અહા યથા, 

  એ Ȥણુના સામƘય½થી પર̃ƥયȵુ ં˴હɂુ ંતથા 

૪. * ર° છોડɂુ ંજ અશð છે આƗમા વડ° તેથી સદા; 

  [બđે ર�તે આ ‘ìાન’થી પરના ˴હણ ને Ɨયાગ ના.] 

(૨) [હવે આચાય½̒ી ìાનને દ°હની શકંા શા માટ° ન કરવી તે સમĤવે છે :] 

૧. * વળ�, (કમ½-નોકમા½�દĮપ) પર̃ƥય ìાન તણો કદા, 

  આહાર છે ન�હ ક°મક° આહાર છે ȶȳ્ુ ગલ સદા; 

૨. * Ⱥિૂત�ક તેથી હોઈને તેને અȺિૂત�ક આતમા, 

  ˴હ� ના શક° તેથી ખર° કદ� છે અહારક ìાન ના; 

૩. * માટ° જ શકંા ìાનને નહӄ દ°હની કરવી કદા; 

  [છોડાવશ ેતેથી હવે મમકાર ̃વ�લ�ગો તણા.] 

(૩) [હવે, આ શાĘમા ંઠ°ર ઠ°ર આƗમાને ‘ìાન’ શા માટ° કહ°વામા ંઆƥયો છે તે િવષે ભાષા ટ�કાકાર 

ȣલુાસો કર° છે :—] 

૧. * અહӄ ‘ìાન’ કહ°વાથી સમજવો ‘આતમા’ એ કારણે 

  ક° લǛયનો લëણ મહӄ ƥયવહાર એમ કરાય છે; 
* ̆ાયો�ગક = કમ½ના િનિમĂના સબંધં-ેલëે થતા િવકાર� પ�રણામ 

** વૈ̔ િસક = ƨવભાિવક    *** Ȥણુ = પયા½ય 
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૨. * આ ƛયાયથી આચાય½̒ી [આ શાĘમા]ં કહ° છે અહા, 

  આ આતમાને ‘ìાન’ નામ ે[ઠ°કઠ°કાણે] યથા. 

ટ�કા :— 
(૧) [̆ાયો�ગક તેમજ વૈ̔િસક બđે Ȥણુોના સામƘય½ વડ° આƗમાન ેપરના ˴હણ-Ɨયાગ નથી :] 

૧. * ìાન પર̃ƥયને કાઈં પણ (જરા પણ) ˴હȱ ુ ંનથી. 

 * તથા છોડȱ ુ ંનથી, કારણ ક° 

૨. * ̆ાયો�ગક (અથા½ȱ ્પરના િનિમĂથી થયેલા) 

 * Ȥણુના સામƘય½થી તેમજ 

૩. * વૈ̔િસક (અથા½ȱ ્ƨવાભાિવક) 

 * Ȥણુના સામƘય½થી ìાન વડ° પર̃ƥયȵુ ં˴હɂુ ંતથા 

૪. * છોડɂુ ંઅશð છે. 

 * [આ ર�તે ̆ાયો�ગક તેમજ વૈ̔િસક એ બનંે Ȥણુોના સામƘય½ વડ° આƗમાન ેપરના ˴હણ-

Ɨયાગ નથી.] 

(૨) [હવે આચાય½̒ી ìાનને દ°હની શકંા શા માટ° ન કરવી ત ેસમĤવે છે :] 

૧. * વળ� (કમ½-નોકમા½�દĮપ) પર̃ƥય ìાનનો-અȺિૂત�ક આƗમ̃ƥયનો 

 * આહાર નથી, કારણ ક° તે Ⱥિૂત�ક ȶȳ્ુ ગલ̃ƥય છે; 

૨. * (અȺિૂત�કને Ⱥિૂત�ક આહાર હોય ન�હ.) 

 * તેથી ìાન આહારક નથી. 

૩. * માટ° ìાનને દ°હની શકંા ન કરવી. 

 * [તેથી હવ ેઆગામી ગાથાઓમા ંઆચાય½̒ી ̃ƥય�લ�ગોના મમકારને છોડાવશે.] 

(૩) [હવે, આ શાĘમા ંઠ°રઠ°ર આƗમાને ‘ìાન’ શા માટ° કહ°વામા ંઆƥયો છે તે િવષે ભાષા ટ�કાકાર 

ȣલુાસો કર° છે :] 

૧. * અહӄ ‘ìાન’ કહ°વાથી આƗમા સમજવો; કારણ 

 * ક°, અભેદ િવવëાથી લëણમા ંજ લǛયનો ƥયાપાર કરાય છે. 

૨. * આ ƛયાયે ટ�કાકાર આચાય½દ°વ  

 * આƗમાને ìાન જ કહ°તા આƥયા છે. 
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કળશ – ૨૩૮ 
 

ઉƗથાિનકા :—આƗમાને દ°હ જ ન�હ હોવાથી, ȶȳ્ુ ગલમય દ°હƨવĮપ �લ�ગ (-વેષ, ભખે, બાĜ �ચĚ) 

મોëȵુ ંકારણ નથી—એવા અથ½ȵુ,ં આગળની ગાથાઓની ɅચૂનાĮપ કાƥય હવે કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :— 
૧. * આમ Ƀćુ ìાનને દ°હ જ નથી; તેથી ìાનન ે

 * દ°હમય �લ�ગ મોëȵુ ંકારણ નથી. 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * દ°હ જ નથી ɃćુાƗમને આ ર�ત તેથી ìાનને 

  ર° દ°હમય સɆુ �લ�ગ છે ન�હ મોëȵુ ંકારણ ખર°. 
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ગાથા – ૪0૮, ૪0૯ 
ઉƗથાિનકા :—હવે આ અથ½ને ગાથામા ંકહ° છે :– 

ગાથા : * બɆુિવધના ંȺિુન�લ�ગને અથવા Ȥહૃƨથી�લ�ગને 
  ˴હ�ને કહ° છે Ⱥઢૂજન ‘આ �લ�ગ Ⱥ�ુƈતમાગ½ છે.’ ૪0૮. 
 * પણ �લ�ગ Ⱥ�ુƈતમાગ½ ન�હ, અહ¿ત િનમ½મ દ°હમાં 
  બસ �લ�ગ છોડ� ìાન ને ચા�ર́, દશ½ન સેવતા. ૪0૯. 
ટ�કાȺતૃ :— 
૧. * [આ જગતમાં] લોકો અહો અìાનમય ̃વ�લ�ગને 

  કો’ મોëમારગ માનતા ંર° મોહથી ̃વ�લ�ગને; 

૨. * [બસ મા́] ˴હણ કર° અહો છે, તે ˴હણ કરɂુ ંખર°, 

  ઉપપđ નથી અથા½ȱ ્Ȼƈુત નથી ખર°ખર ક°મક°; 

૩. * ભગવાન સɆુ અ�રહંતને ર° Ƀćુìાનપણા લીધે, 

  ̃વ�લ�ગના આ̒ય અહા આ દ°હના મમકારને; 

૪. * તજવાથી શર�રાિ̒ત એવા ̃ƥય�લ�ગ તણા અહા, 

  ર° Ɨયાગથી ̃ગ ìાન ને ચા�ર́ની Ⱥ�ુƈત તણા; 

૫. * મારગપણે ઉપાસના દ°ખાય છે [સɆુને અહો,] 

  અથા½ȱ ્તે [અ�રહંત] દ°હાિ̒ત એવા �લ�ગનો; 

૬. * કર� Ɨયાગ દશ½ન ìાન ને ચા�ર́ને Ⱥ�ુƈત તણા, 

  મારગપણે આરાધતા દ°ખાય છે [�જનવાણીમા.ં] 

ટ�કા :–  
૧. * [આ જગતમા]ં ક°ટલાક લોકો અìાનથી ̃ƥય�લ�ગન ે
 * મોëમાગ½ માનતા થકા મોહથી ̃ƥય�લ�ગને 
૨. * જ ˴હણ કર° છે, તે (-̃ƥય�લ�ગને મોëમાગ½ માનીને ˴હણ કરɂુ ંતે) 
 * અȵપુપđ અથા½ȱ ્અȻƈુત છે; કારણ ક° 
૩. * બધાય ભગવાન અહ¿તદ°વોને ɃćુìાનમયપȰુ ંહોવાને લીધ ે
 * ̃ƥય�લ�ગને આ̒યȹતૂ શર�રના મમકારનો 
૪. * Ɨયાગ હોવાથી, શર�રાિ̒ત ̃ƥય�લ�ગના 
 * Ɨયાગ વડ° દશ½નìાનચા�ર́ની 
૫. * મોëમાગ½પણે ઉપાસના જોવામા ંઆવ ેછે 
 * (અથા½ȱ ્તેઓ શર�રાિ̒ત ̃ƥય�લ�ગનો 
૬. * Ɨયાગ કર�ને દશ½નìાનચા�ર́ને 

 * મોëમાગ½ તર�ક° સેવતા જોવામા ંઆવે છે). 
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ગાથા-૪૧0 
ઉƗથાિનકા :—હવે એ જ િસć કર° છે (અથા½ȱ ્ ̃ƥય�લ�ગો મોëમાગ½ નથી, દશ½ન-ìાન-ચા�ર́ જ 

મોëમાગ½ છે—એમ િસć કર° છે) :— 

ગાથા : * Ⱥિુન�લ�ગ ને Ȥહૃ��લ�ગ—એ �લ�ગો ન Ⱥ�ુƈતમાગ½ છે; 
  ચા�ર́-દશ½ન-ìાનને બસ મોëમાગ½ �જનો કહ°. ૪૧0. 
ટ�કાȺતૃ :— 
૧. * ર° ̃ƥય�લ�ગ નથી ખર°ખર મોëનો મારગ [કદા,] 

  એ કારણે ક° તેહ શર�રાિ̒ત હોવાથી [યથા] 

૨. * પર̃ƥય છે, ને ìાન-કશ½ન-ચરણ છે Ⱥ�ુƈત તણા 

  બસ માગ½, કારણ ક° અહો તેઓ જ આƗમાને [સદા] 

૩. * આિ̒ત છે, તેથી કĜા ંછે ƨવદરવ [�જનવચનમાં] 

  [ર° પથં છે પરમાથ½નો બસ એક આતમિસ�ćમા.ં] 

ટ�કા :— 
૧. * ̃ƥય�લ�ગ ખર°ખર મોëમાગ½ નથી 

 * કાણ ક° તે (̃ƥય�લ�ગ) શર�રાિ̒ત હોવાથી 

૨. * પર̃ƥય છે. દશ½ન-ìાન-ચા�ર́ જ મોë 

 * -માગ½ છે, કારણ ક° તેઓ આƗમાન ે

૩. * આિ̒ત હોવાથી ƨવ̃ƥય છે. 

 * [તેથી જ ‘આƗમિસ�ć’ શાĘમા ંકɖુ ંછે ક° ક° ́ણે કાળમા ંપરમાથ½નો પથં એક જ હોય છે. ] 
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ગાથા - ૪૧૧ 
ઉƗથાિનકા :—જો આમ છે (અથા½ȱ ્જો ̃ƥય�લ�ગ મોëમાગ½ નથી અને દશ½નìાનચા�ર́ જ મોëમાગ½ 

છે) તો આમ (નીચે ̆માણે) કરɂુ—ંએમ હવે ઉપદ°શ કર° છે. 

ગાથા : * તેથી તĥ સાગાર ક° અણગાર-ધા�રત �લ�ગને, 
  ચા�ર́-દશ½ન-ìાનમા ંȱ ુ ંજોડ ર°! િનજ આƗમને. ૪૧૧. 
ટ�કાȺતૃ :— 
૧. * એ કારણે ક° ̃ƥય�લ�ગ ન મોëમારગ છે ખર°, 

  તેથી સɆુ ̃વ�લ�ગને છોડ� અહો દશ½ન અને 

૨. * ર° ìાન ને ચા�ર́ મા́ જ મોëમારગ હોઈને, 

  બસ ìાનદશ½નચરણ મા́ મહӄ જ ર° િનજ આƗમને; 

૩. * ર° જોડવાને યોƊય છે—એવી અહા Ʌ ૂ́ ો તણી, 

  છે અȵમુિત [–થાઓ હવે િનજ અȵȹુિૂત એ ર�તથી.] 

ટ�કા :— 
૧. * કારણ ક° ̃ƥય�લ�ગ મોëમાગ½ નથી, 

 * તેથી સમƨત ̃ƥય�લ�ગને છોડ�ને દશ½ન– 

૨. * ìાનચા�ર́મા ંજ, તે (દશ½નìાનચા�ર́) 

 * મોëમાગ½ હોવાથી, આƗમાને 

૩. * જોડવાયોƊય છે—એમ Ʌ ૂ́ ની 

 * અȵમુિત છે. [–હવે મને એ જ ર�તે િનજ આƗમાȵȹુિૂત થાઓ!] 
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કળશ–૨૩૯ 
ઉƗથાિનકા :—હવે આ જ અથ½ને ̃ઢ કરતી આગળની ગાથાની ɅચૂનાĮપે ƀોક કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :— 
૧. * આƗમાȵુ ં તƍવ દશ½નìાનચા�ર́́યાƗમક છે (અથા½ȱ ્આƗમાȵુ ં યથાથ½Įપ દશ½ન, ìાન ને 

ચા�ર́ના િ́કƨવĮપ છે); 

 * તેથી મોëના ઇƍĠક ȶȿુુષે 

૨. * (આ દશ½નìાનચા�ર́ƨવĮપ) મોëમાગ½ એક જ 

 * સદા સેવવાયોƊય છે. 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * ̃ગ ìાન ને ચા�ર́મય િ́કƨવĮપ આતમતƍવ છે, 

  તેથી અહો છે મોëનો ઇƍĠક તે ȶȿુુષે ખર°; 

૨. * (આ ìાનદશ½નચરણમય) Ȑ મા́ Ⱥ�ુƈતમાગ½ છે, 

  બસ સેવવો તે યોƊય છે [–�જનવર તણો ઉપદ°શ છે.] 
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ગાથા–૪૧૨ 
ઉƗથાિનકા :—હવે આ જ ઉપદ°શ ગાથા Ďારા કર° છે :— 

ગાથા : * ȱ ુ ંƨથાપ િનજને મોëપથેં, ƚયા, અȵભુવ તેહને; 
  તેમા ંજ િનƗય િવહાર કર, ન�હ િવહર પર̃ƥયો િવષે. ૪૧૨ 
ટ�કાȺતૃ :— 
(૧) [હ° ભƥય! િ́કાળ� ̃ƥયના આ̒ય વડ° પોતાના આƗમાને દશ½નìાનચા�ર́મા ંિનરંતર ƨથાપ :] 

૧. * અના�દના સસંારથી લઈને અહો [આ] આતમા, 

  પોતે જ િનજની ȸ�ુć*ના અપરાધથી પર̃ƥયમા–ં 

૨. * રાગા�દમા—ંરહ°તો ભલ ેહોવા છતા ંિનરંતર°, 

  િનજȸ�ુćના Ȥણુથી** જ પાછો તેમનાથી વાળ�ને; 

૩. * તેને અિત િનĔળપણે ̃ગ-ìાન ને ચા�ર́મા,ં 

  હ° ભƥયજન! િનȿ્ Ӕતર° ȱ ુ ંƨથાપȐ તેને સદા. 

(૨) [હ° ભƥય! પોતાના આƗમામા ંઅƗયતં એકા˴ થઈને દશ½નìાનચા�ર́ને જ ƚયા :] 

૧. * ને અƛય સɆુ �ચ�તા તણા િનરોધથી એકા˴ ર° 

  અƗયતં ȱ ુ ંથઈ, ƚયાવȐ બસ ìાન-દશ½ન-ચરણને. 

(૩) [હ° ભƥય! સમƨત કમ½ તથા કમ½ફળચતેનાને Ɨયાગીને દશ½નìાનચા�ર́ને જ અȵભુવ :] 

૧. * ને સવ½ કમ½ની ચેતના, સɆુ કમ½ફળની ચેતના, 

  કર� Ɨયાગ તેઓનો [થઈ ȱ ુ ંિવȺખુ એનાથી] અહા; 

૨. * ર° Ƀćુìાનની ચેતનામય ìાન-દશ½ન-ચ�રતને, 

  બસ ચતે ȱ ુ—ંઅȵભુવન કર ȱ ુ—ંતેમનો હ° ભƥય ને 

(૪) [હ° ભƥય! દશ½ન-ìાનચા�ર́ના િનમ½ળ પ�રણામમા ંિનƗય િવહાર કર—તેમા ંએકા˴ થા :] 

૧. * [િનજના જ] ̃ƥયƨવભાવના લëે ̆િતëણ ઉપજતા, 

  પ�રણામ પોતાને અહો Ȑ, તે-પણાથી Ȑ સદા; 

૨. * (અથા½ȱ ્પ�રણામીપણાથી) Ȑહ થઈ તƛમય ખર°, 

  ̃ગ-ìાન ને ચા�ર́ના પ�રણામવાળો થઈ અર°; 

૩. * ̃ગ-ìાન ને ચા�ર́મા ંજ િવહાર ȱ ુ ંકરȐ સદા, 

  [ȱ ુ ંિવહરȐ િનજ ìાનમા ંહ° ìાની! આ ર�તે અહા.] 

(૫) [હ° ભƥય! િનજ ìાનƨવĮપને અવલબંીને સમƨત પર̃ƥયોમા-ંિવકƣપોમા ંન િવહાર કર :] 

૧. * બસ એક ìાનƨવĮપને જ અચળપણે અવલબંીને, 

  Ȑ ìેયĮપે હોઈને છે Ȑ ઉપાિધƨવĮપ તે; 
* ȸ�ુć = ̆ìા;     ** Ȥણુ = પયા½ય 
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૨. * ફ°લાય છે Ȑ સવ½ ર�તે તે સɆુ પર̃ƥયમા,ં 

  ન િવહાર કર જર�યે અહા [-ચા�ર́ ȶણૂ½ થશે યથા.] 

ટ�કા :— 
(૧) [હ° ભƥય! િ́કાળ� ̃ƥયના આ̒ય વડ° પોતાના આƗમાને દશ½નìાનચા�ર́મા ંિનરંતર ƨથાપ :] 

૧. * (હ° ભƥય!) પોતે અથા½ȱ ્પોતાનો આƗમા અના�દ સસંારથી માડં�ને 

 * પોતાની ̆ìાના (-ȸ�ુćના) દોષથી પર̃ƥયમા–ં 

૨. * રાગĎષેા�દમા—ંિનરંતર �ƨથત રહ°લો હોવા છતા,ં 

 * પોતાની ̆ìાના Ȥણુ વડ° જ તેમાથંી પાછો વાળ�ન ે

૩. * તે અિત િનĔળપણ ેદશ½ન-ìાન-ચા�ર́મા ં

 * િનરંતર ƨથાપ; 

(૨) [હ° ભƥય! પોતાના આƗમામા ંઅƗયતં એકા˴ થઈને દશ½નìાનચા�ર́ને જ ƚયા :] 

૧. * તથા સમƨત કમ½ચેતના અને કમ½ફળચતેનાના 

 * Ɨયાગ વડ° 

૨. * Ƀćુìાનચતેનામય થઈને દશ½ન-ìાન-ચા�ર́ને 

 * જ [હ° ભƥય!] ȱ ુ ંચેત-અȵભુવ; તથા 

(૪) [હ° ભƥય! દશ½નìાનચા�ર́ના િનમ½ળ પ�રણામમા ંિનƗય િવહાર કર—તમેા ંએકા˴ થા :] 

૧. * ̃ƥયના ƨવભાવના વશે (પોતાને) Ȑ ëણે ëણે પ�રણામો ઊપȐ છે 

 * તે—પણા વડ° 

૨. * (અથા½ȱ ્પ�રણામીપણા વડ°) તƛમય પ�રણામવાળો 

 * (-દશ½નìાનચા�ર́મય પ�રણામવાળો) થઈને 

૩. * દશ½ન-ìાન-ચા�ર́મા ંજ િવહર; 

 * [આ ર�તે હ° ìાની! ȱ ુ ંપોતાના ìાનમા ંજ િનƗય િવહરȐ.] 

(૫) [હ° ભƥય! િનજ ìાનƨવĮપને અવલબંીને સમƨત પર̃ƥયોમા-ંિવકƣપોમા ંન િવહાર કર :] 

૧. * ìાનĮપને એકને જ અચળપણે અવલબંતો થકો, 

 * Ȑઓ ìેયĮપ હોવાથી ઉપાિધƨવĮપ છે એવા ં

૨. * સવ½ તરફથી ફ°લાતા ંસમƨત પર̃ƥયોમા ં

 * જરા પણ ન િવહર. [–આમ થતા ંતાȿંુ ચા�ર́ યથા ̆કાર° ȶણૂ½ થશે અથા½ȱ ્તને યથાƉયાત 

ચા�ર́ની ̆ા�Ɯત થશે.] 
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કળશ-૨૪0 
ઉƗથાિનકા :—હવે આ જ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :— 
૧. * દશ½નìાનચા�ર́Įપ Ȑ આ એક િનયત મોëમાગ½ 

 * છે તેમા ંજ Ȑ ȶȿુુષ �ƨથિત પામે છે 

૨. * અથા½ȱ ્�ƨથત રહ° છે, 

 * તેને જ િનરંતર ƚયાવ ેછે; 

૩. * તેને જ ચતેે—અȵભુવે છે, અન ેઅƛય ̃ƥયોને 

* ન�હ ƨપશ½તો થકો તેમા ંજ િનરંતર િવહાર કર° છે, ત ેȶȿુુષ, 

૪. * Ȑનો ઉદય િનƗય રહ° છે એવા સમયના સારને 

 * (અથા½ȱ ્પરમાƗમાના Įપને) થોડા કાળમા ંજ અવƦય 

૫. * પામે છે,–અȵભુવે છે. 

 * [એવો ĥવ િનયમથી સા�દ અનતં કાળ સમાિધɅખુમા ંરહ° છે.] 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * ચા�ર́-દશ½ન-ìાનમય આ િનયત મારગ મોëનો 

  Ȑ એક છે, તેમા ંજ પામે �ƨથિત Ȑ નર તે અહો; 

૨. * અથા½ȱ ્�ƨથત રહ° અહો છે ȶȿુુષ તે તેમા ંસદા, 

  તેને જ ƚયાવે છે ખર° તે ȶȿુુષ, [તેમ જ Ȑ અહા;] 

૩. * તેને જ ચતેે—અȵભુવે છે, ને અહા પરને કદા 

  નથી ƨપશ½તો પણ તે, તથા તેમા ંજ િવહર° છે સદા; 

૪. * Ȑનો ઉદય િનƗયે રહ° છે એ સમયના સારને, 

  અથા½ȱ ્પરમાƗમા તણા Įપને જĮરથી ĥવ તે; 

૫. * પામે જ છે—અȵભુવ કર° છે—અƣપકાળે તે અહા; 

  [સા�દ અનતં સમાિધɅખુમા ંિનયમથી રહ° છે સદા.] 
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કળશ–૨૪૧ 
ઉƗથાિનકા :—‘Ȑઓ ̃ƥય�લ�ગને જ મોëમાગ½ માની તેમા ંમમƗવ રાખે છે તેમણે સમયસારને અથા½ȱ ્

Ƀćુ આƗમાને ĤƖયો નથી’—એમ હવેની ગાથામા ંકહ°શે; તેની Ʌચૂનાȵુ ંકાƥય ̆થમ કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :– 
(૧) [ƥયવહાર મોëમાગ½મા ં̆વત½નારને સમયસારની ̆ા�Ɯત થતી નથી :] 

૧. * Ȑ ȶȿુુષ આ ȶવૂҴƈત પરમાથ½ƨવĮપ 

 * મોëમાગ½ને છોડ�ને ƥયવહાર મોëમાગ½મા ં

૨. * ƨથાપેલા પોતાના આƗમા વડ° ̃ƥયમય �લ�ગમા ં

 * મમતા કર° છે (અથા½ȱ ્એમ માને છે 

૩. * ક° આ ̃ƥય�લ�ગ જ અમને મોë પમાડશ)ે, 

 * તે ȶȿુુષો તƍવના યથાથ½ ìાનથી ર�હત વત½તા થકા 

૪. * હȩુ Ʌધુી સમયના સારન ે(અથા½ȱ ્Ƀćુ આƗમાને) 

 * દ°ખતા અȵભુવતા નથી. 

(૨) [એ સમયસાર ક°વો છે તેȵ ુ ંહવે વણ½ન કર° છે :] 

૧. * ક°વો છે સમયસાર અથવા Ƀćુ આƗમા? 

 * િનƗય ̆કાશમાન છે (અથા½ȱ ્કોઈ ̆િતપëી 

૨. * થઈને Ȑના ઉદયનો નાશ કર� શકȱ ુ ંનથી), 

 * અખડં છે (અથા½ȱ ્Ȑમા ંઅƛય ìેય આ�દના િનિમĂે 

૩. * ખડં થતા નથી), એક છે (અથા½ȱ ્

 * પયા½યોથી અનેક અવƨથાĮપ થવા છતા ં

૪. * Ȑ એકĮપપણાને છોડતો નથી), 

 * અȱલુ (-ઉપમાર�હત) Ȑનો ̆કાશ છે 

૫. * (કારણ ક° ìાન̆કાશન ેɅયૂા½�દકના ̆કાશની 

 * ઉપમા આપી શકાતી નથી), 

૬. * ƨવભાવ̆ભાનો ȶુજં છે 

 * (અથા½ȱ ્ચૈતƛય̆કાશના સȺહૂĮપ છે), 

૭. * અમલ છે (અથા½ȱ ્રાગા�દ િવકારĮપી મળથી ર�હત છે). 

 * (આ ર�તે, Ȑઓ ̃ƥય�લ�ગમા ંમમƗવ કર° છે 

(૩) [કારણસમયસારના અȵભુવ િવના કાય½સમયસાર ̆ાƜત થતો નથી.] 

૧. * તેમને િનĔય-કારણસમયસારનો અȵભુવ 
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 * નથી, તો પછ� તેમને 

૨. * કાય½સમયસારની ̆ા�Ɯત ðાથંી થાય? 

 * [હવે આ વાતન ેȺિુનવર ̒ી ȢંુદȢંુદાચાય½દ°વ આગામી ગાથામા ંકહ°શે.] 

કળશાȺતૃ :— 
(૧) [ƥયવહાર મોëમાગ½મા ં̆વત½નારને સમયસારની ̆ા�Ɯત થતી નથી :] 

૧. * Ȑ ȶȿુુષ આ ȶવૂ± કિથત પરમાથ½ƨવĮપે છે સદા, 

  તે મોëમારગ છોડ�ને, ƥયવહાર મારગમોëમા;ં 

૨. * ƨથાપેલ િનજ આƗમા વડ° બસ દરવ�લ�ગ મહӄ અર°, 

  મમતા કર° છે (એટલ ેક° એમ માને છે ખર°;  

૩. * ક° ̃ƥયમય આ �લ�ગ અમને મોë̆ા�Ɯત કરાવશે, 

  તે ȶȿુુષ તƍવ તણા જ સાચા ìાનર�હત થઈ અર°! 

૪. * ર° હȩુ Ʌધુી ɃćુાƗમને અથવા સમયના સારને, 

  નથી દ°ખતા ક° અȵભુવન કરતા [દરવ�લ�ગી અર°!] 

(૨) [એ સમયસાર ક°વો છે તેȵુ ંહવે વણ½ન કર° છે :] 

૧. * ક°વો અહો છે તે સમયનો સાર ક° Ƀćુાતમા? 

  િનƗયે ̆કાશે Ȑહ છે (અથા½ȱ ્કો ̆િતપëી ના 

૨. * થઈને અહો Ȑના ઉદયને નાશ કર� શકȱ ુ ંકદા,) 

  અખડં છે (–તેમા ંઅહા િનિમĂથી ìેયા�દના 

૩. * ખડંો થતા નથી), [ને વળ�] તે એક છે (અથા½ȱ ્ક° 

  અનેક’વƨથાĮપ પયા½યોથી Ȑહ થતો ભલ;ે 

૪. * નથી એકĮપપȰુ ંકદ�યે છોડતો તોપણ ખર°), 

  અȱલુ છે—ઉપમા ર�હત—Ȑનો અહો જ ̆કાશ છે; 

૫. * (એ કારણે ક° Ʌયૂ½ આ�દકના ̆કાશ તણી ખર°, 

  ઉપમા ન આપી શકાય છે [તે ìાનના ર° ȶુજંને;] 

૬. * િનજના ƨવભાવ તણી ̆ભાનો ȶુજં છે (અથા½ȱ ્ક° 

  ચૈતƛયના ȵરૂના સȺહૂĮપ [તેહ ચેતન̃ƥય] છે; 

૭. * છે અમલ તે (અથા½ȱ ્ક° રાગા�દ મળથી ર�હત છે.) 

  (આ ર�ત Ȑ મમતા કર° છે ̃ƥય�લ�ગ મહӄ અર°— 
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(૩) [કારણ સમયસારના અȵભુવ િવના કાય½સમયસાર ̆ાƜત થતો નથી :] 

૧. * કારણસમયના સારનો અȵભુવ કદ�યે તેમને 

  નથી િનĔયે, પછ� ̆ા�Ɯત તો ðાથંી જ હો તે ĥવને; 

૨. * [કµવƣયìાનĮપી અહો] કાય½સમયના સારની? 

  [આ વાતને કહ°શે હવે Ⱥિુન ȢંુદȢંુદાચાય½̒ી.] 
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ગાથા-૪૧૩ 
ઉƗથાિનકા :–હવે આ અથ½ની ગાથા કહ° છે :— 

ગાથા : *  બɆુિવધના ંȺિુન�લ�ગમા ંઅથવા Ȥહૃ��લ�ગો િવષે 
  મમતા કર°, તેણે નથી ĤƖયો ‘સમયના સાર’ને. ૪૧૩. 
ટ�કાȺતૃ :— 
૧. * ‘Ɇું ̒મણ Ġં’ અથવા ‘ઉપાસક Ġં Ɇું ̒મણ તણો’ ખર°, 

  Ȑઓ અહો ̃વ�લ�ગમા ંમમકારથી આવી અર°; 

૨. * િમƘયા અહંȸ�ુć કર° છે તે સɆુથી ĥવ Ȑ, 

  અના�દકાળથી આવતા ƥયવહારમા ંȺઢૂ વત�ને; 

૩. * આĮઢ થતા ંનથી િનĔયે ક° Ȑ િવવેકથી ̆ૌઢ છે, 

  પરમાથ½થી સƗયાથ½ એવો તેથી છે ભગવાન Ȑ; 

૪. * એવા સમયના સારને નથી દ°ખતા ને પણ અહા, 

  અȵભુવન પણ કરતા નથી [સɆુ ̃ƥય�લ�ગીઓ કદા.] 

ટ�કા :—   
૧. * Ȑઓ ખર°ખર ‘Ɇુ ં̒મણ Ġ,ં Ɇુ ં̒મણોપાસક (-̒ાવક) Ġ’ં 

 * એમ ̃ƥય�લ�ગમા ંમમકાર વડ° 

૨. * િમƘયા અહકંાર કર° છે, તઓે 

 * અના�દĮઢ (અના�દકાળથી ચાલતા આવેલા) ƥયવહારમા ંȺઢૂ (મોહ�) વત½તા થકા, 

૩. * ̆ૌઢ િવવકેવાળા િનĔય (-િનĔયનય) પર અનાĮઢ વત½તા થકા, 

 * પરમાથ½ સƗય (-Ȑ પરમાથ± સƗયાથ½ છે એવા) ભગવાન 

૪. * સમયસારને દ°ખતા— 

 * અȵભુવતા નથી. 
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કળશ–૨૪૨ 
ઉƗથાિનકા :—હવે આ જ અથ½ȵુ ંકળશĮપ કાƥય કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :— 
૧. * ƥયવહારમા ંજ Ȑમની ̃�Ƨટ (-ȸ�ુć) મો�હત છે 

 * એવા ȶȿુુષો પરમાથ½ને Ĥણતા નથી. 

૨. * Ȑમ જગતમા ંȱષુ*ના ìાનમા ંજ Ȑમની ȸ�ુć મો�હત છે (–મોહ પામી છે) 

 * એવા ȶȿુુષો ȱષુને જ Ĥણે છે, તȮુંલ**ને Ĥણતા નથી. 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * ƥયવહારમા́ મહӄ જ Ȑની ̃�Ƨટ મો�હત છે સદા, 

  એવા ȶȿુુષ પરમાથ½ને નથી Ĥણતા કદ�યે જરા; 

૨. * છે ȸ�ુć મો�હત Ȑમની ȱષુ*ના જ ìાન મહӄ સદા, 

  ȱષુને જ, તȮુંલ**ને ન�હ એ જગતના જન Ĥણતા. 
* ȱષુ = ડાગંરના ફોતરા,ં અનાજના ફોતરા ં

** તȮુંલ = ફોતરા ંિવનાના ચોખા, ફોતરા ંિવનાȵુ ંઅનાજ 
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કળશ–૨૪૩ 
ઉƗથાિનકા :—હવે આગળની ગાથાની ɅચૂનાĮપે કાƥય કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :— 
૧. * Ȑઓ ̃ƥય�લ�ગમા ંમમકાર વડ° Ӕધ-િવવેકર�હત છે, 

 * તેઓ સમયસારને જ દ°ખતા નથી; કારણ ક° 

૨. * આ જગતમા ં̃ƥય�લ�ગ તો ખર°ખર અƛય ̃ƥયથી થાય છે, 

 * આ ìાન જ એક પોતાથી (આƗમ̃ƥયથી) થાય છે. 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * ̃ƥય�લ�ગમા ંમમકારથી Ȑ Ӕધ-ર�હતિવવેક છે, 

  તેઓ સમયના સારને નથી દ°ખતા એ કારણે 

૨. * ક° જગતમા ં̃વ�લ�ગ તો બીĤ દરવથી થાય છે, 

  િનજના જ આતમ̃ƥયથી આ ìાન એક જ થાય છે. 
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ગાથા-૪૧૪ 
ઉƗથાિનકા :—‘ƥયવહારનય જ Ⱥિુન�લ�ગને અને ̒ાવક�લ�ગન—ેએ બનંે �લ�ગોને મોëમાગ½ કહ° છે, 

િનĔયનય કોઈ �લ�ગને મોëમાગ½ કહ°તો નથી’—એમ હવે ગાથામા ંકહ° છે :— 

ગાથા : * ƥયવહારનય એ ઉભય �લ�ગો મોëપથં િવષે કહ°, 
  િનĔય નહӄ માને કદ� કો �લ�ગ Ⱥ�ુƈતપથ િવષે. ૪૧૪. 
ટ�કાȺતૃ :— 
(૧) [̑તા�દના પ�રણામ અɃćુ ̃ƥયના અȵભુવƨવĮપ હોવાથી પરમાથ½ નથી.] 

૧. * ર° ‘̒મણ’ ને છે Ȑ ‘ઉપાસક ̒મણના’—એ ભેદથી, 

  ̃વ�લ�ગ ઉભય ̆કારના છે મોëના મારગ મહӄ; 

૨. * —એવા ̆કાર° ̆Įપણા ક°વળ અહો ƥયવહાર છે, 

  પરમાથ½ નથી તે, ક°મક° તે ̆Įપણા પોતે જ છે; 

૩. * અણɃćુ ̃ƥય તણા અȵભુવƨવĮપ તેથી તેહને, 

  સȳ્ ભાવ નથી પરમાથ½મયતાનો ખર° [�જનવર કહ°;] 

(૨) [દશ½નìાનમા ં̆ɂિૃĂ Ƀćુ ̃ƥયના અȵભુવƨવĮપ હોવાથી પરમાથ½ છે :] 

૧. * ર° ̒મણ ને છે Ȑ ઉપાસક ̒મણના—ભેદોથી બે 

  અિત˲ાતં, ̃ગ ને ìાનમા ંજ ̆ɂĂૃ પ�રણિતમા́ Ȑ; 

૨. * એ Ƀćુ ìાન જ એક છે—એɂુ ંઅહો િનƨȱષુ ર°, 

  તે અȵભુવન પરમાથ½ છે, એ કારણે ક° તે ખર°; 

૩. * પોતે જ Ƀćુ દરવ તણા અȵભુવનĮપે હોઈને 

  તેને જ છે પરમાથ½પȰુ ંસાȧુ ંઅહો [�જનવર કહ°.] 

(૩) [રાગની �˲યાથી ન�હ પરંȱ ુìાનની �˲યાથી સમયસારનો અȵભુવ થાય છે :] 

૧. * માટ° જ Ȑ ƥયવહારને પરમાથ½ȸ�ુćથી ખર° 

  –પરમાથ½ માનીને—કર° છે અȵભુવન તેȵુ ંઅર°! 

૨. * નથી અȵભુવન કરતા જ [કદ�] તેઓ સમયના સારને; 

  [પણ] અȵભુવે છે Ȑ ખર° પરમાથ½ȸ�ુćથી જ ર° 

૩. * પરમાથ½ને, તેઓ અȵભુવે છે સમયના સારને; 

  [તેથી ન ̒ાવક ક° Ⱥિુનના �લ�ગ Ⱥ�ુƈતપથ િવષે.] 

ટ�કા :— 
(૧) [̑તા�દના પ�રણામ અɃćુ ̃ƥયના અȵભુવƨવĮપ હોવાથી પરમાથ½ નથી :] 

૧. * ̒મણ અને ̒મણોપાસકના ભેદ° 

 * બે ̆કારના ̃ƥય�લ�ગો મોëમાગ½ છે 
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૨. * એવો Ȑ ̆Įપણ-̆કાર (અથા½ȱ ્એવા ̆કારની Ȑ ̆Įપણા) તે ક°વળ ƥયવહાર જ છે. 

 * પરમાથ½ નથી, કારણ ક° તે (̆Įપણા) પોત ે

૩. * અɃćુ ̃ƥયના અȵભુવƨવĮપ હોવાથી તેન ે

 * પરમાથ½પણાનો અભાવ છે; 

(૨) [દશ½નìાનમા ં̆ɂિૃĂ Ƀćુ ̃ƥયના અȵભુવƨવĮપ હોવાથી પરમાથ½ છે :] 

૧. * ̒મણ અને ̒મણોપાસકના ભેદોથી 

 * અિત˲ાતં, દશ½નìાનમા ં̆ɂĂૃ પ�રણિતમા́ (-મા́ દશ½ન-ìાનમા ં̆વત±લી પ�રણિતĮપ) 

૨. * Ƀćુ ìાન જ એક છે—એɂુ ંȐ િનƨȱષુ (–િનમ½ળ) 

 * અȵભુવન તે પરમાથ½ છે, કારણ ક° તે (અȵભુવન) 

૩. * પોતે Ƀćુ ̃ƥયના અȵભુવ ƨવĮપ હોવાથી 

 * તેને જ પરમાથ½પȰુ ંછે. 

(૩) [રાગની �˲યાથી ન�હ પરંȱ ુìાનની �˲યાથી સમયસારનો અȵભુવ થાય છે :] 

૧. * માટ° Ȑઓ ƥયવહારને જ પરમાથ½ȸ�ુćથી 

 * (-પરમાથ½ માનીને) અȵભુવે છે, 

૨. * તેઓ સમયસારને જ નથી અȵભુવતા; 

 * [પરંȱ]ુ Ȑઓ પરમાથ½ને પરમાથ½ȸ�ુćથી અȵભુવે છે, 

૩. * તેઓ જ સમયસારને અȵભુવે છે. 

 * [આ ર�તે િનĔયથી Ⱥિુન�લ�ગ અથવા ̒ાવક�લ�ગ એ બનંે Ⱥ�ુƈતપથમા ંનથી—એ િસć થȻુ.ં] 
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કળશ–૨૪૪ 
ઉƗથાિનકા :—‘બɆુ કથનથી બસ થાઓ, એક પરમાથ½નો જ અȵભુવ કરો’—એવા અથ½ȵુ ંકાƥય કહ°  

છે :— 

ƀોકાથ½ :— 
૧. * બɆુ કહ°વાથી અન ે

 * બɆુ ȳુિવ�કƣપોથી બસ થાઓ, બસ થાઓ; 

૨. * અહӄ એટɀુ ંજ કહ°વાȵુ ંછે ક° આ પરમાથ½ને 

 * એકને જ િનરંતર અȵભુવો, કારણ 

૩. * ક° િનજરસના 

 * ફ°લવથી ȶણૂ½ Ȑ ìાન 

૪. * તેના ƨĬરાયમાન થવામા́ Ȑ સમયસાર 

 * (-પરમાƗમા) તેનાથી әȧુ ંખર°ખર બીȩુ ંકાઈં પણ 

૫. * નથી (-સમયસાર િસવાય બીȩુ ંકાઈં પણ સારȹતૂ નથી.) 

 * [આ જગતમા ંતે ઉƗȢૃƧટથી પણ મહા ઉƗȢૃƧટ છે.] 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * બસ થાઓ, બસ થાઓ, બɆુ કહ°વાથી [વચન વડ°] અને 

  બɆુ ȳુિવ�કƣપોથી [અર° ƥયવહારના ભેદોĮપે;] 

૨. * કહ°વાȵુ ંઅહӄ બસ એટɀુ ંછે ક° અહો પરમાથ½ને 

  આ, એકને જ અȵભુવો િનરંતર° એ કારણે 

૩. * ક° [ìાન ને આનદં, શાિંત આ�દ] િનજરસના અહા, 

  ફ°લાવથી છે ȶણૂ½ એɂુ ંìાન (અથવા આતમા;) 

૪. * તેના ̆ગટપણાĮપે છે સમયસાર અહા અહા! 

  પરમાતમા—તેનાથી બીȩુ ંәȧુ ંકાઈં પણ [કદા;] 

૫. * નથી, [તેથી] કાઈં સારȹતૂ નથી અહો એના િસવા; 

  [આ જગતમા ંઉƗȢૃƧટથી ઉƗȢૃƧટ પણ છે તે મહા!] 
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કળશ – ૨૪૫ 
ઉƗથાિનકા :—હવે છેƣલી ગાથામા ંઆ સમયસાર ˴ થંના અƟયાસ વગરે°ȵ ુ ંફળ કહ�ને આચાય½ ભગવાન 

આ ˴થં ȶણૂ½ કરશે; તેની Ʌચૂનાનો ƀોક ̆થમ કહ° છે :– 

ƀોકાથ½ :— 
૧. * આનદંમય િવìાનઘનને 

 * (-Ƀćુ પરમાƗમાન,ે સમયસારને) ̆Ɨયë કરȱ ુ ં

૨. * આ એક (-અ�Ďતીય) અëય જગત-ચɇ ુ

 * (-સમય̆ાȹતૃ) ȶણૂ½તાને પામે છે. 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * આનદંમય િવìાનઘન [એવા] સમયના સારને, 

  –ક° Ƀćુ પરમાƗમા અહો ને—Ȑ કર° ̆Ɨયë તે; 

૨. * આ એક—અ�Ďતીય અëય જગતચɇ ુȐહ છે, 

  તે સમય̆ાȹતૃ ȶણૂ½તાને ̆ાƜત થાયે છે [હવે.] 
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ગાથા—૪૧૫ 
ઉƗથાિનકા :—હવે ભગવાન ȢંુદȢંુદાચાય½દ°વ આ ˴ થંને ȶણૂ½ કર° છે તેથી તેના મ�હમાĮપે તેના અƟયાસ 

વગેર°ȵ ુ ંફળ ગાથામા ંકહ° છે :— 

ગાથા : *  આ સમય̆ાȹતૃ પઠન કર�ને, અથ½-તƍવથી Ĥણીને, 
  ઠરશે અરથમાં આતમા Ȑ, સૌƉય ઉĂમ તે થશે. ૪૧૫. 
ટ�કાȺતૃ :– 
(૧) [શƞદ̈ě સમાન આ શાĘને ƨવલëે અથ½થી અને તƍવથી િનણ½યȶવૂ½ક Ĥણɂુ ંજોઈએ :] 

૧. * ર° સમયસાર ƨવĮપ આ ભગવાન પરમાƗમા અહો, 

  ક° Ȑ ̆કાશક િવĖનો છે તેથી િવĖસમય કĜો; 

૨. * તેȵુ ં̆િતપાદન અહો કરȱ ુ ંજ હોવાથી ખર°, 

  Ȑ શƞદ̈ě સમાન છે પોતે જ એવા શાĘને; 

૩. * Ȑ આતમા િનજલëથી ભણીને, અહો આ િવĖને 

  Ȑ છે સમથ½ ̆કાશવામા,ં તેહ પરમાથ± ખર°; 

૪. * ચૈતƛય-ȵરૂ આƗમા તણો િનણ½ય કરંતો [ĥવ તે,] 

  (આ શાĘને) ર° અથ½થી ન ેતƍવથી [પણ] Ĥણીને; 

(૨) [અનેપછ� તેના જ અથ½મા ંઠરવાથી આƗમા પોતે સૌƉયƨવĮપ થઈ Ĥય છે :] 

૧. * તેના જ અથ½ƨવĮપ [આ] ભગવાન એક જ ȶણૂ½ Ȑ, 

  િવìાનઘન પર̈ě*મા ં�ƨથત સવ½ ઉČમથી થશે; 

૨. * તે આતમા તƗëણ અહો સાëાȱ ્̆ગટ થતા અર°! 

  ચૈતƛયરસથી ભર°લ ભાવ મહӄ જ એક Ʌ�ુƨથત ને 

૩. * આȢુળતાથી ર�હત હોવાને લીધે છે ‘વાƍય’ Ȑ, 

  એ (સૌƉય) પરમાનદં શƞદ વડ° અહો ઉĂમ અને 

૪. * આȢુળતાથી ર�હતપȰુ ંછે Ȑહȵુ ંલëણ અહા! 

  એવા જ સૌƉયƨવĮપ પોતે થઈ જશે [પરમાતમા.] 

ટ�કા :— 
(૧) [શƞદ̈ě સમાન આ શાĘને અથ½થી અને તƍવથી િનણ½યȶવૂ½ક Ĥણɂુ ંજોઈએ :] 

૧. * સમયસારȹતૂ આ ભગવાન પરમાƗમાȵુ ં

 * ક° Ȑ િવĖનો ̆કાશક હોવાથી િવĖ સમય છે 

૨. * તેȵ ુ—ં̆િતપાદન કરȱ ુ ંહોવાથી 

 * Ȑ પોતે શƞદ̈ě સમાન છે એવા આ શાĘન ે
* પર̈ě = પરમ̈ě 
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૩. * Ȑ આƗમા ખર°ખર* ભણીને, િવĖને 

 * ̆કાશવામા ંસમથ½ એવા પરમાથ½ȹતૂ, 

૪. * ચૈતƛય-̆કાશĮપ આƗમાનો િનĔય કરતો થકો 

 * અથ½થી** અને તƍવથી*** Ĥણીને, 

(૨) [અને પછ� તેના જ અથ½મા ંઠરવાથી આƗમા પોતે સૌƉયƨવĮપ થઈ Ĥય છે :] 

૧. * તેના જ અથ½ȹતૂ ભગવાન એક ȶણૂ½ 

 * િવìાનઘન પરમ̈ěમા ંસવ½ ઉČમથી �ƨથત થશે, 

૨. * તે આƗમા, સાëાȱ ્તƗëણ ̆ગટ થતા 

 * એક ચૈતƛયરસથી ભર°લા ƨવભાવમા ંɅ�ુƨથત અને 

૩. * િનરાȢુળ (–આȢુળતા િવનાȵુ)ં હોવાને લીધે Ȑ 

 * (સૌƉય) ‘પરમાનદં’ શƞદથી વાƍય છે, ઉĂમ છે અન ે

૪. * અનાȢુળ લëણવાįં છે 

 * એવા સૌƉયƨવĮપ પોતે જ થઈ જશે. 

 
* ખર°ખર = સƠયȢ્ ̆કાર° = ƨવલëે 

** અથ½ = પદાથ½ = ̃ƥય 

*** તƍવ = ભાવ, ƨવભાવ, શ�ƈત, િ́કાળ� ભાવ, Ȥણુ 
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કળશ-૨૪૬ 
ઉƗથાિનકા :—હવે આ સવ½િવɃćુìાનના અિધકારની ȶણૂ½તાનો કળશĮપ ƀોક કહ° છે :— 

ƀોકાથ½ :— 
૧. * આ ર�તે આ આƗમાȵુ ંતƍવ (અથા½ȱ ્પરમાથ½ȹતૂ ƨવĮપ 

 * ìાનમા́ નï� થȻુ—ં 

૨. * ક° Ȑ (આƗમાȵુ)ં ìાનમા́ તƍવ અખડં છે 

 * (અથા½ȱ ્અનેક ìેયાકારોથી અને ̆િતપëી કમҴથી જોક° 

૩. * ખડં ખડં દ°ખાય છે તોપણ ìાનમા́મા ંખડં નથી), 

 * એક છે (અથા½ȱ ્અખડં હોવાથી 

૪. * એકĮપ છે), અચળ છે (અથા½ȱ ્

 * ìાનĮપથી ચળȱુ ંનથી—ìેયĮપ થȱ ુ ંનથી), 

૫. * ƨવસવંેČ છે (અથા½ȱ ્પોતાથી જ પોતે જણાય છે), 

 * અને અબાિધત છે (અથા½ȱ ્કોઈ ખોટ� Ȼ�ુƈતથી બાધા પામȱ ુ ંનથી) 

કળશાȺતૃ :— 
૧. * પરમાથ½ȹતૂ ƨવĮપ અથવા તƍવ આ આƗમા તȰુ,ં 

  આ ર�ત છે બસ ìાનમા́ જ તે અહો નï� થȻુ;ં 

૨. * ર° ìાનમા́ જ તƍવ તેહ અખડં છે આƗમા તȰુ,ં 

  અનેક ìેયાકારથી, ̆િતપëી કમҴથી થȱ ુ ં

૩. * તે ખડં ખડં જણાય છે; પણ ìાનમા ંન�હ ખડં છે, 

  વળ� એક છે અથા½ȱ ્તેહ અખડં હોવાથી ખર° 

૪. * છે એકĮપે, ને અહો છે અચળ તે અથા½ȱ ્ક° 

  ચળȱુ ંનથી તે ìાનĮપથી, ìેયĮપ ન થાય છે; 

૫. * જણાય છે પોતે ƨવયથંી તેથી ƨવસવેંČ છે, 

  Ȣુતક½થી બાિધત નથી તેથી અબાિધત છે ખર°. 

 

‘આમ ̒ી સમયસારની (̒ીમȳ્ ભગવƗȢંુદાચાય½દ°વ ̆ણીત ̒ી સમયસાર પરમાગમની) ̒ીમȳ્ 

અȺતૃચં̃ ાચાય½દ°વ િવર�ચત આƗમƉયાિત નામની ટ�કામા ંસવ½િવɃćુìાનનો ̆Įપક નવમો Ӕક 

સમાƜત થયો.’ 

 


